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Αθήνα, σήµερα στις 6 Οκτωβρίου 2010, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.09’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΡΟ∆ΟΥΛΑΣ ΖΗΣΗ.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 5.10.2010
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της Β’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 5
Οκτωβρίου 2010.)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοι-
νώσω το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 7 Οκτωβρίου
2010, το οποίο έχει ως εξής:

«Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 70/4-10-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Κωνσταντίνου Σπη-
λιόπουλου προς την Υπουργό Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προβληµάτων
σε Λύκεια του Νοµού Αχαΐας κ.λπ..

2. Η µε αριθµό 62/4-10-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βλάχου προς τους Υπουρ-
γούς Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρ-
νησης και Οικονοµικών, σχετικά µε την επιβάρυνση του Κρατικού
Προϋπολογισµού από τη µετονοµασία των Υπουργείων κ.λπ..

3. Η µε αριθµό 68/4-10-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αντωνίου Σκυλλάκου
προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά
µε την αποζηµίωση των βαµβακοπαραγωγών για τις καταστρο-
φές που υπέστησαν από το πράσινο σκουλήκι κ.λπ..

4. Η µε αριθµό 65/4-10-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Μαυρουδή Βορίδη προς
την Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
σχετικά µε την άρση αναδάσωσης από τον Γενικό Γραµµατέα της
Περιφέρειας Αττικής στη θέση «Μαύρο Βουνό» Περιφέρειας
Γραµµατικού κ.λπ..

5. Η µε αριθµό 69/4-10-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μιχαήλ Κριτσω-
τάκη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την Ασφαλι-
στική Εταιρεία «ΑΣΠΙΣ» κ.λπ..

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ∆εύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 61/4-10-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Κωνσταντίνου Καρ-
τάλη προς τον Υπουργό Πολιτισµού και Τουρισµού, σχετικά µε τη
διοργάνωση των Μεσογειακών Αγώνων 2013 κ.λπ..

2. Η µε αριθµό 63/4-10-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Μαργαρίτη Τζίµα προς τον Υπουργό
∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων, σχετικά
µε την πορεία εργασιών στο Γενικό Κατάστηµα Κράτησης Νικη-
φόρου ∆ράµας κ.λπ..

3. Η µε αριθµό 67/4-10-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Άγγελου Τζέκη προς
την Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής,
σχετικά µε τη χορήγηση ειδικής άδειας εισόδου αλιευτικών σκα-
φών στην περιοχή του Εθνικού Θαλάσσιου Πάρκου των Βόρειων
Σποράδων κ.λπ..

4. Η µε αριθµό 66/4-10-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Αθανασίου Πλεύρη προς
τους Υπουργούς Προστασίας του Πολίτη και Υγείας και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την ασφάλεια και την υγιεινή σε
διαµερίσµατα των Αθηνών που διαµένει µεγάλος αριθµός αλλο-
δαπών κ.λπ..»

Ο Πρωθυπουργός της χώρας κ. Γεώργιος Παπανδρέου µε επι-
στολή του στον Πρόεδρο της Βουλής κ. Φίλιππο Πετσάλνικο ανα-
κοινώνει τα εξής:

«Κύριε Πρόεδρε, σας γνωρίζω ότι σύµφωνα µε το άρθρο 17
του Κανονισµού της Βουλής, Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι του
ΠΑΣΟΚ ορίζονται οι Βουλευτές: Πέτρος Ευθυµίου, Βουλευτής Β’
Αθηνών, Χρήστος Πρωτόπαπας, Βουλευτής Β’ Αθηνών, Εµµα-
νουήλ Μπεντενιώτης, Βουλευτής Α’ Πειραιώς. Γ. Παπανδρέου»

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να σας ενηµερώσω
ότι σήµερα θα ηχήσει σειρήνα συναγερµού στο Μέγαρο της Βου-
λής και σε όλη την επικράτεια, στο πλαίσιο της άσκησης ΤΑΜΣ
«ΠΑΡΜΕΝΙΩΝ 2010», διάρκειας ενός λεπτού µεταξύ 10.00’ και
12.00’. Κάνω αυτή την ανακοίνωση για να µην υπάρξουν ανησυ-
χίες.

Εισερχόµεθα στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής: «Χρηµατοδότηση Περιβαλλοντικών Πα-
ρεµβάσεων, Πράσινο Ταµείο, Κύρωση ∆ασικών Χαρτών και άλλες
διατάξεις».

Η ∆ιάσκεψη των Προέδρων στη συνεδρίασή της στις 30.9.2010
αποφάσισε τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε δύο συνεδριάσεις.
Στη σηµερινή συνεδρίαση θα συζητηθεί το νοµοσχέδιο επί της
αρχής. Στην αυριανή συνεδρίαση θα συζητηθούν τα άρθρα και οι
τροπολογίες ως µία ενότητα.

Ο Γραµµατέας της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊκού Ορ-
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θόδοξου Συναγερµού κ. Μαυρουδής Βορίδης µε επιστολή του
στον Πρόεδρο της Βουλής κ. Φίλιππο Πετσάλνικο, ορίζει για τη
συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του συ-
ζητούµενου σχεδίου νόµου, ως ειδικό αγορητή τον Βουλευτή κ.
Ηλία Πολατίδη και ως Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο τον υπο-
γράφοντα κ. Μαυρουδή Βορίδη.

Επίσης, ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συ-
νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας ορίζει
για τη συζήτηση του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, ως ειδική αγορήτρια
την Βουλευτή κ. Ηρώ ∆ιώτη.

Το λόγο έχει ο εισηγητής της Πλειοψηφίας κ. Νικόλαος Τσώ-
νης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΣΩΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σή-

µερα ένα νοµοσχέδιο που εκτίµησή µου είναι, αλλά και εκτίµηση
πολλών πολιτών -του συνόλου των πολιτών- ότι έπρεπε από χρό-
νια να έχει συζητηθεί στην ελληνική Βουλή. Αφορά στο περιβάλ-
λον, στην ανάπτυξη, στην ανάδειξη, στην προστασία και στην
αποκατάσταση του περιβάλλοντος.

Αποδεικνύει σήµερα η Κυβέρνηση έµπρακτα για µια ακόµη
φορά ότι το περιβάλλον το έχει βάλει σε πρώτη προτεραιότητα.
Γιατί όλοι γνωρίζουµε τι γινόταν όλα αυτά τα χρόνια γύρω από το
περιβάλλον: ασάφεια των νόµων, ανοµία, πλήρης αδιαφορία και
εγκατάλειψη. Και όλοι µας έχουµε τις δικές µας διαπιστώσεις.

Σε σύντοµο χρονικό διάστηµα, αγαπητοί συνάδελφοι, θα µου
επιτρέψετε να αναφέρω και εγώ µια συµπυκνωµένη και χαρα-
κτηριστική διαπίστωση, την οποία έχω από τον τόπο στον οποίο
έζησα.

Προέρχοµαι από την περιφέρεια και έχω ζήσει στη φύση. Θα
κάνω µια µικρή περιγραφή του τι υπήρχε πριν από είκοσι πέντε
χρόνια στον τόπο που ζούσα και τι υπάρχει τώρα. Τότε είχαµε
αφθονία νερού, αφθονία πανίδας και χλωρίδας. Είχαµε το πο-
τάµι, είχαµε τα ψάρια, είχαµε τα αηδόνια, τα βατράχια και δεν εί-
χαµε κουνούπια. Είχαµε όλα τα θηράµατα.

Και ήρθε ο πολιτισµός, αγαπητοί συνάδελφοι, ήρθαν οι γεω-
τρήσεις, ήρθαν τα φυτοφάρµακα. Και µέσα σε µια εικοσιπενταε-
τία όλα αυτά άλλαξαν δυστυχώς. Το ποτάµι έγινε ξεριάς, οι
πηγές δεν υπάρχουν, η πανίδα και η χλωρίδα έχει µειωθεί στο
ελάχιστο. ∆υστυχώς εκεί έχουµε φτάσει µέσα σε είκοσι –εικοσι-
πέντε χρόνια. Και όλα αυτά έγιναν στο όνοµα της αύξησης της
παραγωγής. Και το οξύµωρο είναι ότι ενώ αυξήθηκε η παρα-
γωγή, µειώθηκαν τα έσοδα των αγροτών. Τα κέρδη αυτά δυστυ-
χώς πήγαν στους εµπόρους και τους µεταπράτες.

Και µια κακή πρόγνωση, εύχοµαι να µην επαληθευθεί, είναι ότι
αυτά τα µέρη µάλλον θα ξαναδασωθούν. Και αυτό σχετίζεται µε
αυτό που λένε ότι το µεγαλύτερο µέρος των εσόδων δεν πάει
στους αγρότες, πάει στους ανθρώπους που είναι γύρω από το
αγροτικό περιβάλλον.

Και όλα αυτά συνέβησαν όχι µόνο λόγω έλλειψης πολιτικής και
χρηµάτων αλλά, θέλω να τονίσω ότι συνέβησαν λόγω έλλειψης
περιβαλλοντικής συνείδησης, νοοτροπίας και παιδείας. Έχουµε
χαρακτηριστικά παραδείγµατα συνανθρώπων µας που κυκλοφο-
ρούν στην πόλη και πετάνε ό,τι έχουν στο δρόµο και µετά δια-
µαρτύρονται γιατί τα τέλη καθαριότητας είναι ακριβά ή γιατί ο
δήµαρχος δεν έχει προλάβει να καθαρίσει τα φρεάτια που έχουν
βουλώσει από τα χαρτιά που πετάνε. Άρα, όλοι φταίµε και όλοι
πρέπει να συµβάλλουµε, αγαπητοί συνάδελφοι.

Στο πρώτο κεφάλαιο το σηµερινό νοµοσχέδιο αναφέρεται στη
χρηµατοδότηση των περιβαλλοντικών παρεµβάσεων. Έχει ως
σκοπό τη δηµιουργία ενός οργάνου το οποίο θα κάνει ένα κε-
ντρικό σχεδιασµό εθνικού επιπέδου αλλά και τοπικού. Αυτό είναι
η επιτροπή την οποία συστήνει, η Στρατηγική Επιτροπή Περι-
βαλλοντικής Πολιτικής. Και τη δηµιουργία ενός άλλου οργάνου,
του εκτελεστικού οργάνου, που αντικαθιστά το ΕΤΕΡΠΣ, του
Πράσινου Ταµείου το οποίο θα αποφασίζει, θα χρηµατοδοτεί, θα
ελέγχει.

Τι γινόταν µέχρι τώρα; Όπως όλοι γνωρίζουµε ό,τι γινόταν,
αυτό το λίγο που γινόταν, γινόταν από το ΕΤΕΡΠΣ, µε πολλά
στραβά, αγαπητοί συνάδελφοι. Το ΕΤΕΡΠΣ να µη µπορεί να ελέγ-
ξει τις εισπράξεις που έπρεπε να έχει θεσµοθετηµένα, να µη µπο-

ρεί να παρακολουθήσει τα έργα τα οποία έχει χρηµατοδοτήσει
και οι φορείς που αναλάµβαναν την περαίωση των έργων να µην
έχουν καµµία υποχρέωση να δώσουν λογαριασµό στον χρηµα-
τοδότη τους, το ΕΤΕΡΠΣ, µε αποτέλεσµα πολλά έργα να µη γί-
νονται, πολλά να γίνονται µε άλλο τίτλο και άλλα τελικά να
γίνονται και πολλά έργα να µην τελειώνουν. Όλες δε οι αποφά-
σεις να παίρνονται από τον Υπουργό µε ρουσφετολογικό θα
έλεγα χαρακτήρα.

Τα ίδια περίπου γίνονταν και µε τον Ειδικό Φορέα ∆ασών. Ρου-
σφετολογική πολιτική, αποτυχία και ανυπαρξία προγραµµατι-
σµού εφαρµογής και υλοποίησης περιβαλλοντικής πολιτικής.

Η σηµερινή Κυβέρνηση λαµβάνοντας υπ’όψιν όλα αυτά προ-
χωράει µε το σηµερινό νοµοσχέδιο στη δηµιουργία της στρατη-
γικής πολιτικής περιβαλλοντικής πολιτικής η οποία έχει συµβου-
λευτικό προς τον Υπουργό χαρακτήρα και η οποία σκοπό έχει να
αξιολογεί όλες τις προτάσεις, να κάνει έναν κεντρικό σχεδιασµό
και να ελέγχει την υλοποίηση αυτού του σχεδιασµού. Έχει τριετή
θητεία και θα έλεγα ότι είναι πολυπληθής.

Το δεύτερο που κάνει είναι ότι δηµιουργεί τον άλλον οργανι-
σµό που είπαµε, τον εκτελεστικό, το Πράσινο Ταµείο. Είναι νο-
µικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου. Αντικαθιστά το ΕΤΕΡΠΣ αλλά
θα είναι απαλλαγµένο από όλες τις αγκυλώσεις που δεν επέτρε-
παν στο ΕΤΕΡΠΣ να δουλεύει. Θα έχει την καταγραφή των εσό-
δων και την παρακολούθηση είσπραξής τους. Θα έχει τη
διαµόρφωση του προγράµµατος, όπως είπαµε, την αξιολόγηση
προτεινοµένων έργων. Θα υπάρχει αξιολόγηση –και εδώ λέµε να
αποφύγουµε το ρουσφέτι- και αυτή θα γίνεται µε την επιλεξιµό-
τητα, µε την ωριµότητα, την αναγκαιότητα. Επίσης θα αξιολο-
γούνται και οι φορείς οι οποίοι θα υλοποιούν αυτό το έργο, την
χρηµατοδότηση, την παρακολούθηση υλοποίησης, το µηχανισµό
διαφάνειας. Λέµε ότι θα υπάρχει διαφάνεια και αυτό θα αποδει-
κνύεται µε την καταχώρηση του προγράµµατος στην ιστοσελίδα
του Πράσινου Ταµείου, µε τον έλεγχο από ορκωτούς λογιστές,
µε την σύνταξη και τη δηµοσίευση του ετήσιου οικονοµικού απο-
λογισµού των πράσινων πόρων.

Αναφέρονται και οι φορείς που θα υλοποιούν. Και αυτοί µπο-
ρεί να είναι η περιφέρεια, µπορεί να είναι το κράτος, µπορεί να
είναι οι ΟΤΑ αλλά µπορεί να είναι και σωµατεία και άλλοι. Τα έργα
που θα χρηµατοδοτούνται είναι έργα βιοποικιλότητας, δασικών
εκτάσεων, προστασίας των υδάτων και του εδάφους, αστικής
αναζωογόνησης, ενίσχυσης των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας,
ολοκλήρωση του χωροταξικού σχεδιασµού αντιµετώπισης σο-
βαρών περιβαλλοντικών προβληµάτων.

Εδώ θα ήθελα να σταθώ λίγο και να πω ότι όλοι µας έχουµε τέ-
τοια προβλήµατα στους νοµούς µας, αγαπητοί συνάδελφοι. Τα
παρακολουθούµε και ως πολίτες και ως πολιτικοί, πολλά χρόνια
και δυστυχώς δεν υπάρχει ο µηχανισµός να αρχίσουµε κάποια
στιγµή σιγά-σιγά να τα υλοποιούµε.

Για τον τόπο µου θα µου επιτρέψετε να πω ότι µεγάλο τέτοιο
πρόβληµα είχαµε πρόσφατα µε την ρύπανση του Μαλιακού.
Αλλά αυτό δεν έγινε τυχαία. Έγινε γιατί δεν υπάρχει γύρω από
τον Μαλιακό περιβαλλοντική προστασία. Έγινε γιατί έχουµε τον
Σπερχειό που κάθε πέντε χρόνια, όπως έλεγαν οι παλιοί, υπερ-
χειλίζει και καταστρέφει εκτάσεις. Έχουµε και κάτι πιο σηµαντικό.
Το µπάζωµα του Μαλιακού από τις φερτές ύλες που έρχονται
από τον Σπερχειό.

Επίσης, εδώ θα ήθελα να αναφέρω ότι για ό,τι έγινε τότε, -δη-
λαδή, το µόνο που έγινε δυστυχώς είναι ότι πάρθηκαν νερά και
στάλθηκαν στην πρωτεύουσα- τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι
νίτρο από τα λιπάσµατα ξεπλένεται στο Μαλιακό και δηµιουργή-
θηκε και κάποιος φύκος που κατανάλωσε το οξυγόνο και πεθαί-
νανε τα ψάρια. Γι’ αυτό µέσα εδώ πρέπει να µπει και η απονιτρο-
ποίηση της κοιλάδας του Σπερχειού.

Το δεύτερο κεφάλαιο, αγαπητοί συνάδελφοι, αφορά στην επι-
τάχυνση και την απλούστευση της διαδικασίας κύρωσης των δα-
σικών χαρτών. Μεγάλο κεφάλαιο που απασχολεί την κοινωνία
µας χρόνια τώρα. Τη σηµερινή κατάσταση τη γνωρίζουµε. Κοντά
στην αναρχία. ∆εν γνωρίζουµε ποιο είναι δάσος, ποια είναι δα-
σική έκταση, ποια χορτολιβαδική έκταση, τι είναι δασωµένοι
αγροί, τι γίνεται µε την αλλαγή χρήσης γης, τι είναι οι αποικιστι-
κές εκτάσεις. ∆εν έχουµε τελειώσει µε τους ΧΥΤΑ, µε τον καθο-
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ρισµό του αιγιαλού, της παραλίας, τις ιχθυοκαλλιέργειες, τη χω-
ροταξία, το κτηµατολόγιο. Ποτέ κανένας δεν τόλµησε να βάλει
τάξη σε αυτό. Με ηµίµετρα αλλά και µε τη νοοτροπία του «ας µη
θίξουµε τα κακώς καλά κείµενα» φτάσαµε εδώ που φτάσαµε.

Και φτάσαµε στο εξής: Ο πολίτης να χτίζει έχοντας πάρει οι-
κοδοµική άδεια, έχοντας πάρει ρεύµα και το κτίσµα του να είναι
παράνοµο. Και µε την αντιµετώπιση αυτή και την ασάφεια που
υπάρχει, αγαπητοί συνάδελφοι, έχουµε οδηγήσει ακόµα και τους
έντιµους πολίτες να παρανοµούν. Γιατί αυτό επικρατεί. Αδικείται
αυτός που δεν κλέβει, δυστυχώς.

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, τολµάει επιτέλους να βάλει φρένο στο
θέµα αυτό. Απλουστεύει και επιταχύνει τις διαδικασίες δηµιουρ-
γίας κύρωσης των δασικών χαρτών και του ∆ασολογίου.

Η διαδικασία στην οποία θα αναφερθώ εν τάχει ξεκινάει από
τις δασικές υπηρεσίες που αν έχουν προσωπικό επιτελούν αυτό
το έργο µόνες τους, αν δεν έχουν µπορούν να το αναθέσουν σε
ιδιωτικές εταιρείες ή εκεί που έχει κηρυχθεί προς κτηµατογρά-
φηση η περιοχή στην «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΕ.». Γίνεται η κατάρ-
τιση, η θεώρηση και ανάρτηση των χαρτών, γίνεται η πρόσκληση
για αντιρρήσεις και οι αντιρρήσεις αυτές εξετάζονται από την
Επιτροπή Εξέτασης των Αντιρρήσεων.

Ό,τι έχει µέχρι τότε επικυρωθεί και δεν υπάρχει καµµία διχο-
γνωµία, οδηγείται προς κύρωση και προς δηµοσίευση. Από αυτά
που βγαίνουν από την επιτροπή εξέτασης των αντιρρήσεων ό,τι
πάλι δεν υπάρχει διχογνωµία, συµπληρώνεται ο δασικός χάρτης.
Για το υπόλοιπο πρέπει να απευθυνθεί ο άλλος στο Συµβούλιο
της Επικρατείας.

Εδώ έχουµε και το άρθρο 23 που λαµβάνει µέριµνα ώστε κατά
την κατάρτιση των δασικών χαρτών να αποτυπώνονται τα όρια
των εγκεκριµένων σχεδίων πόλης και πολεοδοµικών µελετών,
αλλά και τα όρια των οικισµών που έχουν οριοθετηθεί από προ-
εδρικό διάταγµα του ’79, του ’81 και του ’85.

Με το άρθρο 24 προβλέπεται ειδική διαδικασία κύρωσης
χάρτη για οικισµούς στερούµενους νοµικής έγκρισης. Ειδικό-
τερα, αναστέλλεται για δύο έτη µε παράταση ενός έτους ακόµα
η έκδοση και η αναθεώρηση των οικοδοµικών αδειών εντός των
οικισµών αυτών καθώς και η διαδικασία υποβολής αντιρρήσεων.
Η διαδικασία εδώ είναι η εξής: Το έργο αυτό, όπου υπάρχουν
αντιρρήσεις, το αναλαµβάνουν οι ΕΤΑ, καταγράφουν, συλλέγουν
όλα τα στοιχεία και τα δίνουν στο δασαρχείο και µέσω της Γενι-
κής ∆ιεύθυνσης Ανάπτυξης και Προστασίας των ∆ασών και Φυ-
σικού Περιβάλλοντος φτάνουν στην Ειδική Γραµµατεία ∆ασών
του ΥΠΕΚΑ. Εάν από τη γνωµοδοτική διαδικασία και την έκθεση
προκύπτει τεκµηριωµένα ότι ο δασικός χαρακτήρας έχει µετα-
βληθεί µε πράξεις της διοίκησης που δεν έχουν ακυρωθεί ή ανα-
κληθεί, τότε είναι δυνατόν να διερευνηθεί µε απόφαση του
Υπουργού ΥΠΕΚΑ η πολεοδόµηση του συγκεκριµένου τµήµατος
εν όλω ή εν µέρει, οπότε περαιώνεται και η διαδικασία της κύ-
ρωσης.

Το τρίτο κεφάλαιο περιλαµβάνει τη σύσταση του Συµβουλίου
Ρυθµιστικού Σχεδίου Αθήνας και Αττικής µε το άρθρο 27, µε το
άρθρο 28 τη στελέχωση της Ειδικής Υπηρεσίας Επιθεωρητών
Περιβάλλοντος, µε το άρθρο 29 καταγράφει ότι η Υπηρεσία Ανα-
νεώσιµων Πηγών Ενέργειας ανήκει πλέον στη Γενική Γραµµατεία
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.

Πέραν αυτών, έχουν κατατεθεί και τρεις τροπολογίες, η µία
για τη «ΘΡΑΚΗ ΑΕ» η οποία έχει µπει µε άρθρο και άλλες δύο τις
οποίες θα διαβάσω. Με την προτεινόµενη ρύθµιση το δηµόσιο
αναλαµβάνει την υποχρέωση καταβολής µέρους των δανείων
που έχουν επιβαρύνει τον ΕΛΓΑ και ανέρχονται στο ποσό των
τριών δισεκατοµµυρίων και κάτι, αλλά του δίδεται η δυνατότητα

και η υποχρέωση να εισπράξει ως έσοδο του δηµοσίου εισφορά
υπέρ ΕΛΓΑ που, αν και έχει παρακρατηθεί από τους αγρότες,
δεν έχει αποδοθεί στο δηµόσιο.

Με τη δεύτερη τροπολογία οι ανεξόφλητες υποχρεώσεις των
δανειακών συµβάσεων που έχουν υπογραφεί µεταξύ του ελληνι-
κού δηµοσίου εκπροσωπηµένου από τους Υπουργούς Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων και Οικονοµικών και της Αγροτικής Τρά-
πεζας, όπως αυτές έχουν διαµορφωθεί και ανέρχονται στο συ-
νολικό ποσό του ενός δισεκατοµµυρίου δέκα εκατοµµυρίων
ευρώ περίπου, αναλαµβάνονται και εξυπηρετούνται από το
Υπουργείο Οικονοµικών. Ο υποχρεώσεις αυτές του ελληνικού
δηµοσίου προς την ΑΤΕ ΑΕ προέρχονται από τη διαχείριση του
ειδικού λογαριασµού εγγυήσεων γεωργικών προϊόντων του ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ και αποτελούν υποχρεώσεις της Κεντρικής Κυβέρνησης
και από πιστωτικές διευκολύνσεις για την πληρωµή ενισχύσεων
σε αγρότες.

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι το αντικείµενο αυτό, αγαπητοί
συνάδελφοι, της ανάδειξης, προστασίας και αποκατάστασης του
περιβάλλοντος είναι ένα αντικείµενο που δεν προσφέρεται για
κοµµατική αντιπαράθεση -εδώ δεν υπάρχουν ιδεολογικές δια-
φορές στα έργα- και ότι η προσπάθειά µας αυτή πρέπει να είναι
διακοµµατική και να φέρει επιτέλους αποτέλεσµα, γιατί η φύση
αρκετά µας ανέχτηκε.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Εµείς ευχαριστούµε τον
κ. Τσώνη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, οι Βουλευτές κ. Μάγια Τσόκλη
και οι κύριοι ∆ηµήτριος Αβραµόπουλος και Γεράσιµος Γιακου-
µάτος ζητούν ολιγοήµερη άδεια απουσίας στο εξωτερικό.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Η Βουλή ενέκρινε τη ζη-

τηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι

από τα άνω δυτικά θεωρεία παρακολουθούν τη συνεδρίαση,
αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στους χώρους του Μεγάρου
της Βουλής των Ελλήνων και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του
κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα τρεις µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί από το 1ο Αρσάκειο
∆ηµοτικό Σχολείο Ψυχικού.

Η Βουλή σας καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνιστικού Κόµ-

µατος Ελλάδας κ. Σπύρος Χαλβατζής κατά τη συζήτηση του νο-
µοσχεδίου αρµοδιότητας του Υπουργείου Περιβάλλοντος ορίζει
ως ειδικό αγορητή το Βουλευτή κ. Γκιόκα Ιωάννη.

Πριν δώσω το λόγο στον εισηγητή της Νέας ∆ηµοκρατίας, πα-
ρακαλώ τον κύριο Υπουργό να λάβει το λόγο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,
Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ, κυρία Πρόε-
δρε.

Θα ήθελα να καταθέσω κάποιες νοµοτεχνικές βελτιώσεις στο
σχέδιο νόµου, οι οποίες προέκυψαν µετά από τη συζήτηση στην
αρµόδια επιτροπή και θα παρακαλούσα να διανεµηθούν στους
Βουλευτές.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας

και Κλιµατικής Αλλαγής καταθέτει για τα Πρακτικά τις προανα-
φερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι οποίες έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Παρακαλώ να διανεµη-
θούν στους Βουλευτές.

Το λόγο έχει τώρα ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αρ-
γύριος Ντινόπουλος.

ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Αγαπητοί συνάδελφοι, διαβάζο-
ντας κάποιος µε προσοχή το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο πραγµα-
τικά µπορεί να αναρωτηθεί ποιος είναι ο λόγος που αυτό το
νοµοσχέδιο ήρθε στην Εθνική Αντιπροσωπεία. Σε µία χρονική συ-
γκυρία που η ελληνική κοινωνία δοκιµάζεται µε τον τρόπο µε τον
οποίο δοκιµάζεται, σε µία χρονική συγκυρία που η ελληνική οι-
κονοµία βρίσκεται σε µία βαθιά ύφεση εξ αιτίας των πολιτικών
της Κυβέρνησης, µας φέρνετε ένα νοµοσχέδιο, το οποίο υποτί-
θεται προωθεί την πράσινη ανάπτυξη, η οποία ήταν και µία από
τις µείζονες προεκλογικές υποσχέσεις σας και ένα από τα µεγα-
λύτερα και πιο έντονα προεκλογικά συνθήµατά σας, µαζί βεβαίως
µε εκείνο το ανεπανάληπτο, το «λεφτά υπάρχουν». Και αναρω-
τιέται κάποιος κατά πόσο το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο προωθεί
πράγµατι την πράσινη ανάπτυξη.

Και εγώ θα ήθελα ειλικρινά να σας ρωτήσω: Μπορείτε να µας
διαβεβαιώσετε ότι υπό τις παρούσες οικονοµικές συγκυρίες όλοι
αυτοί οι πόροι οι οποίοι θεσµοθετούνται µε το συγκεκριµένο νο-
µοσχέδιο θα µπορέσουν να εκταµιευθούν και να πάνε στο Πρά-
σινο Ταµείο βεβαίως και από εκεί πέρα, να γίνει η ανάλογη
διαχείρισή τους; Πραγµατικά θέλω µία απάντηση από την πλευρά
της ηγεσίας του Υπουργείου να µας πείτε για το ΕΤΕΡΠΣ –αυτό
το µε πολλή κριτική αντιµετωπισθέν ΕΤΕΡΠΣ- και να µας πείτε
πόσα λεφτά βρήκατε, όταν σας παραδώσαµε την κυβέρνηση. Να
µας πείτε τι λεφτά βρεθήκανε µέσα σε αυτά τα ταµεία, στο
ΕΤΕΡΠΣ, και πόσο τα αξιοποιήσατε.

Επειδή αντιλαµβάνοµαι ότι µάλλον δεν θα δοθεί απάντηση, να
σας ενηµερώσω, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι, όταν η Νέα ∆ηµο-
κρατία παρέδωσε την εξουσία στο ΠΑΣΟΚ, στο ΕΤΕΡΠΣ υπήρχαν
εκατό εκατοµµύρια ευρώ, τα οποία επρόκειτο να διατεθούν σε
ώριµα έργα, σε πιστοποιηµένα έργα και µέχρι στιγµής δεν έχει
εκταµιευθεί ούτε ένα ευρώ και έρχεστε τώρα και δηµιουργείτε
το Πράσινο Ταµείο. Το ΕΤΕΡΠΣ και τα εκατό εκατοµµύρια ευρώ
γιατί δεν τα δίνετε σε επιχειρηµατίες, σε εργολάβους –µικροερ-
γολάβοι είναι- έτσι ώστε να µπορέσετε να δώσετε µία ανάσα
κάπως να βοηθήσετε την οικονοµία και την ανάπτυξη; Τα έχετε
παγώσει. Και µετά έρχεστε, δεν δίνετε αυτά τα λεφτά που είναι
έτοιµα, ζεστά µέσα στο ταµείο σας και µας λέτε για νέους φό-
ρους, τους οποίους θεσµοθετείτε και για το Πράσινο Ταµείο.

Αν έρθει κάποιος και µελετήσει λιγάκι τις διαδικασίες τις
οποίες βάζετε µέσα στο νοµοσχέδιο για τη δηµιουργία του Πρά-
σινου Ταµείου, πράγµατι αναρωτιέται αν αυτό εκφράζει µια νέα
αντίληψη για την ανάπτυξη και ιδιαίτερα για την πράσινη ανά-
πτυξη. ∆ηλαδή, τι κάνετε; ∆ηµιουργείτε ένα ακόµα όργανο µε
όλες τις παθογένειες του δηµόσιου τοµέα χωρίς –τουλάχιστον
όσον αφορά στη στελέχωση του συγκεκριµένου Πράσινου Τα-
µείου- να υπάρχουν κάποιες διαδικασίες που να εγγυώνται τη δυ-
νατότητα το ταµείο αυτό να στελεχωθεί µε πράγµατι άξια
στελέχη, µε στελέχη, τα οποία θα είναι πέρα και από κοµµατικές
σκοπιµότητες ή θα εξυπηρετούν, αν θέλετε, όχι τα στενά δικά
σας κοµµατικά συµφέροντα. Θα πάτε να βάλετε πάλι τους δικούς
σας.

Θα διορίσετε και έναν πρόεδρο -το επισηµάναµε και κατά τη
διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή- χωρίς να υπάρχουν κά-
ποιες διαδικασίες ακόµα και όσον αφορά στις αµοιβές τους.
Αυτοί είναι εκείνοι οι οποίοι κατόπιν εγκρίσεως και της αρµόδιας
Υπουργού θα διαθέτουν και τους πόρους του Πράσινου Ταµείου.

Πού είναι η οποιαδήποτε προοπτική, η οποιαδήποτε δυνατό-
τητα να αλλάξει κάτι σε αυτήν τη διαχρονική παθογένεια της ∆η-
µόσιας ∆ιοίκησης; Κάνατε κάτι, κάτι σύγχρονο, κάτι καινούργιο
τέλος πάντων, έτσι ώστε να πούµε ότι πράγµατι δηµιουργούµε
έναν φορέα που θα έχει ξεπεράσει όλες τις προηγούµενες πα-
θογένειες, τις διαχρονικές παθογένειες του δηµόσιου τοµέα;
Άκουσα την Υπουργό κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην αρ-
µόδια επιτροπή να λέει ότι το Πράσινο Ταµείο θα αρχίσει να λει-
τουργεί από το 2014, τη στιγµή που καιγόµαστε για ανάπτυξη,
καιγόµαστε για οποιαδήποτε ενέργεια της διοίκησης που θα µπο-
ρούσε να ενισχύσει την ανάπτυξη και ιδιαίτερα την πράσινη ανά-

πτυξη, που όπως είπαµε ήταν και η προµετωπίδα του προγράµ-
µατός σας. Αυτά τα ακούσαµε κατά τη διάρκεια της προεκλογι-
κής περιόδου. Τίποτα από όλα αυτά δεν έγινε.

Αντιθέτως, βλέπουµε µία ιδιαίτερη µέριµνα, ώστε το Πράσινο
αυτό Ταµείο να µπορεί να στελεχωθεί πάντοτε κατά παρέκκλιση
των όποιων διατάξεων. Θα µπορείτε να αποσπάτε, να διορίζετε
ή οτιδήποτε άλλο κατά παρέκκλιση των διατάξεων. ∆ηλαδή, εάν
κάποιος µελετήσει το νοµοσχέδιο, τι συµπέρασµα βγάζει; Ότι δη-
µιουργείτε ένα διοικητικό µόρφωµα όπου εκεί θα µπαίνουν άν-
θρωποι της δικής σας προτίµησης και θα είναι αυτοί εκείνοι που
θα διαχειρίζονται -στην ουσία, τι;- κρατικά λεφτά. Αυτό είναι το
µοντέλο το οποίο ευαγγελίζεται το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Πράγµατι, αγαπητοί συνάδελφοι, µου έκανε εντύπωση –το
επεσήµανα και κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή-
ότι έχει µπει ειδική διάταξη µέσα, ώστε, εάν τα λειτουργικά έξοδα
του ταµείου, δηλαδή οι µισθοί και οτιδήποτε άλλο, δεν µπορούν
να καλυφθούν από τον προϋπολογισµό του ταµείου, να µπορούν
να ενισχύονται από του πράσινους πόρους, δηλαδή τα λεφτά τα
οποία είναι προορισµένα για την πράσινη ανάπτυξη να µπορούν
να πηγαίνουν για τις αµοιβές και τα λειτουργικά έξοδα του ίδιου
του ταµείου. Αυτό είναι το νέο πνεύµα, το οποίο θέλετε να πε-
ράσετε στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση; Αυτό είναι το νέο πνεύµα, το
οποίο θέλετε να περάσετε σε αυτή την πολυδιαφηµισµένη πρά-
σινη ανάπτυξη; ∆εν νοµίζω.

Ερχόµαστε τώρα στο δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου που
αφορά στους δασικούς χάρτες. Εδώ πέρα, πράγµατι, βλέπουµε
το εξής πρωτότυπο. Μέχρι τώρα ξέραµε ότι για διάφορους λό-
γους και εξαιτίας και διαχρονικών αδυναµιών του ελληνικού κρά-
τους είχαµε σπίτια που ξεφύτρωναν εκεί που υπήρχαν δάση,
δηλαδή, υπήρχε δέντρο και γινόταν σπίτι. Τώρα εσείς το αντι-
στρέφετε. Εκεί που είναι σπίτι θα γίνει δάσος. Εκεί που είναι σπίτι
θα φυτρώσει δέντρο. Πώς θα γίνει αυτό; Σπίτια, οικισµοί οι οποίοι
για πολλά χρόνια και µε την ανοχή ή -αν θέλετε- και µε την
έγκριση του ελληνικού κράτους, διαχρονικά όλων των κυβερνή-
σεων, είχαν νοµιµοποιηθεί, τώρα θα κρίνονται παράνοµοι; ∆η-
λαδή, αν κάποιος είχε ένα σπίτι το οποίο µέχρι τώρα ήταν ένα
κανονικό σπίτι -εν πάση περιπτώσει- µέσα σε έναν οικισµό, τώρα
αυτοί οι οικισµοί καταργούνται και ξαναγίνονται δάση.

Αναρωτιέται κάποιος, αυτός ο µικροϊδιοκτήτης, αυτός ο άν-
θρωπος που έκτισε το σπίτι µε την ανοχή της ελληνικής πολι-
τείας, όλων των κυβερνήσεων και των δικών µας και των δικών
σας, τι θα κάνει τώρα; Θα βρεθεί αντιµέτωπος µε τα γρανάζια
της ελληνικής γραφειοκρατίας και άντε να βγάλει άκρη. Θα προ-
σπαθεί να µεταβιβάσει το σπίτι του, δεν θα µπορεί, επαναλαµ-
βάνω ένα σπίτι που µπορεί για πολύ µεγάλο χρονικό διάστηµα,
για χρόνια ολόκληρα, να ήταν ιδιοκτησία του µε όλες τις διαδι-
κασίες της νοµιµότητας. Τώρα θα υποχρεωθεί να µπει πάλι σε
έναν κυκεώνα, έχοντας απέναντί του το ελληνικό κράτος. Αντι-
λαµβάνεστε τι σηµαίνει αυτό για τον ανυπεράσπιστο πολίτη.

Πολύ φοβάµαι ότι όλα αυτά γίνονται και µε µία άλλη σκοπιµό-
τητα, για να µαζέψετε πάλι λεφτά, γιατί αυτό είναι που σας εν-
διαφέρει. Το µόνο που σας ενδιαφέρει είναι εκείνο το περίφηµο,
ότι «λεφτά υπάρχουν» και πώς αυτά τα λεφτά θα τα πάρετε από
τις τσέπες των Ελλήνων.

Άρα, τι θα κάνετε εδώ πέρα; Θα βάλετε πάλι κάποιες διαδικα-
σίες, ίσως να επιβάλλετε και κάποια πρόστιµα για µια νέα νοµι-
µοποίηση και µε τις καινούργιες αντικειµενικές αξίες. ∆εν είναι
τυχαίο, αγαπητοί συνάδελφοι, αν διαβάσετε το σηµερινό Τύπο,
θα δείτε ότι αυξάνονται οι αντικειµενικές αξίες, θα αυξάνονται
κάθε χρόνο µέχρι το 2013. Με βάση, βεβαίως, τις αντικειµενικές
αξίες θα κρίνεται και οποιαδήποτε άλλη διοικητική πράξη νοµι-
µοποίησης οποιασδήποτε άλλης ενέργειας που θα αφορά στα
παλιά σπίτια, τα οποία εσείς τώρα θα τα βγάλετε αυθαίρετα. Θα
έχουµε, δηλαδή, το εξαιρετικά περίεργο και πάλι φαινόµενο, σε
µια περιοχή, σε έναν οικισµό να υπάρχει σπίτι και ενδιαµέσως να
είναι ένα οικόπεδο το οποίο να είναι δάσος. Αυτά, πραγµατικά,
δεν ξέρω κατά πόσο συνιστούν µία πραγµατικά συντεταγµένη
και –επιτρέψτε µου την έκφραση- σοβαρή πολιτική για ένα τέ-
τοιο θέµα το οποίο αφορά χιλιάδες Έλληνες, οι οποίοι κατοικούν
σε αυτούς τους οικισµούς.

Όµως, υπάρχει και κάτι άλλο. Πραγµατικά, νοµίζω ότι αξίζει να
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επισηµανθεί και µε αφορµή τη συζήτηση αυτή του νοµοσχεδίου.
Το νοµοσχέδιο έχει το βαρύγδουπο τίτλο που αφορά στην πρά-
σινη ανάπτυξη και στις περιβαλλοντικές παρεµβάσεις. Πραγµα-
τικά θα ήταν πολύ ενδιαφέρον αν µπορούσατε µέσα σε αυτήν
την Αίθουσα να µας βεβαιώσετε ότι αυτοί οι πόροι τους οποίους
θεσµοθετείτε, πράγµατι θα εκταµιευτούν και θα γίνει και κανένα
έργο, µήπως και µπορέσει και κινηθεί αυτή η έρηµη η αγορά,
γιατί το ένα λουκέτο µετά το άλλο µπαίνουν. Την ίδια στιγµή, λοι-
πόν, που θεσµοθετείτε ένα τέτοιο όργανο, το Πράσινο Ταµείο,
µε αµφίβολη προοπτική τουλάχιστον για τα αµέσως επόµενα
χρόνια -γιατί αν δεν κάνω λάθος, εσείς είπατε ότι από το 2014
θα αρχίσει να λειτουργεί- την ίδια στιγµή αναιρείτε κάθε προε-
κλογική σας δέσµευση για πράσινη ανάπτυξη ή έστω για σεβα-
σµό προς το περιβάλλον µε αυτό το οποίο ετοιµάζεστε να κάνετε,
χωρίς βεβαίως ακόµα να έχει συγκεκριµενοποιηθεί -προφανώς
κάνετε κάποιες διερευνητικές κινήσεις- όσον αφορά στην αξιο-
ποίηση της ελεύθερης έκτασης του Ελληνικού.

Εκεί πέρα τι θα γίνει; Άλλα λέγατε προεκλογικά. Εµείς θυµό-
µαστε τον Πρωθυπουργό να πηγαίνει και να επισκέπτεται το Ελ-
ληνικό και να δηλώνει ότι εκεί πέρα θα γίνει το µεγαλύτερο πάρκο
και όλη η έκταση θα διατεθεί µε περιβαλλοντική προοπτική και
ότι δεν θα έχουµε αυτά τα οποία τώρα ετοιµάζεστε να κάνετε,
πεντάστερα ξενοδοχεία, καζίνο. Αυτή είναι η περιβαλλοντική σας
ευαισθησία; Ή µήπως θέλετε να µας πείσετε ότι την έννοια της
αντιπαροχής, η οποία κατέστρεψε αυτήν εδώ την πόλη στις δε-
καετίες του 1960, του 1970, βάζοντας σε λειτουργία µια στρεβλή
ανάπτυξη -γιατί πάνω στην οικοδοµή και στο τσιµέντο στηρί-
χτηκε- αυτήν την έννοια της αντιπαροχής, µε όλες αυτές τις κα-
ταστροφικές συνέπειες για το περιβάλλον, αυτήν πάτε να
θεσµοθετήσετε; Αυτήν πάτε να εφαρµόσετε και στο Ελληνικό,
λέγοντας ότι θα δώσετε ένα κοµµάτι της έκτασης για να κτιστούν
ξενοδοχεία, πολυτελείς κατοικίες και µε τα έσοδα τα οποία θα
εισπράξετε θα κάνετε πάρκο την υπόλοιπη; Αυτή δεν είναι η κλα-
σική αντίληψη της αντιπαροχής;

∆ηλαδή, θα τσιµεντοποιήσετε την έκταση για να µπορέσετε να
προσφέρετε ένα πάρκο στην υπόλοιπη.

Και θέλω να επισηµάνω και κάτι ακόµα και κλείνω µε αυτό:
Όσον αφορά στο Ελληνικό, υπάρχει όχι µόνο ένα νοµικό, αλλά

και ένα βαθύτατο ηθικό θέµα, το οποίο σκοπίµως αγνοείτε. ∆ιότι
αυτή η έκταση –θα την θυµάστε, αγαπητοί συνάδελφοι- από τη
δεκαετία του 1950 ήταν το Χασάνι, το παλιό αεροδρόµιο, στο
οποίο µάλιστα είχε προσγειωθεί όταν ήρθε από την Αίγυπτο, από
το Κάιρο, ο παππούς του σηµερινού Πρωθυπουργού. Εκεί τον
υποδέχτηκαν, τον Πρωθυπουργό της Απελευθέρωσης.

Τι να πούµε; Για τη σηµερινή κατοχή της τρόικας, την οποία
έχετε επιβάλει;

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Έχουµε κατοχή στη χώρα, κύριε
Ντινόπουλε;

ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ενοχλεί. Και όµως, απαλλο-
τριώθηκε εκείνη η έκταση…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, νοµίζω ότι παρε-
κτρέπεται.

ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κατοχή της τρόικας, κύριε Πρω-
τόπαπα. Σας ενοχλεί.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριοι συνάδελφοι, πα-
ρακαλώ.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Μιλάει για κατοχή της χώρας,
κυρία Πρόεδρε. Παρεκτρέπεται ο συνάδελφος και καλώ τον Κοι-
νοβουλευτικό Εκπρόσωπο να τον µαζέψει.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Μια χαρά τα λέει.
ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Θέλω, λοιπόν, να σας πω ότι

εκείνη η έκταση απαλλοτριώθηκε τότε και έχασαν τις ιδιοκτησίες
τους, πρόσφυγες. Και έχασαν τις περιουσίες τους, έναντι πολύ
µικρής αποζηµίωσης, πρόσφυγες. Εκείνη η απαλλοτρίωση έγινε
για ένα λόγο δηµοσίου συµφέροντος. Για να γίνει ένα έργο, το
οποίο τόσο χρειαζόταν τότε η πατρίδα. Το Αεροδρόµιο του Ελ-
ληνικού. Έχασαν αυτοί οι άνθρωποι τις περιουσίες τους -γιατί τα
λεφτά που πήραν ήταν µηδαµινά- για να γίνει ένα έργο, το οποίο
αφορούσε το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας. Τώρα όµως αυτή
την έκταση τη χρησιµοποιείτε όχι για λόγους δηµοσίου συµφέ-

ροντος, αλλά για να τη δώσετε σε οικονοµικά συµφέροντα. ∆εν
ξέρω αν θα είναι από το Κατάρ. Λέτε όλα αυτά για τους εµίρηδες.
Εγώ δεν πιστεύω ότι θα έρθουν οι εµίρηδες από το Κατάρ. Μάλ-
λον τα προετοιµάζετε για κάποιους ντόπιους «εµίρηδες».

∆εν τίθεται, λοιπόν, ένα µέγιστο, ένα µείζον ηθικό και νοµικό
θέµα, όταν η έκταση απαλλοτριώνεται για λόγους δηµοσίου συµ-
φέροντος και τώρα, µισόν αιώνα µετά, παραχωρείται σε ιδιωτικά
συµφέροντα; Αυτή είναι η περιβαλλοντική σας ευαισθησία; Αυτά
λέγατε προεκλογικά;

Και θέλω να σας πω και κάτι τελευταίο, κυρία Μπιρµπίλη, γιατί
φαίνεται ότι είναι τόσο µεγάλος ο φόρτος εργασίας που έχετε
στο Υπουργείο που δεν προλαβαίνετε να δείτε τι γίνεται στην ελ-
ληνική κοινωνία. Θέλω να σας πω για εκείνη την επίσκεψή σας
µε τον Πρωθυπουργό, όταν πήγατε και γκρεµίσατε µε τις µπουλ-
ντόζες και βεβαίως, πάνω από όλα, µε τις κάµερες τη «ΦΑΝΤΑ-
ΣΙΑ», αν δεν κάνω λάθος. Κάντε µια επίσκεψη εκεί πέρα ένα
βράδυ, Σαββατόβραδο ή Παρασκευή βράδυ, για να δείτε τι έχει
γίνει αυτή η έκταση. Έχει γίνει ιδιωτικό παρκινγκ και παρκαδόροι
της νύχτας είναι αυτοί που κερδοσκοπούν πάνω στην έκταση που
εσείς δηµιουργήσατε δήθεν για ελεύθερη έκταση, γκρεµίζοντας
τη «ΦΑΝΤΑΣΙΑ», ένα κέντρο το οποίο ήδη δεν λειτουργούσε.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ολοκληρώστε, σας πα-
ρακαλώ, κύριε συνάδελφε.

ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Τελείωσα, κυρία Πρόεδρε.
Θέλω να πω ότι εµείς θα καταψηφίσουµε το συγκεκριµένο νο-

µοσχέδιο.
Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Ντι-
νόπουλο.

Παρακαλώ τον ειδικό αγορητή του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας, κ. Ιωάννη Γκιόκα να λάβει το λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, εάν χρησιµοποι-

ούµε εκφράσεις που δεν ταιριάζουν στο κοινοβουλευτικό πολί-
τευµα, κάπου θα πρέπει να παρέµβετε νοµίζω.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Πρωτόπαπα, σας
ευχόµαστε πολύ καλή θητεία στη θέση του Κοινοβουλευτικού Εκ-
προσώπου, αλλά παρακαλώ και εσάς να ζητάτε το λόγο από το
Προεδρείο.

Ευχαριστώ.
Ορίστε, κύριε Γκιόκα, έχετε το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το πρώτο

και βασικό σχόλιο που έχουµε να κάνουµε στο συγκεκριµένο νο-
µοσχέδιο είναι ότι πρόκειται για ένα σχέδιο νόµου υποκριτικό και
παραπλανητικό. Ούτε οι διατάξεις για το Πράσινο Ταµείο ούτε
οι διατάξεις για την κύρωση των δασικών χαρτών έχουν κάποια
σχέση µε την προστασία, την αποκατάσταση και την αναβάθµιση
του περιβάλλοντος, όπως αναφέρεται στην έκθεση του σχεδίου
νόµου. Εµείς λέµε ότι συµβαίνει ακριβώς το αντίθετο: Τόσο οι
ρυθµίσεις που αφορούν το Πράσινο Ταµείο, όσο και οι ρυθµίσεις
που αφορούν την επιτάχυνση των διαδικασιών σύνταξης των δα-
σικών χαρτών επιχειρούν, στο όνοµα δήθεν της προστασίας του
περιβάλλοντος, να προωθήσουν νέα σχέδια καταστροφής, εµπο-
ρευµατοποίησης, υποβάθµισης του περιβάλλοντος, του δασικού
πλούτου, της ποιότητας ζωής των εργαζοµένων.

Το δεύτερο σχόλιο που θέλουµε να κάνουµε σε σχέση µε το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο αφορά το µοντέλο ανάπτυξης που
ακολουθεί η Κυβέρνηση, τη λεγόµενη πράσινη ανάπτυξη. Και
αναφερόµαστε σε αυτό το ζήτηµα γιατί πολύ απλά οι διατάξεις
που αφορούν ιδιαίτερα το Πράσινο Ταµείο στο συγκεκριµένο
σχέδιο νόµου, συµπυκνώνουν τη φιλοσοφία και την πολιτική της
Κυβέρνησης σε σχέση µε αυτή την πολυδιαφηµιζόµενη πράσινη
ανάπτυξη. Και µε αυτήν την έννοια το σχέδιο νόµου προσφέρε-
ται, ώστε να βγουν χρήσιµα συµπεράσµατα. Ποια είναι η φιλο-
σοφία και ποιες είναι οι κατευθύνσεις αυτού του µοντέλου
ανάπτυξης;

Πρώτον, δηµιουργείται ένα νέο πεδίο δράσης για µεγάλους
επιχειρηµατικούς οµίλους µε πρόσχηµα την προστασία του πε-
ριβάλλοντος. Τοµείς, όπως η ενέργεια µε αιχµή τις ανανεώσιµες
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πηγές ενέργειας, η διαχείριση των απορριµµάτων, το νερό, οι
πράσινες τεχνολογίες, ο τουρισµός, διαµορφώνονται ως νέα
πεδία για την προσέλκυση πράσινων επενδυτών. Βασικός στό-
χος αυτής της πολιτικής είναι να βρουν κερδοφόρο διέξοδο και
τοποθέτηση τα υπερσυσσωρευµένα κεφάλαια, ιδιαίτερα σήµερα,
σε συνθήκες κρίσης. Άλλωστε, αυτή είναι η πολιτική που ακο-
λουθείται και σε άλλα καπιταλιστικά κράτη, στις Ηνωµένες Πολι-
τείες και σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

∆εύτερον, αυτή η πολιτική είναι µια πολιτική βαθιά ταξική και
αντιλαϊκή. Για το µεγάλο κεφάλαιο σηµαίνει περισσότερα κέρδη,
κρατικές ενισχύσεις, φοροαπαλλαγές, επιδοτήσεις, όπως αυτές
που θεσπίζει το Πράσινο Ταµείο. Για το λαό σηµαίνει διεύρυνση
της φορολογίας, νέα χαράτσια, νέα αφαίµαξη του λαϊκού εισο-
δήµατος και κυρίως ακόµα πιο φτηνή εργατική δύναµη.

Τρίτο ζήτηµα: ∆ιευκολύνεται η ληστρική δράση του κεφαλαίου
σε βάρος όχι µόνο του λαϊκού εισοδήµατος, αλλά και του περι-
βάλλοντος και της δηµόσιας υγείας µε χαρακτηριστικά παρα-
δείγµατα τη βιοµηχανική ρύπανση, την εµπορευµατοποίηση της
γης, τις αλλαγές στις χρήσεις γης και ούτω καθεξής. Αυτά δεν τα
λέµε µόνο εµείς. Είναι λόγια του Πρωθυπουργού της χώρας, που
τα προέβαλε στο πρόσφατο ταξίδι του στις Ηνωµένες Πολιτείες.
Συγκεκριµένα είπε: «Η Ελλάδα διαθέτει τεράστιες δυνατότητες
στις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. ∆ιαθέτουµε το µεγαλύτερο
αιολικό δυναµικό στην Ευρώπη, δυνατότητες αξιοποίησης της
άφθονης ηλιακής ενέργειας, της γεωθερµικής ενέργειας και εν
γένει των αποκαλούµενων ανανεώσιµων πηγών ενέργειας». Για
να συµπληρώσει βέβαια ότι «σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία
του ΟΑΣΑ, οι Έλληνες είναι ο λαός που εργάζεται περισσότερο
από όλους, οι µισθοί στην Ελλάδα είναι στην πραγµατικότητα
60% χαµηλότεροι σε σύγκριση µε τους µισθούς στο Ηνωµένο
Βασίλειο, τη Γαλλία, το Βέλγιο, τις Κάτω Χώρες και την Ιρλαν-
δία». Αυτά είναι τα αποτελέσµατα της πράσινης ανάπτυξης που
διαφηµίζει και ο κύριος Πρωθυπουργός και η Κυβέρνηση στο
εξωτερικό, για να προσελκύσει επενδυτές: ξεπούληµα της δη-
µόσιας περιουσίας, κίνητρα και επιδοτήσεις στο µεγάλο κεφά-
λαιο από τη µια και από την άλλη µισθούς Κίνας, µισθούς Ινδίας
για την εργατική τάξη και τα άλλα φτωχά εργατικά στρώµατα.

Η αλήθεια είναι ότι δεν περιµέναµε το συγκεκριµένο νοµοσχέ-
διο για να καταλήξουµε σε αυτό το συµπέρασµα. Όλο αυτό το
διάστηµα υπάρχουν πλήθος παραδειγµάτων για το πού στοχεύει
και ποιους ωφελεί αυτό το µοντέλο ανάπτυξης που προωθεί η
Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Άλλωστε, τα σχέδια για επενδύσεις
τύπου Λας Βέγκας στο Ελληνικό κινούνται στην ίδια ακριβώς κα-
τεύθυνση. Όλα αυτά τα σχέδια για µαρίνες, για πολυτελή ξενο-
δοχειακά κέντρα, για ιδιωτικά αεροδρόµια, που καµµία σχέση
δεν έχουν µε τις ανάγκες και τα οξυµένα προβλήµατα του λαού
στην Αττική, αποτελούν χαρακτηριστικό παράδειγµα ότι το µόνο
που διασφαλίζεται από τις επενδύσεις της περιβόητης πράσινης
ανάπτυξης είναι θεαµατικά κέρδη για διεθνείς και εγχώριους µο-
νοπωλιακούς οµίλους.

Και ερχόµαστε συγκεκριµένα στις ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου.
Πράσινο Ταµείο και Στρατηγική Επιτροπή Περιβαλλοντικής Πο-

λιτικής: Μόνο και µόνο από τη σύνθεση που προβλέπεται στο
άρθρο 2 του νοµοσχεδίου µπορεί κατά τη γνώµη µας κάποιος να
βγάλει ασφαλή συµπεράσµατα για το αν αυτή η επιτροπή µπορεί
να ασκήσει ή µάλλον να συµβουλεύσει –γιατί πρόκειται περί συµ-
βουλευτικού οργάνου- για την άσκηση φιλοπεριβαλλοντικής πο-
λιτικής. Η πλειοψηφία των συµµετεχόντων είναι εκπρόσωποι
εργοδοτικών οργανώσεων, είναι εκπρόσωποι του µεγάλου κε-
φαλαίου από το Σύνδεσµο Ελλήνων Βιοµηχάνων, από τους µε-
γαλοξενοδόχους κ.ο.κ.. Βεβαίως, στο όνοµα της κοινωνικής
συναίνεσης µπαίνουν µέσα η ΓΣΕΕ και διάφορες µη κυβερνητικές
οργανώσεις. Πραγµατικά έχουµε πολύ µεγάλη απορία να µά-
θουµε τι οικολογικές συµβουλές µπορούν να δώσουν στην Κυ-
βέρνηση οι βιοµήχανοι, οι µεγαλοξενοδόχοι και όλοι αυτοί που
συµµετέχουν στη συγκεκριµένη Στρατηγική Επιτροπή Περιβαλ-
λοντικής Πολιτικής.

Αυτοί δηλαδή που ευθύνονται για τα εγκλήµατα τύπου Ασω-
πού, αυτοί που ευθύνονται για αυθαιρεσίες σε αιγιαλούς, σε πα-
ράκτιες ζώνες κ.ο.κ., είναι αυτοί που περιµένετε να σας
συµβουλέψουν για την άσκηση περιβαλλοντικής πολιτικής!

Εµείς γι’ αυτή την επιτροπή –το είπαµε και στη συζήτηση στην
επιτροπή, το λέµε και σήµερα- πιστεύουµε ότι ισχύει απόλυτα
αυτό που λέει ο λαός µας, ότι «βάζουµε το λύκο να φυλάει τα
πρόβατα» και επί της ουσίας αυτή η επιτροπή κινείται στη λογική
του κοινωνικού εταιρισµού, για να δείξετε ότι τα σχέδιά σας –
εµείς λέµε «τα νέα εγκλήµατα που προετοιµάζετε σε βάρος του
περιβάλλοντος»- έχουν δήθεν την κοινωνική συναίνεση. Κατά τη
γνώµη µας, αυτό επιδιώκετε µε τη συγκεκριµένη επιτροπή.

∆εύτερο ζήτηµα: Οι πόροι του Πράσινου Ταµείου που προ-
βλέπονται στο άρθρο 3. Στις περισσότερες των περιπτώσεων µι-
λάµε στην κυριολεξία για χαράτσια που επιβάλλονται σε βάρος
του λαϊκού εισοδήµατος. Τέτοιο είναι και το παλιό, λεγόµενο «τά-
λιρο της βενζίνης», τέτοια είναι και τα τέλη των ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας που χρυσοπληρώνει και θα χρυσοπληρώνει ο
κοσµάκης ακόµη περισσότερο µέσα από τα τιµολόγια της ∆ΕΗ.
Για ποιο λόγο; Για να πληρώνονται οι ιδιώτες παραγωγοί που
έχουν εξασφαλίσει πολυετή συµβόλαια πώλησης της ενέργειας.
Και αυτό στη βάση της απελευθέρωσης της αγοράς, που επι-
βάλλει ιδιωτική ηλεκτροπαραγωγή και εγγυηµένα υπερκέρδη.
Μόνο οι υποχρεώσεις για υποχρεωτική, εγγυηµένη, µακρόχρονη
αγορά της ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσιµες πηγές µετα-
φράζονται σε εκατοντάδες εκατοµµύρια ευρώ κάθε χρόνο και θα
εκτινάξουν το τέλος των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας. Και, απ’
ό,τι φαίνεται, αυτό το τέλος θα αυξηθεί και θα επεκταθεί και στην
οικιακή κατανάλωση. Είναι η ίδια ακριβώς λογική µε την οποία
θεσπίζετε τα πράσινα τέλη κυκλοφορίας, υποτίθεται στο όνοµα
του περιβάλλοντος, και οι µόνοι κερδισµένοι είναι οι βιοµήχανοι
και οι έµποροι των αυτοκινήτων.

Άλλο παράδειγµα της υποκρισίας του Πράσινου Ταµείου: Στο
άρθρο 30 παράγραφος 9 του νοµοσχεδίου προβλέπεται ότι οι
πόροι υπέρ του Πράσινου Ταµείου µπορεί να είναι τα έσοδα από
τις δηµοπρατήσεις των αδιάθετων δικαιωµάτων εκποµπών αε-
ρίων του θερµοκηπίου, δηλαδή το γνωστό εµπόριο ρύπων, που
σηµαίνει ότι οι βιοµήχανοι αντί να πληρώσουν για να εγκαταστή-
σουν αντιρρυπαντική τεχνολογία µπορούν να αγοράζουν το δι-
καίωµα να εκπέµπουν περισσότερους ρύπους. Αυτά τα έσοδα
υποτίθεται ότι µέσα από το Πράσινο Ταµείο θα πάνε σε περι-
βαλλοντικούς σκοπούς. Αυτό που µου θυµίζει εµένα η συγκεκρι-
µένη ρύθµιση –και το λέω χωρίς καµµία διάθεση ειρωνείας- είναι
αυτό που γίνεται αυτή την περίοδο, αυτό που κάνει η Κυβέρνηση
µε τη νοµιµοποίηση των τυχερών παιχνιδιών προκειµένου να αυ-
ξήσει τα κρατικά έσοδα. Είναι σαν να νοµιµοποιείτε από τη µια
µεριά τα τυχερά παιχνίδια κι από την άλλη µεριά ένα µέρος των
εσόδων να το διαθέτετε σε µη κυβερνητικές οργανώσεις για να
µιλάνε για την καταπολέµηση του τζόγου! Αυτό ακριβώς είναι
που κάνετε µε τις συγκεκριµένες ρυθµίσεις.

Το πιο σηµαντικό και ενδεικτικό, κατά τη γνώµη µας, του χα-
ρακτήρα αυτού του ταµείου που σχεδιάζετε, είναι η κατεύθυνση
και οι δικαιούχοι αυτών των χρηµατοδοτήσεων που προβλέπο-
νται στα άρθρα 5 και 6. Είναι χρηµατοδοτήσεις που θα κατευ-
θυνθούν σ’ όλη αυτή τη νέα αγορά -ανανεώσιµες πηγές, ειδικά
χωροταξικά- που προετοιµάζετε µέσα από τους διάφορους πρά-
σινους επενδυτές. Επίσης, θεσπίζετε µια σειρά τρόπων ενίσχυ-
σης αυτών των επενδυτών µε επιχορηγήσεις, µε δάνεια, µε
κεφαλαιακή συµµετοχή σε έργα που υλοποιούν τρίτοι, όπως ανα-
φέρεται στο νοµοσχέδιο, δηλαδή, όπως φαίνεται, µέσα από συ-
µπράξεις δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα.

Εµείς θεωρούµε ότι η µερίδα του λέοντος απ’ αυτό το Πρά-
σινο Ταµείο θα πάει σε τέτοιες δραστηριότητες, για να προχω-
ρήσουν µια σειρά από έργα πολεοδοµίας, χωροταξίας,
παρεµβάσεων και αλλαγών σε χρήσεις γης. Άλλωστε τα σχέδια
αυτά είναι ήδη γνωστά. Ιδιαίτερα στους τοµείς της βιοµηχανίας,
της ενέργειας και του τουρισµού η κεντρική λογική είναι η άρση
των όποιων περιορισµών και ο καθορισµός χρήσεων γης, ώστε
να διασφαλίζεται η µέγιστη δυνατή κερδοφορία. Ειδικά για τις
ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, µεταξύ πολλών άλλων προκλητι-
κών, ευνοϊκών ρυθµίσεων για τις ενεργειακές εταιρείες, ο τε-
λευταίος νόµος που ψηφίσατε διεύρυνε ακόµη περισσότερο τα
χωροταξικά όρια εγκατάστασης µονάδων, ελαχιστοποιώντας τις
όποιες απαγορεύσεις. Έτσι παρέχεται η δυνατότητα χωροθέτη-
σης εγκαταστάσεων σε ορεινούς όγκους, παραλίες, δάση, ακόµη
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και σε γεωργικές εκτάσεις υψηλής παραγωγικότητας. Προβλέ-
πεται ακόµη κι η εγκατάσταση ιδιωτικών αιολικών πάρκων ακόµη
και σε πυρήνες εθνικών δρυµών και περιοχών ιδιαίτερου φυσι-
κού κάλλους.

Αυτά είναι τα έργα, αυτές είναι οι παρεµβάσεις, οι δραστη-
ριότητες στις οποίες θα κατευθυνθούν οι πόροι του Πράσινου
Ταµείου, το οποίο θεσµοθετεί η Κυβέρνηση. Αυτό βέβαια σε καµ-
µία περίπτωση δεν σηµαίνει ότι αθωώνουµε και εξωραΐζουµε την
όποια διαχείριση έγινε προηγουµένως στο πλαίσιο του ΕΤΕΡΠΣ.
Κάθε άλλο. Όµως εµείς θεωρούµε ότι, µε βάση και το χαρα-
κτήρα, το περιεχόµενο και τους στόχους του Πράσινου Ταµείου,
ζητήµατα αδιαφάνειας θα παραµείνουν και µε τη σηµερινή
µορφή.

Μέσα από τις ρυθµίσεις των άρθρων 5 και 6 επί της ουσίας
απαξιώνετε τον όποιο περιβαλλοντικό χαρακτήρα είχαν αυτά τα
ειδικά ταµεία, οι πόροι και ιδιαίτερα ο Ειδικός Φορέας ∆ασών.
Μπορεί να προσθέσατε το άρθρο 3 παράγραφος 3, διάταξη όπου
απαγορεύεται η µεταφορά πόρων σε διαφορετικό σκοπό απ’
αυτόν για τον οποίο θεσπίστηκαν, όµως, κατά τη γνώµη µας,
υπάρχουν στο νόµο, και στις διατάξεις του άρθρου 5 και στις δια-
τάξεις του άρθρου 6, πάρα πολλά «παραθυράκια». Κατ’ αρχάς
υπάρχει το άρθρο 22 στο συγκεκριµένο σχέδιο νόµου που λέει
ότι µέρος του κόστους για την κύρωση των δασικών χαρτών -
που τα δίνετε στα ιδιωτικά µελετητικά γραφεία- θα καλυφθεί από
τον Ειδικό Φορέα ∆ασών, όπως υπάρχει και το άρθρο 8 παρά-
γραφος 2 που προβλέπει παρέκκλιση από τους σκοπούς για τους
οποίους θεσπίστηκαν οι συγκεκριµένοι πόροι. Άρα, κατά τη
γνώµη µας, δεν υπάρχει καµµία ουσιαστική δέσµευση ότι οι
πόροι αυτοί θα κατευθυνθούν για τους σκοπούς για τους οποί-
ους προορίστηκαν και θεσπίστηκαν να πάνε -και ειδικά για τον
Φορέα ∆ασών- που είναι: η ανάπτυξη, η προστασία, η διαχείριση
του δασικού πλούτου, της πανίδας, οι αναδασώσεις κ.ο.κ..

Το δεύτερο σηµείο της κριτικής µας, σε σχέση µε το συγκε-
κριµένο σχέδιο νόµου, αφορά την κύρωση των δασικών χαρτών.
Επιβεβαιώνεται η θέση και η πρόβλεψη που είχαµε κάνει σαν
κόµµα την περίοδο ακόµη της συζήτησης του νοµοσχεδίου για τα
καµένα στην Αττική, ότι ανοίγει ένας επικίνδυνος δρόµος για την
παράδοση της διαδικασίας σύνταξης των δασικών χαρτών σε
ιδιωτικά µελετητικά γραφεία, στην «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», µε
την αφαίρεσή τους από τις δασικές υπηρεσίες, µε ό,τι αυτό συ-
νεπάγεται, κι όλους τους κινδύνους που δηµιουργούνται. Και όλα
αυτά βέβαια στο όνοµα της επιτάχυνσης της διαδικασίας, της
αδυναµίας των δασικών υπηρεσιών, που µε δική σας ευθύνη, και
της σηµερινής Κυβέρνησης και της προηγούµενης κυβέρνησης,
παραµένουν χωρίς προσωπικό, χωρίς πόρους, κάτι που, σύµ-
φωνα µε το άρθρο 13, καθιστά µονόδροµο την υπαγωγή της κα-
τάρτισης των δασικών χαρτών στην «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.».

Σε σχέση µε τη σύνταξη υπάρχουν τρία πολύ σοβαρά, κατά τη
γνώµη µας, και πολύ κρίσιµα ζητήµατα.

Πρώτο ζήτηµα: παραµένει το κενό σε σχέση µε τον ορισµό του
δάσους. ∆ηµιουργείται ένα θέµα, µε βάση το ποια κριτήρια θα
συνταχθούν οι δασικοί χάρτες.

∆εύτερο ζήτηµα: Η οριοθέτηση των δασών και των δασικών
εκτάσεων από την «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», λύση δηλαδή την
οποία προωθεί το νοµοσχέδιο, όπως γίνεται, µε βάση καταγγε-
λίες της ∆ιεύθυνσης ∆ασών από το 2007, επί της ουσίας οδηγεί
σε επισφαλή αποτελέσµατα όσον αφορά την ακριβή οριοθέτηση.
Σύµφωνα µε αυτές τις καταγγελίες, υπάρχουν τεχνικά και µεθο-
δολογικά προβλήµατα -το υλικό που παίρνεται υπ’ όψιν, οι επί-
γειες εργασίες επιβεβαίωσης- µε αποτέλεσµα να σηµειώνονται
αποκλίσεις 20% και 30% από την πραγµατική κατάσταση,
πράγµα το οποίο σηµαίνει –για να το πούµε και µε αριθµούς- ότι
στα εξήντα εκατοµµύρια στρέµµατα µπορεί να υπάρχει απόκλιση
είκοσι εκατοµµυρίων στρεµµάτων. Εµείς δεν είµαστε αντίθετοι
ούτε µε την ψηφιοποίηση ούτε µε τη νέα τεχνολογία. Όµως θε-
ωρούµε ότι οι ∆ασικές Υπηρεσίες, µε την τεχνογνωσία και την
εµπειρία που έχουν, µπορούν να προσφέρουν και να εγγυηθούν
για την αρτιότητα και την εγκυρότητα των δασικών χαρτών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ζητώ την ανοχή σας για δύο λεπτά, κυρία Πρόεδρε.

Ένα γενικότερο ζήτηµα που προκύπτει µέσα απ’ αυτές τις ρυθ-
µίσεις είναι η σταδιακή πορεία υποβάθµισης των ∆ασικών Υπη-
ρεσιών. Κι αυτό προωθήθηκε και από τις κυβερνήσεις της Νέας
∆ηµοκρατίας και από τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και σε σχέση
µε την ευθύνη της δασοπροστασίας και της δασοπυρόσβεσης
και σε σχέση µε το γεγονός ότι µια σειρά από περιοχές, δασικές
εκτάσεις, έχουν παραχωρηθεί σε φορείς διαχείρισης. Και ολο-
κληρώνεται αυτή η διαδικασία υποβάθµισης µέσα από τις συ-
γκεκριµένες ρυθµίσεις για την παράδοση των δασικών χαρτών.

Κι εδώ να σας πω µια χθεσινή εµπειρία. Επισκεφθήκαµε χθες,
κυρία Υπουργέ, το ∆ασαρχείο Λαυρίου, το οποίο καλύπτει µία
έκταση 400.000 στρεµµάτων, καλύπτει εθνικό δρυµό. Στη συ-
γκεκριµένη υπηρεσία εργάζονται ελάχιστοι υπάλληλοι –δασάρ-
χης επί της ουσίας δεν υπάρχει- και τους έχουν απαγορεύσει
ακόµη και περιπολίες, γιατί δεν µπορούν να τους διαθέσουν βεν-
ζίνη για τα αυτοκίνητα.

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, από αυτήν την πραγµατικότητα που
υπάρχει, πόσο µπορούν πραγµατικά να προστατευθούν τα δάση.
Και ολοκληρώνετε το έγκληµα µέσα από τις ρυθµίσεις του σχε-
δίου νόµου.

Τέλος, µία κουβέντα για τους οικισµούς και τα άρθρα 23 και
24.

Πρώτον, θεωρούµε πλέον ότι είναι οµολογία της αποτυχίας
και των ευθυνών και των κυβερνήσεων της Νέας ∆ηµοκρατίας
και των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ για όλα τα εγκλήµατα που
έχουν γίνει σε βάρος του δασικού πλούτου και του παιγνιδιού
που παίχτηκε όλα αυτά τα χρόνια σε βάρος των εργαζοµένων,
σε βάρος λαϊκών οικογενειών που επεδίωκαν να αποκτήσουν µία
κατοικία.

∆εύτερον, συντηρείται και µε το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου
ένα θολό τοπίο, που, κατά τη γνώµη µας, µπορεί να οδηγήσει σε
πολλούς κινδύνους και πάρα πολλά προβλήµατα. ∆εν βγήκε από
τη συζήτηση στην επιτροπή και αµφιβάλλω αν έχει σαφή εικόνα
και η Κυβέρνηση ποιους και σε τι βαθµό αφορά το «οικισµοί στε-
ρούµενοι νόµιµης έγκρισης.»

Τρίτο ζήτηµα. Μέσα από τις ρυθµίσεις που προβλέπετε νοµι-
µοποιούνται παραβάσεις που είχαν συντελεστεί όλα αυτά τα χρό-
νια. Κατ’ αρχάς, για πρώτη φορά καθιερώνεται και εγκαινιάζεται
µία πρακτική και µία νοµική επιχειρηµατολογία, που προβλέπεται
στο σχέδιο νόµου ιδιαίτερα στο άρθρο 24 παράγραφος 4, που
λέει ότι η µεταβολή του δασικού χαρακτήρα έγινε µε παράνοµες
πράξεις, µε πράξεις της διοίκησης και αυτόν τον επικαλείσθε σαν
λόγο για να εξαιρεθούν οι περιοχές αυτές από τους δασικούς
χάρτες.

Κατά τη γνώµη µας, αυτά µπορούν να οδηγήσουν σε πολύ µε-
γάλους κινδύνους για το δασικό πλούτο της χώρας και χωρίς να
λύνουµε το πρόβληµα. Εµείς συµφωνούµε ότι είναι περιοχές
όπου πραγµατικά υπάρχει µία ανασφάλεια σε σχέση µε τους κα-
τοίκους και µιλάµε για λαϊκές οικογένειες που απέκτησαν µία κα-
τοικία. Μπορούµε να κάνουµε µία συζήτηση για το ποιες
περιοχές, πραγµατικά, πρέπει να πολεοδοµηθούν για να απο-
κτήσουν αυτοί οι άνθρωποι σύγχρονες υποδοµές...

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ, κύριε συνάδελφε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Όµως, δεν γίνεται κάτι τέτοιο µε το συ-
γκεκριµένο σχέδιο νόµου. Επί της ουσίας δίνετε µία λευκή επι-
ταγή στον εκάστοτε Υπουργό Περιβάλλοντος να αποφασίζει
κατά το δοκούν για πολεοδοµικές ρυθµίσεις, που κατά τη γνώµη
µας, θα εντείνουν το πρόβληµα.

Τελειώνω, λέγοντας ότι µε βάση και το συγκεκριµένο σχέδιο
νόµου και τα προβλήµατα που υπάρχουν είναι εξαιρετικά επί-
καιρη, ρεαλιστική και αναγκαία η πρόταση του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδας, για ένα κεντρικό σχεδιασµό στη χρήση γης
στο πλαίσιο της λαϊκής οικονοµίας, της ανάπτυξης προς όφελος
του λαού. Ένας κεντρικός σχεδιασµός της χρήσης γης όπου η
δασική γη, ο δασικός πλούτος θα είναι αποκλειστικά δηµόσια πε-
ριουσία και από εκεί και πέρα θα υπάρχει µία πολιτική λαϊκής στέ-
γης, όπου πραγµατικά θα εξασφαλίζει το δικαίωµα στην κατοικία,
στη φθηνή κατοικία για τις εργατικές λαϊκές οικογένειες.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ.
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Γκιόκα.
ΑΡΓΥΡΗΣ ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, αν µου επιτρέ-

πετε, η Νέα ∆ηµοκρατία θα ζητήσει ονοµαστική ψηφοφορία για
το άρθρο 24.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Μάλιστα.
Παρακαλώ πολύ, τον ειδικό αγορητή του Λαϊκού Ορθόδοξου

Συναγερµού, κ. Ηλία Πολατίδη, να λάβει το λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΠΟΛΑΤΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Το παρόν νοµοσχέδιο µε τον πολύ ενδιαφέροντα αυτό τίτλο

έχει τρία βασικά τµήµατα: Έχει τη δηµιουργία του Πράσινου Τα-
µείου, τη µετονοµασία δηλαδή του γνωστού µέχρι τώρα ΕΤΕΡΠΣ
και τη συγχώνευση ορισµένων άλλων Ταµείων που είχαν περι-
βαλλοντικούς στόχους στο νέο αυτό ταµείο. Την επιτάχυνση της
διαδικασίας και την αλλαγή µε την οποία συντάσσονται και αναρ-
τώνται οι δασικοί χάρτες. Αλλά µπαίνει και σε µία σειρά από άλλα
θέµατα, όπως για το ρυθµιστικό σχέδιο της Αθήνας, για τους επι-
θεωρητές περιβάλλοντος, για τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας,
ακόµα και τη ρύθµιση για ένα θέµα των εργαζοµένων πρώην στην
εταιρεία «ΘΡΑΚΗ» και τη σχέση µε τον ΟΑΕ∆. Άρα, εξ ορισµού
δεν είναι αυτό που λέει, αλλά είναι και πολλά άλλα πράγµατα, τα
οποία δυστυχώς επειδή περιλαµβάνονται στις λοιπές διατάξεις,
παρ’ όλη τη σηµασία τους, δεν θα τους δοθεί η απαραίτητη προ-
σοχή από το Σώµα.

Νοµίζω ότι ένα κοµβικό σηµείο του νοµοσχεδίου, είναι η Στρα-
τηγική Επιτροπή Περιβαλλοντικής Επιτροπής. Ένα ακόµα δύ-
σκαµπτο Σώµα, το οποίο από τη µία πλευρά περιλαµβάνει την
Υπουργό και τους υπηρεσιακούς παράγοντες και από την άλλη,
περιλαµβάνει ορισµένους κοινωνικούς εταίρους και µία θέση για
τις πανταχού παρούσες µη κυβερνητικές οργανώσεις. Μη κυ-
βερνητικές οργανώσεις, οι οποίες χρηµατοδοτούνται σχεδόν
αποκλειστικά από το δηµόσιο. Και µάλιστα όταν πρέπει να πάνε
σε διάφορα συνέδρια και ως περιβαλλοντικές οργανώσεις θα
έπρεπε να πάνε µε τα πόδια ή µε άλογο ενδεχοµένως, βλέπουµε
να πηγαίνουν µε αεροπλάνα και τα εισιτήρια τους να τα πληρώ-
νει ο ελληνικός λαός.

Εκτός αυτού υπάρχουν και άλλες τρεις θέσεις, οι οποίες είναι
για πρόσωπα µεγάλου κύρους, τα οποία θα συµµετέχουν σε
αυτήν την επιτροπή. Άρα τι έχει αυτή η επιτροπή µέσα; Έχει από
τη µία µεριά κυβερνητικούς παράγοντες, που στην ουσία είναι
ένα εσωτερικό ζήτηµα του Υπουργείου -µπορεί ανά πάσα στιγµή
αυτή τη σύσκεψη να τη συγκαλέσει η Υπουργός ή ο εκάστοτε
Υπουργός- από την άλλη κάποιους παράγοντες, ενδεχοµένως
αντιπροσώπους δηλαδή, της ΚΕ∆, του ΣΕΒ, της ΓΣΕΕ, κλπ, οι
οποίοι δεν είναι σίγουρο ότι θα γνωρίζουν το θέµα ή ότι θα έχουν
την κατάλληλη προετοιµασία για να κάνουν τις εισηγήσεις και
τέσσερις παράγοντες ενδεχοµένως από αυτές τις µη κυβερνητι-
κές οργανώσεις, οι οποίες θα καθορίσουν την πολιτική. Θα «εµ-
φανίζουν» την άποψη της κοινής γνώµης, κάποιοι οι οποίοι δεν
ξέρουµε από πόσα άτοµα εκλέγονται.

Εδώ θα ήθελα να κάνω µία παρατήρηση. Όταν εµφανίζονται
κάποιοι ως πρόεδροι, ως εκπρόσωποι αυτών των µη κυβερνητι-
κών οργανώσεων από πόσα άτοµα τελικά εκλέγονται; Γιατί εδώ
έχουµε δει ότι ορισµένοι οι οποίοι µάζευαν εισφορές ως δήθεν
εθελοντές και µέλη, στην πραγµατικότητα να είναι εργαζόµενοι.
Αυτοί οι ίδιοι οι εργαζόµενοι ψηφίζουν τον εργοδότη τους, το
ποιος, δηλαδή, θα εκλεγεί; Είναι ένα µεγάλο θέµα και νοµίζω ότι
πρέπει να λύσετε αυτόν το γόρδιο δεσµό. Έγινε κάποια προ-
σπάθεια από το Υπουργείο Εξωτερικών που και εκεί υπήρχε αυτή
η πληγή των µη κυβερνητικών οργανώσεων. Εδώ στα θέµατα
αυτά του περιβάλλοντος, όµως, κάποιοι εµφανίζονται ως οι πα-
ντογνώστες και ως οι έχοντες και τη µοναδική γνώµη για το πε-
ριβάλλον.

Πάµε τώρα στο θέµα των πόρων. Το ταµείο πρέπει να έχει κά-
ποιους πόρους. Έχει πολύ ενδιαφέρον να δούµε ποιοι θα είναι
αυτοί οι πόροι. ∆ιαβάζω εδώ από το νοµοσχέδιο από το άρθρο 8:
α) Οι πόροι του Πράσινου Ταµείου είναι οι πόροι που προβλέπο-
νται στο άρθρο 3, δηλαδή οι µέχρι τώρα υπάρχοντες πόροι στο
ΕΤΕΡΠΣ και στο γεωργικό ταµείο. β) Χρηµατοδοτήσεις από προ-
γράµµατα και πρωτοβουλίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που δεν
πρόκειται να υπάρξουν στο βαθµό αυτόν που να µπορούν να κα-
λύψουν τις ανάγκες του ταµείου. γ) Κέρδη, τόκοι ή άλλα έσοδα

που προέρχονται από τη συµµετοχή του Πράσινου Ταµείου σε
άλλα νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. ∆ηλαδή, θα συµµετέ-
χει το ταµείο σε πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου, σε ανώνυµες εται-
ρείες και θα έχει και κέρδη, µε τα οποία θα χρηµατοδοτεί;
Σήµερα δεν υπάρχουν, εφόσον τώρα δηµιουργείται. δ) Χορηγίες
και δωρεές από φυσικά ή νοµικά πρόσωπα. Άρα αυτό είναι λίγο
πονηρό, γιατί κάποια µεγάλη χορηγία, ενδεχοµένως από κάποιο
νοµικό πρόσωπο, θα µπορεί να επηρεάσει και την πολιτική του
ταµείου. ε) Έσοδα από τη διαχείριση και αξιοποίηση της κινητής
και ακίνητης περιουσίας του. Φαντάζοµαι ότι είναι πολύ µικρά.
Κάθε άλλο έσοδο από νόµιµη αιτία. Και στο στ) είναι οι επιχορη-
γήσεις από τον κρατικό προϋπολογισµό. Εκεί θα είναι το ζουµί.
Οι επιχορηγήσεις από τον κρατικό προϋπολογισµό.

Στο προσχέδιο του προϋπολογισµού που έχουµε σήµερα, βλέ-
πουµε για δεύτερη χρονιά το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων
να είναι µειωµένο και φαντάζοµαι ότι λόγω της οικονοµικής κρί-
σεως το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων θα είναι ο εύκολος
στόχος για µείωση των δαπανών.

Άρα µιλάµε για ένα ταµείο, το οποίο θα βασίζεται στο Πρό-
γραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων, ενώ περνάµε σε µία εποχή που
Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων δεν υπάρχει. Είναι δυνατόν,
πραγµατικά, να υλοποιηθούν αυτοί οι στόχοι µε αυτούς τους πό-
ρους; Είναι αδύνατον και ούτε εσείς το πιστεύετε.

Ετέθη ένα θέµα που, νοµίζω ότι είναι σηµαντικό: Η χρησιµο-
ποίηση των πόρων για τους µισθούς των εργαζοµένων και του
διοικητικού συµβουλίου, τα έξοδα του ταµείου. Αυτό είναι ένα
τεράστιο θέµα, διότι οι πόροι είναι θεσµοθετηµένοι για να πάνε
προς συγκεκριµένα έργα.

Εσείς ξαφνικά τους παίρνετε και τους βάζετε για την κάλυψη
των ίδιων των αναγκών του ταµείου. ∆ηλαδή έχουµε ένα ταµείο,
το οποίο έχει στόχο την άσκηση περιβαλλοντικής πολιτικής.

Τελικά, όµως, ο στόχος του –µε αυτήν τη ρύθµιση που κάνετε-
είναι να πληρώνονται κάποιοι άνθρωποι. Ο στόχος δηλαδή είναι
ανακυκλούµενος. ∆εν υπάρχουν άλλοι λόγοι για την ύπαρξη του
ταµείου και από εκεί και πέρα δηµιουργούµε µια γραφειοκρατία,
η οποία έχει έναν εύκολο στόχο, να βάλει δηλαδή χέρι στα λεφτά
του ταµείου.

Έρχοµαι στο θέµα των χαρτών, το οποίο είναι και αυτό καίριο.
Κατ’ αρχάς, µε τις ρυθµίσεις, τις οποίες κάνετε, δεν είµαι βέβαιος
αν θα µπορέσετε πραγµατικά να επιταχύνετε την όλη διαδικασία.
∆εν ξέρω πού ακριβώς στηρίζεται αυτή η αισιοδοξία σας αλλά
αυτό είναι ένα διαφορετικό ζήτηµα.

Υπάρχει όµως ένα θέµα, το οποίο έθεσα και στην επιτροπή,
χωρίς να λάβω κάποια απάντηση από τους παρισταµένους εκεί
Υφυπουργούς. Ελπίζω τώρα να λάβω µια απάντηση. Η νοµοθεσία
είναι πολύ γραφειοκρατική. Απαιτεί πάρα πολλά δικαιολογητικά,
για να µπορεί κάποιος να είναι νόµιµος και πολλές φορές δεν το
κατορθώνει, ιδιαιτέρως µε αυτά που προβλέπετε στο άρθρο 24.

Πρέπει να υπάρξει διαφορετική νοµοθεσία για την Αττική και
τη Θεσσαλονίκη και ενδεχοµένως για κάποιες τουριστικές πε-
ριοχές, όπου υπάρχει πρόβληµα αυθαίρετης δόµησης και να
είναι πιο απλές οι διαδικασίες για τις υπόλοιπες περιοχές, εκεί
όπου δεν υφίσταται το πρόβληµα, τουλάχιστον µε την οξύτητα µε
την οποία υφίσταται σε αυτές τις περιοχές. Άλλωστε πάντοτε
βλέπουµε, σε οποιοδήποτε τέτοιο θέµα, οι Βουλευτές της Αττι-
κής να είναι οι πρώτοι ενδιαφερόµενοι, προκειµένου να λύσουν
τα ζωτικά προβλήµατα των ψηφοφόρων τους.

Μπορείτε όµως κάνοντας αυτήν την απλή ρύθµιση και βάζο-
ντας λιγότερες ρυθµίσεις, και την αναπτυξιακή διαδικασία να µην
την παρεµποδίσετε µε άχρηστα πιστοποιητικά στην υπόλοιπη Ελ-
λάδα και εκεί που πραγµατικά υπάρχει το πρόβληµα να µπορέ-
σετε να το αντιµετωπίσετε.

Επίσης, πρότεινα στην επιτροπή να υπάρξει ένας χάρτης, κά-
ποιες συντεταγµένες –ή για οποιαδήποτε άλλη περιοχή υπάρχει
πρόβληµα- και να ξέρουµε πως ό,τι εµφανιστεί από αυτές τις συ-
ντεταγµένες και µετά –δεν θα έχει σηµασία τι µάρτυρες θα φέρει,
δεν θα έχει σηµασία τι θα πει στο δικαστήριο- θα είναι παράνοµο
και να το γνωρίζουν όλοι αυτό και όποια αγοραπωλησία γίνει εκεί
να τελειώνει, άσχετα από τη σύνταξη των χαρτών. Ας µην µπούµε
σε αυτήν τη διαδικασία. Όσον αφορά τις άλλες περιοχές, θα το
συζητήσουµε.
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Είναι πολύ απλό το να δώσετε λύση γρήγορα, εκτός αν ο σκο-
πός είναι να δώσουµε ύλη στους δικηγόρους και στα δικαστή-
ρια, δηλαδή αν θεωρούµε ότι σήµερα είναι λίγες οι υποθέσεις
στα δικαστήρια και θέλουµε να προσθέσουµε ακόµα µερικά εκα-
τοµµύρια τέτοιων υποθέσεων.

Εδώ τίθεται το βασικό ερώτηµα. Γιατί µέχρι σήµερα δεν έγι-
ναν οι χάρτες; Τι έλειπε; ∆εν ήταν σωστή η επιστηµονική στελέ-
χωση των ∆ιευθύνσεων ∆ασών; ∆εν υπήρχε η υποδοµή; Ήταν
λάθος οι νόµοι; Εγώ λέω ότι αυτό που έλειπε ήταν η πολιτική βού-
ληση. Κτίστηκαν ολόκληρες περιοχές στην Αττική και στη Θεσ-
σαλονίκη και στις τουριστικές περιοχές, φτιάχτηκαν περιουσίες
και κάποιοι άνθρωποι έγιναν υπερβολικά πλούσιοι εξαιτίας αυτής
της λειτουργίας του κράτους.

Αυτή είναι η νούµερο ένα αιτία του προβλήµατος, η οποία δεν
αντιµετωπίζεται. Θα µπορούσε να αντιµετωπιστεί; Πιστεύω πως
ναι.

Πιστεύετε εσείς, κυρία Υπουργέ, ότι µετά την εφαρµογή του
νόµου µπορείτε να εγγυηθείτε ότι πράγµατι θα µειωθεί η γρα-
φειοκρατία, ότι πράγµατι τα δικαστήρια που υπάρχουν και οι εν-
στάσεις θα µειωθούν, ότι θα µειωθεί η ταλαιπωρία των πολιτών
που θέλουν και προσπαθούν να εφαρµόσουν τους νόµους;

∆εν θέλουν όλοι οι πολίτες να είναι παράνοµοι και σας λέω ότι
η συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών θέλει να τηρήσει τους νό-
µους, αλλά πολλές φορές είναι αδύνατον, δεν µπορεί, δεν ξέρει.
Υπάρχουν αλληλοσυγκρουόµενες διατάξεις, αλληλοσυγκρουό-
µενες ερµηνείες των διατάξεων, υπουργικές αποφάσεις, αλλη-
λοσυγκρουόµενες υπουργικές αποφάσεις. Άρα οι άνθρωποι
αυτοί που θέλουν να εφαρµόσουν τους νόµους και να έχουν το
κεφάλι τους ήσυχο, δεν µπορούν να το κάνουν.

Υπάρχει και ένα ακόµη θέµα. Οι υπηρεσιακοί παράγοντες θα
µπορέσουν να ασχοληθούν µε τη δουλειά τους; ∆εν είναι η δου-
λειά των υπηρεσιακών παραγόντων να είναι µάρτυρες µονίµως
στα δικαστήρια και να περιµένουν έξω από τις δικαστικές αίθου-
σες. Η δουλειά τους είναι να ασχολούνται µε το επιστηµονικό
τους αντικείµενο που είναι η διαχείριση των δασών που ιδιαιτέ-
ρως στη χώρα µας τα τελευταία χρόνια είναι κρίσιµο και νοµίζω
ότι αυτό είναι σε όλες τις πτέρυγες της Βουλής παραδεκτό.

Αυτά θα µπορέσει να τα κάνει το νοµοσχέδιο; Εγώ θα ήθελα να
µπορεί να τα κάνει, αλλά δεν το βλέπω. ∆εν βλέπω µέσα από τις
διατάξεις πώς αυτό µπορεί να γίνει.

Έρχοµαι στο άρθρο 24. Εδώ οι ερωτήσεις είναι πολλές. Κατ’
αρχάς, πού ακριβώς στοχεύετε; Από την αιτιολογική έκθεση φαί-
νεται ότι πάτε να διορθώσετε τα κακώς κείµενα του παρελθό-
ντος. Από την ίδια τη διατύπωση του άρθρου πάτε να ακυρώσετε
ορισµένες πράξεις της διοικήσεως, τις οποίες τώρα εκ των υστέ-
ρων –δηλαδή ενδεχοµένως και είκοσι χρόνια µετά από τότε που
έγιναν- τις θεωρείτε λανθασµένες και ότι έγιναν παράτυπα.

Αυτό όµως δεν δηµιουργεί µια ανασφάλεια στους πολίτες; ∆η-
λαδή ο πολίτης παίρνει µια νόµιµη απόφαση ενός τότε νοµάρχη
–καθώς έτσι ήταν ο νόµος εκείνη την εποχή- και ξαφνικά έρχεται
το κράτος µετά από είκοσι χρόνια και του λέει ότι η απόφαση
που πήρε ο τότε νοµάρχης, σύµφωνα µε τούτη τη νοµοθεσία,
παύει να ισχύει; Ακυρώνετε, δηλαδή, στην ουσία τους νόµους
αναδροµικά και δηµιουργείτε προβλήµατα;

Το θέµα µετά είναι η ερµηνεία των νόµων, όπως πάει στα δι-
καστήρια. Όµως, γράφετε µέσα στην εισηγητική έκθεση και στο
άρθρο ότι την ευθύνη για τα αποδεικτικά στοιχεία την έχουν οι
ΟΤΑ και οι ιδιώτες.

Το δηµόσιο δεν έχει κάποια γνώµη; ∆ηλαδή το δηµόσιο θεω-
ρεί πως οτιδήποτε δεν έχει καθοριστεί µέσα στα προεδρικά δια-
τάγµατα, είναι παράνοµο και οφείλουν όσοι έχουν αντιρρήσεις,
αυτοί να φέρουν τα στοιχεία; Έχει δηλαδή ο κάθε ιδιώτης, ο
οποίος είναι ενδιαφερόµενος εκεί, τα πλήρη στοιχεία, για να µπο-
ρέσει να υποστηρίξει την υπόθεσή του σε ένα δικαστήριο ή θα
µπει σε τεράστιους νοµικούς αγώνες µε κόστος και µε προβλή-
µατα;

Επίσης, υπάρχει και το θέµα τι είναι δάσος, γιατί όταν ξεκινάµε
να µιλάµε για δασικούς χάρτες και δασική πολιτική και έχουµε
ανασφάλεια για το τι είναι δάσος, καταλαβαίνετε ότι εκεί υπάρ-
χει ένα πολύ σηµαντικό πρόβληµα. Ήταν µια ευκαιρία µε αυτόν
το νόµο να λυθεί επιτέλους αυτό το τεράστιο θέµα, γιατί γράφει

το Σύνταγµα, λένε οι νόµοι και δεν υπάρχει ένας ορισµός του τι
είναι δάσος.

Ποια είναι η αιτία του προβλήµατος; Είναι η πίεση για οικοδό-
µηση στην Αττική. Γιατί; ∆ιότι το κέντρο, όπως ξέρετε και εσείς
από µελέτες που έχετε κάνει για το κέντρο της Αθήνας, δεν είναι
κατοικήσιµο πλέον από Έλληνες και προσπαθείτε να πάρετε
µέτρα για να επιστρέψουν οι Έλληνες και να κατοικήσουν εκεί.
Όσο όµως είναι υπό κατάληψη από τους λαθροµετανάστες, όσο
θυµίζει µια Βαβέλ, δεν θα πάνε νέοι Έλληνες να ζήσουν στο κέ-
ντρο της Αθήνας. Είναι απλό.

Στον Άγιο Παντελεήµονα, παραδείγµατος χάριν, αναρχικοί των
βορείων προαστίων υπό αστυνοµική συνοδεία πήγαν να κάνουν
βανδαλισµούς. Πρόσφατο το περιστατικό. Και ήρθε η αστυνοµία
που τους προστάτευε –µην τύχει και πάθουν τίποτα τα καλόπαιδα
των βορείων προαστίων- και συνέλαβε –µάλλον για παραδειγµα-
τισµό- κάποιους κατοίκους εκεί που διαµαρτυρήθηκαν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
Όλα αυτά εδώ καταδεικνύουν ότι δεν έχετε την πολιτική βού-

ληση να αντιµετωπίσετε τις αιτίες του προβλήµατος. Μπορείτε να
το κάνετε; Μπορείτε να κάνετε αποκέντρωση των δηµοσίων υπη-
ρεσιών, να µεταφέρετε θέσεις του δηµοσίου στην επαρχία, να
µειώσετε τη ζήτηση κατοικίας µέσα στην Αττική.

Μπορείτε να κάνετε ανάπτυξη στην περιφέρεια, να γίνει η πε-
ρίφηµη «περιφερειακή ανάπτυξη», η περίφηµη «αποκέντρωση».
Ενθυµούµαι, µικρός ακόµη, τον Ανδρέα Παπανδρέου να λέει
αυτές τις λέξεις, οι οποίες παραµένουν γράµµα κενό. Από τότε
που τις έλεγε έχει διπλασιαστεί ο πληθυσµός στην Αττική. Επί-
σης, είναι και το θέµα –αυτό που ήδη ανέφερα- της αντιµετώπι-
σης της εισβολής των λαθροµεταναστών και της κατάληψης του
κέντρου από αυτούς.

Προσπαθείτε, αντί να αντιµετωπίσετε τις αιτίες του προβλή-
µατος, µε νοµικίστικα κόλπα να λύσετε το θέµα. Όµως, η πολυ-
νοµία και οι παράλογοι νόµοι που δεν εφαρµόζονται ποτέ, δεν
µπορούν να λύσουν το θέµα και γι’ αυτό εµείς καταψηφίζουµε
το νοµοσχέδιο επί της αρχής όχι αµφισβητώντας τις προθέσεις
σας αλλά αµφισβητώντας την αποτελεσµατικότητά σας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Ηλία
Πολατίδη.

Το λόγο έχει η ειδική αγορήτρια του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ηρώ ∆ιώτη.
ΗΡΩ ∆ΙΩΤΗ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κυρία Υπουργέ, το νοµοσχέδιο

έχει δύο βασικά θέµατα. Το ένα είναι η δηµιουργία του Πράσι-
νου Ταµείου και το δεύτερο οι νοµοθετικές προτάσεις για την
επιτάχυνση της διαδικασίας σύνταξης των δασικών χαρτών.

Ξεκινώντας, λοιπόν, ότι ως γνωστόν το Πράσινο Ταµείο θα
είναι η διάδοχη λύση στο σηµερινό ΕΤΕΡΠΣ, που είχε ιδρυθεί το
1972 µε νόµο της χούντας. Έχουµε κάνει πολλές φορές και εµείς
την κριτική µας για το συγκεκριµένο ταµείο, για αδιαφάνεια, για
πελατειακές σχέσεις, ανάλογα µε τη βούληση του κάθε Υπουρ-
γού, µαύρες τρύπες κ.λπ..

Επίσης, πολλές φορές έχουν δει το φως της δηµοσιότητας κρι-
τικές και από άλλους φορείς για το ΕΤΕΡΠΣ, που λένε ότι από τα
στοιχεία του 2007 προκύπτει ότι διαχειρίζεται περίπου 30 εκα-
τοµµύρια ευρώ το χρόνο προερχόµενα από τον κρατικό προϋ-
πολογισµό, αλλά δεν έχουν δοθεί στοιχεία για τον τρόπο
διάθεσης των πόρων παρά την παρέµβαση και του Συνηγόρου
του Πολίτη.

Στο ΕΤΕΡΠΣ θα έπρεπε να διατίθεται το 50% του περιβαλλο-
ντικού φόρου που έχει επιβληθεί από το 1990 στη βενζίνη, ο
οποίος στην πράξη διατίθεται σχεδόν στο σύνολό του για την κά-
λυψη των κρατικών ελλειµµάτων. Την ίδια κατάληξη έχουν και τα
πρόστιµα που επιβάλλουν οι επιθεωρητές περιβάλλοντος σε βιο-
µηχανίες που προκαλούν ρύπανση.

Το πρώτο πράγµα που θα έπρεπε να γίνει -όπως είπε και στην
επιτροπή ο συνάδελφος κ. ∆ηµήτρης Παπαδηµούλης- είναι µία
αποτίµηση της δράσης του ΕΤΕΡΠΣ. Αλλά σε ποιο πράγµα τε-
λικά έχει γίνει ποτέ απολογισµός και αυτοκριτική στη χώρα αυτή
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για να γίνει και τώρα;
Κάθε προσπάθεια, όµως, να εξορθολογιστεί το σύστηµα αυτό

που συλλέγει και διανέµει πόρους για το περιβάλλον, είναι θε-
τική. Κατ’ αρχάς, δηλαδή ένα ταµείο που θα συγκεντρώνει όλους
τους θεσµοθετηµένους πόρους και θεωρητικά θα τους διαθέτει
σε δράσεις προστασίας, διαχείρισης και αποκατάστασης περι-
βάλλοντος, είναι θετικό.

Η σαφής στοχοθέτηση -όπως σηµειώνουν και περιβαλλοντικές
οργανώσεις- βασισµένη σε περιβαλλοντικά και επιστηµονικά κρι-
τήρια οι σταθεροί κανόνες χρηµατοδότησης, οι ανεξάρτητες δια-
δικασίες αξιολόγησης και ελέγχου, ο διαχωρισµός πολιτικής
ηγεσίας και επιχειρησιακής λειτουργίας, η λογοδοσία απέναντι
στους πολίτες, θα έκανε ένα τέτοιο ταµείο να έχει καταξιωµένο
και πετυχηµένο ρόλο.

Το ζήτηµα είναι, εάν συµβαίνουν όλα αυτά µε το συγκεκριµένο
ταµείο στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο. Εµείς, λοιπόν, λέµε ότι δεν
συµβαίνουν. Πρώτα και κυριότερα δεν υπάρχει σαφής στόχος,
που θα έπρεπε να είναι οι περιβαλλοντικές δράσεις και µόνο. Το
νοµοσχέδιο λέει ότι στόχος είναι η ανάπτυξη µέσω της προστα-
σίας του περιβάλλοντος. ∆ηλαδή; Ρωτάω εγώ.

Ο στόχος αυτός, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο αναπτυξια-
κός, όπως λέει, είναι πολύ θολός, διότι τα πάντα τελικά µπορούν
να χρηµατοδοτηθούν, αρκεί να έχουν κάποια σχέση µε το περι-
βάλλον.

Θα σας δώσω ένα παράδειγµα. Προσφάτως ψηφίστηκε χρη-
µατοδότηση για την αποπεράτωση του µουσείου στο Γράµµο.
Είναι ένα τσιµεντένιο, τεράστιο κουτί, που χτίστηκε σε περιοχή
µεγάλου φυσικού κάλλους και που στόχο έχει, εκτός των άλλων,
την ανάπτυξη του περιβάλλοντος, όπως και την ανάπτυξη της
χλωρίδας και της πανίδας της περιοχής, που θα µπορούσε να
προσφέρει ανάπτυξη στην εκεί περιοχή. Θα µπορούσε αυτό να
χρηµατοδοτηθεί ή να συγχρηµατοδοτηθεί από το Πράσινο Τα-
µείο; Νοµίζω ότι καταλαβαίνετε πού το πάω και καταλαβαίνετε τι
θέλω να πω.

Η ανάπτυξη, λοιπόν, µέσω της προστασίας του περιβάλλοντος
απλά, είναι σχεδόν τα πάντα, αναλόγως την επιχειρηµατολογία
και την επιτυχηµένη έκθεση ιδεών τού κάθε συντάκτη. Ο στόχος,
λοιπόν, από µόνος του προδίδει τις προθέσεις ή τη προχειρό-
τητα.

Επίσης, δηµιουργείται σύγχυση ως προς τις αρµοδιότητες και
ως προς το ποιος παίρνει τις αποφάσεις, λόγω και της δηµιουρ-
γίας της στρατηγικής επιτροπής περιβαλλοντικής πολιτικής, δη-
µιουργώντας επιπλέον εύλογα ερωτήµατα για τη σύνθεσή της,
κάτι στο οποίο θα αναφερθούµε και αναλυτικότερα, όταν θα γίνει
η αυριανή συζήτηση κατ’ άρθρο.

Επίσης, δεν είναι σαφές το πού και το πώς διατίθενται οι πόροι,
ποιος ακριβώς αποφασίζει και πώς εξασφαλίζεται η διαφάνεια
των οικονοµικών του ταµείου. Εδώ, κύριε Υφυπουργέ, χρειάζεται
µία επιπλέον διευκρίνιση ως προς το αν περιλαµβάνεται ο ειδικός
φόρος καυσίµων στα έσοδα του ταµείου και τι γίνεται µε τις εξαγ-
γελίες σας περί πρασινίσµατος µέρους της εισφοράς υπέρ ΕΡΤ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζοντας, θέλω να υπο-
γραµµίσω ότι κατά τη γνώµη µας, είναι πολύ προβληµατική η πα-
ράγραφος που µιλάει για τη σύναψη δανείων από το Πράσινο
Ταµείο, που στο µέλλον –όπως λέει- θα αποπληρώνονται από τα
έσοδά του.

Εδώ, θα πρέπει να σας θυµίσω την πρόσφατη συζήτηση στη
Βουλή για τον ΕΛΓΑ, όπου τα δάνεια που πήρε µε πολιτικές απο-
φάσεις διαφόρων Υπουργών, δεν µπόρεσαν ποτέ να αποπληρω-
θούν. Το αποτέλεσµα ήταν φυσικά να φθάσει ο οργανισµός να
χρωστάει 5 δισεκατοµµύρια και να είναι αυτό σήµερα το κυριό-
τερο πρόβληµα που καθιστά αδύνατη τη φερεγγυότητά του απέ-
ναντι στους αγρότες και που είναι φυσικά και το κυριότερο
επιχείρηµα υπέρ της ιδιωτικοποίησης της ασφάλισης της γεωρ-
γικής παραγωγής.

Αναφέροµαι, επίσης και συνεχίζω στα σηµαντικότερα κατά τη
γνώµη µας επίδικα, διότι θα συζητήσουµε και αναλυτικότερα
στην κατ’ άρθρο συζήτηση. Τελειώνοντας µε τα βασικά για το
Πράσινο Ταµείο, να επανέλθω σε δύο σηµεία, που τα είχαµε θίξει
όταν είχε γίνει η ενηµέρωση.

Το πρώτο σηµείο είναι η νοµική µορφή του Πράσινου Ταµείου.

Ευτυχώς, κατάλαβε το Υπουργείο ότι δεν µπορεί να είναι ένα δη-
µόσιο ταµείο ανώνυµος εταιρεία. Αλλά το θέµα συνεχίζει να
υπάρχει και µπαίνει από το παράθυρο µε την παράγραφο 7 του
άρθρου 5 όπου ιδρύει θυγατρικές ανώνυµες εταιρείες.

Θα θέλαµε να µας πείτε µερικά πράγµατα πάνω στο γιατί αι-
σθάνεστε αυτή την ανάγκη, κύριε Υπουργέ. Γιατί ένα δηµόσιο τα-
µείο θα πρέπει να είναι ευέλικτο; Γιατί απαξιώνετε κάθε τόσο
κάθε µορφή δηµόσιας διαχείρισης και κοινωνικού ελέγχου;

Το δεύτερο σηµείο αφορά τους µελλοντικούς ιδιώτες χρηµα-
τοδότησης του Ταµείου. Πρέπει να µας πείτε πώς το σκέφτεσθε.
Σας είχαµε ρωτήσει και στην ενηµέρωση, αν θα υπάρξουν κά-
ποια κριτήρια. ∆εν βλέπουµε κάτι τέτοιο στο νοµοσχέδιο. Έχετε
σχεδιάσει κάτι ή απλώς θα κάνουν οι εταιρείες πράσινο ξέπλυµα,
αντί να κάνουν, όπως είναι υποχρεωµένες, πρόληψη και αποκα-
τάσταση στα πεδία των δραστηριοτήτων τους; Όπως είναι γνω-
στό δεν κάνουν.

∆εν µπορεί να είναι αποδεκτό, εταιρείες που ευθύνονται και
κατηγορούνται για µεγάλες περιβαλλοντικές επεµβάσεις και κα-
ταστροφές στην Ελλάδα και τον κόσµο, να δίνουν χρήµατα στο
Πράσινο Ταµείο και να παίρνουν συγχωροχάρτι.

Θα µου πείτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι ψιλά γράµµατα
είναι αυτά µε τα οποία ασχολούµαστε. Εδώ οι κυβερνήσεις φου-
ντάραν τον ΟΣΕ και προσπαθείτε τώρα µε νύχια και µε δόντια
µαζί µε τα µίντια να πείσετε ότι φταίνε οι εργαζόµενοι. Ετοιµάζετε
να κατακρεουργήσετε και να πουλήσετε το πιο φιλικό στο περι-
βάλλον µέσο µεταφοράς και το πιο ασφαλές και το πιο φθηνό
για τους πολίτες. Και θα φροντίσετε για την κοινωνική και περι-
βαλλοντική χρηµατοδότηση του Πράσινου Ταµείου;

∆υστυχώς ή ευτυχώς έχετε πέσει σε τέτοια ανυποληψία ως
Κυβέρνηση, που ακόµα και να υπάρχουν για κάτι καλές προθέ-
σεις, δεν είναι δυνατόν να φανούν ούτε είναι δυνατόν κανείς να
σας πιστέψει.

Να περάσω τώρα στους δασικούς χάρτες και στα σχόλια για
την επιτάχυνση και την απλούστευση της διαδικασίας αυτών. Συ-
ζητώντας το προηγούµενο νοµοσχέδιο, το Γενάρη, για την προ-
στασία δασών και δασικών εκτάσεων του Νοµού Αττικής, είχαµε
αναφερθεί αναλυτικά στο γιατί δεν µπορεί να ψηφιστεί ένα νο-
µοσχέδιο που αφήνει κενό ως προς τον ορισµό του δάσους.

Είχαµε σηµειώσει ότι κανένας δασικός χάρτης δεν µπορεί να
γίνει, εάν δεν υπάρχει σαφής ορισµός για το τι είναι δάσος και
δασική έκταση και ότι απλώς θα επαναληφθεί αυτό που είχε γίνει
όταν ψηφίστηκε ο νόµος ∆ρυ, όπου σταµάτησαν όλοι οι δασικοί
χάρτες και άρχισαν να γίνονται προσφυγές.

Τώρα, επανερχόµαστε σ’ αυτό το νοµοσχέδιο µε το ίδιο πρό-
βληµα. Το νοµοσχέδιο, που συζητάµε, έχει πολύ βασικά και σο-
βαρά προβλήµατα. Παρακάµπτει και διαιωνίζει µια τεράστια
παράλειψη, που έγινε µε την κατάργηση του ορισµού του δά-
σους όταν ο ν.3818/2010 κατήργησε τα ποσοτικά κριτήρια ορι-
σµού και στη θέση τους άφησε µια τεράστια µεγάλη µαύρη
τρύπα.

Παρακάµπτει και αφήνει εκκρεµότητες µε δύο θέµατα που
έχουν άµεση σχέση µε τον ορισµό του δάσους, αλλά και µε τη
διασφάλιση της δηµόσιας περιουσίας. Αυτά είναι η καταγραφή
των χορτολιβαδικών, των βραχωδών και των άγονων εκτάσεων
στους δασικούς χάρτες και η καταγραφή των ορίων των αρχαι-
ολογικών χώρων, άρθρο 1 παράγραφος 18 του ν.3208 του 2003.

Υποβαθµίζει σκόπιµα τη δασική υπηρεσία και ιδιαίτερα τα τµή-
µατα δασικών φωτογραφήσεων. Με την περαιτέρω υποβάθµιση
της δασικής υπηρεσίας -όπως έχει επισηµανθεί και από διάφορες
πλευρές- παραδίδονται ουσιαστικά όλες οι διαδικασίες όλων των
επιµέρους σταδίων του δασικού χάρτη σε ιδιωτικά µελετητικά
γραφεία, τα οποία όχι µόνο θα συντάσσουν τους χάρτες, κάτι
που ήδη προβλεπόταν άλλωστε, αλλά θα τους ελέγχουν για
τυχόν σφάλµατα, θα τους διορθώνουν, θα τους αναρτούν, θα πα-
ραλαµβάνουν τις αντιρρήσεις, θα εισηγούνται στις επιτροπές την
αποδοχή ή την απόρριψη των αντιρρήσεων, θα διορθώνουν τους
χάρτες σύµφωνα µε τις αποφάσεις των επιτροπών και τελικά θα
τους παραδίδουν στην αρµόδια υπηρεσία, για να τους υποβάλ-
λουν για κύρωση. Και όλα τα παραπάνω υπό τις οδηγίες και την
εποπτεία της «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.».

Είναι προφανές ότι πρόκειται για πλήρη απόσπαση της αρµο-
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διότητας των δασικών χαρτών από τη δασική υπηρεσία -που
οφείλει και σύµφωνα µε το Σύνταγµα να συντάσσει δασολόγιο-
και την παράδοσή της σε ιδιώτες µελετητές µε ενδιάµεσο την
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.».

Επιπλέον, δηµιουργεί µεγάλες συγχύσεις ιδίως ως προς τη
διαδικασία ανάρτησης και κύρωσης των δασικών χαρτών µε δια-
τάξεις που περιλαµβάνουν νοµιµοποιήσεις παρανόµων εκχερ-
σώσεων ή καταλήψεων, µε κύρωση δασικών χαρτών που µπορεί
να έχουν αντιρρήσεις, µε κατάργηση ήδη υπαρχόντων οδηγιών
για την ανάρτηση δασικών χαρτών, µε την παράλειψη διευκρινί-
σεων ως προς τον ορισµό του δάσους, δηλαδή µε ποιον ορισµό
συντάχθηκαν, µε ποιον ορισµό θα κρίνουν επιτροπές ενστάσεων
και ποιος ισχύει µέχρι σήµερα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ∆’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ)

Τέλος, κατά τη γνώµη µας, περιλαµβάνει και συνταγµατικές
διατάξεις, όπως αυτές στη νοµιµοποίηση παρανοµιών και ένταξη
δασικών εκτάσεων στα σχέδια πόλης.

Εξηγώντας, θα ήθελα να πω ενδεικτικά για το νοµοσχέδιο τα
εξής: Ο Υπουργός ή η Υπουργός -στην προκειµένη περίπτωση
Περιβάλλοντος- µπορεί µε το άρθρο 24 παράγραφος 4.α. να κα-
ταπατά το Σύνταγµα και να πολεοδοµεί δάση και δασικές εκτά-
σεις που καταπατήθηκαν και άλλαξαν χρήση, αντί να τα κηρύσσει
αναδασωτέα και να τα προστατεύει. Σηµαντικό στοιχείο είναι και
η απεµπόληση των δικαιωµάτων του δηµοσίου γι’ αυτές τις εκτά-
σεις. Στο σχέδιο αναφέρεται: «Εφόσον ο δασικός χαρακτήρας
της περιοχής έχει µεταβληθεί µε πράξεις της διοίκησης που δεν
έχουν ακυρωθεί ή ανακληθεί και συντρέχουν προϋποθέσεις για
την πολεοδόµησή της, ο Υπουργός εκδίδει διαπιστωτική πράξη
δηµοσιευµένη στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως για την περαί-
ωση της διαδικασίας κύρωσης του δασικού χάρτη, ως προς την
περιοχή αυτή και την έναρξη της διαδικασίας πολεοδόµησής της,
εξαιρουµένων των τµηµάτων που διατηρούν το δασικό χαρα-
κτήρα τους». Αυτό αναφέρει στο άρθρο 24 παράγραφος 4α.

∆εύτερον, επιτρέπει την έκδοση οικοδοµικών αδειών σε πε-
ριοχές που χαρακτηρίζονται ως δασικές µετά την ανάρτηση του
δασικού χάρτη. Συγκεκριµένα, στο άρθρο 24 παράγραφος 5,
αναφέρεται: «Από την ανάρτηση του δασικού χάρτη η έκδοση οι-
κοδοµικών αδειών για την εκτέλεση οποιουδήποτε έργου ή την
ανέγερση ή επέκταση κατασκευής σε περιοχές που χαρακτηρί-
ζονται από αυτόν ως δασικές, επιτρέπεται µόνον σύµφωνα µε τις
διατάξεις της δασικής νοµοθεσίας και ύστερα από άδεια της αρ-
µόδιας δασικής αρχής, ακόµη και στην περίπτωση που η περιοχή
τελεί υπό τη διαδικασία πολεοδόµησης».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι µόνο αυτά. Τα προ-
βλήµατα στο νοµοσχέδιο είναι τόσα πολλά που όσο χρόνο και να
είχαµε δεν τα προλαβαίναµε. Λέµε, λοιπόν, ότι ως προς το βα-
σικό πρόβληµα µε τον ορισµό, προτείνουµε στο Υπουργείο να
κάνει άµεσα δεκτή την εγκύκλιο που εξέδωσε η Γενική Γραµµα-
τεία ∆ασών και απηχεί τις απόψεις της δασικής υπηρεσίας ως
προς τον ορισµό του δάσους για τις περιλαµβανόµενες σε αυτό
εκτάσεις. Και θα επανέλθουµε αναλυτικότερα επί των άρθρων σε
αυτό.

Για να κλείσω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για εµάς είναι λυ-
πηρό αυτό που συµβαίνει µε την πολιτική που ακολουθεί το
Υπουργείο για τα δάση και όπως όλοι και όλες, νοµίζω ότι κατα-
λαβαίνουµε ότι δεν υπάρχει πουθενά κάποια επί της ουσίας επι-
τάχυνση, έτσι όπως διατείνεται ο τίτλος και αντιθέτως,
περιπλέκεται στην πράξη ακόµη περισσότερο η κατάσταση. Όσο
µας αφορά καταψηφίζουµε αυτό το νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε την κ.
Ηρώ ∆ιώτη.

Πριν δώσω το λόγο στην κ. Μαρία Θεοχάρη, έχω την τιµή να
ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν
από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στους χώρους του Μεγάρου της Βουλής των Ελλήνων και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, τριάντα τέσσερις µαθητές και
τρεις εκπαιδευτικοί από το 1ο Γενικό Λύκειο Γλυφάδας.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Η πρώτη εγγραφείσα στον κατάλογο των οµιλητών κ. Μαρία
Θεοχάρη, Βουλευτής Καρδίτσης του ΠΑΣΟΚ, καλείται να λάβει
το λόγο.

ΜΑΡΙΑ ΘΕΟΧΑΡΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέ-

διο που συζητάµε σήµερα αποτελεί µία φιλόδοξη προσπάθεια
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής, αφ’ ενός, να βάλει µία τάξη και να εξορθολογήσει τη χρη-
µατοδότηση των περιβαλλοντολογικών παρεµβάσεων και αφ’
ετέρου, να επιταχύνει τις διαδικασίες κύρωσης των δασικών χαρ-
τών.

Τη διαφανή διαχείριση των πόρων την επιβάλλει όχι µόνο η λο-
γική αλλά και οι δηµοσιονοµικές συνθήκες που αντιµετωπίζουµε.
Πρέπει, επιτέλους, να δηµιουργηθεί ένα θεσµικό πλαίσιο που θα
επιτρέπει τη λειτουργία ενός συντονιστικού µηχανισµού, µακριά
από το καθεστώς ασάφειας, αδιαφάνειας και πελατειακής λογι-
κής στη χρηµατοδότηση ρυθµιστικών και πολεοδοµικών σχεδίων
και στην κατανοµή των πόρων για την προστασία των δασών.
Χρειάζεται η δηµιουργία ενός φορέα χρηµατοδότησης, ο οποίος
θα έχει τη δυνατότητα να επιλέγει τις χρηµατοδοτούµενες δρά-
σεις, να διεξάγει ελέγχους είσπραξης των εσόδων και αποτελε-
σµατικότητας των δράσεων και να αξιοποιεί τους πόρους µε
διαφάνεια και πάντα µε γνώµονα την προστασία του περιβάλλο-
ντος.

Παράλληλα χρειάζεται και ένα συµβουλευτικό όργανο για την
περιβαλλοντολογική πολιτική που θα λειτουργεί συµπληρωµα-
τικά προς το ΥΠΕΚΑ, το οποίο θα αποφασίζει και θα αξιολογεί
τις δράσεις και τα προγράµµατα για την προστασία, την ανα-
βάθµιση και την αποκατάσταση του περιβάλλοντος.

Προβλέπεται, λοιπόν, στο νοµοσχέδιο η ίδρυση των εξής δύο
οργάνων: Κατ’ αρχάς, του Συµβουλίου Πράσινης Πολιτικής, ενός
ευέλικτου και αποτελεσµατικού εργαλείου εφαρµογής της περι-
βαλλοντικής πολιτικής του ΥΠΕΚΑ. Ρόλος του θα είναι να εξειδι-
κεύει τις προτεραιότητες της περιβαλλοντικής στρατηγικής, να
εγκρίνει τα σχεδιαζόµενα χρηµατοδοτικά προγράµµατα και να
αξιολογεί την αποτελεσµατικότητα της εφαρµογής τους. ∆εύτε-
ρον, του Πράσινου Ταµείου, που έρχεται να αντικαταστήσει το
προβληµατικό στη λειτουργία του ΕΤΕΡΠΣ. Το Πράσινο Ταµείο
θα έχει τη µορφή ανώνυµης εταιρείας του ελληνικού δηµοσίου,
θα σχεδιάζει κατ’ εντολή του Συµβουλίου χρηµατοδοτικά προ-
γράµµατα µε δυνητικούς δικαιούχους φορείς του δηµοσίου, νο-
µικά πρόσωπα δηµοσίου και ιδιωτικού δικαίου, σωµατεία ή
ενώσεις. Θα εποπτεύεται από το ΥΠΕΚΑ και θα ελέγχει την υλο-
ποίηση των χρηµατοδοτικών προγραµµάτων, τα οποία θα είναι
κατ’ αναλογία µε τα συγχρηµατοδοτούµενα από την Ευρωπαϊκή
Ένωση προγράµµατα του ΕΣΠΑ.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η θεσµοθέτηση του νέου αυτού
φορέα σηµαίνει εξασφάλιση της διαφάνειας, καθώς θέτει τέλος
στα φαινόµενα που παρατηρούνταν όλο αυτόν τον καιρό, καθυ-
στερήσεων και ελλιπούς παρακολούθησης των έργων, χρηµα-
τοδοτήσεων που δεν συνδέονται µε την πραγµατική υλοποίηση
της αντίστοιχης δράσης και µη απορρόφησης των διαθέσιµων
κονδυλίων.

Με το Πράσινο Ταµείο εισάγονται αντικειµενικά κριτήρια επι-
λογής για τη χρηµατοδότηση έργων που θα έχουν να κάνουν µε
την αξιολόγηση τόσο της ίδιας της σκοπιµότητας των δράσεων
και της διαχειριστικής ικανότητας του φορέα υλοποίησης όσο
και των υποχρεώσεων ελέγχου της αποτελεσµατικότητας των
δράσεων. Με γνώµονα πάντα την απόλυτη διαφάνεια, όλες οι
αποφάσεις, αλλά και τα στοιχεία για την πορεία εφαρµογής και
αξιολόγησης των δράσεων αυτών θα δηµοσιεύονται.

Σε ό,τι αφορά τώρα στο Β’ τµήµα του νοµοσχεδίου, την κα-
τάρτιση των δασικών χαρτών, πιστεύω ότι όλοι συµφωνούµε ότι
χρειάζεται αναµόρφωση της δασικής νοµοθεσίας, µε συνολική
αντιµετώπιση του προβλήµατος. Με το νοµοσχέδιο δροµολο-
γούνται θεαµατικές ιδιοκτησιακές και πολεοδοµικές αλλαγές
όσον αφορά τη χρήση γης σε όλη τη χώρα. Το νέο πλαίσιο βάζει
τέλος στη νοοτροπία καταστρατήγησης της λογικής «άπαξ
δάσος, πάντα δάσος», στις αυθαιρεσίες που έγιναν στο παρελ-
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θόν µε την ανοχή του κράτους. Έχουν εκλείψει πλέον οι δικαιο-
λογίες. Η τεχνολογία µάς δίνει τη δυνατότητα όχι µόνο να κα-
ταρτίσουµε και να κυρώσουµε επιτέλους δασικούς χάρτες αλλά
να τους αναρτήσουµε στο διαδίκτυο, έτσι ώστε κάθε Έλληνας
πολίτης να έχει πρόσβαση σε αυτούς.

Να σταµατήσουν πια να ξεφυτρώνουν παράνοµοι οικισµοί
µέσα στο πράσινο, να οριοθετηθούν άπαξ διά παντός τα δάση, οι
δασικές και χορτολιβαδικές εκτάσεις, όπου θα απαγορευθεί ορι-
στικά η δόµηση προκειµένου να προστατευθεί ο φυσικός πλού-
τος.

Παράλληλα αρχίζει το µεγάλο ξεκαθάρισµα των ανοικτών λο-
γαριασµών µεταξύ του δηµοσίου και των καταπατητών δασικών
εκτάσεων και θα κριθεί οριστικά η χρήση και η δυνατότητα αξιο-
ποίησης χιλιάδων ακινήτων και εκτάσεων, ακόµη και σε πυκνο-
κατοικηµένες αστικές περιοχές όπου λίγες δεκαετίες πριν
κυριαρχούσαν τα πεύκα και οι ελιές.

Βέβαια, για τη σύνταξη των δασικών χαρτών θα χρησιµοποιη-
θούν οι αεροφωτογραφίες του 1945, ενώ για τις περιοχές που
δεν υπάρχουν, θα χρησιµοποιηθούν εκείνες του 1960. Έτσι, λοι-
πόν, µέχρι το τέλος του χρόνου θα γίνει σταδιακή ανάρτηση των
χαρτών και εντός του πρώτου εξαµήνου του 2011 οι πρώτοι δα-
σικοί χάρτες θα είναι πραγµατικότητα, µε προτεραιότητα τις ευ-
άλωτες περιοχές της Αττικής που έχουν γίνει βορά καταπατητών
µετά τις πυρκαγιές.

Όσο για τους πολίτες που διεκδικούν δικαιώµατα επί των δε-
κάδων χιλιάδων εκτάσεων που χαρακτηρίζονται δασικές ή χορ-
τολιβαδικές, θα πρέπει να αποδείξουν την αλλαγή χρήσης τους
µε τεκµήριο τις αεροφωτογραφίες του 1945 ή του 1960 και εφό-
σον επιβεβαιωθεί ότι δεν είναι δασικές, να αποδείξουν την κυ-
ριότητά τους επ’ αυτών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο που καλούµαστε
να ψηφίσουµε αποτελεί ένα τεράστιο εγχείρηµα που εντάσσεται
στη συνολική δέσµευση της Κυβέρνησης για την ορθολογική, συ-
στηµατική και διαφανή διαχείριση των πόρων που προορίζονται
για τις διάφορες δράσεις, εν προκειµένω για τις περιβαλλοντο-
λογικές δραστηριότητες.

Επιτέλους, καταρτίζονται δασικοί χάρτες και µπαίνει τέλος
στην αυθαιρεσία. Επιτέλους, γίνεται αποτελεσµατική η χρηµα-
τοδότηση των περιβαλλοντολογικών δράσεων. Όλοι µας οφεί-
λουµε να επικροτήσουµε αυτήν την προσπάθεια του ΥΠΕΚΑ και
να υπερψηφίσουµε το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε την κ.
Μαρία Θεοχάρη.

Καλείται στο Βήµα ο Βουλευτής της Νέας ∆ηµοκρατίας από
το Νοµό Αχαΐας κ. Μιχαήλ Μπεκίρης.

ΜΙΧΑΗΛ ΜΠΕΚΙΡΗΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, στις 4
Οκτωβρίου του 2009 το ΠΑΣΟΚ δηµιούργησε την ψευδαίσθηση
στις Ελληνίδες και στους Έλληνες ότι ήλθε επιτέλους, η εποχή
να φάνε µε «χρυσά κουτάλια». Είπατε συνειδητά ψεύδη σε όλους.
Κυρίως, όµως, είπατε ψεύδη στους εαυτούς σας ότι ήλθε η ώρα
των µεγάλων αλλαγών, των µεγάλων τοµών, της προόδου και της
ευηµερίας. Αλλά, τελικά το µόνο που έµεινε χαραγµένο στο
µυαλό όλων ήταν η κυνική δήλωση του Αντιπροέδρου της Κυ-
βέρνησης ότι «τελικά τα λεφτά δεν υπάρχουν γιατί τα φάγατε».

Υφαρπάξατε την ψήφο των πολιτών, κοροϊδεύοντας ένα ολό-
κληρο έθνος για να το οδηγήσετε τελικά στο πιο αντιδηµοκρα-
τικό, τυραννικό καθεστώς, εκχωρώντας τη λαϊκή κυριαρχία –και
πολύ φοβούµαστε και την εθνική- σε τρίτους.

Αν όλα σας ικανοποιούν, είσαστε άξιοι της µοίρας σας ως κί-
νηµα, ως πρόσωπα, ως εµπνευστές και πρωταγωνιστές στην οι-
κονοµική και κοινωνική ανέχεια που ενσυνείδητα οδηγείτε τον
ελληνικό λαό.

Κυρία και κύριε της Συµπολίτευσης, για το µόνο που ίσως µπο-
ρεί κάποιος να σας συγχαρεί τον ένα χρόνο που βρίσκεστε στην
Κυβέρνηση, είναι η ευρηµατικότητα στους τίτλους των νοµοσχε-
δίων που φέρνετε για συζήτηση και ψήφιση στη Βουλή. Ακούγο-
ντας ή διαβάζοντας κάποιος τον τίτλο τού υπό συζήτηση
νοµοσχεδίου, του δηµιουργείται η λανθασµένη –ασφαλώς- εντύ-
πωση, η ψευδαίσθηση ότι πλέον υπάρχει στρατηγικός σχεδια-

σµός περιβαλλοντικών παρεµβάσεων, πακτωλός χρηµάτων στο
Πράσινο Ταµείο για «πράσινες» δράσεις και ότι η χώρα, ως διά
µαγείας, αποκτά πλέον δασικούς χάρτες.

Επειδή θέλω να είµαι όσο δίκαιος µπορώ απέναντι στην Κυ-
βέρνηση, δεν αµφισβητώ τις προθέσεις σας ούτε το οποιοδή-
ποτε όραµά σας για το περιβάλλον. Αµφισβητώ, όµως, ευθέως
την αποτελεσµατικότητά σας για τον απλούστατο λόγο ότι για
άλλη µία φόρα η υποτιθέµενη καινοτοµία που εισάγεται δεν συ-
νοδεύεται, δεν ταυτίζεται µε το περιεχόµενο του νοµοσχεδίου.
∆ιατυπώνουµε σοβαρές επιφυλάξεις και αµφιβολίες εάν και κατά
πόσο ο καθόλα αποδεκτός, µεγαλεπήβολος στόχος που έχετε
θέσει µπορεί να δροµολογηθεί, για να µη µιλήσουµε καλύτερα
για υλοποίηση.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα προχωρήσω σε τρεις σύντο-
µες παρατηρήσεις που µπορούν άµεσα να αποδηµήσουν τον
κατά τα άλλα εύηχο τίτλο του νοµοσχεδίου σας, προκειµένου να
αποδείξουµε και τις επιφυλάξεις και τις ενστάσεις µας.

Πρώτον, µιλάτε για χρηµατοδότηση περιβαλλοντικών παρεµ-
βάσεων.

Ποιος µπορεί να πιστέψει ότι µπορεί να λειτουργήσει Στρατη-
γική Επιτροπή Περιβαλλοντικής Πολιτικής, της οποίας προΐστα-
σθε και εισηγείσθε στον εαυτό σας, κυρία Υπουργέ -άλλο
παράδοξο κι αυτό- όταν, όπως σας ανέφερε ο κ. Κυριάκος Μη-
τσοτάκης στην αρµόδια επιτροπή, δύο αντίστοιχες θεσµοθετη-
µένες επιτροπές, που θα µπορούσαν να αποτελέσουν κι αυτές
χρήσιµα εργαλεία δουλειάς, είναι τελείως αδρανείς και ανενερ-
γές;

∆εύτερον, µιλάτε για Πράσινο Ταµείο. Μα, αν είχατε τα λεφτά,
τα οποία ισχυρίζεστε ότι µπορείτε να συγκεντρώσετε, γιατί τόσο
καιρό δεν τα αξιοποιείτε; Οι δράσεις του Πράσινου Ταµείου,
εκτός της κάλυψης των µισθών και των λειτουργικών εξόδων,
πώς διασφαλίζετε ότι θα αφορούν µεγάλα έργα περιβαλλοντι-
κής προστασίας κι όχι µικροεργάκια κοµµατικών εξυπηρετήσεων;
Πώς προτίθεστε να συνδυάσετε και να διαχειριστείτε τους όποι-
ους πόρους του ταµείου µε το ΕΣΠΑ, χωρίς ολοκληρωµένο
στρατηγικό σχεδιασµό;

Τρίτον, όσον αφορά τους δασικούς χάρτες, εδώ και τόσους
µήνες, παρά τη ρητή σας δέσµευση, δεν έχετε φέρει ακόµα ολο-
κληρωµένη δασική νοµοθεσία, αφήνοντας µετέωρο στην ουσία
τον ορισµό του δάσους. ∆εν είναι παράλογο, λοιπόν, κι αντιφα-
τικό να µιλάτε για σύνταξη δασικών χαρτών, χωρίς να έχετε ξε-
καθαρίσει το τι είναι δάσος; ∆εν σας έχει απασχολήσει η άποψη
του Συµβουλίου της Επικρατείας κατά πόσο η σύνταξη δασικών
χαρτών πρέπει να προηγείται της διαδικασίας της κτηµατογρά-
φησης, λαµβάνοντας υπ’ όψιν το γεγονός ότι εντός τριάντα ηµε-
ρών από την κήρυξη µιας περιοχής υπό κτηµατογράφηση, η
αρµοδιότητα σύνταξης των δασικών χαρτών φεύγει από τις δα-
σικές υπηρεσίες και πηγαίνει στο Κτηµατολόγιο;

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ)

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, όταν κάποιος ακούει για πράσινη
ανάπτυξη, δικαιολογηµένα πιστεύει ότι αυτή συνδέεται µε σύγ-
χρονες µεθόδους, µε χαµηλό κόστος, µε µηδενική γραφειοκρα-
τία, µε ευέλικτους δρόµους. Συνδέεται, δηλαδή, άµεσα µε το
µέλλον. Εσείς, όµως, κάνετε ακριβώς το αντίθετο. Πνίγεται τη
σύγχρονη σε έµπνευση πρωτοβουλία σας στη δυσοσµία της γρα-
φειοκρατίας, των πληρωµένων επιτροπών και των παραεπιτρο-
πών, των προέδρων, των αντιπροέδρων και των γραµµατέων,
συνεχίζοντας το γνωστό κράτος του ΠΑΣΟΚ, από το οποίο δεν
µπορείτε να ξεφύγετε.

∆υστυχώς, η απάντησή σας στη µεγάλη πρόκληση, που στα
χαρτιά δηµιουργείτε και στην πράξη θάβετε, είναι η ευνοιοκρα-
τία και η διασπάθιση του δηµοσίου χρήµατος. Πού είναι ο στόχος
της πάταξης της γραφειοκρατίας; Πού είναι η δήθεν προσπάθεια
περιορισµού των εξόδων, τη στιγµή, µάλιστα, που ζητάτε συνε-
χώς θυσίες από τον ήδη οικονοµικά στραγγαλισµένο ελληνικό
λαό;

Αυτά δεν προκύπτουν από το νοµοσχέδιο, το οποίο σήµερα
συζητούµε. Ο δρόµος που ακολουθείτε είναι εντελώς αντίθετος
από αυτόν που οι δανειστές σας σας ζητούν, όχι, όµως, επ’ ωφε-
λεία των πολιτών, αλλά επ’ ωφελεία των κοµµατικών σας φίλων.

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ Γ’ - 6 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2010 23



Κυρία και κύριοι της Κυβέρνησης, αντί στην ανάπτυξη, µας
οδηγείτε στην ύφεση. Αντί για νέες θέσεις εργασίας, κάθε µέρα,
δυστυχώς, αντικρίζουµε «λουκέτα» στις επιχειρήσεις. Αντί για το
σύνθηµα του κ. Παπανδρέου «λεφτά υπάρχουν», παντού υπάρχει
ανέχεια, φτώχεια, ανεργία. Και να είχατε καλές προθέσεις, δεν
µπορεί πλέον να σας πιστέψει κανένας. Τα έργα σας, ο απολο-
γισµός σας οδηγεί σε άλλα συµπεράσµατα. Και ο πιο φανατικός
σας οπαδός δυσανασχετεί µε την τακτική σας. ∆εν πιστεύει σε
καµµία περίπτωση ότι µπορείτε να οδηγήσετε τον τόπο στην ανά-
πτυξη, όχι γιατί δεν θέλετε, αλλά γιατί απλά είστε κατώτεροι των
περιστάσεων.

Όσον αφορά την πράσινη ανάπτυξη, την πράσινη ενέργεια, τα
πράσινα κτήρια, τα πράσινα σχολεία, τα πράσινα θρανία, οι πο-
λίτες πλέον τα συνδέουν, όπως τους έχετε καταντήσει -κι όχι
άδικα- µε τα «πράσινα άλογα» και µε την κυριολεκτική και µε τη
µεταφορική έννοια του όρου.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ευχαριστούµε τον κ.
Μπεκίρη.

Στο σηµείο αυτό θα µου επιτρέψετε, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, να κάνω µία ενηµερωτική παρέµβαση, πριν συνεχίσουµε
µε τους οµιλητές επί του νοµοσχεδίου, σε σχέση µε τις αλλαγές
του Κανονισµού που ψηφίσαµε πριν από τη λήξη της Ολοµέλειας
-όπως θα θυµάστε- τον περασµένο Ιούλιο, πριν από τη λήξη της
Α’ Συνόδου της Βουλής.

Είχα εισηγηθεί τροποποιήσεις στον Κανονισµό της Βουλής, οι
οποίες και έγιναν δεκτές από το Σώµα στη συνεδρίαση της Ολο-
µέλειας στις 16 Ιουλίου του 2010. Οι περισσότερες, µάλιστα, από
τις αλλαγές αυτές έγιναν οµόφωνα δεκτές.

Οι αλλαγές αποσκοπούν, κυρίως, στη βελτίωση της ποιότητας
–υπογραµµίζω «της ποιότητας»- του παραγόµενου νοµοθετικού
έργου και στην αναβάθµιση, επίσης, της διαφάνειας στην κοινο-
βουλευτική διαδικασία.

Έχω πει πολλές φορές ότι στο Κοινοβούλιο νοµοθετούµε –
κατά την άποψή µου- µε γρήγορους, ορισµένες φορές πολύ γρή-
γορους, ρυθµούς. ∆ιαχρονικά, ψηφίζονται κάθε χρόνο δεκάδες
νοµοσχέδια. Αλλά, η ταχύτητα ενίοτε αποβαίνει σε βάρος της
ποιότητας και θα πρέπει να δώσουµε ιδιαίτερη βαρύτητα στην
κατεύθυνση της ποιότητας της νοµοθετικής λειτουργίας.

Η ισχύς των νέων διατάξεων, στις οποίες περιληπτικά θα ανα-
φερθώ πιο κάτω, που αφορούν το κοινοβουλευτικό µέρος άρχισε
ήδη µε την έναρξη της Β’ Συνόδου της τρέχουσας περιόδου της
Βουλής, δηλαδή, η ισχύς του νέου Κανονισµού και των νέων ρυθ-
µίσεων άρχισε από τη ∆ευτέρα 4 Οκτωβρίου. Για το λόγο αυτόν,
θα ήθελα να σας υπενθυµίσω τις βασικές τροποποιήσεις, ώστε
να καταστεί ευχερέστερο το έργο το δικό σας κατά την εφαρ-
µογή των νέων διατάξεων.

Σηµειώνω, βέβαια, ότι για τις αλλαγές αυτές έχετε ήδη ενηµε-
ρωθεί γραπτά. Σας έχω αποστείλει αναλυτικό ενηµερωτικό ση-
µείωµα. Και, βέβαια, οι αλλαγές αυτές θα περιλαµβάνονται και
στη νέα έκδοση του Κανονισµού της Βουλής, ο οποίος θα σας
διανεµηθεί σύντοµα, εντός των επόµενων ηµερών.

Ειδικότερα, οι σηµαντικότερες αλλαγές είναι οι εξής:
Κατά το στάδιο της νοµοθετικής προδικασίας –θα λέγαµε- τα

κατατιθέµενα νοµοσχέδια πρέπει πλέον να συνοδεύονται κατά
την κατάθεσή τους υποχρεωτικά από έκθεση αξιολόγησης των
συνεπειών των προτεινόµενων ρυθµίσεων. Περαιτέρω, τα κατα-
τιθέµενα νοµοσχέδια πρέπει να συνοδεύονται κατά την κατάθεσή
τους και από έκθεση επί της δηµόσιας διαβούλευσης που έχει
προηγηθεί.

Ο αρµόδιος Υπουργός, όταν θέτει σχεδιαζόµενη νοµοθετική
πρωτοβουλία στη δηµόσια διαβούλευση, οφείλει να ενηµερώνει
εγγράφως τα µέλη της αρµόδιας ∆ιαρκούς Επιτροπής, απο-
στέλλοντας τα κείµενα που τίθενται προς διαβούλευση. ∆ηλαδή,
στην αρχή, στην έναρξη της δηµόσιας διαβούλευσης, θα πρέπει
να ενηµερώνονται τα µέλη της αρµόδιας επιτροπής γραπτώς και
αναλυτικά µε το κείµενο που τίθεται προς διαβούλευση.

Αυτή η ρύθµιση καταργεί την υπάρχουσα πρόβλεψη του άρ-
θρου 36, παράγραφος 7, του Κανονισµού της Βουλής, σύµφωνα
µε την οποία εγένετο µία προφορική ενηµέρωση πριν από την

κατάθεση του νοµοσχεδίου. Επρόκειτο για µία προφορική ενη-
µέρωση, πολλές φορές σε γενικές γραµµές, περί της πρόθεσης
του Υπουργού να φέρει νοµοσχέδιο στη Βουλή, ενώ τώρα υπο-
χρεωτικά µε την έναρξη της δηµόσιας διαβούλευσης, θα πρέπει
να αποστέλλεται στα µέλη της επιτροπής, όπως είπα, το κείµενο
του προτεινόµενου νοµοσχεδίου, της προτεινόµενης ρύθµισης.

Ως προς την επεξεργασία των νοµοσχεδίων στις κοινοβου-
λευτικές επιτροπές, στο στάδιο αυτό καθαυτό της έναρξης της
νοµοθετικής πλέον λειτουργίας στη Βουλή, καθιερώνεται στάδιο
διπλής ανάγνωσης των νοµοσχεδίων –το σύστηµα της διπλής
ανάγνωσης εφαρµόζεται σε πολλά κοινοβούλια άλλων χωρών και
στο Ευρωκοινοβούλιο- από την αρµόδια ∆ιαρκή Επιτροπή.

Αυτό σηµαίνει ότι η επεξεργασία και η εξέταση γίνεται σε δύο
στάδια που απέχουν επτά πλήρεις ηµέρες µεταξύ τους. Κατά το
πρώτο στάδιο γίνεται συζήτηση επί της αρχής και επί των άρ-
θρων. ∆ηλαδή, το νοµοσχέδιο κατατίθεται µετά από το τριήµερο
της µελέτης που είναι απαραίτητο και µπορεί να ξεκινήσει η συ-
νεδρίαση της επιτροπής.

Αυτή η συνεδρίαση και επεξεργασία στην επιτροπή έχει δύο
στάδια, δύο αναγνώσεις. Επαναλαµβάνω ότι κατά το πρώτο στά-
διο γίνεται συζήτηση στην επιτροπή επί της αρχής και επί των
άρθρων και στο µεσοδιάστηµα, µέχρι δηλαδή να παρέλθει το διά-
στηµα των επτά ολόκληρων ηµερών για να ολοκληρωθεί η συζή-
τηση και η ψήφιση του νοµοσχεδίου στην αρµόδια επιτροπή, σ’
αυτό το διάστηµα δίνεται η δυνατότητα στα µέλη της επιτροπής
να υποβάλουν στον αρµόδιο Υπουργό διά του Προέδρου της επι-
τροπής, προτάσεις και βελτιώσεις, επί των οποίων ο Υπουργός
λαµβάνει θέση στη δεύτερη ανάγνωση. Το ίδιο δικαίωµα, δηλαδή
για προτάσεις και βελτιώσεις, έχει και κάθε Ειδική Μόνιµη Επι-
τροπή της Βουλής, η οποία µπορεί να διατυπώνει γνώµη, εφό-
σον το νοµοσχέδιο ή η πρόταση νόµου εµπίπτουν στην
αρµοδιότητά της.

Στη δεύτερη ανάγνωση, µετά την παρέλευση του επταηµέρου
στην επιτροπή, γίνεται εκ νέου συζήτηση και ψήφιση επί ενός
εκάστου των άρθρων. Άρα δίδεται η δυνατότητα σ’ αυτό το διά-
στηµα να υποβληθούν προτάσεις και παρατηρήσεις. Πρέπει να
λάβει υπ’ όψιν και να τοποθετηθεί επί αυτών των προτάσεων και
παρατηρήσεων ο αρµόδιος Υπουργός, ο οποίος έτσι έχει και τη
δυνατότητα να εµβαθύνει, θα έλεγα, πολύ περισσότερο στις δια-
τάξεις και να φροντίσει, ώστε το τελικό νοµοσχέδιο, όταν έρθει
η ώρα για την τελική συζήτηση µετά το επταήµερο και την ψή-
φιση κατ’ άρθρο του νοµοσχεδίου αυτού, να είναι ποιοτικά πολύ
καλύτερο το νοµοσχέδιο.

Ως προς την ηµεροµηνία και το χρόνο κατάθεσης των νοµο-
σχεδίων στη Βουλή, να σας πω ότι η κατάθεση των νοµοσχεδίων
κάθε εβδοµάδα θα γίνεται έως και την ηµέρα Πέµπτη και ώρα
20.00’, δηλαδή έως το βράδυ της Πέµπτης και η κατάθεση τρο-
πολογιών κάθε εβδοµάδα θα γίνεται το αργότερο µέχρι την Πα-
ρασκευή το µεσηµέρι και ώρα 13.00’.

Με αυτόν τον τρόπο, οι αλλαγές που επιφέρουµε µε το νέο Κα-
νονισµό, θέτουν τέρµα στις τροπολογίες της τελευταίας στιγµής
ή ακόµα και στην κατάθεση νοµοσχεδίου στο τέλος της εβδοµά-
δας, αργά την Παρασκευή, γιατί όλα αυτά δηµιουργούσαν ένα
πρόβληµα και στο να είναι έγκαιρη η ενηµέρωση των Βουλευτών
και της κοινής γνώµης. Και, βέβαια, µε τις τροπολογίες της τε-
λευταίας στιγµής δηµιουργούνταν πολλά προβλήµατα, όπως
γνωρίζετε. Άρα τίθεται ένα συγκεκριµένο χρονικό όριο και µ’
αυτόν τον τρόπο τίθεται και ένα τέλος σε διαχρονικές πρακτικές
του παρελθόντος.

Επίσης, οι αλλαγές του Κανονισµού προβλέπουν τη σύσταση
νέων κοινοβουλευτικών επιτροπών, στην κατεύθυνση, όπως είπα,
της ενίσχυσης της διαφάνειας διά του ελέγχου από τη Βουλή για
σηµαντικά θέµατα. Σύµφωνα µε τις νέες διατάξεις του Κανονι-
σµού της Βουλής, συστήνονται δύο νέες Ειδικές ∆ιαρκείς Επι-
τροπές. Η µία είναι η Επιτροπή Εξοπλιστικών Προγραµµάτων και
Συµβάσεων, η οποία ήδη λειτουργούσε τους προηγούµενους
µήνες µε απόφασή µου, ως υποεπιτροπή –πλέον έχουµε ∆ιαρκή
Επιτροπή Εξοπλιστικών Προγραµµάτων και Συµβάσεων, η οποία
θα παρακολουθεί και θα εξετάζει την εφαρµογή εξοπλιστικών
προγραµµάτων και συµβάσεων αµυντικού υλικού- και η Επιτροπή
για την Παρακολούθηση του Συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης,
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µε αντικείµενο την παρακολούθηση της λειτουργίας και της εξέ-
λιξης του Συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης.

Παράλληλα, συστήνεται Γραφείο Προϋπολογισµού του Κρά-
τους στη Βουλή. Αυτό είναι µία µεγάλη αλλαγή, γιατί µέσω αυτού
του Γραφείου Ειδικής Υπηρεσίας στη Βουλή, θα έλεγα, που θα
έχει αρµοδιότητες µεταξύ άλλων την παρακολούθηση της εξέλι-
ξης του προϋπολογισµού του κράτους, τη συγκέντρωση πληρο-
φοριών, την ανάλυση και αξιολόγηση στοιχείων του προϋπο-
λογισµού και την υποβοήθηση, βέβαια, του έργου της Ειδικής
Επιτροπής Απολογισµού και Γενικού Ισολογισµού του Κράτους
και την υποβοήθηση της Επιτροπής Ελέγχου και Εκτέλεσης του
Προϋπολογισµού του Κράτους, καθώς και της ∆ιαρκούς Επι-
τροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, θα συντάσσονται επίσης εκθέ-
σεις σχετικά µε την τήρηση των δηµοσιονοµικών στόχων που
τίθενται στο µεσοπρόθεσµο πλαίσιο δηµοσιονοµικής στρατηγι-
κής.

Αυτό σηµαίνει ότι µε τη λειτουργία αυτού του Γραφείου, του
οποίου θα προΐστανται ειδικοί επιστήµονες, προσωπικότητες που
έχουν εµπειρία -και θα είναι ευρύτερης αποδοχής- αντιλαµβανό-
µαστε όλοι ότι το Κοινοβούλιο πλέον µέσα από κανόνες διαφά-
νειας θα ελέγχει συνεχώς και διαρκώς την εφαρµογή του
κρατικού προϋπολογισµού που ψηφίζει η Βουλή των Ελλήνων.

Υπενθυµίζω, επίσης, ότι µε την αλλαγή του Κανονισµού της
Βουλής από τον περασµένο Απρίλιο, το Κοινοβούλιο συνέβαλε σ’
αυτήν την προσπάθεια ενίσχυσης της διαφάνειας, θεσπίζοντας
πλέον τη συµµετοχή της Βουλής στη διαδικασία επιλογής των
επικεφαλής της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής. Η Ελληνική Στα-
τιστική Αρχή δεν είναι πλέον µία απλή δηµόσια υπηρεσία, τους
επικεφαλής της οποίας διορίζει ο εκάστοτε Υπουργός Οικονοµι-
κών. Η Ελληνική Στατιστική Αρχή είναι πλέον µία νέα Ανεξάρτητη
∆ιοικητική Αρχή και η επιλογή του πρόεδρου, του αντιπροέδρου
και δύο µελών της διοίκησής της, γίνεται µε οµοφωνία –όπως
έγινε- ή τουλάχιστον µε αυξηµένη πλειοψηφία 4/5 από τη ∆ιά-
σκεψη των Προέδρων.

Εδώ και µερικούς µήνες έχει αναλάβει πλέον αυτή η Ανεξάρ-
τητη Αρχή το έργο της και δι’ αυτού του τρόπου λειτουργίας και
µέσω της διαφάνειας, ευελπιστούµε όλοι ότι θα υπάρχει από εδώ
και πέρα πλέον η ακρίβεια των στοιχείων. Είναι γνωστά τα τερά-
στια προβλήµατα που δηµιουργήθηκαν στο παρελθόν και οι αρ-
νητικές επιπτώσεις που υπήρξαν στην αξιοπιστία της χώρας µας
λόγω των ανακριβών ή ατελών στοιχείων που επεξεργαζόταν η
Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία µέχρι στιγµής. Έχουµε, λοιπόν,
τώρα πλέον τη διασφάλιση, επαναλαµβάνω, της λειτουργίας ως
Ανεξάρτητης Αρχής.

Θα ήθελα τώρα να πω δύο λόγια για τον κοινοβουλευτικό
έλεγχο των δηµοσίων συµβάσεων σηµαντικών, µεγάλων ποσών.
Κάθε ∆ιαρκής Επιτροπή πρέπει να ενηµερώνεται για κάθε δηµό-
σια σύµβαση έργου, υπηρεσιών, προµηθειών και κάθε σύµβαση
που αφορά σε αγορά, εκποίηση και εκµετάλλευση ακινήτων, που
συνάπτεται είτε από Υπουργεία της αρµοδιότητας της οικείας
επιτροπής είτε από εποπτευόµενα από τα εν λόγω Υπουργεία,
νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, των οποίων τη διοίκηση ορί-
ζει το ελληνικό δηµόσιο, είτε από δηµόσιες επιχειρήσεις ή ορ-
γανισµούς επί των οποίων εφαρµόζεται το άρθρο 49 Α’ του
Κανονισµού της Βουλής και εφόσον το ύψος της σύµβασης
υπερβαίνει το ποσό των 20.000.000 ευρώ. Αυτό σηµαίνει ότι σε
όλες αυτές τις περιπτώσεις θα γίνεται υποχρεωτικά ενηµέρωση
της αρµόδιας επιτροπής.

Και κλείνω µιλώντας για τον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Με στόχο
να αποκτήσει ο κοινοβουλευτικός διάλογος σ’ αυτήν την Αί-
θουσα, στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, περισσότερη
αµεσότητα και περισσότερη ζωντάνια, θα έλεγα, έχουµε αλλά-
ξει το σχετικό άρθρο και πλέον ο νέος Κανονισµός προβλέπει ότι
ο ίδιος ο ερωτών Βουλευτής, στις επίκαιρες ερωτήσεις για πα-
ράδειγµα, θα διατυπώνει την ερώτησή του για δύο λεπτά. ∆η-
λαδή, αυτό που ξέραµε µέχρι τώρα, ο Προεδρεύων να αναγιγνώ-
σκει το κείµενο του ερωτώντος Βουλευτή, ανήκει στο παρελθόν.
∆ίδεται πλέον το δικαίωµα στον ερωτώντα να διατυπώνει την
ερώτησή του ο ίδιος µε τον τρόπο που αυτός θέλει, µετά θα απα-
ντά πρωτολογώντας ο ερωτώµενος Υπουργός, θα υπάρχει η το-
ποθέτηση πάλι του ερωτώντος και θα κλείνει τη συζήτηση µε τη

δεύτερη τοποθέτησή του ο ερωτώµενος Υπουργός.
Πρέπει να πω ότι επειδή αυτό σηµαίνει προσθήκη χρόνου στην

όλη διαδικασία θα πρέπει να τηρούµε απαρέγκλιτα τους χρό-
νους. ∆ιότι τώρα ο ερωτών έχει τη δυνατότητα, αντί των τριών
µόνο λεπτών κι άλλων δύο λεπτών στην αρχή, στη διατύπωση
της ερώτησής του. Άρα θα πρέπει να τηρούνται οπωσδήποτε οι
χρόνοι που προβλέπει πλέον ο Κανονισµός.

Αυτές είναι οι βασικότερες των αλλαγών και εκτιµώ ότι οι ανω-
τέρω ρυθµίσεις θα συµβάλουν τόσο στην ενίσχυση της διαφά-
νειας, όπως είπα, όσο και στη βελτίωση της ποιότητας του
νοµοθετείν, δηλαδή του νοµοθετικού και γενικότερα του κοινο-
βουλευτικού έργου. Αλλά ταυτόχρονα µε τις ρυθµίσεις αυτές
εκτιµώ ότι δίδεται µία ώθηση ουσιαστική στην αναβάθµιση της
λειτουργίας του Βουλευτή και του ρόλου του στη νοµοθετική πα-
ραγωγή, για τους λόγους που ανέφερα νωρίτερα, µε τις δύο ανα-
γνώσεις, µε τη δυνατότητα στο ενδιάµεσο των επτά ηµερών οι
Βουλευτές να καταθέτουν τις απόψεις τους και ο Υπουργός να
πρέπει να τοποθετείται επ’ αυτών. Άρα υπάρχει µεγαλύτερη χρο-
νική άνεση στην επεξεργασία των νοµοσχεδίων ενώπιον της επι-
τροπής αλλά και πολύ ουσιαστικός ρόλος των Βουλευτών.

Και πιστεύω ότι µ’ αυτόν το ρόλο θα επιτύχουµε -εύχοµαι σε
ένα µεγάλο βαθµό, σε ό,τι αφορά τη νοµοθετική παραγωγή- την
ποιότητα. Όλα αυτά σηµαίνουν βέβαια ότι «δυσκολεύουν» οι δια-
δικασίες αυτές τους εκάστοτε Υπουργούς της εκάστοτε κυβέρ-
νησης. Γίνεται αντιληπτό αυτό. Αλλά όπως είχαµε πει µε τον
Πρωθυπουργό -και ο ίδιος κατά τις προγραµµατικές δηλώσεις
αλλά και εγώ προσωπικά κατά την ανάληψη των καθηκόντων
µου- δεν θα πρέπει να έχει τόση σηµασία η ποσότητα του παρα-
γόµενου νοµοθετικού έργου αλλά η ποιότητα του παραγόµενου
νοµοθετικού έργου. Έχουν ενηµερωθεί βέβαια και όλοι οι Υπουρ-
γοί.

Απευθυνόµενος και στους Υπουργούς επαναλαµβάνω µε προ-
σοχή να διαβάσουν τα ενηµερωτικά κείµενα που στείλαµε και σ’
αυτούς και θα σας παρακαλούσα και εσείς να µελετήσετε το ενη-
µερωτικό κείµενο που σας έχω αποστείλει και είµαι βέβαιος ότι
θα είναι ουσιαστική και καθολική η συνδροµή σας στην υλοποί-
ηση του σκοπού για τον οποίο προχωρήσαµε σ’ αυτές τις αλλα-
γές του Κανονισµού.

Σας ευχαριστώ.
Συνεχίζουµε τώρα µε τον κατάλογο των οµιλητών. Το λόγο έχει

ο κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης, Βουλευτής του ΛΑΟΣ στη Β’ Αθη-
νών.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΑΪΒΑΛΙΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η ιστορία της προστασίας του

περιβάλλοντος στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από µία τεράστια
υποκρισία και µιλάω για το περιβάλλον το αστικό και το φυσικό.

Ας έρθουµε στο αστικό. Πέρασα προχθές έξω από το άλσος
στου Γουδή, όπου διοργάνωσε το φεστιβάλ της νεολαίας του ο
ΣΥΡΙΖΑ. Όποιος περάσει και σήµερα ακόµα, όσοι είδαν µετά την
εν λόγω επέλαση το άλσος, σίγουρα θα έφριξαν από την άθλια
εµφάνισή του αµέσως µετά το τέλος των εκδηλώσεων των εν
λόγω νεολαίων, οι οποίοι επαίρονται ότι είναι και οικολόγοι.
Βουνά από σκουπίδια στο άλσος, κουρελαρία, χαρτούρα, ένα
απίστευτο σκουπιδοµάνι στο άλσος Γουδή, σωρεία από πλαστικά
µπουκάλια, πεταµένα παντού, όπου λάχει, δίνουν την εικόνα µίας
τριτοκοσµικής χώρας.

Αυτή είναι, λοιπόν, η ασύλληπτη βρώµα την οποία άφησαν
πίσω τους οι οικολόγοι της αριστεράς και της προόδου! Υποκρι-
σία λοιπόν, αναφορικά µε το αστικό και το φυσικό περιβάλλον σε
διάφορα επίπεδα.

Έρχοµαι σε άλλο παράδειγµα. Ενώ το ΠΑΣΟΚ χαλούσε τον
κόσµο ως αντιπολίτευση για την τσιµεντοποίηση του Ελληνικού,
τώρα που έρχεται η καταιγίδα, όπως µας λένε, των επενδύσεων
από το Κατάρ, όλοι σιωπούν µε πρώτο το Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος.

Είναι υποκρισία και για τα τρία-τέσσερα, όλα κι όλα, δέντρα
που απέµειναν πλέον στην Πεντέλη. Σχήµα λόγου είναι το τρία-
τέσσερα, αλλά έχουν µείνει ελάχιστα και η Πεντέλη έχει κατα-
στραφεί. Κανείς δεν έκανε ούτε µία αντιπυρική ζώνη µετά την
περσινή καταστροφή, ούτε ένα δέντρο δεν φύτεψε το κράτος και
ξαφνικά το Υπουργείο Περιβάλλοντος ξιφουλκεί και αµφισβητεί
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τα όρια του ∆ήµου Αγίου Στεφάνου.
(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ∆’ Αντι-

πρόεδρος της Βουλής κ. ΒΥΡΩΝ ΠΟΛΥ∆ΩΡΑΣ)
Τι να πει κανείς; Ενός δήµου, που είναι περίπου ενενήντα χρό-

νια εκεί µε σαφή και οριοθετηµένη περιοχή, που ουδέποτε αµφι-
σβητήθηκε ή ακυρώθηκε, το Υπουργείο Περιβάλλοντος
αµφισβητεί τα όρια του.

Αυτό είναι υποκρισία και σουρεαλισµός και από το ∆ασαρχείο
Πεντέλης, το οποίο πρέπει να είναι ίσως το µοναδικό δασαρχείο
της Ευρώπης χωρίς δάσος. Επίσης και ο δασάρχης Πεντέλης,
ίσως πρέπει να είναι ο µοναδικός δασάρχης της Ευρώπης, ο
οποίος δεν έχει δάσος, αλλά παρ’ όλα αυτά είναι δασάρχης. Είναι
σαν αυτό που λέµε µητροπολίτης µε ιστορικό τίτλο, δεν έχουµε
ποίµνιο, είµαστε µητροπολίτες µε ιστορικό τίτλο. Κάπως έτσι
είναι, επί τιµή δασάρχης, ας το πούµε έτσι, ο δασάρχης Πεντέ-
λης, αφού κάηκαν τα πάντα και δεν αναδασώθηκε τίποτα εκεί
που κάηκε, για την Πεντέλη µιλάω, µεταξύ άλλων.

Και ενώ είναι τύποις δασάρχης, ξαφνικά άνθρωποι που έχουν
πάρει νοµίµως οικόπεδα εκεί, πήραν νόµιµη άδεια, έχτισαν σε-
βόµενοι το νόµο, νοµοταγείς δηλαδή πολίτες, πάνε στο δασαρ-
χείο και βλέπουν ανηρτηµένους τους δασικούς χάρτες και
βλέπουν εκεί που είναι χτισµένα τα σπίτια τους πολεοδοµηµένο
σχέδιο πόλεως, πολεοδοµηµένη περιοχή µε νόµιµες άδειες, βλέ-
πουν ότι είναι αναδασωτέα τα σπίτια τους. Τα σπίτια τους -τα νό-
µιµα σπίτια τους, µε νόµιµες άδειες- είναι ξαφνικά αναδασωτέα.

Ενώ δεν έχει µείνει λοιπόν ούτε µαρούλι στην Πεντέλη -όχι δέ-
ντρο ούτε µαρούλι δεν έχει µείνει- εµείς ξαφνικά ξυπνάµε ως δι-
οίκηση και αναδασώνουµε χτισµένα σπίτια µέσα σε σχέδιο
πόλεως και πολεοδοµηµένη περιοχή και τρέχουν οι νοµοταγείς
πολίτες στο Συµβούλιο της Επικρατείας και πληρώνουν ένα κάρο
λεφτά για να κάνουν ενστάσεις, για να αποδείξουν ότι δεν είναι
ελέφαντες, δηλαδή ότι ήταν νοµοταγείς, έχτισαν νόµιµα το σπίτι
τους σε σχέδιο πόλεως αναγνωρισµένο από το κράτος σε πολε-
οδοµηµένη περιοχή. Ξαφνικά ένα κράτος σαν τρελός ηγεµόνας
το κάνει δάσος το σπίτι του άλλου, το νόµιµο σπίτι του άλλου το
κάνει δάσος.

Και ενώ περιµένεις τέτοιες σχιζοφρενικές καταστάσεις, όπως
και οι άλλες στον Άγιο Στέφανο να λύνονται σε χρόνο µηδέν, εν
τούτοις εξακολουθούν να σέρνονται για χρόνια.

Και ενώ για οκτώ, όλους κι όλους, δήµους φτιάχτηκαν δασικοί
χάρτες και σ’ αυτούς ακόµα υπάρχουν απίστευτα λάθη, τα οποία
θα έδιναν τροφή άνετα για παράδειγµα στο «Αλ Τσαντίρι Νιουζ»
ή στο «Ράδιο Αρβύλα». Και όλα αυτά όταν µιλάµε για 175
εκατοµµύρια για τους νέους δασικούς χάρτες.

Μου απάντησε ο συµπαθής Υφυπουργός κ. Μωραΐτης ότι
υπάρχουν νέοι χάρτες οι οποίο φτιάχνονται και επικαιροποιούνται
οι προϋπάρχοντες. Αυτά τα 175 εκατοµµύρια τα οποία, κύριε
Υφυπουργέ, είναι τα λεφτά που θα πάρετε φέτος από την
περαίωση, θα τα δώσετε για δασικούς χάρτες. Καινούργιους
κάνετε, επικαιροποιείτε τους παλιούς; Μα εδώ οι παλαιοί
περιλαµβάνουν τερατώδη λάθη όπως ανέφερα όπου πολεοδο-
µηµένες περιοχές ξαφνικά γίνονται δάση.

Καταθέτω την απάντηση του Υφυπουργού κ. Μωραΐτη, σχετικά
µε τους δασικούς χάρτες.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης
καταθέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα απάντηση, η
οποία βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Και παραµένει το ερώτηµα αν θα φτιαχτούν καινούργιοι, µε τα
175 εκατοµµύρια ευρώ ή αν θα επικαιροποιηθούν οι λανθασµένοι
παλαιοί.

Θετικό είναι το γεγονός ότι ο Αναπληρωτής Υπουργός κ.
Σηφουνάκης δέχτηκε την πρόταση του κ. Πολατίδη, του ειδικού
αγορητή µας και απάλειψε τη φράση «εφόσον είναι τεχνικά
δυνατόν» η οποία περιγράφεται στο άρθρο 14. Στην εποχή της
τεχνολογίας τέτοια πράγµατα είναι τετριµµένα. Φυσικά υπάρχουν
τεχνικές δυνατότητες και φυσικά θα πρέπει να γίνεται η
ανάρτηση και ηλεκτρονικά µε κάθε δυνατότητα που δίνει η
καινούργια τεχνολογία, η νέα τεχνολογία.

Αναφορικά τώρα µε το διάλογο πριν την παρουσίαση του
νοµοσχεδίου, πρέπει να πω ότι δεν έχει απαντηθεί ακόµα, γιατί οι

δασικές υπηρεσίες του κράτους καλούνται εκ των υστέρων να
διατυπώσουν τις απόψεις τους στο στάδιο της διαβούλευσης,
λες και είναι κοινωνικοί εταίροι. Αναφέρω το έγγραφο, το δελτίο
Τύπου της Πανελλήνιας Ένωσης ∆ασολόγων ∆ηµοσίων
Υπαλλήλων, το οποίο και καταθέτω στα Πρακτικά, όπου φαίνεται
ότι ο διάλογος έγινε και µετά εκλήθησαν εκείνοι να διατυπώσουν
τις απόψεις τους και είναι δασικές υπηρεσίες του κράτους.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Αϊβαλιώτης
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δελτίο Τύπου, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πολύ σηµαντικό λοιπόν είναι το ζήτηµα της Στρατηγικής
Επιτροπής Περιβαλλοντικής Πολιτικής, άρθρο 2 παράγραφος 2.
Κατ’ αρχάς βλέπουµε ότι µετέχουν οι µη κυβερνητικές οργανώσεις
- λέει - εθνικής εµβέλειας. Γιατί φωτογραφίζουµε συγκεκριµένες
µη κυβερνητικές οργανώσεις; Γιατί φωτογραφίζουµε για
παράδειγµα τη «WWF» και τη «Greenpeace»; Εκτός αν δεν είναι
έτσι. Αλλά δεν κατανοώ, γιατί δεν µπορούν να βρεθούν κάποιες
εξειδικευµένες µη κυβερνητικές οργανώσεις, οι οποίες να
χρησιµοποιούνται ανάλογα µε το εξειδικευµένο αντικείµενο. Γιατί
πρέπει να είναι εθνικής εµβέλειας και γιατί πρέπει να
παραβιάζεται η γνωστή αρχή ότι δεν πρέπει να συµπίπτει στο
ίδιο πρόσωπο ελεγκτής και ελεγχόµενος; Γιατί πρέπει να πούµε,
ότι στο άρθρο 6 παράγραφος 1 τελικοί δικαιούχοι για τη
χρηµατοδότηση των προγραµµάτων είναι και µη κυβερνητικές
οργανώσεις; Πώς, λοιπόν, συµπίπτει ελεγκτής και ελεγχόµενος
και γιατί να θέλουµε εθνικής εµβέλειας µη κυβερνητική οργάνωση
και όχι τρεις τέσσερις εξειδικευµένες µεγάλες µη κυβερνητικές
οργανώσεις;

Τώρα βέβαια για το θέµα των µη κυβερνητικών οργανώσεων
υπάρχουν δύο πράγµατα που πρέπει να ειπωθούν. Γιατί µία µη
κυβερνητική οργάνωση να προωθεί κυβερνητική πολιτική; Πώς
είναι µη κυβερνητική και προωθεί κυβερνητική πολιτική;

∆εύτερον, πώς είναι δυνατόν µη κυβερνητικές οργανώσεις να
χρηµατοδοτούνται από γιγαντιαίους οργανισµούς µε βαριά
κυβερνητική σφραγίδα, όπως είναι η Κοµισιόν; Ή είσαι µη
κυβερνητικός ή είσαι κυβερνητικός, πάντως να είσαι και τα δύο
δεν γίνεται. Και είναι γνωστό, ότι πάρα πολλές µη κυβερνητικές
οργανώσεις επιδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Νοµίζω
ότι γενικά υπάρχει µε το νοµοσχέδιο σας µία ελαφρώς
σουρεαλιστική σφραγίδα.

∆εν κάνουµε αναδάσωση, αλλά χαρακτηρίζουµε πολεοδοµη-
µένες περιοχές ως «δάση». ∆εν κάνουµε επί ενάµιση χρόνο αντι-
πυρικές περιοχές, ενώ τις είχαµε εξαγγείλει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Προσέξτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι! Κάηκαν πέρυσι όσα

κάηκαν στην Αττική και δεν κάναµε αντιπυρικές ζώνες, δεν µπήκε
ένα δέντρο. Αντίθετα, χαρακτηρίζουµε µε προεδρικά διατάγµατα
σεληνιακά τοπία, όπου δεν φυτρώνει τίποτα, όπως για παρά-
δειγµα στη Σαρωνίδα και αλλού, ως δασικές περιοχές. ∆εν µπο-
ρούµε να σβήσουµε πυρκαγιές, δεν χρησιµοποιούµε τον
υπερσύγχρονο δορυφόρο, τον οποίο πλήρωσε πανάκριβα ο ελ-
ληνικός λαός, δεν έχουµε C4-i για στοιχειώδη συντονισµό των
µέσων κατάσβεσης, αλλά βασανίζουµε τον κόσµο µ’ αυτά που
γίνονται στον Άγιο Στέφανο και αλλού, όπου 100% νοµοταγείς
πολίτες ταλαιπωρούνται.

Πολύ απλά, έχουµε ένα κράτος δυνάστη και ένα Υπουργείο
Περιβάλλοντος που αντί να περιβάλλει µε προστασία το περι-
βάλλον, βάλλει κατά του Έλληνα πολίτη που είχε την αφέλεια να
είναι νοµοταγής.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Και εµείς ευχαρι-
στούµε τον κ. Αϊβαλιώτη.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Κιλκίς κ. Κωνσταντίνος Κιλτίδης και
πρώην Υφυπουργός δασών.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, ο κ. Πετσάλνικος µου έδωσε αφορµή -

και δεν το λέω µε καµµία κακία και καµµία πρόθεση απαξίωσης
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κανενός προσώπου- να θυµηθώ ότι µάλλον ζούµε σε καθεστώς
Προεδρικής ∆ηµοκρατίας, όπου οι εξωκοινοβουλευτικοί Υπουρ-
γοί και Υφυπουργοί αυξάνονται λογαριθµικά ή κατ’ ελάχιστον γε-
ωµετρικά.

Και αυτά θα πρέπει να µας προβληµατίσουν, αγαπητέ Πρόε-
δρε, που προεδρεύετε αυτή τη στιγµή, διότι όλα τα δεινά αυτού
του τόπου, δυστυχώς προέρχονται από τη στρεβλή λειτουργία
αυτού του πολιτεύµατος. Και θα γίνω σαφέστερος.

Μου είναι συµπαθής η κυρία Υπουργός κατά την εξωκοινο-
βουλευτική της δραστηριότητα. Όµως, δεν νοµίζω ότι θα τολ-
µούσε ποτέ κάποιος κοινοβουλευτικός να φέρει σχέδιο νόµου,
όπως αυτό του Φεβρουαρίου –αν θυµάµαι καλά, εισήχθη τον Ια-
νουάριο στην Ολοµέλεια- να αφήσει τη χώρα επί επτά, οκτώ
µήνες στην ουσία άνευ δασικής νοµοθεσίας και µάλιστα µε Σύ-
νταγµα που έρχεται να εµφανιστεί ερµηνευτικά το 2001 περί των
εννοιών «δάσους» και «δασικής εκτάσεως» και σήµερα να φέρνει
νοµοθέτηµα που αναιρεί το µισό προηγούµενο νοµοθέτηµα περί
δασικών χαρτών σε συγκεκριµένα άρθρα, στα πιο ουσιώδη
άρθρα.

Και βεβαίως, αγαπητοί συνάδελφοι, θα θυµάστε ότι τότε ήταν
η περίοδος, που προφανώς µάλλον διαγεγραµµένος, θα αποχω-
ρούσα από την παράταξη στην οποία γεννήθηκα, αλλά εκχώρησα
τότε τη συνείδησή µου στον Πρόεδρο της Νέας ∆ηµοκρατίας,
για να µη θεωρηθεί ότι υπερασπίζοµαι κάτι µετά πάθους, µε ιδιο-
τέλεια και µε αλαζονεία: τη γνώση της δασικής νοµοθεσίας και
της δασικής πολιτικής.

Κυρία Υπουργέ, καταργήσατε διατάξεις συντακτικού νόµου
του Συντάγµατος περί της εννοίας του «δάσους» και της «δασι-
κής έκτασης» και δεν τις αντικαταστήσατε µε άλλες, ως οφείλατε
εκ του Συντάγµατος.

Και έρχεστε -και προφανώς ο φίλος µου κ. Θάνος Μωραΐτης
µου απαντάει εδώ κατά την αρµοδιότητά του, εκτός βεβαίως της
νοµοθετικής πρωτοβουλίας την οποία δεν έχει, αφού την έχει η
κυρία Υπουργός- και µου απαντάτε σε επίκαιρη και άλλη αναλυ-
τική ερώτηση ότι σκέπτεστε να ρυθµίσετε το θέµα µε εγκύκλιο.
Και είχα πει και τότε, προς πάσα κατεύθυνση, ότι η εγκύκλιος του
ν. 998/1979 έκανε χρόνια να θεωρηθεί νόµος του κράτους στο
Συµβούλιο της Επικρατείας. Τώρα είχαµε Σύνταγµα αναθεωρη-
µένο το 2001 µε συγκεκριµένη διάταξη περί «δάσους» και «δασι-
κής έκτασης» και συντακτικό νόµο, το ν. 3208, τον οποίο είχε
ψηφίσει η δική σας κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. ∆εν µπορείτε να µι-
λάτε αυτήν την περίοδο µε τέτοιου είδους κείµενα.

Εγώ, κυρία Υπουργέ και αγαπητοί συνάδελφοι –βέβαια, δεν
είµαι και δεν υπήρξα ποτέ δικοµανής- νοµίζω ότι επί του παρό-
ντος ζητήµατος λόγο έχει µόνο το Ανώτατο ∆ικαστήριο του κρά-
τους. Αυτήν τη στιγµή οι δασικές υπηρεσίες αυθαιρετούν µε
νόµο της ελληνικής πολιτείας, ερµηνεύουν πιθανόν κατά το δο-
κούν πράξεις χαρακτηρισµών, ή στην καλύτερη των περιπτώ-
σεων, ταλαιπωρούν υποστελεχωµένες και ερηµοποιηµένες
ακόµα περισσότερο τους Έλληνες πολίτες. Εδώ πρέπει να πα-
ρέµβει κάποιος. ∆εν νοµίζω ότι ο θεσµός των εξεταστικών επι-
τροπών, που έγινε και ντεµοντέ, έχει θέση σ’ αυτήν την Αίθουσα,
σ’ αυτό το χώρο. Πρέπει να παρέµβει η ελληνική δικαιοσύνη.
Αυτή τη στιγµή, δεν απονέµεται δίκαιο κατά την επιταγή του Συ-
ντάγµατος. Και θα περιµένω ειλικρινά µε απορία τις όποιες εξει-
δικευµένες απαντήσεις σας.

Καταθέτω για τα Πρακτικά το συµπυκνωµένο περιεχόµενο της
ερώτησης και την απάντηση του κυρίου Υφυπουργού.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κιλτίδης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Με το παρόν σχέδιο νόµου, από το άρθρο 13 µέχρι το 24 επι-
χειρείται ολοκληρωτική αλλαγή νοµικού καθεστώτος σύνταξης,
ανάρτησης και κύρωσης δασικών χαρτών.

Και θα σας πω τούτο, κυρία Υπουργέ. ∆ασικούς χάρτες µπο-
ρείτε να κάνετε µ’ αυτήν τη διαδικασία που ξεκινήσατε. Περιε-
χόµενο δεν θα έχουν αυτοί οι δασικοί χάρτες. Βρίθει από
ακαταστασία και θα χρειαστεί να παρέµβετε πάλι για να διορθώ-
σετε συγκεκριµένα άρθρα. ∆εν θέλω, όµως, σήµερα επί της
αρχής να απασχολήσω τους συναδέλφους.

Και επειδή είναι υποστελεχωµένη η δασική υπηρεσία, αγαπη-
τοί συνάδελφοι, δεν αναλαµβάνουµε προσπάθεια να τη στελε-
χώσουµε, να την κάνουµε ζωντανή και τιµηµένη, όπως ήταν κατά
το παρελθόν και προσέφερε στο θεµέλιο του περιβάλλοντος, που
είναι ο δασικός χώρος, αλλά οδηγούµαστε στην «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟ-
ΓΙΟ Α.Ε.». ∆εν έχω τίποτα µε τους ιδιώτες. Είµαι ουσία ελεύθερος
και ελευθερόφρων και όχι απλώς φιλελεύθερος και τους αν-
θρώπους τους θέλω να προσφέρουν. Όχι, όµως, στην απονοµή
του δικαίου, κυρία Υπουργέ.

Αυτήν τη στιγµή υφίσταται µείζον ζήτηµα στην απονοµή του
δικαίου και επιχειρείται, κατά την ταπεινή µου γνώµη, έγκληµα
το οποίο έχει και συγκεκριµένο περιεχόµενο.

Το Φεβρουάριο σας κατέθεσα στα Πρακτικά επιστολή της αρ-
µόδιας ∆ιευθύνσεως ∆ασικών Χαρτών του κ. ∆ιαµαντίδη. Κατό-
πιν, σας κατέθεσα επιστολή του Γενικού ∆ιευθυντού κ. Σαγρή
στις 4 Νοεµβρίου του 2009. Και δεν µιλάω µε φιλαυτία και
έπαρση, αλλά έγινε µια µεγάλη, µια τιτάνια προσπάθεια και είχαν
δεσµευθεί και τα 6,5 εκατοµµύρια, οι προβλεπόµενοι, δηλαδή,
πόροι από τον ειδικό φόρο δασών, προκειµένου να συνταχθούν
οι δασικοί χάρτες της Αττικής και της Χαλκιδικής. Και ήταν προ
των πυλών η προκήρυξη στις 4 Νοεµβρίου του 2009, ένα µήνα
µετά τις εκλογές. Και εσείς φέρατε εδώ άλλου είδους εγχείρηµα.

Καταθέτω και τις δύο αυτές επιστολές για τα Πρακτικά και για
την ιστορία.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κιλτίδης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες επιστολές, οι
οποίες βρίσκονται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Ο ειδικός φορέας, κυρία Υπουργέ, προβλεπόταν. Και είµαι ευ-
τυχής που η ιστορική στιγµή µού έδωσε τη δυνατότητα να ενερ-
γοποιήσω τον ειδικό φορέα από την πρώτη εβδοµάδα που
ανέλαβα τα καθηκόντά µου, όπως είπε ο Πρόεδρος, όταν µου
δόθηκε εντολή να ασκήσω τη δασική πολιτική. Ξέρετε ότι εκκρε-
µεί και δικαστική υπόθεση πολλών εκατοµµυρίων απολεσθέντων
από το δασικό χώρο. Ο ειδικός φορέας έπαιρνε τα πάντα από τα
δάση. Στο Πράσινο Ταµείο τώρα ο δασικός χώρος δικαιούται να
παίρνει τα πάντα από τα δάση. Τα πάντα! Και δεν µπορεί να γίνει
διαφορετικά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε.
Και όσον αφορά, αγαπητοί συνάδελφοι, το άρθρο 24, υπάρχει

άραγε υποκρισία; Υπάρχει καθολικό µέγεθος αγνοίας; Υπάρχει
σκοπιµότητα; Ξέρετε, δεν µπορώ να τη δω στο άρθρο. Είναι δυ-
νατόν να φέρνετε τέτοιου είδους νοµοθέτηµα, όταν γνωρίζουµε
ποιο είναι το Σύνταγµα της χώρας; Τι θέλετε; Να γίνουµε αρε-
στοί, χωρίς να γνωρίζουµε το Σύνταγµα; Οι άνθρωποι ζητούν νο-
µιµοποίηση, όπως κι αν λέγονται αυτοί οι οικισµοί. Και χρειάζεται
γενναιότητα και µάλιστα γενναιότητα διακοµµατική, για να ανα-
θεωρηθεί πρώτα το Σύνταγµα και κατόπιν να δοθεί λύση νοµο-
θετική. Μην κοροϊδεύουµε τους ανθρώπους. Και δεν είναι µόνο
αυτοί οι άνθρωποι των οικισµών. Υπάρχουν και οι άνθρωποι της
Χαλκιδικής, οι άνθρωποι της περιφέρειας, τα λεγόµενα –εντός
εισαγωγικών και ας µου επιτραπεί η έκφραση από όσους γνωρί-
ζουν ιδιωµατισµούς- «ξεπατώµατα» εποικιστικών εκτάσεων στις
οποίες ζούσαν αυτοί οι άνθρωποι στις ορεινές περιοχές και παίρ-
νουν και επιδοτήσεις. Πρόκειται για διοικητικές πράξεις που τους
παραχωρήθηκαν. Και, ευτυχώς, το Φεβρουάριο δεχθήκατε και
διατηρήσατε τη συγκεκριµένη διάταξη του ν. 3208, για να µην
έχουµε άλλου είδους προβλήµατα.

Κυρία Υπουργέ, σταµατήστε τον κατήφορο των συνεργατών
σας στο Υπουργείο.

∆εν είναι δυνατόν να συµµετέχουν και στις αναδασωτέες εκτά-
σεις -και καταθέτω στα Πρακτικά ενηµερωτικά σηµειώµατα, δεν
θέλω να διαφηµίσω τις εφηµερίδες αυτή τη στιγµή, ούτε τα µέσα
ενηµέρωσης- και δήθεν εν ονόµατι ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας να καταπατάται κάθε έννοια Συντάγµατος σε αυτή τη χώρα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Κιλτίδης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα σηµειώµατα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)
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Εάν είναι να προχωρήσετε και προς αυτήν τη διάσταση, ειλι-
κρινά τότε ένας δρόµος ευθιξίας υπάρχει: να παραιτηθείτε!

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Κιλτίδη.

Το λόγο έχει τώρα ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ της Β’ Αθηνών κ.
Κωνσταντίνος Γείτονας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το νοµοσχέδιο ρυθµίζονται

θέµατα προστασίας του περιβάλλοντος και ιδιαίτερα στο Κεφά-
λαιο Α’ καθιερώνεται ένα ολοκληρωµένο σύστηµα χρηµατοδό-
τησης περιβαλλοντικών παρεµβάσεων. Ο στόχος είναι προφανής
και η επιδίωξη σωστή. Είναι προφανής ο στόχος µε την έννοια
ότι επιδιώκεται η ορθολογική χρήση των πόρων και η µεγιστο-
ποίηση του αποτελέσµατος. Συνεπώς, επί της αρχής συµφωνώ
και σ’ αυτό δεν θα µπορούσε να έχει κανένας εύκολα αντίρρηση.

Ουσιαστικά τι γίνεται; Στη θέση του ΕΤΕΡΠΣ στήνεται το ει-
δικό ταµείο, το Πράσινο Ταµείο. Όσον αφορά το ΕΤΕΡΠΣ εγώ
δεν θα «κλάψω» ιδιαίτερα! Καλώς, έκλεισε ο κύκλος του. Παρ’
όλο που δεν υπάρχει -και ίσως θα έπρεπε να έχουµε µια φορά
κάτι ανάλογο στη Βουλή- µια εµπεριστατωµένη και σοβαρή απο-
τίµηση της προσφοράς του όλα αυτά τα χρόνια -τις δεκαετίες
που δουλεύει το ΕΤΕΡΠΣ- είναι για µένα κοινό µυστικό πως το
ΕΤΕΡΠΣ εξελίχθηκε κατ’ εικόνα και καθ’ οµοίωση του πελατεια-
κού κράτους µέσα από ρουσφετολογία, κατακερµατισµό και σε
τελευταία ανάλυση κατασπατάληση πόρων. Άρα καλώς δηµι-
ουργούµε κάτι νέο στη θέση του.

Το ερώτηµα τώρα είναι τι δηµιουργείται; Είχα την ευκαιρία -
κυρία Υπουργέ, δεν ήσασταν στη διαβούλευση που είχαµε στον
κοινοβουλευτικό τοµέα εργασίας του ΠΑΣΟΚ- να πω ότι εξακο-
λουθώ να διατηρώ την επιφύλαξη για τη δηµιουργία ενός ειδι-
κού ταµείου. ∆ιερωτώµαι πώς η δηµιουργία ενός ειδικού ταµείου
είναι συµβατή µε τη λογική και την αντίληψη που επικρατεί πια
για ενιαία δηµοσιονοµική αποτύπωση και διαχείριση. Μία λογική
και µία αντίληψη που προωθεί και η Κυβέρνηση και απαιτεί και η
Ευρωπαϊκή Ένωση. Ένα ειδικό, µάλιστα, ταµείο που διαχειρίζε-
ται κοινωνικούς πόρους και µπορεί να συνάπτει και δάνεια και
δεν ξέρω µάλιστα πώς θα εµφανίζονται αυτά στα δηµοσιονοµικά
µεγέθη της Γενικής Κυβέρνησης.

Για µένα θα µπορούσε και θα έπρεπε, µε άλλα λόγια -κάτι αντί-
στοιχο κάναµε για την οδική ασφάλεια στο πρόσφατο νοµοσχέ-
διο του Υπουργείου Μεταφορών- να υπάρχει -και αυτό αρκούσε
και µόνο- ένας ειδικός κωδικός στον προϋπολογισµό και από εκεί
και πέρα να λειτουργεί το σύστηµα της στήριξης και χρηµατο-
δότησης παρεµβάσεων, όπως το προβλέπετε.

Τώρα, όσον αφορά το ίδιο το σύστηµα -γιατί εγώ πιστεύω στο
ολοκληρωµένο σύστηµα, όπως είπα- θέλουµε να λειτουργήσει
αποτελεσµατικά και µε διαφάνεια. Εδώ, λοιπόν, δεν καταλαβαίνω
δύο πράγµατα. Τι νόηµα έχει η ίδρυση θυγατρικών ανωνύµων
εταιρειών για συγκεκριµένες δράσεις -αναφέροµαι στο άρθρο 5
παράγραφος 7- καθώς και -ιδιαίτερα γιατί προβλέπεται, η
έγκριση κανονισµών ανάθεσης έργων προµηθειών και υπηρεσιών
κατά παρέκκλιση, όπως λέτε, της εθνικής νοµοθεσίας.

Και µάλιστα, εκεί λέτε και κάτι περίεργο, που για µένα δεν είναι
κατανοητό: Λέτε µε ισχύ, βέβαια, της ευρωπαϊκής νοµοθεσίας.
Μα ήδη η εθνική νοµοθεσία, σε αυτά τα ζητήµατα, έχει προσαρ-
µοστεί στην κοινοτική νοµοθεσία. Αναφέροµαι στο άρθρο 10. ∆ι-
καιολογηµένα, λοιπόν, σ’ αυτό υπάρχουν ενστάσεις και
αντιρρήσεις και θέλω να το δείτε και να το ξανασυζητήσουµε στη
συζήτηση επί των άρθρων.

Επίσης, δεν είναι σαφή τα κριτήρια για µένα όσον αφορά την
επιλογή των προς χρηµατοδότηση διαφόρων σωµατείων, όπως
λέτε, ή άλλης µορφής ενώσεων προσώπων. ∆εν µπορώ να κατα-
νοήσω ποιες µπορεί να είναι και πώς θα ιεραρχηθούν οι ανάγκες,
όταν µάλιστα και οι πόροι αυτού του ταµείου είναι πεπερασµένοι.

Όσον, δε, αφορά τη Στρατηγική Επιτροπή Περιβαλλοντικής
Πολιτικής δεν έχω καµµιά αντίρρηση. Παρ’ όλο που µπορεί να
προβληµατιστεί κανείς για το ρόλο της, εκείνο που είπα, και δεν
είδα να το διορθώνετε είναι ότι ο όρος είναι αδόκιµος. Ονοµά-
στε την Επιτροπή Στρατηγικού Σχεδιασµού ή δεν ξέρω πώς. Ο

όρος Στρατηγική Επιτροπή είναι τουλάχιστον καινοφανής. Μπο-
ρείτε να το εξηγήσετε;

Έρχοµαι στο Κεφάλαιο Β’ µε τις ρυθµίσεις για την επιτάχυνση
και απλούστευση της κύρωσης δασικών χαρτών. Άκουσα τον κ.
Κιλτίδη προηγουµένως. ∆εν κατάλαβα, σε αυτό το σκέλος πού
έχετε, κύριε συνάδελφοι, αντίρρηση; Γιατί άκουσα αντιρρήσεις.
Επιχειρείται επιτάχυνση και απλούστευση κύρωσης δασικών χαρ-
τών. Σωστό δεν είναι; Για µένα η ολοκλήρωση της σύνταξης και
της θεώρησης, κύρωσης δηλαδή, των δασικών χαρτών είναι
κλειδί για την προστασία των δασών. Κάποτε πρέπει να τελειώ-
νουµε µε αυτό το θέµα.

Με το να επιταχύνει, λοιπόν, µε τις ρυθµίσεις η Κυβέρνηση τις
διαδικασίες, κάνει πολύ σωστά. ∆εν καταλαβαίνω πού είναι η
αντίρρησή σας. ∆ιότι και τα δάση θα προστατεύουµε έτσι και τις
κοινωνικοοικονοµικές δραστηριότητες στις διάφορες περιοχές
θα τις απελευθερώσουµε, εφόσον έχουµε συνταγµένους και θε-
ωρηµένους χάρτες. Άρα, σε αυτό το σηµείο…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: …(∆εν ακούστηκε)
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Όχι, µε το 24. Εκεί κατάλαβα

ορισµένα πράγµατα. Αλλά δεν κατάλαβα γιατί είπατε ότι έχετε
αντίρρηση στην επιτάχυνση και απλούστευση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΙΛΤΙ∆ΗΣ: ∆εν είπα ότι έχω αντίρρηση…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΕΙΤΟΝΑΣ: Καλώς. Τώρα, δύο παρατηρή-

σεις σε αυτό. Όσον αφορά τις αεροφωτογραφίες που χρησιµο-
ποιούνται ως βάση, αναφέρεται στην παράγραφο 2 του άρθρου
13 –δεν ξέρω αν το διορθώσατε- ότι αν η παλαιότερη φωτογρα-
φία δεν είναι ευκρινής, τότε ουσιαστικά θα πηγαίνουµε στην αε-
ροφωτογραφία του ’60. Εγώ σ’ αυτό τι λέω: ότι πάµε σε
υποκειµενική κρίση. Έτσι, µπορεί οι µανδαρίνοι κάθε φορά να
λένε ότι δεν είναι ευκρινής να δηµιουργούν προσκόµµατα. Αν πη-
γαίνουµε σε υποκειµενική κρίση, στη διακριτική τους ευχέρεια
είναι δυνατόν να ρίξουµε τους πολίτες πάλι σε γραφειοκρατικές
περιπέτειες και ενδεχοµένως και σε εµπλοκές συναλλαγής. Άρα
αυτό πρέπει κάπως να ξεκαθαριστεί.

Τώρα έρχοµαι στο 24. Έγινε πολλή κουβέντα και στην επι-
τροπή. Εγώ κατανοώ την ανάγκη συµµόρφωσης µε τις αποφά-
σεις του Συµβουλίου Επικρατείας και την επανεξέταση του
χαρακτήρα των συγκεκριµένων περιοχών. Υπάρχει, όµως, κυρία
Υπουργέ, εκεί µία πραγµατικότητα. Είναι πολλές οι προϋφιστά-
µενες του 23 περιοχές που τα όρια τους έχουν κριθεί, έχουν
εγκριθεί µε παράνοµες –όπως θέλετε, εντός ή εκτός εισαγωγι-
κών- αποφάσεις της διοίκησης, αλλά είναι χτισµένες εδώ και
τριάντα χρόνια.

Επίσης, υπάρχει πραγµατικότητα, που αναφέρθηκε και προη-
γουµένως και αναφέρθηκε και από Βουλευτές και του ΠΑΣΟΚ
στην επιτροπή, για παραχωρήσεις που έχουν γίνει στους αγρό-
τες, εποικιστικά και µία σειρά άλλα ζητήµατα. Πώς θα το λύσουµε
αυτό το ζήτηµα στις περιοχές αυτές; Μπορεί να δοθεί λύση έτσι
ή θα έχουµε νέες εµπλοκές; Εγώ τουλάχιστον, αδυνατώ πραγ-
µατικά να δω πώς θα δοθεί ρεαλιστική λύση.

Σε κάθε περίπτωση, κυρία Υπουργέ, έχω µία άποψη. Προβλέ-
πετε αναστολή εργασιών για είκοσι τέσσερις µήνες, δύο χρόνια
δηλαδή, τα οποία, όπως λέτε, µπορεί να γίνουν και τρία χρόνια.
Αυτόν τον θεωρώ επαχθή όρο. Εάν η διοίκηση είναι σε θέση να
κάνει πράγµατι επανεξέταση για την προσαρµογή προς τις απο-
φάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας, και τον έλεγχο της νο-
µιµότητας των χαρακτηρισµών κ.λπ., να το κάνει πάρα πολύ
γρήγορα. Εγώ νοµίζω ότι θα πρέπει τουλάχιστον να συντµήσετε
τις προθεσµίες, διότι ο όρος αυτός είναι επαχθής και οπωσδή-
ποτε, στην προκειµένη περίπτωση, δεν θα αντέξει, φοβάµαι, η
ρύθµιση στο χρόνο και στις πιέσεις. Προσέξτε το αυτό. Νοµίζω
ότι εδώ θα πρέπει να γίνει σύντµηση της περιόδου αναστολής.

Τελειώνω µέσα στο χρόνο µου, κύριε Πρόεδρε, µε µία παρα-
τήρηση στο Κεφάλαιο Γ’ που περιέχει διάφορες διατάξεις. Εκεί
δηµιουργείται - µάλλον δεν δηµιουργείται, αλλάζει ο ρόλος και η
υπαγωγή της- µια υπηρεσία εξυπηρέτησης επενδύσεων για τις
ανανεώσιµες πηγές ενέργειες.

Τι θέλω να πω, κυρία Υπουργέ, σ’ αυτό και το είπα και όταν συ-
ζητούσαµε και στον τοµέα: Σχετικά µε τη νέα κυβερνητική δοµή
έχουµε αρµοδιότητες που αφορούν υπηρεσίες εξυπηρέτησης
επενδυτών σε τρία τουλάχιστον Υπουργεία, στο Υπουργείο Πε-
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ριφερειακής Ανάπτυξης, στο Υπουργείο Επικρατείας µε το fast
track και στο Υπουργείο Περιβάλλοντος. Εγώ εκφράζω έναν προ-
βληµατισµό, µήπως δεν θα επιτύχουµε οµαλή συλλειτουργία
όλων αυτών των υπηρεσιών µε τις συναρµοδιότητες, ώστε να
αποφύγουµε τις επικαλύψεις, τις τριβές ανάµεσα στις υπηρεσίες
αυτές.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, ανακεφαλαιώνω λέγοντας πως η
αρχή των ρυθµίσεων είναι στη σωστή κατεύθυνση. Πιστεύω,
όµως ότι η Υπουργός θα πρέπει να προχωρήσει σε προτεινόµε-
νες και απαιτούµενες βελτιώσεις και διορθώσεις, έτσι ώστε η νέα
νοµοθετική πρωτοβουλία να µπορεί να αποδώσει στην πράξη και
να συνεισφέρει θετικά σε αυτό που είναι στόχος. Στην πράσινη
δηλαδή αναπτυξιακή προοπτική, που δεν σηµαίνει τίποτε άλλο,
παρά απλά ανάπτυξη εναρµονισµένη µε την προστασία του πε-
ριβάλλοντος.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και
τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής των Ελλήνων,
τριάντα τρεις µαθητές και µαθήτριες και δύο συνοδοί -εκπαι-
δευτικοί από το 1ο Αρσάκειο ∆ηµοτικό Σχολείο Ψυχικού.

Η Βουλή τους καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Ηρακλείου της Νέας ∆ηµοκρατίας
κ. Ελευθέριος Αυγενάκης.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΑΥΓΕΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε την έναρξη

των εργασιών της Β’ Συνόδου του Κοινοβουλίου συζητάµε το
παρόν νοµοσχέδιο, που αφορά το πολύ σηµαντικό θέµα του πε-
ριβάλλοντος και της χάραξης των δασικών χαρτών. Βεβαίως,
όλοι θεωρούµε ως θετικό βήµα τη στόχευση των διατάξεων για
την ίδρυση ενός Πράσινου Ταµείου, όπου θα συγκεντρώνονται οι
πόροι για δράση περιβάλλοντος, ενώ αναγκαία είναι και η ταυ-
τόχρονη ενίσχυση της διαφάνειας και της λογοδοσίας αυτού.

Στην επί της αρχής τοποθέτησή µου θα φωτίσω συγκεκριµένα
σηµεία του νοµοσχεδίου, που κατά τη γνώµη µου, χρήζουν προ-
σεκτικής εξέτασης. Σηµειώνω, λοιπόν, ότι ήδη στο άρθρο 2 του
νοµοσχεδίου ιδρύεται ως συµβουλευτικό όργανο του Υπουρ-
γείου η Στρατηγική Επιτροπή Περιβαλλοντικής Πολιτικής. Και
ενώ µιλάτε για περικοπές των δηµοσίων δαπανών και αντί να
αξιοποιήσετε τις υπαρκτές ανενεργείς δοµές, δηµιουργείτε νέες.
Ως εκ τούτου αγνοείτε εντελώς, απ’ ό,τι φαίνεται, το Εθνικό Συµ-
βούλιο Χωροταξίας, το οποίο εσείς θεσπίσατε µε το ν. 2742/99.
Αγνοείτε επίσης εντελώς και την Κυβερνητική Επιτροπή Συντο-
νισµού για τα θέµατα χωροταξίας και αειφόρου ανάπτυξης.

Τι κάνετε, λοιπόν, εν µέσω δηµοσιονοµικής στενότητας; Ενώ
έχουµε αυτά τα δύο ανενεργά νοµοθετηµένα εργαλεία, εσείς δη-
µιουργείτε και ένα τρίτο που θα επιβαρύνει περαιτέρω τον κρα-
τικό προϋπολογισµό.

Σχετικά µε το Ειδικό Ταµείο Εφαρµογής Ρυθµιστικών και Πο-
λεοδοµικών Σχεδίων, το λεγόµενο ΕΤΕΡΠΣ, αναγνωρίζω ότι δεν
λειτούργησε µε το βέλτιστο τρόπο και αποτέλεσε εργαλείο πο-
λιτικών διευθετήσεων. ∆εν µπορεί να λειτουργήσει και ως παρά-
δειγµα βεβαίως. Όµως, φαίνεται ότι δεν µάθατε τίποτα από τα
λάθη του παρελθόντος, αλλά και την κακή εµπειρία που είχαµε
όλοι µας –και όλοι φυσικά οι διοικούντες στο Υπουργείο- από το
ΕΤΕΡΠΣ. Η αντικατάστασή του από το Πράσινο Ταµείο είναι θε-
τικό κατ’ αρχάς βήµα. Όµως, τονίζω ότι υπάρχουν περιθώρια µε-
γαλύτερης διαφάνειας.

Αναφορικά µε τη διαχείριση πόρων από το νέο Πράσινο Τα-
µείο, είναι κρίσιµο να αποσαφηνιστεί ένα καίριο ζήτηµα που έχει
να κάνει µε τις δράσεις για την προστασία του περιβάλλοντος,
που θα πραγµατοποιούνται από το ίδιο το ταµείο, είτε από το
ΕΣΠΑ είτε από τις πολύ ισχυρές περιφέρειες που θα προκύψουν
µετά την ολοκλήρωση των εκλογών του Νοεµβρίου.

Και σας ερωτώ, κυρία Υπουργέ, µε ποιους συγκεκριµένους
τρόπους και µε ποια µέσα θα εξασφαλίσετε ότι δεν θα υπάρχει
µπέρδεµα µε τις δράσεις που αναπτύσσουν οι φορείς που προ-

ανέφερα και τις διάφορες πηγές χρηµατοδότησης; Πώς, αλλά
και σε ποιο επίπεδο θα υπάρξει συντονισµός;

Επιτρέψτε µου να υπογραµµίσω την ανάγκη να υπάρξει περι-
φερειακή λογική για την κατανοµή των εσόδων του Πράσινου Τα-
µείου.

Ταυτόχρονα η κληρονοµιά των 100 εκατοµµυρίων ευρώ περί-
που, που προκύπτει από το αποθεµατικό του ΕΤΕΡΠΣ και οι νέοι
πόροι που θα εισέλθουν από νέους κωδικούς, θα πρέπει να απο-
τελέσουν αντικείµενο αυστηρής, αλλά και ορθολογικής διαχείρι-
σης.

Σ’ αυτήν τη διαδικασία σας υπενθυµίζω ακόµα, κυρία
Υπουργέ, την αναγκαία δίκαιη κατανοµή τους, προκειµένου να
ενισχυθεί µε συγκεκριµένες δράσεις και η περιφέρεια, που έχει
µεγάλες ανάγκες δράσεων, προστασίας, αναβάθµισης, αλλά και
αποκατάστασης του περιβάλλοντος. Και δεν µιλώ µόνο για την
Περιφέρεια Κρήτης.

Αναφορικά µε το δεύτερο άξονα του νοµοσχεδίου, που αφορά
τους δασικούς χάρτες, απαραίτητη και απαρέγκλιτη προτεραιό-
τητα είναι βεβαίως η προστασία του δάσους έξω από τις οποι-
εσδήποτε µικροκοµµατικές σκοπιµότητες.

Βεβαίως, κυρία Υπουργέ, οφείλουµε να συζητήσουµε για µία
γενικότερη αναµόρφωση της δασικής νοµοθεσίας, µε µια συνο-
λική όµως αντιµετώπιση του προβλήµατος. Προσωπικά θεωρώ
σφάλµα ότι η δηµιουργία του Υπουργείου Περιβάλλοντος, που
όλοι αγκαλιάσαµε, δεν οδήγησε στη δηµιουργία ολοκληρωµένου
νοµικού πλαισίου, µέχρι σήµερα τουλάχιστον, για την προστασία
των δασών.

Σας υπενθυµίζω ότι από τον περασµένο Φεβρουάριο είχατε
δεσµευτεί ότι θα φέρνατε προς ψήφιση µια ολοκληρωµένη δα-
σική νοµοθεσία, που θα αντιµετώπιζε, όπως είχατε πει, όλα τα
ζητήµατα του ν. 3208/2003. Αυτό, όµως, είναι κάτι που ακόµα και
σήµερα εκκρεµεί. Νοµίζετε ότι η βασική έγνοια της κοινωνίας
είναι οι ηµιυπαίθριοι, ας πούµε. Το συγκεκριµένο εισπρακτικό
µέτρο ήταν έγνοια δική σας και όχι της κοινωνίας.

Αναφορικά µε τις συγκεκριµένες διατάξεις, επισηµαίνω ότι βα-
σικό πρόβληµα παραµένει ο ορισµός του δάσους. Μας καλείτε
να ψηφίσουµε για την κατάρτιση δασικών χαρτών, χωρίς να
έχουµε καταλήξει µε σαφήνεια στο τι είναι δάσος ή τουλάχιστον
τι θέλουµε εµείς να ορίσουµε ως δάσος. Σε κάθε περίπτωση,
πρέπει να καταλήξουµε σε έναν ορισµό απόλυτα συµβατό µε το
άρθρο 24 του Συντάγµατος και µάλιστα άµεσα, προκειµένου να
καλυφθεί το συγκεκριµένο νοµικό κενό.

Αναφορικά µε την κατάρτιση των δασικών χαρτών, δεν είµαι
ούτε εγώ σίγουρος, όπως και άλλοι συνάδελφοι που µίλησαν
πριν από εµένα, ότι πραγµατικά επιταχύνεται η διαδικασία, καθώς
από πουθενά δεν προκύπτει κάτι τέτοιο.

Σχετικά πρώιµη κρίνω και την εισαγωγή του άρθρου 24, το
οποίο νοµίζω ότι θα ξεσηκώσει θύελλα αντιδράσεων, ειδικά σε
ορισµένες περιοχές της χώρας µας. Βεβαίως, η ρύθµιση των οι-
κισµών χωρίς νόµιµη έγκριση, είναι ένα ζήτηµα που πρέπει να
δούµε συγκεντρωτικά και όχι αποσπασµατικά και σε κάθε περί-
πτωση µετά από σχετική ζύµωση και ωρίµανση και συµµετοχή
όλων των κοµµάτων στη διαδικασία αυτή.

Θετική, επίσης, κρίνω την απόσυρση του άρθρου 30 παρά-
γραφος 1, κατόπιν όµως ισχυρών πιέσεων στο πλαίσιο της επι-
τροπής, διάταξη µε την οποία θα µπορούσατε µε προεδρικό
διάταγµα να αλλάζατε τη νοµοθεσία περί δόµησης. ∆υστυχώς-
επιτρέψτε µου να σηµειώσω- ορισµένοι Υπουργοί της Κυβέρνη-
σης συνεχίζουν να καταστρατηγούν τις θεσµικές διαδικασίες του
Κοινοβουλίου και µε προεδρικά διατάγµατα να ανατρέπουν δια-
τάξεις νόµων, αιφνιδιάζοντας την κοινωνία και την αγορά. Χαί-
ροµαι που εσείς δεν ακολουθήσατε το δρόµο της απαξίωσης της
ευθύνης του Κοινοβουλίου και νοµοθετείτε όπως ορίζει ο νόµος
και όπως φυσικά προβλέπεται από τους Κανονισµούς.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου και µία σηµα-
ντική αναφορά στο θέµα των επενδύσεων στον τοµέα των ανα-
νεώσιµων πηγών ενέργειας, που απασχολεί πολλούς πολίτες της
Κρήτης.

Καλωσορίζουµε τις πρόσφατες ανακοινώσεις της Υπουργού
ότι πρόκειται να συνεχιστεί κανονικά η υποβολή αιτήσεων για
λήψη άδειας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από φωλτοβολ-
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ταϊκούς σταθµούς, καθώς ξεµπλοκάρει µια διαδικασία για σηµα-
ντικές επενδύσεις στον τοµέα των ανανεώσιµων πηγών ενέρ-
γειας. Όµως, αυτή είναι µια απόφαση που αφορά µόνο τις
µεγάλες επενδύσεις άνω των 100 KW και όχι την πλειονότητα
των µικροεπενδυτών, που αναµένουν µε αγωνία θετικές εξελίξεις
στο θέµα της εγκατάστασης φωλτοβολταϊκών.

Κυρία Υπουργέ, µήπως µπορείτε να µας πείτε τι πρόκειται να
γίνει µε τους µικροεπενδυτές;

Υπογραµµίζω ότι εδώ και καιρό γινόµαστε αποδέκτες επικοι-
νωνιακών τεχνασµάτων για την προώθηση της πράσινης ανά-
πτυξης και των πράσινων επενδύσεων στην περιφέρεια, µε
παροχή κινήτρων στους κατά κύριο επάγγελµα αγρότες. Ωστόσο
οι αγρότες της Κρήτης, όπως και άλλων νησιωτικών περιοχών,
συνεχίζουν να εξαιρούνται από τις ρυθµίσεις του διασυνδεδεµέ-
νου δικτύου. Από την άλλη, κάποιες ενώσεις αγροτικών συνεται-
ρισµών έχουν ήδη µπει αρχικά στο παιχνίδι της πληροφόρησης,
αλλά ακόµη και της είσπραξης προκαταβολών για την εγκατά-
σταση δήθεν φωτοβολταϊκών πάρκων από αγρότες και την τή-
ρηση, όπως λένε προτεραιότητας, όπως δηλώνουν –πράγµα
εντελώς ψευδές βεβαίως- και όπως άλλωστε αποδεικνύεται και
από έγγραφη απάντηση του Υφυπουργού Περιβάλλοντος κ. Μα-
νιάτη, που έχουµε στα χέρια µας.

Η ερώτηση είναι απλή: Γιατί δεν µπορούν οι Κρήτες και όλοι οι
νησιώτες κατά κύριο επάγγελµα αγρότες, να εγκαταστήσουν
φωλτοβολταϊκά πάρκα στις εκµεταλλεύσεις τους; Είστε σε θέση
άµεσα, συγκεκριµένα και µε χρονοδιάγραµµα να τους απαντή-
σετε; ∆ιότι πιστεύω στην αναγκαία επίτευξη του κοινοτικού στό-
χου ότι έως το 2020 η ενίσχυση της παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας να προέρχεται µέσα από τις ανανεώσιµες πηγές ενέρ-
γειας. Ωστόσο, όµως, θεωρώ αδιανόητο η Κυβέρνηση να συναι-
νεί στο συνεχιζόµενο εµπαιγµό των αγροτών της Κρήτης.
Βεβαίως δεν νοείται να έχουµε αγρότες ή πολίτες δύο ταχυτή-
των: της περιφέρειας και της ηπειρωτικής Ελλάδας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Αυγενάκη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου να κάνω µία ανα-
κοίνωση ιδιαιτέρου συµβολισµού και βαθέως συναισθηµατισµού.
Συγκεκριµένα, ο συνάδελφος Βουλευτής κ. Βασίλης Μιχαλολιά-
κος, Βουλευτής Α’ Πειραιώς, απηύθυνε προς τον Πρόεδρο της
Βουλής κ. Φίλιππο Πετσάλνικο την ακόλουθη επιστολή, την οποία
και σας αναγιγνώσκω:

«Κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Ελλήνων, σας υποβάλλω την
παραίτησή µου από Βουλευτής, εκπρόσωπος των πολιτών της
Περιφέρειας Α’ Πειραιά.

Μετά από είκοσι ένα αδιάλειπτα χρόνια υπηρέτησης του κοι-
νοβουλευτισµού και των Ελλήνων πολιτών η δύσκολη κατάσταση,
στην οποία έχει περιέλθει η πόλη του Πειραιά, µε υποχρεώνει να
διεκδικήσω την εκλογή µου στη θέση του δηµάρχου. Η παραί-
τησή µου αποτελεί πειστήριο του ειλικρινούς µου ενδιαφέροντος
για τον Πειραιά και δεν σχετίζεται µε παιχνίδια κοµµατικών σχε-
διασµών.

Εύχοµαι σε εσάς προσωπικώς, αλλά και σε όλους τους συνα-
δέλφους, καλή συνέχεια στην εκτέλεση των καθηκόντων σας».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Κύριε Μιχαλολιάκο, κατ’ οικονοµίαν και κατά απόλυτη εξαί-

ρεση –ο λόγος είναι κατανοητός- έχετε το λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΙΧΑΛΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόε-

δρε, για την ούτως ή άλλως κατά παρέκκλιση δυνατότητα που
µου δίνετε να αποχαιρετήσω τη Βουλή των Ελλήνων από το Βήµα
της Βουλής των Ελλήνων. Και µε όλη την εκτίµηση και το βαθύ
σεβασµό που έχω και στον Πρόεδρο της Βουλής, τον κ. Πε-
τσάλνικο, καθώς και στα υπόλοιπα µέλη του Προεδρείου, είναι
ευτυχής συγκυρία ότι προεδρεύετε εσείς, που γνωρίζετε βαθύ-
τατα τα πραγµατικά κίνητρα αυτής της πολιτικής µου πράξης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για είκοσι ένα αδιάλειπτα χρό-
νια ο λαός του Πειραιά, αλλά και των νήσων, µε τίµησε µε την εκ-
προσώπησή του στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Όλα αυτά τα χρόνια
σε δύσκολες αλλά και ευχάριστες στιγµές ενισχύθηκε ακόµη πε-
ρισσότερο η πεποίθησή µου ότι αποτελεί τον κορυφαίο θεσµό

της δηµοκρατίας και το προπύργιο της υπεράσπισης των δικαι-
ωµάτων των πολιτών. ∆εν είναι µόνο ο νοµοθετικός βραχίονας
της δηµοκρατίας, όπου αποκρυσταλλώνεται η βούληση του
λαού, είναι και το προκεχωρηµένο φυλάκιο, όπου ανακόπτει πι-
θανές υπερβολές ή και υπερβάσεις της εκτελεστικής εξουσίας.
Είναι επίσης η έκφραση του πολιτικού µέτρου, όπου επάνω του
προσµετρώνται οι προθέσεις της εκτελεστικής εξουσίας, αλλά
και προεκτιµούνται οι ανοχές και οι αντοχές του ελληνικού λαού.
Είναι δε ο Βουλευτής –όλων των κοµµάτων ασφαλώς- σε κάθε
περίπτωση το άγρυπνο µάτι των δικαιωµάτων του πολίτη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην περίοδο κρίσης που δια-
νύουµε το Κοινοβούλιο, δυστυχώς, δέχεται στοχευµένες επιθέ-
σεις από άσπονδους εχθρούς του κοινοβουλευτισµού, που
υποκρίνονται τους αγανακτισµένους δηµοκράτες. Παρασύρουν
αυτές οι επιθέσεις και ανύποπτους πολίτες, που δεν αντιλαµβά-
νονται τα όρια µεταξύ της πολιτικής κριτικής και του γνήσιου
αντικοινοβουλευτισµού. ∆εν διακρίνουν ότι πίσω από την ισοπε-
δωτική αντιµετώπιση υποκρύπτονται κάθε λογής εχθροί της δη-
µοκρατίας έως οπαδοί της σύγχρονης και πρωτόλειας εκδοχής
του µπερλουσκονισµού.

Όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν ζήτησα το λόγο
ασφαλώς για να εκφράσω τη δεδοµένη πίστη όλων µας στον κοι-
νοβουλευτισµό και το ελληνικό Κοινοβούλιο. Ζήτησα το λόγο για
να υποβάλω επισήµως την παραίτησή µου από Βουλευτής, για να
ασχοληθώ απερίφραστος µε έναν άλλο σπουδαίο πυλώνα της
δηµοκρατίας µας, την αυτοδιοίκηση. Θα διεκδικήσω τη θέση του
∆ηµάρχου Πειραιά µε διάθεση να αφοσιωθώ αποκλειστικά σ’
αυτό, αν οι συµπολίτες µου το επιλέξουν. Και θέλω µε την πα-
ραίτησή µου να δώσω την πιο πειστική απόδειξη σε όλους -και
όχι µόνο στους συµπολίτες µου- για την ειλικρίνεια της πρόθεσής
µου. Όµως, δεν ήθελα για κανένα λόγο να παρεξηγηθεί η ενέρ-
γεια της παραίτησής µου σ’ αυτή τη δύσκολη εποχή ως απα-
ξίωση του Κοινοβουλίου µας.

Σας ευχαριστώ, λοιπόν, όλους για τη συνεργασία µας. ∆εν
ζητώ συγγνώµη από όσους πίκρανα. Είναι κι αυτό µέσα στην
άσκηση των καθηκόντων µας, το να είµαστε και δυσάρεστοι. Και
δεν µετανιώνω για τίποτα, πλην ίσως γιατί δεν ήµουν ακόµη πε-
ρισσότερο ασυµβίβαστος. Αισθάνοµαι την ανάγκη να ζητήσω
συγγνώµη µόνο από τους κατοίκους των Κυθήρων, των Αντικυ-
θήρων, της Αίγινας, του Αγκιστρίου, των Σπετσών, της Ύδρας,
του Πόρου, της Τροιζηνίας, οι οποίοι µε ψήφισαν για Βουλευτή
της Α’ Πειραιώς και όχι για ∆ήµαρχο Πειραιώς. Αυτή είναι µία ει-
λικρινής συγγνώµη. ∆εν αισθάνοµαι την ανάγκη να ζητήσω συγ-
γνώµη ούτε από τους φίλους µου, που προσπάθησαν µέχρι και
αυτή την ώρα να µε αποτρέψουν ούτε από την κόρη µου, που µε
παρακολούθησε πριν από είκοσι ένα χρόνια, παιδί τότε, στη
Βουλή και σήµερα είναι τριάντα ενός ετών, µητέρα δύο γιών.
Αντίθετα, ευχαριστώ το Θεό που µου έδωσε τη δύναµη να πάρω
αυτή την απόφαση. Και είµαι σίγουρος ότι δεν θα το µετανιώσω
ποτέ.

Αγαπητοί συνάδελφοι, είµαι επίσης σίγουρος ότι θα είστε
πάντα στην πρώτη γραµµή της υπεράσπισης των δικαιωµάτων
των πολιτών και κυρίως των αδυνάτων πολιτών, που είναι η ιδε-
ολογική σύγκριση, αν θέλετε, όλων των κοµµάτων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Ευχαριστούµε τον κ.
Μιχαλολιάκο.

Μια απλή, απλούστατη λέξη έχω να πω ως προσωπικό µου
αντίλογο, πιστεύοντας ότι διερµηνεύει αυτός ο απλούστατος
αντίλογος όλους µας:

Θα µας λείψεις πολύ, Βασίλη, να είσαι βέβαιος γι’ αυτό. Η
σκέψη σου, η γενναιότητα καρδίας, ο πολιτικός σου λόγος και η
πίστη σου στον κοινοβουλευτισµό είναι οι παρακαταθήκες που
µας αφήνεις.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΙΧΑΛΟΛΙΑΚΟΣ: Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βύρων Πολύδωρας): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, επανερχόµεθα στη συζήτηση του νοµοσχεδίου.
Το λόγο έχει η Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-

µατικής Αλλαγής, κ. Μπιρµπίλη, για τη βασική παρέµβασή της.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΜΠΙΡΜΠΙΛΗ (Υπουργός Περιβάλλοντος,
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Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-
δρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ύστερα από µία δυναµική και πα-
ραγωγική συζήτηση του νοµοσχεδίου για το Πράσινο Ταµείο και
την κύρωση των δασικών χαρτών στη ∆ιαρκή Επιτροπή της Βου-
λής, βρισκόµαστε σήµερα στο τελευταίο στάδιο πριν την ψήφιση
ενός νοµοσχεδίου, το οποίο αποτελεί τοµή στην περιβαλλοντική
πολιτική της χώρας.

Το πρώτο µέρος του νοµοσχεδίου έρχεται να εξυγιάνει από τη
µια τις χρηµατοδοτήσεις των περιβαλλοντικών παρεµβάσεων,
από την άλλη όµως -και σηµαντικότερο- να κάνει βιώσιµο ένα τα-
µείο για το περιβάλλον και την πράσινη ανάπτυξη και µετά το
τέλος του ΕΣΠΑ το 2014. Το δεύτερο µέρος κάνει εφικτή την κύ-
ρωση των δασικών χαρτών στη χώρα µας, µε σκοπό την αποτε-
λεσµατική προστασία του δασικού πλούτου της χώρας. Το τρίτο
µέρος αντιµετωπίζει την πρόκληση του νέου ρυθµιστικού σχε-
δίου της Αθήνας ως εργαλείου που επιδρά στη µελλοντική εξέ-
λιξη της πρωτεύουσας µε τη σύσταση διυπουργικού συµβουλίου
παρακολούθησης και ελέγχου της συνολικής στρατηγικής για
την ανάπτυξη της Αθήνας και της Αττικής. Ρυθµίζει την αποτε-
λεσµατική οργάνωση και λειτουργία των επιθεωρητών περιβάλ-
λοντος και τις υπηρεσίες των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας.

Το νοµοσχέδιο αυτό υπαγορεύθηκε κατ’ αρχάς από λόγους
αναγκαιότητας. Το ΕΤΕΡΠΣ, ο µέχρι σήµερα αρµόδιος φορέας
για τη χρηµατοδότηση σχεδίων και έργων, θεσµοθετήθηκε τη δε-
καετία του 1970 και έκτοτε λειτουργεί χωρίς στόχους, χωρίς
όραµα και κυρίως, χωρίς να ανταποκρίνεται στις προκλήσεις και
τις απαιτήσεις των καιρών. Η ανυπαρξία µηχανισµού προγραµ-
µατισµού, εφαρµογής, υλοποίησης και αξιολόγησης της περι-
βαλλοντικής πολιτικής της χώρας υπήρξε πρόδηλη. Στόχος του
νοµοσχεδίου είναι να καταστήσει το Πράσινο Ταµείο ένα οργα-
νωµένο εργαλείο άσκησης περιβαλλοντικής, δασικής, πολεοδο-
µικής και ενεργειακής πολιτικής. Παράλληλα, αν κι έχουν περάσει
τριάντα πέντε χρόνια από το Σύνταγµα του 1975, λίγα πράγµατα
έγιναν για να υπάρξει έστω και ένας κυρωµένος δασικός χάρτης.
Η µη κύρωση έστω και ενός χάρτη σε τόσο βάθος χρόνου συνι-
στά ουσιαστικά άρνηση από την πλευρά της πολιτείας και µία
διαρκή ανοχή στην καταστροφή των δασών µε τη διαιώνιση της
κακοδιοίκησης και των πελατειακών σχέσεων ανάµεσα στη διοί-
κηση και στους πολίτες.

Σε µια εποχή όπου οι τρέχουσες δηµοσιονοµικές συγκυρίες
διαγράφονται ως οι δυσκολότερες από ποτέ, είναι ανάγκη να δη-
µιουργηθεί εκείνο το θεσµικό πλαίσιο που θα συστηµατοποιήσει
τους πόρους και τις πηγές προέλευσής τους και θα τους συσχε-
τίσει αξιολογικά, προγραµµατικά και αποδοτικά µε τους σκο-
πούς, για τους οποίους προβλέφθηκαν. Η διαφανής,
συστηµατική και αντικειµενική διαχείριση των εσόδων, που προ-
έρχονται από τα πρόστιµα και τις κυρώσεις, αποτελεί θεµελιώδη
αρχή λειτουργίας του Πράσινου Ταµείου, το οποίο θα χρηµατο-
δοτήσει όλα εκείνα τα έργα και τα προγράµµατα που θα βελτιώ-
σουν την ποιότητα της ζωής µας και το περιβάλλον.

Μεγάλο επίσης µέρος των πολιτών αφορά και η κύρωση των
δασικών χαρτών καθώς τα θέµατα αυτά σχετίζονται µε την οικο-
λογική ευαισθησία, τη διαχείριση των δασών αλλά και την ανα-
πτυξιακή τους διάσταση.

Οι συνέπειες των ρυθµίσεων του νοµοσχεδίου είναι ευθέως
φανερές και ευεργετικές για το φυσικό, πολιτιστικό και ανθρω-
πογενές περιβάλλον καθώς ο στόχος αυτός είναι καταστατικός
και µονοσήµαντος για τη λειτουργία του Πράσινου Ταµείου, ενώ
η κύρωση των δασικών χαρτών θα περιορίσει την καταπάτηση
και την υποβάθµιση των δασών.

Οι συνέπειες των ρυθµίσεων του νοµοσχεδίου είναι επίσης ευ-
εργετικές για τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και την απονοµή της δικαιο-
σύνης καθώς θεσµοθετούνται κανόνες και διαδικασίες για τη
διάθεση και αξιοποίηση των χρηµάτων για περιβαλλοντικούς
σκοπούς, αποδεσµεύονται οι δασικές υπηρεσίες από τις πράξεις
χαρακτηρισµού και περιορίζονται ως εξαλείφονται οι δίκες που
σχετίζονται µε τις πράξεις αυτές.

Οι ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου υπαγορεύονται, επίσης ως
προς τη νοµιµότητά τους, και από το Σύνταγµα. Η εκτέλεση
έργων και προγραµµάτων περιβαλλοντικής αποκατάστασης και

αντιµετώπισης της κλιµατικής αλλαγής, η εφαρµογή του ορθο-
λογικού πολεοδοµικού και χωροταξικού σχεδιασµού είναι σε
πλήρη αντιστοιχία µε το Σύνταγµα και την πάγια νοµολογία του
Συµβουλίου της Επικρατείας. Σύµφωνα µάλιστα µε τη νοµολο-
γία αυτή η προστασία των δασών είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε
την κατάρτιση ∆ασολογίου. Για τη σύνταξη ∆ασολογίου είναι
απαραίτητη η κύρωση των δασικών χαρτών. Η δε κύρωση ∆α-
σολογίου σύµφωνα και µε το άρθρο 24 του Συντάγµατος συνιστά
υποχρέωση του κράτους.

Ως προς τα επιµέρους θέµατα µε τις διατάξεις του σχεδίου
νόµου καθιερώνεται ένα ολοκληρωµένο σύστηµα χρηµατοδότη-
σης περιβαλλοντικών, πολεοδοµικών και χωροταξικών παρεµβά-
σεων αλλά και έργων ενέργειας και προγραµµάτων αντιµε-
τώπισης της κλιµατικής αλλαγής.

Θεσµοθετούνται διαφανή και αντικειµενικά κριτήρια χρηµατο-
δότησης προγραµµάτων και δράσεων του ΥΠΕΚΑ, άλλων υπουρ-
γείων, Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και άλλων δηµόσιων
φορέων.

∆ηµιουργούνται οι συνθήκες για την ορθολογική ενιαία και
αποτελεσµατική χάραξη και εφαρµογή της περιβαλλοντικής πο-
λιτικής.

Θεσµοθετείται η Επιτροπή Στρατηγικής για την Περιβαλλο-
ντική Πολιτική ως συµβουλευτικό όργανο του Υπουργείου Περι-
βάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής αλλά και ως ένα
forum συζήτησης για να υπάρχει σύνθεση, ανταλλαγή και συναί-
νεση για την περιβαλλοντική πολιτική ανάµεσα σε όλους τους
κοινωνικούς εταίρους.

Θεσµοθετούνται οι αρχές της διαφάνειας, της δηµοσιότητας,
της διαβούλευσης και του ελέγχου ως κυρίαρχες αρχές χρηµα-
τοδότησης. Και χαίροµαι ιδιαίτερα γιατί αυτό σηµειώθηκε έντονα
από πολλές πλευρές κατά τη συζήτηση στην επιτροπή.

Να τονίσω εδώ ότι κάθε σύµβαση πάνω από 200.000 ευρώ θα
εξετάζεται από το Ελεγκτικό Συνέδριο καθώς και ο πρόεδρος
του Πράσινου Ταµείου θα περνάει από την Επιτροπή Θεσµών και
∆ιαφάνειας της Βουλής.

Μπαίνει ένα τέλος στην πελατειακή αντίληψη του ΕΤΕΡΠΣ, το
οποίο τα τελευταία χρόνια είχε λειτουργήσει ως υπηρεσία του
ΥΠΕΧΩ∆Ε, το οποίο εν τέλει ούτε τις χρηµατοδοτήσεις του πα-
ρακολουθούσε, ούτε εν γένει µπορούσε να εξυπηρετήσει απο-
τελεσµατικά τους σκοπούς για τους οποίους ιδρύθηκε.

Το Πράσινο Ταµείο συστηµατοποιεί και οργανώνει τις εισροές
και τις εκροές των εσόδων από παραβάσεις στο φυσικό περι-
βάλλον, από τη ρύπανση του θαλασσίου περιβάλλοντος, τα
έσοδα από τους ηµιυπαίθριους και τις αυθαίρετες υπερβάσεις
δόµησης, το τέλος βενζίνης, τα τέλη από τις ανανεώσιµες πηγές
ενέργειας και τον Ειδικό Φορέα ∆ασών.

∆ιευκρινίστηκε µάλιστα και αποτυπώθηκε στο νόµο ότι η µε-
ταφορά ή η ανακατανοµή των χρηµατικών ποσών µεταξύ των λο-
γαριασµών που τηρούνται στο ταµείο δεν επιτρέπεται, ώστε ο
κάθε λογαριασµός να διατηρεί επάρκεια και αυτοτέλεια για την
εξυπηρέτηση αποκλειστικά και µόνο των ειδικών σκοπών για τους
οποίους έχει συσταθεί.

Τέλος, µε τις ρυθµίσεις που συζητούνται σήµερα στη Βουλή
θεσµοθετείται ένα αυστηρό σύστηµα κριτηρίων για τη χρηµατο-
δότηση των έργων.

Η ωριµότητα, η πληρότητα, η σκοπιµότητα κάθε έργου και η
συνεκτικότητα κάθε προγράµµατος µε τις εθνικές και κοινοτικές
πολιτικές, καθώς και η διαχειριστική ικανότητα του κάθε φορέα
υλοποίησης αποτελούν τα βασικότερα κριτήρια χρηµατοδότη-
σης.

Όσον δε αφορά στην κύρωση των δασικών χαρτών είναι προ-
φανές ότι αυτό θα επιτευχθεί επειδή έχουµε και τη βούληση να
κυρώσουµε δασικούς χάρτες. Το νοµοσχέδιο αυτό είναι αποτέ-
λεσµα της βούλησης αυτής.

Καθίσαµε και εξετάσαµε κάθε πτυχή της διαδικασίας, προκει-
µένου η διαδικασία από τη στιγµή που θα ξεκινήσει, να συναντή-
σει όσο το δυνατόν λιγότερα προβλήµατα µε τη σηµερινή
κατάσταση, που τα αποτελέσµατά της τα έχουµε δει.

Είµαστε εδώ για να αντιµετωπίσουµε και να δώσουµε λύση στα
προβλήµατα αυτά. Οι λύσεις πρέπει να είναι συµβατές, όπως
είπα και παραπάνω, µε το Σύνταγµα. Αντιµετωπίζουµε τα ζητή-
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µατα µε ρεαλισµό, αλλά το µέτρο είναι το Σύνταγµα και οι απο-
φάσεις των δικαστηρίων και αυτά δεν µπορούµε να τα αγνοή-
σουµε σε καµµία περίπτωση.

Υπάρχουν αδιέξοδες καταστάσεις. Πολίτες εγκλωβίστηκαν σε
αυτές. Οι καταστάσεις αυτές δηµιουργήθηκαν πολλές φορές όχι
µόνο µε την ανοχή αλλά και µε την υποστήριξη της διοίκησης.
Και εδώ υπάρχει η ευθύνη του κράτους και της αυτοδιοίκησης.
Έτσι δηµιουργούνται προσδοκίες και οι πολίτες αποκτούν την
πεποίθηση ότι ο καθένας µπορεί να κάνει ό,τι θέλει και ότι η πο-
λιτεία θα έρθει, εκ των υστέρων, να τακτοποιήσει τα πράγµατα δι-
καιώνοντας τελικά τον καταπατητή.

Πρέπει να µπει τάξη σε αυτό. Το δηµόσιο δεν µπορεί να απε-
µπολήσει τα δικαιώµατά του και τις υποχρεώσεις του, ιδίως όταν
αυτές ορίζονται από το Σύνταγµα. Και επιτέλους πρέπει να απο-
κτήσουµε δασικούς χάρτες όχι µόνο γιατί πρέπει να προστατεύ-
σουµε και να διαχειριστούµε τα δάση. Γιατί και ο πολίτης θα
γνωρίζει µε ασφάλεια τι θεωρείται δασικό και τι όχι. Θα εκλεί-
ψουν οι καταπατήσεις. Θα πάψουν οι υπηρεσίες να ασχολούνται
µε την κάθε επιµέρους περίπτωση. Θα περιοριστεί η κακοδιοί-
κηση. Η γνώση αυτή θα επιταχύνει άλλες διοικητικές διαδικασίες
και έτσι θα µειωθεί το κόστος τόσο για τους εµπλεκόµενους όσο
και για τη διοίκηση. Θα µπορεί επιτέλους να γίνει προγραµµατι-
σµός και σχεδιασµός. Και αυτό µακροπρόθεσµα θα είναι σε όφε-
λος όλων µας.

Στις συνεδριάσεις της αρµόδιας επιτροπής της Βουλής έγινε
µνεία διαφόρων προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι πολίτες.
Θα τα εξετάσουµε και θα βρούµε λύσεις µέσα από ένα νέο δα-
σικό νόµο που θα συζητήσουµε µε όλους και θα φέρουµε στη
Βουλή.

Θέλω όµως εδώ να τονίσω ότι το σηµερινό νοµοσχέδιο αφορά
µόνο διαδικασίες ανάρτησης και κύρωσης δασικών χαρτών. ∆εν
αφορά ιδιοκτησιακά θέµατα, δεν αγγίζει άλλα θέµατα που άπτο-
νται της δασικής νοµοθεσίας. Είναι κρίµα να έχουµε στο συρτάρι
δασικούς χάρτες που έχουν καταρτιστεί, να µην τους επικαιρο-
ποιούµε και να µην προβαίνουµε σε ανάρτηση, ειδικά στις πε-
ριοχές που δεν υπάρχουν επιµέρους προβλήµατα. Έχουµε
ευθύνη και υποχρέωση. Ευθύνη απέναντι στους πολίτες να ολο-
κληρώσουµε τη διαδικασία και υποχρέωση να τηρούµε τους νό-
µους. ∆εν θα γίνουµε συνένοχοι στη διαιώνιση και στην αύξηση
των προβληµάτων αυτών. Η ευθύνη όµως είναι συνολική αν θέ-
λουµε να δώσουµε λύση. Και σας καλώ όλους να ψηφίσουµε την
κύρωση των δασικών χαρτών για να χαράξουµε όλοι µαζί µια
γραµµή µε το παρελθόν.

Στο νοµοσχέδιο καθορίζονται προθεσµίες για ορισµένα στά-
δια της διαδικασίας που δεν προβλέπονταν µέχρι σήµερα, λαµ-
βάνοντας υπ’ όψιν τη στελέχωση των δασικών υπηρεσιών και τον
αναµενόµενο αριθµό αντιρρήσεων που θα υποβληθούν.

Τροποποιούνται ορισµένες προθεσµίες για να είναι πιο ρεαλι-
στικές ώστε οι δασικές υπηρεσίες να έχουν τον απαιτούµενο
χρόνο στη διάθεσή τους να ανταπεξέλθουν στο δύσκολο αυτό
έργο.

Και εδώ θέλω να είµαι ξεκάθαρη σε κάτι. Το ότι δίνεται δυνα-
τότητα ανάθεσης της κατάρτισης των δασικών χαρτών σε ιδιώ-
τες ή στην «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» –το οποίο επαναλαµβάνω
ισχύει και σήµερα- δεν σηµαίνει ότι αφαιρούνται αρµοδιότητες
από τις δασικές υπηρεσίες. Αυτές έχουν τον τελικό λόγο πριν
την ανάρτηση. ∆ασολόγοι δηµόσιοι υπάλληλοι θα είναι µέλη των
επιτροπών εξέτασης αντιρρήσεων και οι ίδιες οι υπηρεσίες θα
ελέγξουν τον τελικό χάρτη που θα συνοδεύει την απόφαση της
κύρωσης ενός χάρτη.

Επειδή αναγνωρίζουµε τον ουσιαστικό ρόλο των δασαρχείων,
στο νοµοσχέδιο αυτό προβλέπεται η δυνατότητα συνδροµής του
έργου των δασικών υπηρεσιών µε διάθεση υπαλλήλων από άλ-
λους φορείς. Γιατί το πρόβληµα δεν είναι τόσο η ανάρτηση όσο
η εξέταση των αντιρρήσεων. Απαιτείται πλήθος προσωπικού να
βοηθήσει. Πρέπει να είµαστε ευέλικτοι και πρακτικοί και να εκ-
µεταλλευθούµε ό,τι έχουµε στη διάθεσή µας. Να δηµιουργή-
σουµε τις απαραίτητες υποδοµές για να φέρουµε σε πέρας το
σηµαντικό αυτό έργο. Γιατί αυτό που τελικά µετράει είναι το απο-
τέλεσµα. Και από εκεί θα κριθούµε.

Συνεχίζοντας, θέλω να τονίσω τη σηµαντική τοµή στον τρόπο

ανάρτησης. Η ανάρτηση παράλληλα µε τον κλασικό τρόπο, γί-
νεται και ηλεκτρονικά. Ηλεκτρονικά µπορεί να γίνει και η υπο-
βολή αντιρρήσεων. Αυτό θα διευκολύνει σηµαντικά στο να
µειωθεί ο χρόνος εξέτασης των αντιρρήσεων, θα διευκολύνει
τους πολίτες που διαµένουν µακριά να έχουν πρόσβαση στο
χάρτη, ενώ µέσω της ηλεκτρονικής ανάρτησης θα µπορούν να
υπολογιστούν και οι συντεταγµένες. Η ηλεκτρονική ανάρτηση
συµβάλλει στη διαφάνεια όλης της διαδικασίας και πέρα απ’
αυτήν προβλέπεται η δυνατότητα υποβολής αντιρρήσεων και
µέσω των ΚΕΠ για την διευκόλυνση των πολιτών.

Μέσα από αυτή τη διαδικασία ψηφιοποιούνται τα όρια των οι-
κισµών και τα όρια των σχεδίων πόλεων. Αυτό είναι απαραίτητο
καθώς σύµφωνα µε το νόµο εξαιρούνται του δασικού χάρτη οι οι-
κισµοί και τα σχέδια πόλης.

Ωστόσο, η πληροφορία αυτή είναι χρήσιµη και για άλλες δη-
µόσιες υπηρεσίες και θα είναι διαθέσιµη σε όλες τις υπηρεσίες,
σύµφωνα και µε την οδηγία ΙNSPIRE, αµέσως µετά την ψηφιο-
ποίηση.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, έχουµε περιπτώσεις οριοθετή-
σεων οικισµών που το όριά τους καθορίστηκαν µε ανίσχυρες
αποφάσεις, περιπτώσεις που, εντός των ορίων των οικισµών, συ-
µπεριελήφθησαν δασικές εκτάσεις. Ενώ αυτό ήταν γνωστό, κα-
νείς µέχρι τώρα δεν είχε την τόλµη να πειράξει τα κακώς κείµενα.
Το αποτέλεσµα είναι ότι µε την πάροδο των χρόνων σε πολλές
περιπτώσεις έχουν δηµιουργηθεί ανυπέρβλητα αδιέξοδα. Θα
µπορούσαµε και εµείς να µην ασχοληθούµε και να παραπέµ-
ψουµε το ζήτηµα στις καλένδες, µετά την Αναθεώρηση του Συ-
ντάγµατος για παράδειγµα.

Αναγνωρίζουµε ότι όλα έγιναν, είτε µε την ανοχή είτε µε τις ευ-
λογίες της διοίκησης. Λύση όµως δεν είναι να δώσουµε ισχύ, µε
τον έναν ή µε τον άλλο τρόπο, στις αποφάσεις οριοθέτησης, συν-
δράµοντας και εµείς σε µια αυθαιρεσία. Λύση είναι, αφού σταθ-
µίσουµε από τη µια ότι έχουµε διαµορφωµένες καταστάσεις και
από την άλλη ότι έχουµε υποχρέωση να διαφυλάξουµε τις δασι-
κές εκτάσεις, να οριστικοποιήσουµε τις περιοχές που µπορούν
να συνεχίσουν να πολεοδοµούνται, καθώς και τον τρόπο που θα
αντιµετωπιστούν οι δασικοί θύλακες εντός της τελικά πολεοδο-
µούµενης περιοχής και να προστατεύσουµε τις δασικές εκτάσεις
που δεν έχουν καταστραφεί ή αλλοιωθεί από την ανοικοδόµηση.
Με αυτόν τον τρόπο εισάγουµε µια ξεχωριστή διαδικασία, που
µετά τη συλλογή των απαραιτήτων στοιχείων από τους δήµους
και τη γνωµοδότηση των αρµοδίων διοικητικών οργάνων, θα ξε-
καθαρίσει οριστικά το τοπίο.

Η σηµαντικότερη καινοτοµία του νοµοσχεδίου είναι ότι για
όσες εκτάσεις δεν θα υποβληθούν αντιρρήσεις, θα κυρωθεί
άµεσα ο δασικός χάρτης και δεν θα περιµένουµε να ολοκληρω-
θεί η διαδικασία των αντιρρήσεων. Μετά την κύρωση των δασι-
κών χαρτών θα απαιτείται µόνο µια βεβαίωση βάσει του δασικού
χάρτη για το χαρακτήρα µιας έκτασης, χωρίς καµµία άλλη δια-
δικασία.

Τέλος, µέσα στις ρυθµίσεις προβλέπεται ο έλεγχος των καµέ-
νων εκτάσεων µε τηλεπισκόπηση, που καθιερώθηκε για την Ατ-
τική, να µπορεί να γίνει και σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, στην
περίπτωση που δασικές εκτάσεις καταστραφούν από πυρκαγιά.

Ως γνωστόν, δεν είναι η αυστηρότητα των διατάξεων που απο-
τρέπει τις καταπατήσεις και την αυθαιρεσία, αλλά ο προληπτι-
κός έλεγχος, η άµεση επέµβαση, όταν διαπιστώνεται η
αυθαιρεσία και τέλος, βέβαια, η συνεργασία των υπηρεσιών.

Το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα αποτέλεσε προϊόν εντα-
τικής και δύσκολης προσπάθειας. Στόχος του είναι να βάλει τα
θεµέλια σε µια διαφορετική λογική χειρισµού των δηµοσίων
πραγµάτων της χώρας και σε µια διαφορετική διοικητική πρα-
κτική. Κατά τη διάρκεια της δηµόσιας διαβούλευσης η συµµε-
τοχή των πολιτών ήταν ενεργή, κριτική και εποικοδοµητική. Το
νοµοσχέδιο αφοµοίωσε και συνέθεσε τις απόψεις και τις προτά-
σεις των πολιτών, των φορέων, καθώς και των επιστηµονικών,
παραγωγικών και κοινωνικών εταίρων. Βασικός γνώµονας για τη
σύνθεση των απόψεων και των συµπερασµάτων ήταν η εξυπη-
ρέτηση του δηµοσίου συµφέροντος σε µια εποχή που οι οικονο-
µικοί πόροι της χώρας, αλλά και ο φυσικός της πλούτος πρέπει
να διαφυλαχθούν και να προστατευτούν περισσότερο από ποτέ.
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(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΑΪΤΣΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΑΤΟΣ)

Κλείνοντας, θέλω να πω δυο λόγια πάλι για το Ελληνικό. Σχε-
τικά µε το Ελληνικό, για το οποίο γίνεται τόση φασαρία, πρέπει
να τονιστεί το εξής: δεν είναι δυνατόν να γίνεται κριτική και συ-
ζήτηση σε αόριστη βάση και µε δεδοµένα που δεν υπάρχουν.
Πώς είναι δυνατόν να κρίνονται προτάσεις που δεν υπάρχουν
ακόµη και δεν έχουν τεθεί στο δηµόσιο διάλογο; Όλοι είµαστε
και πρέπει να είµαστε προσεκτικοί και κριτικοί στην αξιοποίηση
βεβαίως και στην ανάπλαση των δηµοσίων χώρων. Αυτό, όµως,
µπορεί να γίνει οργανωµένα και παραγωγικά, όταν θα υπάρξουν
συγκεκριµένες προτάσεις, θα τεθούν στο δηµόσιο διάλογο και
µαζί θα συζητήσουµε τις καλύτερες λύσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πάρα
πολύ.

Το λόγο έχει ο κ. Κωνσταντίνος Μαρκόπουλος, Κοινοβουλευ-
τικός Εκπρόσωπος της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης.

Έχετε το λόγο για δέκα λεπτά, κύριε συνάδελφε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-

δρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχάς να ευχηθώ στον οµό-

λογό µου Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ, τον κ. Πρω-
τόπαπα, καλή ανταλλαγή απόψεων στα νέα του καθήκοντα στην
Αίθουσα του Κοινοβουλίου.

Θα ξεκινήσω από το τελευταίο, κύριε Υφυπουργέ. Ελληνικό.
Πράγµατι, εγώ εξεπλάγην µ’ αυτό που άκουσα από την κ. Μπιρ-
µπίλη. Για αόριστες προτάσεις και αόρατες επενδύσεις, δεν χρει-
άζεται κουβέντα. Την κουβέντα, όµως, την άνοιξε η Κυβέρνηση.
Η Κυβέρνηση αναζήτησε χειροκροτήµατα και παλαµάκια για κάτι
το οποίο πριν από λίγο ακούσαµε από µέλος του Υπουργικού
Συµβουλίου ότι δεν υπάρχει.

Πράγµατι, ένα µνηµόνιο δεν είναι τίποτα άλλο παρά µια ένδειξη
ενδιαφέροντος και από τις δυο πλευρές. Οι πολίτες, όµως, του
Λεκανοπεδίου, τα µέλη του Κοινοβουλίου, όλοι µας ενδιαφέρο-
νται να ακούσουν συγκεκριµένα πράγµατα. ∆εν χρειάζονται, λοι-
πόν, διθύραµβοι εκεί που δεν υπάρχει αντικείµενο και δεν
χρειάζεται µόνοι σας να ανοίγετε κουβέντες για κάτι για το οποίο
πολύ αµφιβάλλουµε αν, πράγµατι, υπάρχει ουσιαστικός σχεδια-
σµός ή είναι ένας ακόµα επικοινωνισµός µέσα στο πλαίσιο ανα-
ζήτησης της σωτηρίας της χώρας από το εξωτερικό.

Η σωτηρία της χώρας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρίσκε-
ται στο εσωτερικό και όχι στο εξωτερικό. Βρίσκεται στις πολιτι-
κές, βρίσκεται στο µείγµα της πολιτικής, βρίσκεται στις
αποφάσεις για το πώς εµείς θα διαχειριστούµε την καθηµερινό-
τητα τη δική µας και όχι στα πετροδόλαρα ή στο θείο από την
Αµερική που θα έρθει να µας σώσει. Ο θείος από την Αµερική, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα έρθει ποτέ να κάνει µια επέν-
δυση µε 40% ή 45% φόρο και έκτακτη εισφορά για κάθε
επιχειρηµατική δραστηριότητα της χώρας. ∆εν υπάρχουν πλέον
σωτήρες αλλόφρονες ή παράφρονες, οι οποίοι θα έρθουν να
επενδύσουν σε µια χώρα µε αυτά τα δεδοµένα. Εκεί είναι το
λάθος. Στο εσωτερικό, όχι στο εξωτερικό, το επαναλαµβάνω.

Το µείγµα πολιτικής, το οποίο ακολουθεί η Κυβέρνηση, είναι
ένα µείγµα πολιτικής το οποίο καθηµερινά οδηγεί τη χώρα σε µια
διαρκή αυτοπαγίδευση, σε έναν ατέρµονα κοχλία µιας κρίσης, ο
οποίος γυρίζοντας µπαίνει στο κορµί του κάθε Έλληνα και του
κάθε πολίτη. Την ευθύνη αυτής της πολιτικής την έχει η Κυβέρ-
νηση και προσωπικά ο Πρωθυπουργός, ο Γεώργιος Παπανδρέου.

Και, ω της έκπληξης -της πολιτικής έκπληξης- στο βιβλίο τού
επί πέντε χρόνια, περίπου, Υπουργού Οικονοµικών της Γερµα-
νίας, του σοσιαλιστή κ. Στάινµπρουκ που κυκλοφόρησε πριν από
λίγες µέρες, αναφέρεται ρητώς ότι τον Ιανουάριο του 2009 ο Γε-
ώργιος Παπανδρέου, ως Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης, συναντήθηκε µαζί του, στο πλαίσιο του σοσιαλιστικού
κόµµατος, µε τη φιλική σχέση την οποία έχουν –είναι γραµµένα
αυτά µέσα- και ενηµερώθηκε από τον ίδιο για την κατάσταση της
οικονοµίας στην Ελλάδα. ∆ήλωσε ο κ. Παπανδρέου, εντός εισα-
γωγικών είναι γραµµένο στο βιβλίο του κ. Στάινµπρουκ, «δεν είµαι
σίγουρος πλέον αν πραγµατικά θέλω να κερδίσω τις εκλογές»,

αναγνωρίζοντας την ανάγκη για τη λήψη µέτρων. Είναι η ίδια πε-
ρίοδος, Ιανουάριος και Φεβρουάριος του 2009 κατά την οποία η
απερχόµενη κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας είχε αρχίσει την
κουβέντα για τη λήψη σκληρών µέτρων.

Άρα γνώριζε ο Πρωθυπουργός. Γνώριζε όχι από τον Σεπτέµ-
βριο του 2009, πριν από τις εκλογές, όταν είχε ενηµερωθεί από
τον κ. Προβόπουλο, αλλά από τον Ιανουάριο του 2009 και µάλι-
στα αναρωτήθηκε αν έπρεπε να κερδίσει, αν µπορούσε δηλαδή
να αντέξει να πάρει αυτά τα µέτρα. Είναι γραµµένο στο βιβλίο
του κ. Στάινµπρουκ, το επαναλαµβάνω.

Περιµένουµε, επίσης, µια απάντηση γι’ αυτό. Ή ο κ. Στάιν-
µπρουκ λέει ψέµατα –και παρακαλώ παρά πολύ, από την πλευρά
του Γραφείου του κύριου Πρωθυπουργού, να µάθουµε την αλή-
θεια, όχι µόνο εµείς αλλά και ο ελληνικός λαός- ή ο Πρωθυ-
πουργός της χώρας, πράγµατι, εξαπάτησε προεκλογικά τους
Έλληνες, δηλώνοντας ότι τα λεφτά υπάρχουν και ότι το πάγωµα
των µισθών και τα σκληρά µέτρα, τα οποία, πράγµατι, είχε εξαγ-
γείλει η προηγούµενη κυβέρνηση δεν ήταν ένα πυροτέχνηµα,
αλλά η πραγµατικότητα. Τότε να µας δικαιολογήσει, αφού το
γνώριζε αυτό τον Οκτώβρη, το Νοέµβρη, το ∆εκέµβρη, το Γε-
νάρη, γιατί δεν πήρατε µέτρα, γιατί ακυρώσατε έσοδα του δη-
µοσίου, γιατί δεν δανειστήκατε όταν τα spreads ήταν 130, γιατί
πήγατε να διαπραγµατευτείτε µε τα spreads στα 800 και να υπο-
βάλετε τη χώρα σε µια αιχµαλωσία ενός µνηµονίου, το οποίο εί-
µαστε υποχρεωµένοι να το τηρήσουµε, διότι αποτελεί δέσµευση
της πολιτείας και του ελληνικού κράτους, αλλά για το οποίο δεν
µπορείτε να µας εξηγήσετε ορισµένα από τα νούµερα που υπάρ-
χουν.

Ακόµα και το 2013 γράφει το µνηµόνιο, όταν το πρωτογενές
πλεόνασµα -αν όλα πάνε καλά, γιατί τίποτα δεν πάει καλά από
αυτά που έχετε υπογράψει- θα είναι περίπου στο 5%, οι τόκοι
από το δανεισµό θα είναι στο 8,5%.

Άρα ούτε καν το 2013 δεν θα υπάρχει πρωτογενές πλεόνασµα
για να καλύψει τη δανειοδότηση της χώρας.

Άρα το έλλειµµα θα διευρύνεται συνέχεια, το χρέος θα ανε-
βαίνει συνέχεια. Και αναρωτιέται κανείς: Πότε θα σταµατήσει
αυτή η κατηφόρα της ελληνικής οικονοµίας, ακόµη και στη βάση
του µνηµονίου; Ποτέ! Να γιατί η συµφωνία που κάνατε ήταν
λάθος. Να γιατί η εξαπάτηση του ελληνικού λαού αποδεικνύεται
πλέον καθηµερινά και από στόµα επισήµων ξένων, από µια χώρα
που µας στήριξε, µε τον τρόπο που µας στήριξε, η Γερµανία.

Να γιατί ακόµα και η πράσινη ανάπτυξη –για να έρθω στο συ-
γκεκριµένο σχέδιο νόµου- είναι µια πράσινη ανάπτυξη, η οποία
µάλλον ικανοποιεί περισσότερο το επικοινωνιακό µέρος και συ-
ντηρεί την κακοδαιµονία και τις λανθασµένες αποφάσεις και το
αποτυχηµένο µεταπολιτευτικό πρότυπο, το οποίο ακολουθήθηκε
από το ’74 και µετά απ’ όλες τις κυβερνήσεις και απέτυχε. ∆ιότι
αν κανείς διαβάσει το σχέδιο νόµου προσεκτικά, αλλά ακούσει
και την αξιότιµη Υπουργό που µόλις κατήλθε του Βήµατος αυτού,
εύκολα θα πει ότι η διάσταση µεταξύ των προθέσεων κι αυτών
που είναι γραµµένα και υπογεγραµµένα στο σχέδιο νόµου είναι
τεράστια. Κανείς δεν θα µπορούσε να καταλάβει απ’ αυτό το σχέ-
διο νόµου τι τελικά θα κάνει το Πράσινο Ταµείο. Μία θολή, εξαι-
ρετικά αόριστη περιγραφή στόχων και σκοπών, δεκάδες
υπουργικές αποφάσεις και προεδρικά διατάγµατα τα οποία «θα»
διευκρινίσουν τα άλυτα ζητήµατα και τις περίεργες, σκοτεινές
διαδροµές αυτού του σχεδίου νόµου! Ακόµα και δανειοδότηση
του Πράσινου Ταµείου έναντι µελλοντικών εισπράξεων περιλαµ-
βάνεται µέσα. ∆ηλαδή, ακόµη δεν το ιδρύσαµε, να το χρεώσουµε
κι αυτό, κατά την κοινώς λεγόµενη αποτυχηµένη µεταπολιτευ-
τική πρακτική!

Όλα τα έχετε προβλέψει µέσα, αξιότιµε κύριε Υφυπουργέ. Και
τα έχετε προβλέψει γιατί δεν µπορείτε να ξεφύγετε από το πρό-
τυπο το οποίο υποτίθεται ότι ήρθατε να αλλάξετε. Κι ενώ είµα-
στε εδώ για να σας στηρίξουµε, µε την αντίρρηση ή τη συµφωνία
µας, για να αλλάξετε τον τρόπο ανάπτυξης, κάνετε ακριβώς το
ίδιο: σχέδια νόµου µε υπουργικές αποφάσεις, σχέδια νόµου
χωρίς ούτε έναν αριθµό εξόδων! Τίποτα δεν υπάρχει! Μια εκτί-
µηση υπάρχει στο Λογιστήριο του Κράτους από τις πληροφορίες
τις οποίες τους έχετε δώσει εσείς. Τίποτα δεν δείχνει ότι έχετε
καταλάβει το γιατί η χώρα έφθασε εδώ. Άρα δεν µπορείτε να λύ-
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σετε το πρόβληµα, διότι κανένας δεν µπορεί να δώσει λύση σ’
ένα πρόβληµα του οποίου την πραγµατικότητα, την υφή και τον
πυρήνα δεν µπορεί να αντιληφθεί.

Όµως δεν είναι µόνο το σχέδιο νόµου, το οποίο αποκαλύπτει
ότι η πράσινη ανάπτυξη, την οποία εσείς ευαγγελίζεστε, δεν
είναι, αν το θέλετε, µια πράσινη ανάπτυξη, η οποία γίνεται απο-
δεκτή από τους πολίτες ή, αν το θέλετε, και αντιληπτή από τους
πολιτικούς. Τι έχετε κάνει µέχρι τώρα;

Να πάµε στην απόσυρση των αυτοκινήτων. Κύριε Υπουργέ, 6%
είναι η απόσυρση κατ’ έτος των αυτοκινήτων σε ολόκληρη την Ευ-
ρώπη. Στην Ελλάδα είναι 1% µε τα δικά σας µέτρα. Το πόσο ρυ-
παίνει ένα αυτοκίνητο δεκαπέντε και είκοσι ετών, που αναγκάζε-
ται µε την οικονοµική σας πολιτική να το κρατάει ο Έλληνας
πολίτης για να µην πάρει καινούργιο, το ξέρετε καλύτερα από
µένα. Γιατί το κάνετε; Τι προσφέρετε; Το µόνο το οποίο έχετε κα-
τορθώσει είναι να καταρρεύσει ο κλάδος πώλησης αυτοκινήτων,
να µολύνεται περισσότερο το περιβάλλον, να µειώνονται τα
έσοδα του κράτους από τις εισφορές των µη πουληµένων αυτο-
κινήτων και να κλείνουν οι µάντρες των µεταχειρισµένων. Θέλετε
να σας χειροκροτήσουµε γι’ αυτή την «πράσινη πολιτική» της µη
απόσυρσης των αυτοκινήτων; ∆εν θα το κάνουµε.

Ποια είναι η πολιτική σας στα φωτοβολταϊκά; Αφού ενσπείρατε
ελπίδες στους αγρότες για χιλιάδες αιτήσεις φωτοβολταϊκών σε
αγροτική γη, µετά ανακοινώσατε ότι µόνο το 10% θα υλοποιηθεί,
διότι δεν έχετε φτιάξει ακόµη το µείγµα παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας µεταξύ των διαφόρων µορφών των ΑΠΕ. Οι αγρότες
όµως πλήρωσαν τις µελέτες, ενοικίασαν τα χωράφια. ∆εν έσπει-
ραν φέτος, δεν προγραµµάτισαν δηλαδή το εισόδηµά τους. Και
εσείς, ξαφνικά, τους ανακοινώσατε ότι αυτό που ήλπιζαν δεν
υπάρχει πια.

Και δεν κάνατε µόνον αυτό. Και σας τα είχαµε πει εδώ: «Μην
δώσετε 100 KW και πάνω στους αγρότες. ∆ώστε εικοσάρια, να
µπορούν να ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες. Μην κοιτά-
ζετε µόνο κατάµατα τα µεγάλα συµφέροντα παραγωγής ηλε-
κτρικής ενέργειας. Κοιτάξτε το µικρό αγρότη, να του δώσετε ένα
µικρό εισόδηµα, για να µείνει στη γη του, να κάνει και την καλ-
λιέργειά του». Ούτε αυτό το κάνατε. Γι’ αυτήν την πολιτική θέ-
λετε να σας χειροκροτήσουµε;

Ή µήπως θέλετε να σας χειροκροτήσουµε για το διυπουργικό
συµβούλιο για το Ρυθµιστικό Σχέδιο της Αθήνας; Χρειάζεται συµ-
βούλιο για να συµφωνήσουν οι Υπουργοί µιας Κυβέρνησης για το
τι θα κάνουν στην Αθήνα; ∆εν µπορούν να το περάσουν στο
Υπουργικό Συµβούλιο; Πρέπει οι µισοί να µαζευτούν χωριστά,
και µάλιστα όχι µόνοι τους αλλά και µε εκπροσώπηση των γενι-
κών γραµµατέων, για το λεκανοπέδιο της Αθήνας; Κι αυτό το
φέρνετε σ’ ένα σχέδιο νόµου; Αυτή είναι η νέα διακυβέρνηση, τα
νέα ήθη; Αυτό είναι το καινούργιο το οποίο περίµεναν οι πολίτες;

Ειλικρινώς διαπιστώνουµε –κι οφείλουµε να το πούµε- ότι αλ-
λιώς ξεκίνησε η ίδρυση αυτού του Υπουργείου. Τη χειροκροτή-
σαµε, τη στηρίξαµε. Ξέρετε ότι τα περισσότερα σχέδια νόµου τα
έχουµε στηρίξει. Όµως νοµίζω ότι εδώ τελειώνει η ανοχή, γιατί
εδώ τελειώνει και η ελπίδα της δικιάς σας πολιτικής. Γιατί εδώ
τελειώνει αυτό για το οποίο εσείς ξεκινήσατε και αρχίζει το άλλο.
Αρχίζει δηλαδή, µια διαρκής ταλαιπωρία των πολιτών. Οι προσ-
δοκίες έγιναν παγίδευση και η παγίδευση των πολιτών σηµαίνει
δικαστήρια παντού. ∆ιότι αυτό που είπε η κυρία Υπουργός πριν
για τις εγκλωβισµένες µικροδασικές περιοχές µέσα σε οικισµούς,
που έγιναν µε την άδεια του κράτους, εσείς θα το µετατρέψετε
τώρα από προσδοκία λύσης του προβλήµατος, σε παγίδευση της
ιδιοκτησίας των πολιτών που µε άδεια του κράτους –παρακαλώ!-
τα πήραν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ζητώ για ένα λεπτό την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
Εσείς, λοιπόν, ετοιµάζεστε να ανατρέψετε ακόµα και τη νόµιµη

οικιστική διαδικασία σε µια διεκδίκηση άνιση µεταξύ του πολίτη
και του κράτους, βασισµένη σ’ ένα νόµο που θα στηρίζει βέβαια
το κράτος. Και βέβαια ακυρώσατε τη δασική υπηρεσία. ∆ιότι κά-
ποια από τα χρήµατα, τα οποία δεν περιλαµβάνονται στο σχέδιο
νόµου, αλλά εκτιµώνται σε κάµποσες εκατοντάδες εκατοµµύρια
στο Λογιστήριο του Κράτους, θα µπορούσατε να τα είχατε δώσει

για τη στελέχωση των δασικών υπηρεσιών. Αντίθετα, οι υποστε-
λεχωµένες δασικές υπηρεσίες θα έρθουν να ελέγξουν τους ιδιώ-
τες -και ήδη από την «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» σας είχαµε πει «Μην
το κάνετε αυτό για τα ∆ασολόγια»- κι εκεί θα γίνει το µεγαλύτερο
αλαλούµ, το µεγαλύτερο απ’ όσα µπορείτε να φανταστείτε. Και
βεβαίως, η τιµωρία σας ως κόµµα για τη µη συµµετοχή σας στην
αλλαγή του άρθρου 24 σε µια καλύτερη κατεύθυνση –που τώρα
το οµολογείτε, το είπε πριν η κυρία Υπουργός- είναι αυτά που
αναγκάζεστε να κάνετε, γιατί κι αυτά τα κάνετε στραβά. Γι’ αυτό
δεν στηρίζουµε αυτό το νοµοσχέδιο ούτε επί της αρχής ούτε και
στα άρθρα. Και δεν το στηρίζουµε γιατί είναι η απαρχή των δει-
νών. Είναι το τέλος της ελπίδας για την ίδρυση του Υπουργείου
Περιβάλλοντος και είναι η αρχή της ταλαιπωρίας των πολιτών,
µε την υπογραφή τη δικιά σας!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Κωνσταντίνο Μαρκόπουλο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίαση του Σώµατος παρακολουθούν από
τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην
έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώ-
θηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, τριάντα οκτώ µαθητές και µαθήτριες
και τρεις εκπαιδευτικοί από το 1ο Γενικό Λύκειο Γλυφάδας.

Καλώς ήρθατε, παιδιά!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-
ναγερµού κ. Μαυρουδής Βορίδης έχει το λόγο για δώδεκα
λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, παρακαλώ το
λόγο.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Αν θέλετε, κύριε συνάδελφε, προη-
γηθείτε.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Μιλήστε εσείς, κύριε Βορίδη. Εγώ
το είπα διότι θεώρησα ότι πρέπει να ακολουθείται η σειρά.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εµείς θα ακο-
λουθήσουµε µετά;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ησυχία, παρακαλώ!
Κύριε Βορίδη, έχετε το λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, διαµαρτύρεται ο
κ. Λαφαζάνης. Μπορούµε να αποφασίσουµε τι θα γίνει; Καθορί-
στε τη σειρά, γιατί υπάρχουν διαµαρτυρίες.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Εσείς παραχωρή-
σατε τη θέση σας; Εφόσον παραχωρήσατε τη θέση σας, θα
προηγηθεί ο κ. Βορίδης και αµέσως µετά θα ακολουθήσετε
εσείς.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Εγώ σηκώθηκα διότι άκουσα το
όνοµά µου.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Κύριε Βορίδη, ξεκι-
νήστε σας παρακαλώ πολύ. Έχετε το λόγο.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δύο είναι τα βασικά τµήµατα

αυτού του σχεδίου νόµου και εποµένως κανείς επί της αρχής θα
µπορούσε να συζητήσει πάνω σε δύο, αν θέλετε, διαφορετικές
βάσεις.

Το ένα είναι αυτό το οποίο είπαµε, δηλαδή η ίδρυση του Πρά-
σινου Ταµείου. Εκεί επί της αρχής δεν νοµίζω ότι κανείς µπορεί
να έχει καµµία ιδιαίτερα σοβαρή αντίρρηση. Πράγµατι γίνεται µια
προσπάθεια να διακανονιστούν ορισµένα ζητήµατα.

Είναι προφανές ότι υπήρξαν παθογένειες και αµαρτίες του
παρελθόντος. Σε τελευταία ανάλυση στην αρχή της συγχω-
νεύσεως των διαφορετικών ταµείων -και εποµένως, ας το πω µιας
οικονοµίας στη λειτουργία αυτού του Πράσινου Ταµείου- νοµίζω
ότι δεν µπορεί κανείς να έχει αντίρρηση.

Τώρα, διατυπώθηκαν ήδη οι γνωστές επιφυλάξεις τις οποίες
θα επαναλάβω. Κατά τη γνώµη µου φτιάχνετε ένα συµβούλιο, το
οποίο έχει και αυτό το ιδιότυπον, ότι συµµετέχει σε ένα
συµβουλευτικό όργανο του Υπουργού, ο Υπουργός. Αλλά, εν
πάση περιπτώσει, θα σας έλεγα ότι αυτές είναι παρατηρήσεις
ελάσσονος σηµασίας. Επίσης, θα σας έλεγα ότι νοµίζω ότι

34 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



υποχωρήσατε. Μπήκατε στην επιλογή του νοµικού προσώπου
δηµοσίου δικαίου. Εγώ θα προτιµούσα µια ανώνυµη εταιρεία, πιο
ευέλικτη, καλύτερη δουλειά θα έκανε, αλλά εν πάση περιπτώσει,
έχετε κάνει µια επιλογή. Το πώς θα λειτουργήσει το Πράσινο
Ταµείο και τι πρακτικά θα κάνει, νοµίζω ότι θα το δούµε στην
πορεία. ∆εν είναι τόσο µια αντίρρηση επί της αρχής, όσο είναι
το πώς αυτό στην πράξη θα λειτουργήσει, τι θα δηµιουργήσει,
ποια θα είναι η συνεισφορά του στην προστασία του
περιβάλλοντος και στην αποτροπή της κλιµατικής αλλαγής.

Εκεί όµως που κάποιος πια αρχίζει να χάνει το νόηµα της
νοµοθετικής σας παρεµβάσεως είναι στο κοµµάτι των δασικών
χαρτών. ∆εν θα ισχυριστώ ότι αυτό είναι µια εύκολη υπόθεση και
δεν θα ισχυριστώ ότι λύνεται µε έναν απλό τρόπο. Αντίθετα θα
προσπαθήσω να εξηγήσω γιατί, κατά τη γνώµη µου, αυτή η
απόπειρα πέραν του ότι είναι καταδικασµένη, πάντως είναι, κατ’
αρχάς, εξαιρετικά περίπλοκη. Υπάρχει µια δυσκολία σε κάθε
νοµοθέτηµα και αυτή είναι ότι πρέπει να κάνει µια σειρά από
σταθµίσεις. Ο νοµοθέτης πρέπει να κοιτάξει την πραγµατικότητα
και εν συνεχεία πρέπει να κάνει ένα συλλογισµό που τον λέµε
«νοµική υπαγωγή». ∆ηλαδή, να υπαγάγει τα πραγµατικά
περιστατικά, αυτά που συµβαίνουν, σε αυτό που είναι η έκφραση
ενός κανόνα δικαίου και που έρχεται τελικά ο κανόνας δικαίου,
να ρυθµίσει αυτή την πραγµατικότητα µε έναν ορισµένο τρόπο.

Ούτως ή άλλως, αυτό είναι µια δύσκολη αφαιρετική
διαδικασία. Προσέξτε, όµως γιατί εδώ µετατρέπεται σ’ έναν
πραγµατικό εφιάλτη. ∆ιότι, κανονικά, τι θα έπρεπε να πει σήµερα
ο νοµοθέτης; Ότι θέλει να προστατεύσει τα δάση. Τι έπρεπε να
το κάνουν οι δασικοί χάρτες; Να αποτυπώσουν τη δασική
πραγµατικότητα. ∆εν κάνουν αυτό. Γιατί αντί αυτή τη διαδικασία
του πραγµατικού στο νοµικό- γιατί ο δασικός χάρτης έχει νοµικές
προϋποθέσεις, την έννοια του δάσους, η οποία βεβαίως µας
λείπει επί του παρόντος, αλλά υποθέτω ότι κάποια στιγµή κάτι
θα κάνετε για να την αναπληρώσετε- και να την υπαγάγει στο
πραγµατικό που είναι τι είναι αυτό που είναι τελικά το δάσος, και
να δηµιουργηθεί ένα κείµενο, ένα χαρτί, ο δασικός χάρτης, που
εκεί στηρίζεται η προστασία του δάσους και από εκεί
δηµιουργούνται δικαιώµατα και, αν θέλετε, προσδοκία συµπε-
ριφορών στους πολίτες και στη διοίκηση, προστίθεται ένα ακόµα
στοιχείο: Και αυτό είναι όχι η πραγµατικότητα του τώρα, αλλά η
πραγµατικότητα του τότε, γιατί πρέπει να ανατρέξει κανείς στις
αεροφωτογραφίες τις πιο παλιές, σύµφωνα µε τη διατύπωση του
νόµου, ή άλλως τις διαθέσιµες του ’60.

Εδώ, στην πραγµατικότητα, δηµιουργείται αυτή η απόλυτη
σύγχυση στην οποία ζούµε. ∆ιότι δεν είναι ότι απλώς έχουµε να
κάνουµε µε µια νοµική ρύθµιση της πραγµατικότητας, αλλά είναι
ότι έχουµε την πραγµατικότητα αυτή που είναι τώρα -η δασική
κατάσταση της χώρας- έχουµε µια απεικόνιση της δασικής
πραγµατικότητας της χώρας, όπως ήταν κάποτε και ερχόµαστε
να ρυθµίσουµε αυτό νοµικά.

Αυτό είναι ένας εφιάλτης, γι’ αυτό λέω και επαναλαµβάνω, ότι
η λύση των ζητηµάτων αυτών προέρχεται και υπάρχει σε µια
µόνο κίνηση: στη συνταγµατική αναθεώρηση του 24. Εάν δεν
αναθεωρηθεί το άρθρο 24, αυτά τα ζητήµατα δεν πρόκειται να
λυθούν.

Γιατί δεν πρόκειται να λυθούν; ∆ιότι πολύ απλά, κύριε
Υπουργέ, εδώ ή θα πρέπει να πάρετε την πολιτική απόφαση ότι
θα εναρµονίσετε µε πράξεις της διοικήσεως την πραγµατικότητα
που υπάρχει σήµερα, στην δασική πραγµατικότητα που υπήρχε
το ’40 ή το ’60 -για να είµαστε σοβαροί, ή αυτό θα κάνετε, οπότε
πείτε το να το ακούσει η κοινωνία ότι θα επιστρέψετε και θα
µετατρέψετε την πραγµατικότητα στο ’60- ή αλλιώς κάνετε
ρυθµίσεις παράλογες ή αλλιώς κάνετε ρυθµίσεις ατελέσφορες.
∆ιότι, εγώ θα σας πω: Τι νόηµα έχει η καταγραφή στο δασικό
χάρτη µιας εκτάσεως που το 1940 ήταν δασική, αλλά εν συνεχεία
καλλιεργείται επί πενήντα χρόνια µε ελιές; Τι θα τον κάνετε τώρα
αυτόν, που τις έχει κάνει ελιές; Πενήντα χρόνια. Τι θα τον κάνετε,
που θα τον έχετε στο δασικό χάρτη ότι εκεί είναι δάσος; Θα
πείτε: «Απαγορεύεται η καλλιέργεια, κύριε, διότι εδώ έχουµε
δάσος. Τι ελιές; Θα αφήσεις να γίνει πευκάκι.» Θα του το πείτε
αυτό;

Τι νόηµα έχει η συζήτηση αυτή για τους οικισµούς. Όταν πλέον

φτιάχτηκαν οι οικισµοί µε νόµιµες άδειες, έχτισαν οι άνθρωποι,
υλοποιήθηκαν οι άδειες, θα έρθετε εσείς σήµερα να του πείτε:
«Ξέρετε εδώ έχουµε δάσος;» Θα το γκρεµίσετε; Θα πάτε να του
στείλετε µια µπουλντόζα να το γκρεµίσει, για να ξαναγίνει δάσος;
∆ιότι, αλλιώς τι είναι αυτό που κάνετε; Τι νόηµα έχουν αυτά;
Ποιες είναι οι συνέπειες σε πραγµατικό επίπεδο της δηµιουργίας
ενός δασικού χάρτη που θα λέει, λοιπόν, ότι ο Άγιος Στέφανος
είναι δάσος; Τέλεια, καµµία αντίρρηση. Ο Άγιος Στέφανος είναι
δάσος. Και λοιπόν;

Εκτός και αν κάνετε το ακόµα χειρότερο. Τον κηρύσσετε µεν
δάσος, αλλά δεν έχετε το θάρρος της υλοποιήσεως της
πολιτικής συνέπειας αυτής της επιλογής. ∆ηλαδή, να πάτε να τα
γκρεµίσετε, να πάτε να απαγορεύσετε τις καλλιέργειες, να
γυρίσετε πίσω τις επιδοτήσεις. Αυτό είναι η πολιτική συνέπεια
της συγκεκριµένης πολιτικής. Λοιπόν, να κάνετε αυτό εάν είστε
έτοιµοι, θαρραλέοι, εάν θέλετε να συγκρουστείτε µε την
κοινωνία, εάν θέλετε να τα έχετε καλά µε τους οικολόγους-
χούλιγκανς, οι οποίοι έρχονται και σήµερα αποτελούν τους
συµβουλάτορες σας. Εάν θέλετε, λοιπόν, αυτό κάντε τη
συγκεκριµένη επιλογή και πείτε το στην κοινωνία, αλλιώς, αυτό
που η κοινωνία περιµένει από τους πολιτικούς της είναι να
ρυθµίσουν µε σοβαρότητα και επάρκεια τις βιοτικές σχέσεις.
Είναι να αναγνωρίσουν τις πραγµατικότητες, που η ίδια η
πολιτεία µε δική της ευθύνη, πολλώ µάλλον, δεν ανέχθηκε. Εγώ
δεν µιλάω εδώ για µια αυθαίρετη δόµηση. Αυτό είναι µια άλλη
ιστορία που και εκεί υπάρχει ένα µεγάλο ζήτηµα, γιατί βεβαίως
όταν ο αστυνοµικός δεν βλέπει, ο πολεοδόµος δεν βλέπει, ο
δασικός δεν βλέπει, διαµορφώνεται µια κατάσταση επί σαράντα
χρόνια, ξαφνικά ξυπνάµε και λέµε: «Πω, πω τι έγινε; Κάτι χτίστηκε
εδώ. Κάτσε να το ρυθµίσουµε.» Σαράντα χρόνια κανείς δεν
έβλεπε. Οι Υπουργοί δεν έβλεπαν, οι Βουλευτές δεν έβλεπαν,
κανείς δεν έβλεπε, αλλά ξαφνικά τώρα τα είδαµε όλα.

Εγώ όµως δεν λέω: «Κάνε αυτό». Εδώ δεν είναι αυτή η
περίπτωση. Εδώ είναι η περίπτωση που ο πήγε ο νοµάρχης και
είπε στον άλλο: «Είσαι εντός οικισµού». Πήγε ο άνθρωπος
αγόρασε οικόπεδο -δεν αγόρασε δάσος- πήγε έβγαλε οικοδοµική
άδεια, υλοποίησε την οικοδοµική άδεια, έκτισε, πλήρωσε
εισφορές, πλήρωσε φόρους, ενδεχοµένως έκανε και µεταβίβαση,
πλήρωσε φόρο µεταβίβασης…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Πλήρωσε ΙΚΑ, πληρώνει ΕΤΑΚ.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Αφού, λοιπόν, τα έκανε όλα αυτά

έρχεται σήµερα κάποιος και του λέει: «Ξέρετε, επειδή κατέπεσε
στο Συµβούλιο της Επικρατείας κάτι», γιατί αυτός που σας είπε
ότι είστε οικισµός, δεν είστε οικισµός, δεκαπέντε χρόνια πέρασαν
«τώρα είστε δάσος».

Και ρωτώ εγώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι: Τι δάσος είναι
αυτό που είναι χτισµένο µπρος, είναι χτισµένο δεξιά, είναι
χτισµένο αριστερά και στη µέση έχει µια συστάδα. Αυτό είναι το
δάσος εδώ. Αυτή την πραγµατικότητα, λοιπόν, θα τη ρυθµίσει η
πολιτεία ή όχι; Θα αναγνωρίσει η πολιτεία τις ευθύνες της ή όχι;
Και ρωτώ: Τι έρχεστε να κάνετε εδώ; Τι έρχεστε να λύσετε;
Έρχεστε να λύσετε ή να περιπλέξετε;

Εγώ ειλικρινά το λέω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το δέχο-
µαι γιατί το άκουσα σαν ένα επιχείρηµα από τον κύριο Υφυ-
πουργό, ότι δεν έχουµε σε τελευταία ανάλυση σήµερα τις
νοµικές δυνατότητες να λύσουµε το θέµα, γιατί υπάρχουν συ-
νταγµατικές δεσµεύσεις. ∆εκτόν! Πάρτε το πίσω όπως είναι, να
το βάλουµε στο συρτάρι και να το ξαναβγάλουµε, όταν θα είµα-
στε έτοιµοι συνταγµατικά. Αλλιώς, τι ρυθµίζουµε τώρα;

Έρχεστε και λέτε κάτι άλλο, για να δείτε τώρα πώς θα εµπλα-
κούν τα πράγµατα. Άκουσα που το είπε η κυρία Υπουργός. Λέει:
«δεν ρυθµίζουµε τα ιδιοκτησιακά ζητήµατα µε το νόµο αυτό».

Πρώτη παρατήρηση. Τα ιδιοκτησιακά ζητήµατα είναι το έλασ-
σον. Το µείζον είναι ο χαρακτήρας, γιατί ο χαρακτήρας προσ-
διορίζει τις χρήσεις. Αν πείτε στον άλλον ότι είναι δάσος, τι να
το κάνει ότι είναι ιδιωτικό δάσος ή ότι είναι δηµόσιο δάσος; Ση-
µασία έχει ότι η µόνη χρήση που µπορεί να κάνει είναι η χρήση
του δάσους. Άρα, το ζήτηµα …

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Αν δεν είναι δάσος;
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Θα πάτε, αγαπητέ κύριε συνάδελφε

–υποθέτω- µε την ενάργεια που σας διακρίνει να εξηγήσετε στον
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άνθρωπο που για σαράντα χρόνια το έχει ελαιώνα, ότι τώρα δεν
είναι ελαιώνας, ότι είναι δάσος και άρα, να µην µαζεύει ελιές και
να µην παίρνει επιδοτήσεις. Είµαι βέβαιος ότι θα πειστεί πάρα
πολύ µε τα επιχειρήµατά σας, θα τα ακούσει µε πολύ µεγάλη κα-
τανόηση και συµπάθεια!

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Μα, αυτό δεν έχει γίνει ποτέ!
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Πηγαίνετε, επίσης –γιατί στον κ. Λα-

φαζάνη δεν άρεσε το παράδειγµα του Ελαιώνα- στους ανθρώ-
πους που δόµησαν µε νόµιµη οικοδοµική άδεια να τους
εξηγήσετε ότι κακώς δόµησαν µε νόµιµη οικοδοµική άδεια, διότι
εδώ έπρεπε να υπάρχει δάσος και ότι πρέπει να υποστούν οι συ-
νέπειες για το ότι δόµησαν µε νόµιµη οικοδοµική άδεια! Να τις
υποστούν, να τους το πείτε αυτό. Είµαι βέβαιος ότι και αυτοί θα
το ακούσουν µε πολύ ενδιαφέρον.

Λέτε ότι δεν κρίνεται το ιδιοκτησιακό. Πώς δεν κρίνεται το ιδιο-
κτησιακό; Αφού πρέπει να αποδείξει ο άλλος έννοµο συµφέρον!
Άµα του απορρίψει, λοιπόν, η Επιτροπή ότι έχει έννοµο συµφέ-
ρον, δεν είναι σαν να του λέει ότι δεν έχει ιδιοκτησιακά δικαιώ-
µατα; Για να κάνει δεκτό το έννοµο συµφέρον, δεν θα µπει στη
συζήτηση, υπό την έννοια του παρεµπιπτόντος νοµικού ζητήµα-
τος;

∆εν σας λέω εγώ ότι θα είναι η κύρια συζήτηση ούτε θα δηµι-
ουργηθούν εµπράγµατα δικαιώµατα από µια απόφαση της επι-
τροπής αντιρρήσεων. Όχι. Όµως, ως παρεµπίπτον ζήτηµα δεν
θα κριθεί, αφού πρέπει να αποφασίσει για το θέµα του εννόµου
συµφέροντος; Θα πει «ναι, έχεις δικαίωµα να είσαι εδώ, άρα, ανα-
γνωρίζω ιδιοκτησιακά δικαιώµατα ή δεν έχει δικαίωµα να είσαι
εδώ, άρα δεν έχεις ιδιοκτησιακά δικαιώµατα»! Εποµένως, µοι-
ραία θα µπείτε και σ’ αυτό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

∆ύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε, αν έχετε την καλοσύνη.
Να πω ένα τελευταίο. Τελικώς, µε το άρθρο 24 τι ακριβώς θέ-

λετε να ρυθµίσετε; ∆ιότι αυτό δεν έχει γίνει καθόλου κατανοητό.
Η πραγµατικότητα της περιοχής είναι ότι υπήρξε µια απόφαση
του Συµβουλίου της Επικρατείας που κρίνει ότι ορισµένοι οικι-
σµοί κακώς έγιναν. Εντάξει.

Ως προς αυτή, λοιπόν, τη µεταβολή του δασικού χαρακτήρα
εκεί, ότι δηλαδή κάποιος έκανε οικισµό ή έκανε ένταξη σε σχέδιο
πόλεως, το οποίο ακόµα δεν έχει εγκριθεί, υπάρχει ένα πρό-
βληµα µε το Συµβούλιο της Επικρατείας.

Εσείς λέτε ότι αυτό το συγκεκριµένο δεν το ρυθµίζετε. Γιατί
δεν το ρυθµίζετε; ∆ιότι δεν εµπίπτει στο εύρος των διατάξεων
που επικαλείσθε. Λέτε ότι θέλετε να ρυθµίσετε, όταν η µεταβολή
της δασικής µορφής επήλθε δυνάµει διοικητικών πράξεων που
δεν έχουν ανακληθεί ή ακυρωθεί. Άρα, δεν πάτε σε αυτό, διότι
αυτό είναι διοικητική πράξη, η οποία ανακλήθηκε ή ακυρώθηκε.
Άρα, δεν ρυθµίζετε αυτό.

Τι ρυθµίζετε τώρα; Το άλλο; ∆ηλαδή εδώ όχι µόνο δεν ρυθµί-
ζετε το ζήτηµα των ανθρώπων, στους οποίους η πολιτεία είναι
εκτεθειµένη, αλλά βάζετε σε οµηρία και όλους τους υπόλοιπους,
οι οποίοι δεν έχουν αυτή τη στιγµή πρόβληµα, διότι για το κοµ-
µάτι αυτό δεν έχει ανακληθεί η διοικητική πράξη, µε την οποία
µετεβλήθη ο δασικός χαρακτήρας.

Άρα, λοιπόν, εδώ όχι απλώς δεν είναι, όπως ισχυρίζεστε, από-
πειρα βελτιωτική, ίσα – ίσα είναι απόπειρα να θέσετε σε οµηρία
και όλους τους υπολοίπους, οι οποίοι µέχρι σήµερα δεν είχαν
πρόβληµα! Αντί να τους λύσετε το θέµα, επεκτείνετε και διευρύ-
νετε το πρόβληµα.

Επιτρέψτε µου, εµείς –είναι σαφές- δεν µπορούµε να συ-
µπράξουµε σε αυτού του τύπου τους παραλογισµούς, σε αυτές
τις αγριότητες, οι οποίες χωρίς να προστατεύουν το περιβάλ-
λον, ουσιαστικά καταδυναστεύουν τους πολίτες και τους οδη-
γούν σε αδιέξοδο.

Καταψηφίζουµε µε φανατισµό επί της αρχής και επί των άρ-
θρων!

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ
τον κ. Μαυρουδή Βορίδη, Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
ΛΑΟΣ.

Ο κ. Χρήστος Πρωτόπαπας, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
του ΠΑΣΟΚ, έχει το λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Χάρηκα που άκουσα τον εκπρόσωπο της Νέας ∆ηµοκρατίας,

τον κ. Μαρκόπουλο, να λέει ότι δεν πρέπει να έχουµε σωτήρες
από την Αµερική. Είναι εξέλιξη αυτή για ένα κόµµα που τουλάχι-
στον για πάρα πολλά χρόνια στο παρελθόν µας είχε συνηθίσει
σε αυτού του είδους τη ρητορική και εποµένως, δεν έχω παρά να
χαιρετίσω αυτήν την εξέλιξη.

Θέλω, όµως, να πω στον κ. Μαρκόπουλο ότι θα πρέπει να προ-
σέχει περισσότερο, όταν αναφέρεται σε ορισµένα ζητήµατα ή
σπεύδει να υιοθετήσει απόψεις, οι οποίες αποδίδονται στον Πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ.

Θέλω να απαντήσω θυµίζοντας ότι την περίοδο εκείνη, το Φλε-
βάρη του 2009, ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ζήτησε εκλογές, για να
βγει η χώρα από το αδιέξοδο, εκλογές βέβαια για να τις κερδίσει
και να κυβερνήσει τη χώρα, όπερ και µετά από λίγους µήνες εγέ-
νετο.

Και αυτό απαντά σε όλα, όπως απαντά και η τόλµη, µε την
οποία ο Γιώργος Παπανδρέου εδέχθη και ανέλαβε την ευθύνη
πάνω του, παίρνοντας µέτρα που βεβαίως θίγουν τους πολίτες,
µέτρα σκληρά αλλά αναγκαία, προκειµένου να βγει η χώρα από
το αδιέξοδο.

∆εν χρειάζεται, λοιπόν, να επιχειρηµατολογήσω άλλο πάνω σε
όσα ερωτήθηµεν. Θέλω, όµως, να πω ότι µου κάνει µεγάλη εντύ-
πωση –σε αυτό το κοµµάτι της τοποθέτησης-, το πόσο αµετα-
νόητοι είναι οι εκπρόσωποι της Νέας ∆ηµοκρατίας και γενικώς η
Νέα ∆ηµοκρατία, όταν αναφέρονται στην κατάσταση της οικο-
νοµίας.

Είµαστε υποχρεωµένοι να θυµίσουµε ότι το µνηµόνιο –µια
πραγµατικά υπό δυσµενείς όρους δανειακή σύµβαση- έγινε ακρι-
βώς γιατί είχε προηγηθεί η καταστροφή της χώρας από την πο-
λιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας, γιατί είχε προηγηθεί µία
κατάσταση, όπου παραλάβαµε µια Ελλάδα αναξιόπιστη διεθνώς,
µια Ελλάδα δακτυλοδεικτούµενη, µία Ελλάδα περίγελο σε πολ-
λές χώρες του κόσµου! Και αυτό δεν ταιριάζει στη χώρα µας,
αυτό δεν ταιριάζει στους πολίτες µας, αυτό δεν ταιριάζει στους
Έλληνες!

Αυτή ακριβώς η δανειακή σύµβαση που έγινε, µε τους δύσκο-
λους και τους επαχθείς ορισµένες φορές όρους που έχει –που
δεν είναι µόνο αυτή η πολιτική µας, αλλά εντάχθηκε σε µια γενι-
κότερη πολιτική µας-, έγινε προκειµένου να ανορθωθεί η χώρα
από την πολιτική της Νέας ∆ηµοκρατίας, η οποία µε αληθινό θρά-
σος έρχεται σήµερα να ζητήσει τα ρέστα από εµάς για αυτά που
εκείνη δηµιούργησε µε την πολιτική της.

Ακούστε, αυτές οι επιθέσεις και το ανέβασµα των τόνων –πριν
ο εισηγητής της Νέας ∆ηµοκρατίας µίλησε για στρατό κατοχής
και άλλα τέτοια γραφικά- αυτού του είδους ο λαϊκισµός και οι
υψηλοί τόνοι που πουθενά δεν οδηγούν, γίνονται για δύο λόγους:

Ο πρώτος λόγος είναι διότι η Νέα ∆ηµοκρατία δεν διαθέτει
καµµία εναλλακτική πρόταση διεξόδου, διότι δεν έχει πολιτική.
Ούτε οι ίδιοι πιστεύουν –φαντάζοµαι- ότι µπορούν σ’ ένα χρόνο
µέσα να µηδενίσουν το έλλειµµα. Φαντάζοµαι ότι και οι ίδιοι θα
κρυφογελούν, όταν αναλογίζονται αυτά που λένε.

Όµως, δεν είναι µόνο αυτό. Είναι και η προσπάθεια να ενώ-
σουν το χώρο τους, διότι ξυπνούν το πρωί και δεν ξέρουν τι θα
τους τύχει, δεν ξέρουν ποιος θα πεταχτεί –και θα πει για τον
πρώην Πρόεδρο της Νέας ∆ηµοκρατίας- αν θα είναι Βουλευτής,
αν θα είναι υποψήφιος περιφερειάρχης ή ποιος θα είναι και θα
δηµιουργήσει εσωτερικά προβλήµατα. Και ακολουθούν την πε-
πατηµένη. Ποια είναι η πεπατηµένη; «Πολώνουµε, προκειµένου
να δηµιουργήσουµε ενότητα στο εσωτερικό µας».

Ναι, αλλά έτσι δηµιουργούµε διχασµό στους Έλληνες πολίτες,
έτσι δηµιουργούµε µια εικόνα αναξιοπιστίας γενικότερης και έτσι
εν τέλει δεν προσφέρουµε τίποτα, αν υπονοµεύουµε τη µεγάλη
εθνική προσπάθεια ανάπτυξης, σωτηρίας και ανόδου της χώρας,
την οποία µε επικεφαλή τον Γιώργο Παπανδρέου κάνει η Κυβέρ-
νησή µας, αλλά βεβαίως στηρίζει ο ελληνικός λαός µε τις θυσίες
του, διότι προσδοκά µε ελπίδα και αισιοδοξία ότι έτσι θα µπορέ-
σει να βγει από το τούνελ.

∆εν είναι πολιτική να λες στον καθένα αυτό που θέλει να ακού-
σει για τους µικρούς και την ίδια ώρα να κλείνεις το µάτι στους
µεγάλους. Την ίδια ακριβώς ώρα που τάζει η Νέα ∆ηµοκρατία ότι
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θα αυξήσει τις συντάξεις ή θα τα λύσει όλα κατά το πώς ο καθέ-
νας θέλει να ακούσει, την ίδια ώρα έρχεται ευθέως, στο ίδιο κεί-
µενο πολλές φορές, και λέει στους µεγάλους «εγώ είµαι εδώ, µην
ανησυχείτε, όλα θα τα πάρετε», όπως εξάλλου συνάδει και στην
πολιτική της.

Εκείνο που έχω να πω, για να κλείσω αυτό το µέρος της τοπο-
θέτησης, είναι «κοντός ψαλµός αλληλούια». Το 2013 µπορεί να
µην είναι κοντά, αλλά δεν είναι και πολύ µακριά και θα έχουµε
την ευκαιρία τότε που η πολιτική αυτή θα έχει πετύχει, που η ανά-
πτυξη θα έχει προχωρήσει, τότε που θα µπορούµε να απαλλα-
γούµε από το µνηµόνιο µε τις προσπάθειες του ελληνικού λαού
–διότι η απαλλαγή από το µνηµόνιο περνά µέσα από την επιτυχή
εφαρµογή αυτής της πολιτικής- να παρουσιαστούµε στον ελλη-
νικό λαό µέρα µεσηµέρι, ντάλα µεσηµέρι και να πούµε τις από-
ψεις µας και να ζητήσουµε τη στήριξη στη συνέχεια της πολιτικής
µας. Τότε θα δούµε πραγµατικά ποιον θα πιστέψει περισσότερο
και ποιον θα ακολουθήσει ο κόσµος.

Έρχοµαι τώρα, όµως, σε ορισµένα άλλα ζητήµατα, που τέθη-
καν. Πρώτα απ’ όλα για το νοµοσχέδιο. Συµβάλλει ή δεν συµ-
βάλλει το νοµοσχέδιο στην προώθηση περιβαλλοντικών
ζητηµάτων ως παράγοντα βελτίωσης της ποιότητας ζωής του πο-
λίτη, αλλά και ως παράγοντα ανάπτυξης; Η άποψή µας είναι ότι
συµβάλλει. Η δηµιουργία της Στρατηγικής Επιτροπής είναι θε-
τική και το Πράσινο Ταµείο, που αντικαθιστά το ΕΤΕΡΠΣ µε συν-
θήκες διαφάνειας και το τονίζω αυτό.

Και αναµφίβολα η τροπολογία που κάνατε σήµερα, κύριε
Υπουργέ, µε τα κριτήρια τα οποία περιλαµβάνει και µε την πλήρη
διαφάνεια συµβάλλει στο να υπάρχει τάξη και αποτελεσµατικό-
τητα στη διάθεση πόρων, που µέχρι τώρα θεωρώ ότι από τα τριά-
ντα, σαράντα χρόνια λειτουργίας του ΕΤΕΡΠΣ δεν ήµαστε και οι
πιο περήφανοι. Αυτό δεν αφορά µία, αφορά παραπάνω κυβερ-
νήσεις.

Πραγµατικά, όµως, εξεπλάγην µε τον τρόπο τοποθέτησης
εκλεκτών συναδέλφων στο θέµα των δασικών χαρτών. Κατανοώ
ότι υπάρχουν διαφορετικές οπτικές γωνίες. Είναι απόλυτα σε-
βαστό. ∆εν µπορούµε να συµφωνούµε όλοι µε όλα. Αλλά από
αυτό το σηµείο να καταψηφίσουµε ολόκληρο το νοµοσχέδιο;
Ένα νοµοσχέδιο που αντικειµενικά συµβάλλει θετικά σε µια σειρά
από µεγάλα ζητήµατα που αφορούν το περιβάλλον;

Για να δούµε σε τελική ανάλυση, είναι έτσι τα πράγµατα σε
σχέση µε το συγκεκριµένο άρθρο για τους δασικούς χάρτες; Θα
έχουµε τη δυνατότητα, βέβαια, να το κουβεντιάσουµε και αύριο.

Κατ’ αρχάς είναι θέµατα που δεν µπορούν να µένουν στο συρ-
τάρι. Όταν τα θέµατα αυτά τα κουκουλώνεις, όταν τα θέµατα
αυτά τα κλείνεις και τα αφήνεις να πηγαίνουν, ουσιαστικά τι κά-
νεις; Ανοίγεις το δρόµο για την καταπάτηση, ανοίγεις το δρόµο
για την αυθαιρεσία, ανοίγεις το δρόµο για να έρχεται ο καθένας
να κάνει αυτό που θέλει έξω από κάθε λογική οργανωµένης πο-
λιτείας. Είναι έτσι ή όχι;

Θα µας ήταν πολύ εύκολο να το αναβάλλουµε. Θα µας ήταν
πάρα πολύ εύκολο να µην τολµήσουµε να το κάνουµε. Θα µας
ήταν πάρα πολύ εύκολο να αφήσουµε τα κακώς κείµενα, να είναι
κακώς κείµενα και να µην κάνουµε τίποτα. Ξέρετε ότι αυτή είναι
µια ολόκληρη πολιτική λογική. Αλλά δεν συµφωνούµε µε αυτή
την πολιτική λογική.

Ολόκληρη η πολιτική µας, ολόκληρη η προσπάθειά µας, ολό-
κληρος ο αγώνας µας έχει µπει σε µια άλλη λογική πια. Έχει µπει
στη λογική να αλλάζουµε τα πράγµατα. Έχει µπει στη λογική να
τολµούµε να θίγουµε µε κόστος µας τα κακώς κείµενα. Έχει µπει
στη λογική να λέµε και να παλεύουµε την άποψή µας έστω και αν
προσωρινά στεναχωρήσουµε κάποιους. ∆ιότι, αν πραγµατικά
ανήκουν στα λαϊκά συµφέροντα, αργά ή γρήγορα θα βρεθούν
µαζί µας. Κάποιο άλλοι που θέλουν άλλα πράγµατα, βεβαίως ας
στεναχωρηθούν. ∆εν µας πειράζει.

∆εν πρόκειται να πειραχθεί ο απλός πολίτης. Η Κυβέρνηση
τολµά. Αναφέρεται συγκεκριµένα σε οικισµούς, οι οποίοι είτε
έχουν πρόβληµα µε αποφάσεις του Συµβουλίου της Επικρατείας
είτε υπάρχουν σοβαρά και αποδεδειγµένα τεκµήρια αµφισβήτη-
σής τους. Είναι έτσι ή όχι; Είναι έτσι.

Υπάρχει πρόβληµα αγαπητοί συνάδελφοι; Υπάρχει πρόβληµα.
Πρέπει κάποια στιγµή να µπει τάξη στο πρόβληµα; Φαντάζοµαι,

ναι. Υπάρχει πια πολιτικός στην Ελλάδα του 21ου αιώνα που λέει
«άστα να πηγαίνουν» µετά τα όσα πάθαµε; ∆εν βάλαµε µυαλό;
∆εν καταλάβαµε ότι δεν µπορούµε να κοιτάµε προς τα πίσω; ∆εν
καταλάβαµε ότι όλη αυτή η ιστορία του «άσε τα κακώς κείµενα να
υπάρχουν, για να µην έχω πολιτικό κόστος», ουσιαστικά µας οδή-
γησε στα πρόθυρα της καταστροφής;

Θα συνεχίσουµε να πηγαίνουµε έτσι; Θα µείνουµε στην ίδια
αντίληψη;

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Καταψηφίσατε την αλλαγή 24.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Ξαναλέω. Ερχόµαστε σήµερα,

κύριε Βορίδη –και υπολογίζω ιδιαίτερα τη γνώµη σας- και λέµε
ότι κάτι πρέπει να κάνουµε. ∆εν το λέµε στον αέρα. Λέµε ότι δί-
νεται µία αναβολή, ότι θα γίνει µια ολόκληρη προσπάθεια και ότι
βεβαίως θα αντιµετωπιστούν κατά περίπτωση αυτές οι ιστορίες.
∆εν πάµε να πούµε ότι όσοι είναι αυτοί οι οικισµοί, δεν θα γίνει τί-
ποτα. Κάτι τέτοιο θα δηµιουργούσε πρόβληµα σε πολίτες, οι
οποίοι δεν χρωστάνε τίποτα.

Ξέρετε τι µας ενδιαφέρει εµάς; Μας ενδιαφέρει να ηρεµήσει
ο πολίτης, όχι να χτυπηθεί ο πολίτης, να εξετάσουµε αυτές τις
περιπτώσεις µε άνεση χρόνου, να τις πάρουµε µία-µία, να τις βά-
λουµε κάτω και να φέρουµε µαζί και τους ΟΤΑ και τους ειδικούς
και το Υπουργείο και τους πολίτες, τους ανθρώπους τους ίδιους
και να συζητήσουµε µαζί τους.

Και βέβαια, όποιος δικαιούται να προχωρήσει ο οικισµός του,
θα το πάρει. ∆εν υπάρχει κανένα πρόβληµα. Όποιος, όµως, δεν
δικαιούται και κάποιοι εκφράζουν άλλα συµφέροντα, τότε –µε
συγχωρείτε- δεν µπορείς να προχωρήσεις έτσι.

Και να σας πω κάτι; ∆εν νοµίζω ότι το πρόβληµα είναι ο
Eλαιώνας. ∆εν σκοτώνεται κανένας για τον Eλαιώνα. Κατ’ αρχάς
ο Eλαιώνας είναι παλιότερος, δεν έγινε τώρα και άρα δεν τίθεται
-όπως συνήθως στην συντριπτική πλειοψηφία των περιπτώσεων-
θέµα δάσους. Μπορεί να είµαι από πόλη, αλλά κάτι καταλαβαίνω
και εγώ από αυτά.

∆εύτερον, η µάχη δεν γίνεται τώρα για τον Eλαιώνα ούτε για
το λαδάκι. Η µάχη γίνεται για τα µεγάλα συµφέροντα. Η µάχη γί-
νεται για το χτίσιµο. Εκεί είναι τα λεφτά. Εκεί είναι τα συµφέρο-
ντα και γι’ αυτό σκοτώνονται ορισµένοι. Και δεν λέω οι απλοί
πολίτες, οι οποίο θα βρουν το δίκιο τους µέσα από αυτή την ιστο-
ρία. Ο σκοπός είναι να τακτοποιηθούν και να ηρεµήσουν κατα-
στάσεις, να βαδίσουµε µπροστά. Αυτό θέλουµε να κάνουµε.

Ναι, να κάνουµε κριτική, αλλά ας µην είµαστε τόσο αυστηροί
και κάθετοι. Πιστεύω ότι µε βελτιωτικές προτάσεις, που µπορούν
να αναπτυχθούν, µε τη συζήτηση που έγινε στην επιτροπή και
ωφέλησε πάρα πολύ -είδατε πόσες αλλαγές έχουν γίνει- και µε
τη συζήτηση που µπορεί να γίνει στην Ολοµέλεια και µε τις οµι-
λίες Βουλευτών του ΠΑΣΟΚ, κάποια πράγµατα βελτιώνονται και
προχωράµε µπροστά. Με την άρνηση δεν προχωράµε µπροστά.
Αυτό οφείλουµε να το παραδεχθούµε.

Θέλω να πω δύο πράγµατα ακόµα και να κλείσω. Όσον αφορά
το Ελληνικό, κοντός ψαλµός αλληλούια. Θα έχουµε την ευκαιρία
να τα πούµε και θα τα πούµε αναλυτικά, όταν έρθει η ώρα.
Ορθώς είπε η κυρία Υπουργός «ας µην µιλάµε πάντα επί υποθε-
τικών πραγµάτων». Σύντοµα δεν θα είναι υποθετικά.

Βέβαια, θέλω να θυµίσω ότι πρόσφατα κάποια κυβερνητικά
στελέχη είπαν ότι το Ελληνικό θα έχει µεγάλο πάρκο. Όταν λέµε
µεγάλο, εννοούµε µεγάλο. Αλλά κατά κάποιο τρόπο και αυτό το
πάρκο πρέπει να µπορεί να γίνει και να µπορεί να διατηρηθεί. Φα-
ντάζοµαι ότι η απλή λογική λέει αυτό. Εκτός και αν κάποιοι δεν το
θέλουν. Αν κάποιοι δεν το θέλουν, επειδή θέλουν να µας κάνουν
κριτική, ας βγουν να το πουν. Να µη γίνεται τίποτα στην Ελλάδα,
να µην προχωράει τίποτα στην Ελλάδα, απλώς και µόνο για να
χτυπάµε εκ του ασφαλούς την Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Αλλά να
το ξέρουν οι πολίτες και να διαλέξουν τι από τα δύο προτιµούν.
Το δρόµο της δηµιουργίας, το δρόµο των επενδύσεων, που σέ-
βεται το περιβάλλον και είναι πραγµατικά πράσινη ανάπτυξη ή
τον δρόµο της ανεπάρκειας, της αδράνειας και της διάλυσης,
απλώς και µόνο για να ελπίζουν κάποιοι ότι µπορούν κάποτε να
ξαναβρεθούν στην εξουσία; Ποτέ δεν θα βρεθούν έτσι. Και το
πράγµα θα αφορά όλους πια, δεν θα αφορά µόνο εµάς.

Όσον αφορά τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας, κοιτάξετε, στο
σπίτι του κρεµασµένου δεν µιλάµε για σχοινί. Παραλάβαµε ένα
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νόµο, που δεν εφαρµοζόταν σε τίποτα. Παραλάβαµε ένα νόµο, ο
οποίος είχε κολλήσει σε όλα τα επίπεδα. Παραλάβαµε ένα νόµο
εγκλωβισµένο, κυριολεκτικά διαλυµένο στη γραφειοκρατία και
την ανεπάρκεια και παλεύουµε να τον ξεκολλήσουµε. Ας µην γί-
νεται κριτική σε αυτόν τον τοµέα.

Ας βοηθηθούµε µε θετικές προτάσεις και θετικές παρεµβάσεις
να προχωρήσουµε µπροστά. Θεωρώ ότι για όλους αυτούς τους
λόγους το νοµοσχέδιο πρέπει να ψηφιστεί. Το τόνισε και ο ειση-
γητής µας Νίκος Τσώνης, Βουλευτής Φθιώτιδας. Το νοµοσχέδιο
πρέπει να ψηφιστεί. Βεβαίως, είµαστε ανοιχτοί στο διάλογο.
Έχουν γίνει ήδη πάρα πολλές αλλαγές µε βελτιωτικές προτάσεις
και στην επιτροπή και εδώ. Αλλά αναµφίβολα αποτελεί ένα ση-
µαντικό βήµα –και έτσι πρέπει να το δούµε και να το χαρακτηρί-
σουµε- στο µεγάλο τοµέα του περιβάλλοντος ως παράγοντα και
ποιότητας ζωής, αλλά και ανάπτυξης που αφορά όλους µας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πάρα
πολύ τον Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ κ. Χρήστο
Πρωτόπαπα.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σπυρίδων Χαλβατζής για δώδεκα
λεπτά.

ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ ΧΑΛΒΑΤΖΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν ξεκινήσω, θα ήθελα να θέσω ένα πολύ σοβαρό θέµα, που

σχετίζεται µε την απόπειρα ποινικοποίησης της συνδικαλιστικής
δράσης. Είναι απόπειρα που γίνεται από εισαγγελείς και δικα-
στές.

Πιο συγκεκριµένα. Χθες στις 5 του Οκτώβρη υπήρξε ένα δη-
µοσίευµα στο «ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ», που έλεγε ότι ο Εισαγγελέας Πρω-
τοδικών Μεσολογγίου, ο οποίος διενεργεί προκαταρκτική
εξέταση για κινητοποίηση που έγινε στις 5/05/2010 γενικά στη
Ναύπακτο, αλλά και ειδικότερα έξω από το κατάστηµα «LIDL»,
ζητά από την εκτελεστική γραµµατεία του Πανεργατικού Μετώ-
που στοιχεία και ονόµατα συνδικαλιστών που συµµετείχαν στην
κινητοποίηση.

Εκείνη την ηµέρα, αν θυµάστε καλά κύριοι Βουλευτές, οι ερ-
γαζόµενοι της χώρας µας συµµετείχαν σε πανελλαδική, πανερ-
γατική απεργία ενάντια στο µνηµόνιο. Το αστυνοµικό τµήµα
Ναυπάκτου στις 03/09 ζητά στοιχεία, ονόµατα συνδικαλιστών
που απήργησαν. Και στις 30/09 επανέρχεται, ζητώντας καινού-
ρια ονόµατα.

Επειδή δεν είναι η πρώτη φορά τέτοιων απαράδεκτων παρεµ-
βάσεων, επειδή θεωρούµε ότι κάποιοι -και από τους δικαστές-
πρέπει να αρχίσουν να διαβάζουν ιστορία για το πώς οργανώ-
θηκε και πώς συγκροτήθηκε το συνδικαλιστικό κίνηµα στη χώρα
µας, είναι ανάγκη εισαγγελείς και δικαστές να ρίξουν κάπου
αλλού τη µατιά τους, να παραµερίσουν την κουρτίνα όπου κρύ-
βεται η σκληρή, η ανελέητη υπερεκµετάλλευση εργαζοµένων, να
δουν ότι οι µεγαλοξενοδόχοι υποχρεώνουν εργαζόµενους και ερ-
γαζόµενες να υπογράφουν κάθε πρωί συλλογικές συµβάσεις
µιας ηµέρας, να δουν πίσω από τις πύλες των εργοστασίων, όπου
στις περισσότερες των περιπτώσεων καταργούνται τα δηµοκρα-
τικά και τα συνδικαλιστικά δικαιώµατα και τέλος, να δουν όλες
τις παρανοµίες, όπως το γεγονός ότι σήµερα δεν πληρώνονται
υπερωρίες και το γεγονός ότι κόβονται µισθοί, πέρα από αυτούς
που έκοψε το κράτος.

Και επειδή δεν πιστεύουµε ότι υπάρχουν πλέον αφελείς, εµείς
θέλουµε να επαναβεβαιώσουµε και στον Άρειο Πάγο -και ο Ει-
σαγγελέας του Αρείου Πάγου να το λάβει υπ’ όψιν του αυτό, να
µην ακούει µόνο τους βιοµήχανους και τους µεγαλοεπιχειρηµα-
τίες- ότι τα ταξικά εργατικά συνδικάτα, τα συνδικάτα ταξικού
προσανατολισµού, όλες οι εργατικές οργανώσεις, εκεί τουλάχι-
στον που πρωτοπορούν στη δράση οι κοµµουνιστές, δεν πρό-
κειται ποτέ να συµβιβαστούν και πολύ περισσότερο, να δώσουν
ονόµατα συνδικαλιστών και εργαζόµενων που απεργούν και αγω-
νίζονται.

Ρητορικό είναι το ερώτηµα: Υπάρχουν, άραγε, αφελείς δικα-
στές που να πιστεύουν ότι θα βρουν εύκολα χαφιέδες στον χώρο
των ταξικών δυνάµεων; Ματαιοπονούν.

Να µπούµε, κύριε Πρόεδρε, στο συζητούµενο νοµοσχέδιο. Ο

εισηγητής της Πλειοψηφίας ανερυθρίαστα δήλωσε ότι µέχρι σή-
µερα καµµία κυβέρνηση δεν τόλµησε να αποφασίσει για τους δα-
σικούς χάρτες. Μα, καλά: Πού απευθύνεται; Εδώ και τριάντα
χρόνια, πριν από είκοσι εννέα χρόνια τέτοιο µήνα ανέλαβε τη δια-
κυβέρνηση της χώρας το ΠΑΣΟΚ. Κυβέρνησε περισσότερο από
είκοσι χρόνια και δεκαέξι χρόνια κυβέρνησε η Νέα ∆ηµοκρατία.
Τελικά, ποιος έχει την ευθύνη για το ότι ήµασταν η µόνη χώρα
της Ευρώπης χωρίς Κτηµατολόγιο, χωρίς ∆ασολόγιο; Ποιος
έφταιγε; Φταίγαµε όλοι οι άλλοι εκτός από τη Νέα ∆ηµοκρατία
και το ΠΑΣΟΚ που κυβερνούσαν;

Είπατε, αγαπητέ συνάδελφε, ότι τολµήσατε. Σε τι ακριβώς τολ-
µήσατε; Στα πράσινα τέλη; Στο Πράσινο Ταµείο; Στα πράσινα χα-
ράτσια; Για να δούµε και λίγο πιο ουσιαστικά αυτή τη λεγόµενη
πράσινη ανάπτυξη: Τι ακριβώς είναι; Την περιγράφετε γενικά,
αλλά αποφεύγετε να µπείτε στην ουσία, γιατί η ουσία δεν είναι φι-
λολαϊκή. Μεγάλη συζήτηση, λοιπόν, για τη λεγόµενη πράσινη
ανάπτυξη.

Περί τίνος πρόκειται, όµως; Αν ψάξει κάποιος ουσιαστικά και
στα πραγµατικά δεδοµένα, αλλά και πίσω από τις λέξεις, θα δια-
πιστώσει ότι το Πράσινο Ταµείο είναι πράγµατι ένα χρήσιµο ερ-
γαλείο για να στηρίζονται µεγάλοι επιχειρηµατικοί όµιλοι µε
επιδοτήσεις, µε φοροαπαλλαγές, µε ζεστό χρήµα. ∆εν σκεφθή-
κατε ότι θα σας παρεξηγήσουν, αφού εσείς, ως «πράσινοι», θέ-
λετε να ενισχύσετε τους πράσινους επενδυτές;

Μεγάλες κουβέντες, τίτλοι µεγάλοι: Στρατηγική Επιτροπή Πε-
ριβαλλοντικής Πολιτικής. Ποιοι συµµετέχουν; Ανάµεσα στους άλ-
λους -τα είπε ο ειδικός µας αγορητής, ο σύντροφος Γκιόκας- το
ΕΒΕΑ, ο ΣΕΒ, µεγαλοξενοδόχοι. Για το κερασάκι της τούρτας
µπαίνει και η ΓΣΕΕ.

Μερικοί ανακάλυψαν τον Ασωπό τώρα. Εµείς τουλάχιστον χρό-
νια και χρόνια παλεύουµε. Και δεν υπάρχει µόνο αυτός ο Ασω-
πός. Υπάρχουν πολλοί «Ασωποί», υπάρχουν πολλά ποτάµια, τα
οποία ρυπαίνονται. Ρυπαίνονται από µεγάλες και από µικρές βιο-
µηχανίες. ∆εν έχουµε καταπάτηση ακτών, αιγιαλών, δασικών
εκτάσεων; Και εδώ υπάρχουν υπεύθυνοι µε ονοµατεπώνυµο: Με-
γαλοβιοµήχανοι, µεγαλοξενοδόχοι, µεγαλοξενοδοχειακοί όµιλοι.
Έχουν κτίσει ξενοδοχεία τεράστια -πέντε αστέρων, όπως ανέ-
φερε κάποιος οµιλητής προηγούµενα- και δεν έχουν άδεια. Λοι-
πόν; Και βέβαια, µπορείτε να βρείτε και κάποιες πέργολες να
ξεπατώσετε στο όνοµα της οικολογίας.

Ποιοι είναι αυτοί οι οποίοι καταστρέφουν µαζικά το περιβάλ-
λον; Είναι αυτές οι δραστηριότητες. Και δεν παίρνουν µέτρα,
γιατί τα µέτρα έχουν κόστος.

Σχετικά µε τους δασικούς χάρτες, κάτω από ποιες προϋποθέ-
σεις διαµορφώνονται και πώς εσείς δέχεστε, κύριε Υπουργέ, να
διαµορφώνονται µε απόκλιση 20% έως 30%; ∆ηλαδή, πού βρι-
σκόµαστε; Στον προπροηγούµενο αιώνα, όπου καθορίζονταν τα
όρια των ιδιοκτητών µέχρι εκεί που έφθανε η σφαίρα ή η πέτρα
που έριχναν, «από εδώ µέχρι εκεί πέρα είναι δικά µου και από
εκεί είναι αλλουνού»; Είναι πολύ υψηλό το ποσοστό του λάθος.

Άλλωστε, οι αλλαγές των χρήσεων γης είναι σύνηθες φαινό-
µενο και βεβαίως, δεν πέφτουν όλα αυτά από τον ουρανό, ούτε
είναι τυχαία, ούτε είναι όλοι υπεύθυνοι, όπως αυτός ο οποίος από
τη δεκαετία του ’50 κυνηγηµένος, ήρθε από την επαρχία, έχτισε
ένα σπίτι µε λαµαρίνες και µε χαρτόκουτα και έζησε και µετά κα-
τάφερε να το φτιάξει ή µε πλιθιά ή µε τούβλα. Έχουµε πρώτη,
δεύτερη, τρίτη γενιά αυθαιρέτων και όλα νοµιµοποιούνται. ∆εν
ήταν, λοιπόν, ο κ. Μητσοτάκης το 1990-1993 που πήγε στο Πέ-
ραµα και έδωσε τα παραχωρητήρια, τα οποία τα είχαν πριν από
τριάντα χρόνια έτοιµα;

Μήτρα όλων αυτών είναι η εµπορευµατοποίηση της γης -εµείς
το λέµε και το φωνάζουµε- και βεβαίως, οι αλλαγές και οι επε-
κτάσεις των σχεδίων πόλης.

Έφθασαν σήµερα στο Νοµό Αττικής -και µπορείτε να µε δια-
ψεύσετε, κύριε Υπουργέ- να είναι ενταγµένα στο σχέδιο πόλης
τόσα πολλά στρέµµατα, τα οποία φθάνουν να φιλοξενήσουν, να
κατοικήσουν δεκαπέντε εκατοµµύρια άνθρωποι και κάθε ηµέρα
έχουµε επεκτάσεις των σχεδίων πόλεως.

Επίσης, να δοθεί και ένας απολογισµός. Πόσα δισεκατοµµύ-
ρια παλιές ελληνικές δραχµές κόστισε όλη αυτή η «Επιχείρηση
Κτηµατολόγιο Ανώνυµη Εταιρεία», που εκµεταλλεύθηκε, αξιο-
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ποίησε δηµόσιους και δηµοτικούς οργανισµούς και διάφορες
υπηρεσίες και είχε τεράστια έσοδα µε σχεδόν ελάχιστα έξοδα;

Σε ό,τι αφορά το Ελληνικό, κρατά πολλά χρόνια αυτή η ιστο-
ρία. Θυµάµαι ότι πριν από δεκαπέντε χρόνια συζητούσαµε στο
Νοµαρχιακό Συµβούλιο της Αθήνας και στο διευρυµένο Νοµαρ-
χιακό Συµβούλιο Αθήνας-Πειραιά µελέτες του Εθνικού Μετσό-
βιου Πολυτεχνείου, µελέτες της ∆ιαδηµοτικής Επιχείρησης των
∆ήµων του Πειραιά, µελέτες επί µελετών. Ταυτόχρονα, είχαµε
διακηρύξεις Υπουργών, είχαµε δηλώσεις και υποσχέσεις Πρω-
θυπουργών ότι εδώ πρόκειται να γίνει το µεγαλύτερο πάρκο της
Ευρώπης και ενδιάµεσα υπήρχαν και έπεφταν -δεν είναι κεραυ-
νός εν αιθρία, αυτά που λέγονται σήµερα, λέγονταν και τότε- τέ-
τοιες προτάσεις να πουλήσουµε ένα µέρος, ορισµένες χιλιάδες
στρέµµατα, να πάρουµε λίγα λεφτά για να εξισορροπήσουµε την
κατάσταση που υπάρχει στο κέντρο της Αθήνας, για να γκρεµί-
σουµε ορισµένα οικοδοµικά τετράγωνα στην Κυψέλη, στα Πατή-
σια ή στο Βοτανικό, να ανακουφίσουµε εκεί τους κατοίκους.
Γίνονταν τέτοιες προτάσεις. Τελικά, είχαµε ψέµατα επί ψεµάτων
επί δεκαπέντε χρόνια.

Και τώρα, βέβαια, έρχεται η πάσα αλήθεια: Λας Βέγκας, κα-
ζίνο, γήπεδα γκολφ και ξενοδοχεία πέντε αστέρων. Και να πούµε
ξανά και ξανά ότι οι παραλιακοί δήµοι δεν έχουν πρόσβαση, δεν
έχουν µέτωπο στη θάλασσα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

∆εκαεπτά δευτερόλεπτα ακόµα, κύριε Πρόεδρε, σας παρα-
καλώ.

Όσον αφορά τις πυρκαγιές, τα τελευταία χρόνια κατακάηκε ο
τόπος: Πεντέλη, Εύβοια, Ηλεία, Ταΰγετος, Πάρνηθα, Πάρνωνας,
Σάµος, Ρόδος, Κρήτη, µέχρι τον Γράµµο. Κι εκεί στο Γράµµο
υπάρχουν σχέδια να γίνουν εγκαταστάσεις, καθώς και στον Όλυ-
µπο –λέει- ήπιας µορφής εγκαταστάσεις.

Να σας θυµίσω το εξής: όταν έγινε η µεγάλη πυρκαγιά στην
Πεντέλη και κόντεψε να καεί εκείνο το µοναστήρι, την επόµενη
µέρα κάναµε προτάσεις στο νοµαρχιακό συµβούλιο, ως Νοµαρ-
χιακή Αγωνιστική Συνεργασία, να παρθεί απόφαση για την ανα-
δάσωση και να αναδασωθούν πλήρως οι καµένες εκτάσεις.
Υπήρξε απόφαση για αναδάσωση. Πόσο αναδασώθηκε; Το
56,3%. Αυτή ήταν η απόφαση. Τα υπόλοιπα δεν αναδασώθηκαν.
Βεβαίως, το δάσος αναγεννάται κ.λπ.. Αλλά, εδώ δεν πρόκειται
γι’ αυτό. Κάθε φορά που κάτι καίγεται, την ίδια στιγµή οι κατα-
πατητές, οι οικοπεδοφάγοι, αυτοί οι οποίοι εµπορευµατοποιούν
τη γη, τη λεηλατούν και τη ληστεύουν, βρίσκονται εκεί και εκεί
που φύτρωναν δέντρα, φυτρώνει πλέον τσιµέντο, το οποίο είναι
«Βωβό».

Γι αυτό, λοιπόν, εµείς είµαστε κατηγορηµατικά αντίθετοι µε το
νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ

τον κ. Σπυρίδωνα Χαλβατζή, Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας.

Το λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ.
Παναγιώτης Λαφαζάνης.

Κύριε Λαφαζάνη, έχετε το λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να συνηγορήσω µε το Σπύρο Χαλβατζή

για την καταγγελία που έκανε από αυτό το Βήµα σε βάρος των
εισαγγελικών αρχών, οι οποίες, όχι µόνο ποινικοποιούν ή επιχει-
ρούν να ποινικοποιήσουν τη συνδικαλιστική δραστηριότητα, αλλά
θέλουν να καταστήσουν και καταδότες τις ίδιες τις συνδικαλι-
στικές οργανώσεις. ∆υστυχώς, αυτές είναι νοοτροπίες που
εκτρέφονται σήµερα από την Κυβέρνηση, η οποία έχει παραδώ-
σει τη χώρα στη τρόικα, την έχει παραδώσει σε µία νεοαποικια-
κού τύπου διακυβέρνηση και διαχείριση.

Κύριε Υπουργέ, δεν ξέρω αν εσείς έχετε την αρµοδιότητα,
αλλά πάντως σίγουρα ο κύριος Πρωθυπουργός, ο κ. Παπαν-
δρέου, θα πρέπει να κάνει ένα από τα δύο πράγµατα: ή να δια-
ψεύσει το φίλο του, τον Υπουργό τότε Οικονοµικών της
Γερµανίας, τον κ. Πίτερ Στάινµπρουκ γι’ αυτά που έχει γράψει
στο βιβλίο του για τον ίδιο ή να παραιτηθεί.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΡΩΤΟΠΑΠΑΣ: Απαντήσαµε, κύριε συνάδελφε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΑΦΑΖΑΝΗΣ: Ή να τα διαψεύσει ο ίδιος ή να
παραιτηθεί. ∆εν υπάρχει άλλη επιλογή. ∆ιότι τι είπε ο κ. Πίτερ
Στάινµπρουκ, «σύντροφος» του Γ. Παπανδρέου, σοσιαλδηµο-
κράτης, Υπουργός Οικονοµικών στην Κυβέρνηση Μέρκελ, το Γε-
νάρη; Του είπε ο κ. Παπανδρέου ότι τα ελλείµµατα έχουν ξεφύγει
από κάθε έλεγχο και είναι πανύψηλα, δυσθεώρητα, στην Ελλάδα
και ζήτησε συµβουλές από τον κ. Πίτερ Στάινµπρουκ τι πρέπει
να κάνει και πώς πρέπει να πολιτευθεί. Του είπε ο άνθρωπος διά-
φορα πράγµατα και ο κ. Στάινµπρουκ γράφει επί λέξει ότι ο κ. Γ.
Παπανδρέου αφού τον άκουσε, του είπε ότι «µετά από αυτά που
άκουσε και από τον κ. Στάινµπρουκ, δεν είναι σίγουρος αν θέλει
να κερδίσει τις εκλογές».

Το φθινόπωρο µας έλεγε ο κ. Γ. Παπανδρέου ότι λεφτά υπάρ-
χουν και ότι θέλει τη διακυβέρνηση της χώρας για να δώσει διέ-
ξοδο από την κρίση. Σε κανέναν δεν είπε ότι θέλει τη
διακυβέρνηση για να µας κάνει νεοαποικία και να µας παραδώ-
σει στην τρόικα και να βάλει το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο στην
Ελλάδα. Αυτά δεν τα είπε ο κ. Παπανδρέου.

Θα έλεγα και κάτι ακόµη. Το fast track στα αγγλικά σηµαίνει
«κόβω δρόµο». Σας ερωτώ: Το fast track το έχετε κάνει τρόπο
διακυβέρνησής σας πλέον; ∆ιότι αυτό αποπνέει όλη η κυβερνη-
τική πολιτική και όλη η κυβερνητική διαχείριση και ιδιαίτερα αυτό
το νοµοσχέδιο. Πάλι, πάτε να κόψετε δρόµο. Κόβετε δρόµο για
να παρακάµψετε τις περιβαλλοντικές ρυθµίσεις, να παρακάµψετε
τις χωροταξικές ρυθµίσεις, να παρακάµψετε το Σύνταγµα, να πα-
ρακάµψετε και το Συµβούλιο της Επικρατείας. Τελικά, σε τι εί-
δους διακυβέρνηση οδηγείσθε; Στη διακυβέρνηση της
αυθαιρεσίας, όπου όλα έχουν γίνει «κουρελόχαρτο» και το µόνο
που ισχύει είναι το συµφέρον του κυβερνητικού κόµµατος και το
συµφέρον των µεγάλων ιδιωτικών συµφερόντων; ∆ιότι πλέον
περί αυτού πρόκειται!

Μιλάτε εδώ πέρα για «Πράσινο Ταµείο» και ότι θέλετε να επι-
σπεύσετε τη διαµόρφωση των δασικών χαρτών. Μα, αυτά είναι
λόγια για προπαγάνδα. Για επικοινωνιακή πολιτική καλά ίσως
είναι. Αλλά, µπορείτε να µας φέρνετε τέτοιου είδους νοµοσχέ-
δια µε βαρύγδουπους τίτλους, την ώρα που πάτε να δώσετε τη
χαριστική βολή σε όλο το Λεκανοπέδιο; Τη χαριστική βολή σε
όλο το Λεκανοπέδιο!

Το νοµοσχέδιο fast track -που είναι αυτό που σας περιέγραψα
προηγουµένως ότι παρακάµπτουµε Σύνταγµα, περιβαλλοντικές
νοµοθεσίες κ.λπ., παρακάµπτουµε και τις φορολογικές ρυθµίσεις
και παραχωρούµε φορολογική ασυλία για τις µεγάλες επενδύ-
σεις- πάει να διαλύσει ό,τι έχει αποµείνει στο Λεκανοπέδιο.

Άκουσα την κυρία Υπουργό, αρµόδια για την προστασία του
περιβάλλοντος και για το Ελληνικό δεν είπε τίποτα. Κατακεραύ-
νωσε αυτά, τα οποία λέει η Αντιπολίτευση. Μα, είναι θέση αυτό;
Πείτε µας εσείς τι λέτε για το Ελληνικό. Πείτε µας τι λέτε σε συ-
νεργασία µε τον κ. Παµπούκη, ο οποίος έχει γυρίσει όλα τα Αρα-
βικά Εµιράτα και τη µισή Ασία και διαλαλεί την πραµάτεια του, το
fast track -αυτό είναι η πραµάτεια του, ένα νοµοσχέδιο «φιλικό
στις µεγάλες επενδύσεις», έτσι το λέει, και τους λέει «ελάτε εδώ,
προσφέρουµε τα πάντα, όλους τους ελεύθερους χώρους, οικο-
πεδοποίηση, τσιµεντοποίηση, εµπορευµατοποίηση, καζινοποί-
ηση, αν χρειαστεί». Αυτά λέει ο κ. Παµπούκης.

Η κ. Μπιρµπίλη λέει ότι αυτά που ισχυριζόµεθα για το Ελλη-
νικό είναι ανακριβή. ∆εν µας λέει όµως ποια είναι τα ακριβή.

Εδώ έχει γραφτεί -και έχει γραφτεί µε διαρροές από την Κυ-
βέρνηση- ότι πάτε να κάνετε νέα «Ριβιέρα» όλη την παραλιακή
ζώνη από το Πέραµα µέχρι το Σούνιο και πάτε να εκχωρήσετε σε
ιδιώτες και µεγάλα συµφέροντα τα δύο µεγάλα «φιλέτα» της πα-
ραλιακής ζώνης: Το ένα είναι το Ελληνικό, το οποίο στο όνοµα
των µεγάλων επενδύσεων και του τουρισµού, πάει για κατα-
στροφή και µάλιστα, µπορεί να χρηµατοδοτήσει αυτή την κατα-
στροφή και το Πράσινο Ταµείο –φαντάζοµαι- γιατί δεν το
εµποδίζει αυτό να γίνει. Και το άλλο είναι η λιµενοβιοµηχανική
ζώνη ∆ραπετσώνας-Κερατσινίου, τα πρώην Λιπάσµατα. Είναι
µέγα «φιλέτο» κι αυτό που πάει προς οικοπεδοποίηση, τσιµεντο-
ποίηση, εµπορευµατοποίηση, ουρανοξύστες, ναυτιλιακά κέντρα
κ.ο.κ.. ∆ηλαδή, δύο µεγάλοι ελεύθεροι χώροι έχουν αποµείνει σε
αυτήν την παραλιακή ζώνη, οι οποίοι µπορούν να αναπλασθούν
για πράσινο και εποµένως, να δώσουν άλλη όψη στην περιοχή
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και έτσι να προσελκυστούν πραγµατικά επενδύσεις, να διαµορ-
φωθούν θέσεις απασχόλησης και να έχουµε και τουρισµό και
εσείς πάτε να τις καταστρέψετε.

Πρέπει να πάρετε θέση κάποτε, όχι να προχωράτε υπόγεια τα
σχέδια σας µε µνηµόνια. Κάνατε το µνηµόνιο µε την τρόικα. Βλέ-
πουµε ύστερα µνηµόνιο µε το Κατάρ, µνηµόνιο µε το Άµπου Ντά-
µπι, µνηµόνιο µε την Κίνα, η οποία ζητάει σιδηρόδροµο, επέκταση
του λιµανιού, ξενοδοχεία µέσα στο λιµάνι, επέκταση της ζώνης
αναψυχής, επέκταση των δραστηριοτήτων κρουαζιέρας. Όλα
αυτά βγαίνουν στην επιφάνεια σιγά-σιγά, αλλά µέσω των µνηµο-
νίων αυτών έχετε παραδώσει τη χώρα από δω και από κει, όπου
τύχει.

Αυτά, βεβαίως, δεν προσφέρουν καµµία διέξοδο στην κρίση.
Είναι το πλήρες απόλυτο αδιέξοδο.

Ειδικό ταµείο κάνετε, το Πράσινο Ταµείο. Μάλιστα, Πράσινο
Ταµείο! Επειδή το λέτε Πράσινο Ταµείο, είναι και πράσινο; ∆η-
λαδή, θα ασκήσει περιβαλλοντική πολιτική; Από πού βγαίνει
αυτό; Ο σκοπός του, λέει, είναι η ανάπτυξη, η οποία θα είναι συµ-
βατή και θα βοηθά και το περιβάλλον. Μα, έτσι, το λεγόµενο Πρά-
σινο Ταµείο θα πρέπει να χρηµατοδοτεί οτιδήποτε, γιατί για
οποιοδήποτε αναπτυξιακό έργο γίνει, ασφαλώς µπορείτε να επι-
καλεστείτε ότι θα βοηθήσει και στην αποκατάσταση ή στην ανα-
βάθµιση του περιβάλλοντος! Ακόµα και ένα οδικό έργο που
µπορεί να κάνετε –µπορεί να είναι λίγο ακραίο το παράδειγµα-
και αυτό µπορείτε να το χρηµατοδοτήσετε από το Πράσινο Τα-
µείο, γιατί ένας δρόµος µπορεί να βοηθήσει υποτίθεται στη βελ-
τίωση του περιβάλλοντος!

Και ταυτόχρονα, τι κάνετε µέσα απ’ αυτό το Πράσινο Ταµείο;
Βλέπω εδώ ότι θα δανείζεται το Πράσινο Ταµείο; Θα δανείζεται;
Πώς θα δανείζεται το Πράσινο Ταµείο; Εκτός αν πάτε να το ιδιω-
τικοποιήσετε πλέον και να πάρει άλλη µορφή! Πώς θα γίνει δη-
λαδή; Το κάθε νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου θα βγαίνει στην
αγορά και θα παίρνει δάνεια; Και πού θα εγγράφεται αυτό το δά-
νειο; Θα είναι στο δηµόσιο χρέος; Με τι τόκους; Με τι επιτόκια;
Ποιος θα καθορίζει τη δανειακή πολιτική; Το Πράσινο Ταµείο, δη-
λαδή, θα κάνει άλλο µαγαζί; Τι είναι αυτά που βλέπουµε εδώ
πέρα;

Και, ταυτόχρονα, λέτε ότι το Πράσινο Ταµείο θα κάνει και θυ-
γατρικές ανώνυµες εταιρείες, οι οποίες θα επιτελούν όλα αυτά
τα έργα και τις δραστηριότητες που θέλει να αναπτύξει. Και ιδιώ-
τες ακόµα θα µπορεί να χρηµατοδοτεί µέσω των θυγατρικών των
ανώνυµων εταιρειών! Ο τέλειος ορισµός της ιδιωτικοποίησης!
Εκεί πηγαίνετε πλέον µε το Πράσινο Ταµείο! Θα δουλεύει ιδρύο-
ντας ανώνυµες εταιρείες και θα χρηµατοδοτεί τους ιδιώτες!

Και εν πάση περιπτώσει, πείτε µας, πόσοι θα είναι οι πόροι του
Πράσινου Ταµείου; ∆ιότι µέχρι τώρα, το ΕΤΕΡΠΣ έκανε όργια
ρουσφετολογίας και πελατειακών σχέσεων µε τα χρήµατα που
διέθετε! Τώρα, αυτό θα έχει ακόµα περισσότερα λεφτά. Πού θα
πηγαίνουν αυτά τα λεφτά και ποιος θα τα ελέγχει; Το πενταµελές
διοικητικό συµβούλιο που ορίζει η ίδια η Υπουργός; ∆ηλαδή,
«Γιάννης κερνάει, Γιάννης πίνει»; Ποια θα είναι η διαφάνεια; Πού
θα κατευθύνονται τα χρήµατα; Ποιος θα λογοδοτεί σε ποιον;

Αυτά είναι πολύ σοβαρά θέµατα, για τα οποία δεν δίνετε απά-
ντηση. Φτιάχνετε ένα ταµείο όχι πράσινο, αλλά «κυβερνητικο-
κοµµατικό», για την εξυπηρέτηση πελατειακών και άλλου είδους
παρεµβάσεων προς ιδιώτες. Αυτό είναι το ταµείο! Κανένας πε-
ριορισµός, καµµία στοχοπροσήλωση στο περιβάλλον, κανένας
έλεγχος, καµµία διαφάνεια. Και είναι και άγριος φοροεισπρακτι-
κός µηχανισµός, µέσω του οποίου λεηλατείται ο κόσµος µε διά-
φορα τέλη, τα οποία συνεχώς θα τα αυξάνετε.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Όσον αφορά το θέµα των δασικών χαρτών, λέτε να επισπεύ-
σουµε τους δασικούς χάρτες. Θεάρεστη η πρόθεση! Κατ’ αρχάς,
υποβαθµίζετε τη ∆ασική Υπηρεσία και στην ουσία αναθέτετε όλο
το έργο σε ιδιώτες. Όλο το έργο της σύνταξης, κατάρτισης,
ανάρτησης, συµπλήρωσης, διόρθωσης, ακόµα και το έργο των
επιτροπών οι οποίες εξετάζουν τις αντιρρήσεις, ακόµα και αυτό
θα το κάνουν οι ιδιώτες! Τα πάντα στους ιδιώτες! Και πολύ πε-
ρισσότερο, µε τα παράθυρα που αφήνετε, αλλά και πέραν των
παραθύρων, όταν αναθέτετε όλη αυτή τη δραστηριότητα στους

ιδιώτες, δεν καταλαβαίνετε ότι όταν αµφισβητούνται οι δασικές
εκτάσεις από ιδιώτες, εδώ ανοίγετε το δρόµο σε απίστευτου εί-
δους συναλλαγές, διαπλοκές και διάφορες σχέσεις λεηλασίας
των δασών;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
∆εν αντιλαµβάνεστε ότι αυτό το δρόµο ανοίγετε; Αυτός είναι

ο δρόµος!
Και, εν πάση περιπτώσει, έρχεστε µε το άρθρο 24, το οποίο

αποτελεί πλήρης καταπάτηση του Συντάγµατος –το Σύνταγµα γί-
νεται κουρελόχαρτο µε το άρθρο 24- και αυτά τα οποία λέτε εδώ
είναι πρωτοφανή και ανοίγουν δρόµους άκρως επικίνδυνους, δια-
λυτικούς για ό,τι µπορεί να σηµαίνει ο ορισµός «δάσος», τον
οποίο δεν έχουµε. Και πώς θα φτιάξουµε δασικούς χάρτες µε την
έννοια του δάσους µετέωρη, έωλη;

Όµως, εδώ λέτε ότι εφ’ όσον ο δασικός χαρακτήρας της πε-
ριοχής έχει µεταβληθεί µε πράξεις της διοίκησης που έχουν ακυ-
ρωθεί ή ανακληθεί και συντρέχουν προϋποθέσεις για την
πολεοδόµησή της, ο Υπουργός εκδίδει πράξη που δηµοσιεύεται
στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης για την περαίωση της διαδικα-
σίας κύρωσης του δασικού χάρτη. Και ακολουθεί µετά ότι η πε-
ριοχή που εξαιρείται από τον πολεοδοµικό χάρτη, πολεοδοµείται
µε προεδρικό διάταγµα.

Ποιος θα τα κρίνει αυτά; Μιλάµε για πράξεις της διοίκησης.
Ποια διοίκηση; ∆εν µας διευκρινίζετε για ποια διοίκηση µιλάµε;
Ποιος θα κρίνει αν υπάρχουν προϋποθέσεις για την πολεοδό-
µησή της; Ο Υπουργός; Και µετά, αφού κρίνει, θα βγάζει προε-
δρικό διάταγµα; Και αν είναι κάτω από 2.000, θα χρειάζεται απλή
υπουργική απόφαση; Και πάει το δάσος, χαιρετίσµατα;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Υπάρχουν µεγάλα προβλήµατα σ’ αυτά τα θέµατα. Τα γνωρίζω

και από τη Β’ Περιφέρεια Πειραιά και από τη Σαλαµίνα. Όµως, τα
προβλήµατα δεν λύνονται µε την καταπάτηση του Συντάγµατος
και κυρίως δεν λύνονται µε αόριστες, θολές, αντισυνταγµατικού
τύπου διατάξεις, οι οποίες αφήνουν ανοικτό το δρόµο –ορθά-
νοικτο, θα έλεγα- σε κάθε είδους αυθαιρεσία! Και τελικώς, αφή-
νουν ανοικτό το δρόµο όχι για να δικαιωθούν κάποιοι οι οποίοι
ίσως έχουν δίκιο, αλλά για να αυθαιρετήσουν ακόµα περισσότε-
ροι και κυρίως τα µεγάλα συµφέροντα!

Μ’ αυτές τις διατάξεις ανοίγετε το δρόµο για τη διάλυση των
δασών στη χώρα µας! Είναι προφανές, όπως σας είπε και η ει-
σηγήτριά µας, ότι καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο!

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε πολύ.
Ο τέως Πρόεδρος της Βουλής κ. ∆ηµήτριος Σιούφας έχει ζη-

τήσει το λόγο.
Κύριε Πρόεδρε, έχετε το λόγο για δέκα λεπτά από του Βήµα-

τος, όπως γνωρίζετε καλύτερα.
∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω µε κάτι που πι-

στεύω ότι είναι αυτονόητο για όλους µας, ότι δηλαδή η προστα-
σία του περιβάλλοντος και οι επιπτώσεις από την κλιµατική
αλλαγή οφείλουν να είναι κορυφαία ζητήµατα όχι µόνο στις προ-
τεραιότητες της πολιτικής, αλλά και στην καθηµερινή συµπερι-
φορά όλων µας.

Αυτό, σε ό,τι αφορά την πολιτική, δεν είναι µόνο υποχρέωση
απέναντι στους πολίτες, αλλά είναι χρέος απέναντι στις γενιές
που έρχονται, δηλαδή και η προστασία του περιβάλλοντος και οι
τρόποι αποφυγής ή περιορισµού των επιπτώσεων από την κλι-
µατική αλλαγή. Για να είναι, όµως, αποτελεσµατική µία περιβαλ-
λοντική πολιτική, οφείλει να έχει αρχή, µέση και τέλος. Οφείλει,
δηλαδή, να έχει µία αρχιτεκτονική, µία σπονδυλική στήλη, από
την οποία ξεκινάµε για να µπορούµε να µετρήσουµε τα αποτε-
λέσµατα, πώς φθάνουµε στη µέση και πώς την ολοκληρώνουµε.

Αυτήν την πολιτική, παρά το γεγονός ότι βρίσκεστε ένα χρόνο
στην Κυβέρνηση, κύριε Υπουργέ, δεν την είδαµε. Και ένας πρό-
σθετος λόγος που το αποδεικνύει αυτό είναι ότι σπεύδετε να κά-
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νετε ένα περιβαλλοντικό στρατηγικό συµβούλιο που προφανώς
θα επεξεργαστεί αυτή τη στρατηγική, την οποία δεν την έχετε
ακόµα.

Κανένας µέσα στην Αίθουσα ούτε εγώ προσωπικά δεν µπο-
ρούµε να αµφισβητούµε τις καλές σας προθέσεις. Σε καµµία πε-
ρίπτωση! Όµως, ένα χρόνο µετά το σχηµατισµό κυβέρνησης, δεν
έχετε οριστικοποιήσει αυτήν την πολιτική. ∆εν έχετε µία αποσα-
φηνισµένη πολιτική! Γι’ αυτό και βλέπετε τόσο διάσπαρτες δια-
τάξεις µέσα στο ίδιο αυτό το νοµοσχέδιο που συζητούµε τώρα.

Και θα ξεκινήσω από το πρώτο που είναι βασικό. Συστήνετε
ένα Πράσινο Ταµείο –η λέξη «πράσινο» είναι ιδιαίτερα της µόδας-
µε δύο κοµµάτια, εκ των οποίων το ένα είναι το ΕΤΕΡΠΣ –το κοµ-
µάτι που ήταν στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης ο «Λογαρια-
σµός ∆ασών»- και υπάρχει και µία σειρά από άλλους πόρους.

Πόση είναι αυτή τη στιγµή η προίκα µε την οποία ξεκινάει αυτό
το ταµείο, τόσο από το λογαριασµό του ΕΤΕΡΠΣ, όσο και από το
λογαριασµό δασών από τη διεύθυνση τη σχετική η οποία έχει
µεταφερθεί στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης; Για να
γνωρίζουµε ποια είναι η αφετηρία και ποια είναι αυτή η προίκα µε
την οποία ξεκινάει το πράσινο ταµείο για όλες αυτές τις
δραστηριότητες. ∆εν φθάνει η συγκέντρωση πόρων αυτών καθ’
αυτών σε έναν ενιαίο φορέα για να είναι αποτελεσµατική η
πολιτική. Πρέπει να την ξέρουµε, να δούµε και τις δράσεις και
τον τρόπο µε τον οποίο αυτές θα χρηµατοδοτηθούν στο µέλλον.

Αυτό είναι πάρα πολύ σηµαντικό και νοµίζω ότι έχετε και
σήµερα και αύριο να µας πείτε, ποιό είναι το ισοζύγιο αυτών των
λογαριασµών µε το οποίο ξεκινάει ως προίκα αυτό το ταµείο την
λειτουργία του.

Σας είπα και πριν, ότι δεν φτάνει η συγκέντρωση και η
διαχείριση των πόρων για να υπάρξει µία οργανωµένη και
αποτελεσµατική πολιτική, αλλά χρειάζονται οι δράσεις και το
γενικό σχέδιο, µέσα στο οποίο θα είναι ενταγµένο και αυτό το
ταµείο.

Έρχοµαι τώρα στη δεύτερη παρατήρηση την οποία θεωρώ
εξαιρετικά καίρια. Φτιάχνετε αυτή τη Στρατηγική Επιτροπή
Περιβαλλοντικής Πολιτικής και την ίδια ώρα, δεν έχετε µέχρι
στιγµής φέρει στη Βουλή το στρατηγικό ενεργειακό σχεδιασµό
της χώρας για το 2010.

Θα σας θυµίσω -γιατί εσείς δεν ήσαστε στο Υπουργείο όταν
είχε έρθει για έκφραση γνώµης στην Επιτροπή των ∆ΕΚΟ ο
∆ιοικητής της ∆ΕΗ- ότι ρώτησα την αρµόδια Υπουργό τι
πρόκειται να κάνει µε το Συµβούλιο Ενεργειακής Στρατηγικής,
το ΣΕΕΣ. Και µου είπε «όχι, είναι ένας σωστός θεσµός, εµείς θα
τον λειτουργήσουµε και θα προχωρήσει».

Υποβάλω πριν από λίγους µήνες ερώτηση, στην οποία µου
απαντά ο Υφυπουργός, κ. Μανιάτης και µου λέει ότι αυτό το
Συµβούλιο δεν χρειάζεται, θα φτιάξει το στρατηγικό σχεδιασµό
της χώρας µία επιτροπή την οποία έχουµε συστήσει και θα το
καταργήσουµε.

Πού θέλω να καταλήξω µ’ αυτό το οποίο σας λέω, για την
αντίφαση την οποία έχετε; Περιβάλλον και κλιµατική αλλαγή.
Συνιστάτε µία επιτροπή διά νόµου την οποία θα µπορούσατε ήδη
να την έχετε κάνει µε κοινή υπουργική απόφαση από το ξεκίνηµα
της Κυβέρνησης σας και για τον ενεργειακό σχεδιασµό, που είναι
εξίσου σοβαρό πολιτικό µέγεθος γιατί τα ενεργειακά ζητήµατα
αφορούν το νοικοκυριό, την επιχείρηση, την ανταγωνιστικότητα
της οικονοµίας- βλέπουµε ότι το όργανο το οποίο είχε συσταθεί
το 2006 κατάθεσε εκθέσεις στη Βουλή -είναι σε γνώση των
Βουλευτών- και τώρα, ένα χρόνο µετά, δεν έχουµε την
ενεργειακή στρατηγική της Κυβέρνησης για όλα τα επόµενα
χρόνια.

∆εν είναι αντίφαση αυτό; Για το περιβάλλον να κάνουµε
στρατηγικό σχέδιο και για την ενέργεια να έχουµε τον αρµόδιο
φορέα, η Υπουργός να λέει ότι θα τον διατηρήσει, ο Υφυπουργός
να λέει ότι θα τον καταργήσει και ενεργειακό σχεδιασµό για το
µέλλον ή για τα επόµενα χρόνια, σήµερα από την Κυβέρνηση
µετά από ένα χρόνο, να µην έχουµε;

Κάνω ανυπόκριτα αυτές τις επισηµάνσεις, γιατί νοµίζω ότι είναι
ακόµα καιρός αρκετά από τα πράγµατα αυτά και τα λάθη να
διορθωθούν.

Θέλω επίσης να σας επισηµάνω, ότι στον ενεργειακό τοµέα

δεν έχετε ακολουθήσει κάποια διαφορετική πολιτική, απ’ αυτήν
την οποία ακολουθούσαν οι κυβερνήσεις της Νέας ∆ηµοκρατίας.
Και σωστά πράττετε, διότι το να χτίζει µία κυβέρνηση σε ό,τι καλό
έχει βρει από την προηγούµενη κυβέρνηση είναι στα συν και του
πολιτικού συστήµατος και του συµφέροντος της χώρας. Ακο-
λουθείτε την ίδια πολιτική και στο θέµα των αγωγών και στο θέµα
του πετρελαίου και στο θέµα του φυσικού αερίου.

∆ιαβάζω σήµερα στις εφηµερίδες, ότι πρόκειται να γίνει και
τρίτη δεξαµενή στη Ρεβυθούσα για την αποθήκευση υγροποιη-
µένου φυσικού αερίου. Σωστά! Είναι σχεδιασµός που υπάρχει
από τις προηγούµενες κυβερνήσεις. Επί θητείας µου κατασκευ-
άστηκε η δεύτερη δεξαµενή αποθήκευσης φυσικού αερίου στη
Ρεβυθούσα και προγραµµατίστηκε και η τρίτη και οι δύο επόµε-
νοι Υπουργοί την συνέχισαν αυτήν την πολιτική και ο κ. Φώλιας
και ο κ. Χατζηδάκης.

Και ακούω, διαβάζω στις εφηµερίδες ότι αυτήν την πολιτική
την ενισχύετε, ότι προχωράτε στο να πάτε το φυσικό αέριο στο
Αλιβέρι για το εργοστάσιο που κατασκευάζεται εκεί. Είχαµε πάει
το φυσικό αέριο από την Μάντρα την Αττικής µέχρι τη βιοµηχα-
νική περιοχή της Κορίνθου και πριν λίγες µέρες διάβασα στις
εφηµερίδες ότι εξαγγείλατε και δηµοπρατήσατε τον αγωγό που
θα συνδέσει την Κόρινθο µε τη Μεγαλόπολη, για τις νέες µονά-
δες, οι οποίες πρόκειται να γίνουν εκεί µέχρι το 2012-2013.

Σωστά πράττετε και ελπίζω να κάνετε και το επόµενο βήµα,
που είναι ήδη σχεδιασµένο και στη ∆ΕΠΑ και στον ∆ΕΣΦΑ για
την επέκταση του φυσικού αερίου προς την Πάτρα και τους υπό-
λοιπους νοµούς της Πελοποννήσου, για να έχουν και εκείνοι τα
πλεονεκτήµατα µίας καθαρής, για το περιβάλλον, αλλά και φθη-
νής ενέργειας.

Θέλω, πέρα απ’ αυτά τα οποία σας ανέφερα, να σταθώ και σε
ένα άλλο θέµα. Πέρυσι σταµατήσατε την απόσυρση των αυτοκι-
νήτων. Σταµατήσατε την απόσυρση των αυτοκινήτων µε συνέ-
πεια να οδηγηθεί ένας ολόκληρος κλάδος σε κατάρρευση, να
έχουν κλείσει χιλιάδες επιχειρήσεις, χιλιάδες εργαζόµενοι να
έχουν βρεθεί στην ανεργία, πέρα από το αλαλούµ που είχε γίνει
µε τα τέλη κυκλοφορίας, που δεν διορθώθηκαν δυστυχώς και
φέτος µε την ανακοίνωση. Ελπίζω, να επανεκτιµήσετε τα πράγ-
µατα, ώστε αυτοκίνητα που ρυπαίνουν το περιβάλλον να απο-
συρθούν και να δουλέψει και ο κλάδος του αυτοκινήτου.

Βεβαίως, υπάρχει και µία σειρά από άλλα ζητήµατα. Αυτή η
απόφαση, την οποία πήρατε, τι επιπτώσεις είχε; Την βρήκατε
έτοιµη νοµοθετηµένη και υποστηρίξατε ότι δεν έπρεπε να πλη-
ρώνει το κράτος για την απόσυρση. Έχετε διαβάσει στις εφηµε-
ρίδες πόσα λεφτά έχετε χάσει είτε από το χώρο του αυτοκινήτου
είτε από την ταξινόµηση τελών; Πάνω από 750 εκατοµµύρια
ευρώ, πέραν από την ανεργία στην οποία οδηγήθηκαν χιλιάδες
άνθρωποι ή το πόσα λουκέτα έχουν µπει, µε το να µην έχουµε
καθαρότερης τεχνολογίας αυτοκίνητα. Και ακόµα σ’ αυτό το
θέµα δεν υπάρχει κάποια απάντηση, µια νέα πολιτική σας από-
φαση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω αµέσως, κύριε Πρόεδρε.
Και στέκοµαι και σε δύο άλλα πράγµατα. Το ένα απ’ αυτά είναι

το άρθρο 30 -το επεσήµαναν απ’ ό,τι είδα στη ∆ιαρκή Επιτροπή-
µε το οποίο µε προεδρικό διάταγµα θα τροποποιείτε νόµους.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Απεσύρθη
αυτό, κύριε Πρόεδρε.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Ορίστε;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Έχει
αλλάξει αυτό.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Από το κείµενο που έχει µοιραστεί
εδώ, βλέπω ότι κάνετε τροποποιήσεις µέχρι και το άρθρο 27.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Απεσύρθη
ήδη από την Επιτροπή.

∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΙΟΥΦΑΣ: Χαίροµαι και σας συγχαίρω, γιατί
είχατε και τη γενναιότητα να αναγνωρίσετε ότι αυτό δεν ήταν
σωστό, δηλαδή προεδρικό διάταγµα να τροποποιεί νόµους που
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ψηφίστηκαν στη Βουλή. Οι νόµοι τροποποιούνται µε νόµους και
όχι µε προεδρικά διατάγµατα και αυτό δείχνει µία πολιτική
γενναιότητα.

Βλέπω και κάτι άλλο και µ’ αυτό κλείνω κύριε Πρόεδρε. Στο
ίδιο κείµενο κάνετε µία διόρθωση και λέτε όπου στο σχέδιο
νόµου υπάρχουν οι λέξεις «Υπουργείο Περιφερειακής Ανάπτυξης
και Ανταγωνιστικότητας» αντικαθίσταται µε τις λέξεις
«Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας». Προφανώς δεν
θα έχουν γίνει οι αντίστοιχες προσαρµογές, ένα µήνα µετά την
ανασύνθεση της Κυβέρνησης και τώρα έχουµε και Υπουργείο
Ναυτιλίας και Υπουργείο -από την άλλη µεριά- Θαλασσίων
Υποθέσεων. Βλέπω, επίσης, να αντικαθίστανται οι λέξεις «Υγείας
∆ιατροφής και Άθλησης» µε το «Υγείας και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης», όπως ήταν µέχρι σήµερα.

Μα δεν αντιλαµβάνεστε το κόστος το οποίο έχετε από τέτοιου
είδους συµπεριφορές, απ’ αυτού του είδους την πολιτική;

Κάνατε έναν ανασχηµατισµό στην Κυβέρνηση, ιδρύσατε
καινούργια Υπουργεία, µεταφέρατε αρµοδιότητες, προφανώς µε
κάποιο τρόπο επιπόλαιο και σήµερα το πληρώνετε και
αναγκάζεστε να κάνετε διορθώσεις, να παραµένουν οι ίδιοι τίτλοι
των Υπουργείων, χωρίς αυτό το πράγµα να έχει ρυθµιστεί εδώ
και πενήντα µέρες.

Έχω την εντύπωση, ότι χρειάζεται πολύ περισσότερη προσοχή
και µάλιστα αυτήν την περίοδο που περνάµε µία κρίσιµη
κατάσταση και πρέπει όλοι να συµβάλλουµε, για να εξέλθει η
χώρα απ’ αυτήν την κρίση. Και θεωρείστε και αυτή µου την οµιλία
ως µία τέτοια συµβολή προς αυτήν την κατεύθυνση.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Πρόεδρε.

Επιστρέφουµε στον κατάλογο των αγορητών επί της αρχής. Η
πρώτη τριάδα είναι ο κ. Μαργαρίτης Τζίµας, ο κ. Αθανάσιος
Λεβέντης και η κ. Αικατερίνη Μπατζελή.

Κύριε Τζίµα, έχετε το λόγο.
ΜΑΡΓΑΡΙΤΗΣ ΤΖΙΜΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όταν πριν από λίγες µέρες, κύριε Πρόεδρε, πήρα το σχέδιο

νόµου στα χέρια µου, ένιωσα µεγάλη ικανοποίηση, γιατί διαβά-
ζοντας τις δύο πρώτες γραµµές των σκοπών του σχεδίου νόµου,
διαπίστωσα ότι έστω και µετά από δώδεκα µήνες βρέθηκε ένα
Υπουργείο το οποίο µιλάει για ανάπτυξη.

Πηγαίνοντας, όµως, στα άρθρα και µελετώντας τη φιλοσοφία
αυτού του σχεδίου νόµου, διαπιστώνω ότι του λείπει η τόλµη και
η αποφασιστικότητα. Και γίνοµαι σαφής, κύριε Υπουργέ.

Εµείς ως πολιτικό σύστηµα της χώρας θα πρέπει να ερµηνεύ-
σουµε την ερµηνευτική δήλωση του άρθρου 24 του Συντάγµα-
τος, όπως αυτούσια περιλαµβάνεται στο άρθρο 24. Και για να
µας καταλαβαίνει και ο κόσµος, αυτή η ερµηνευτική δήλωση, που
είναι αποτέλεσµα απόφασης του Ανωτάτου Ειδικού ∆ικαστηρίου
της χώρας, ορίζει στην ουσία τι είναι «δάσος» και «δασική
έκταση». Για µια ακόµα φορά και σήµερα διαπιστώνεται ότι οι πο-
λιτικές δυνάµεις του τόπου δεν µπορούν να συµφωνήσουν στο τι
είναι «δάσος» και «δασική έκταση» και αφήνουµε κάθε φορά για
τόσα χρόνια και τόσες δεκαετίες αυτόν το χαρακτηρισµό στον
κατά τόπους δασάρχη.

Και ποιο είναι το παράλογο; Σ’ όλα αυτά φιλοδοξείτε να στη-
ριχθείτε πάνω στο άρθρο 24, την αδυναµία του οποίου είδε η Νέα
∆ηµοκρατία το 2006. Μεταξύ των άρθρων του Συντάγµατος που
ήθελε να αναθεωρήσει η Νέα ∆ηµοκρατία, ήταν και το άρθρο 24
που µιλάει για την προστασία του περιβάλλοντος. Εκεί, όµως,
δεν βρήκαµε τη συναίνεσή σας. Θυµάστε πολύ καλά ότι θέλαµε
εκατόν ογδόντα µε διακόσιες ψήφους, για να αναθεωρήσουµε
το σχετικό άρθρο και το κόµµα του ΠΑΣΟΚ εκείνη την εποχή απο-
χώρησε από τη Βουλή. Έτσι, λοιπόν, χάσαµε µια δεκαετία χωρίς
να αναθεωρήσουµε ένα συγκεκριµένο άρθρο µε τεράστια περι-
βαλλοντική και αναπτυξιακή σηµασία για τον τόπο µας.

Και έρχεστε, λοιπόν, τώρα και µιλάτε για πράσινη ανάπτυξη.
Καµµία αντίρρηση. Όµως, το σχέδιο νόµου σας δίνει απάντηση
σε ορισµένα βασικά προβλήµατα που συνδέονται µε την πράσινη
ανάπτυξη, δηλαδή στην ουσία µε το σεβασµό του περιβάλλο-
ντος; Για παράδειγµα, δίνει απάντηση στο αν είναι πράσινη ανά-

πτυξη να έχουµε τριακόσιους βιολογικούς καθαρισµούς στην Ελ-
λάδα, από τους οποίους να δουλεύουν µόνο οι τριάντα; Γιατί δεν
δίνετε χρήµατα, για να δουλέψουν οι βιολογικοί καθαρισµοί;
Αυτό δεν είναι πράσινη ανάπτυξη;

Είναι πράσινη ανάπτυξη να έχουµε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»;
Έχουµε χωριά σε καινούργιους δήµους. Η Ελλάδα έχει εντεκά-
µισι χιλιάδες οικισµούς και δηµοτικά διαµερίσµατα. Όµως, ούτε
το 5% των χωριών της Ελλάδας δεν είναι συνδεδεµένο µε τους
βιολογικούς καθαρισµούς και ρίχνουν τα λύµµατά τους µέσα στα
ρυάκια και τα ποτάµια. Αποτελεί αυτό πράσινη ανάπτυξη; Ούτε
γι’ αυτό δεν λαµβάνει µέριµνα, λοιπόν, το σχέδιο νόµου σας.

Είναι πράσινη ανάπτυξη η χώρα αυτή που µιλάει για ανανεώ-
σιµες πηγές ενέργειας ακόµα να επενδύει και να παράγει ηλε-
κτρισµό από λιγνίτη;

Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ, ο εκλεκτός κ.
Πρωτόπαπας, είναι από τους υπέρµαχους της αξιοποίησης λι-
γνιτικών κοιτασµάτων στη χώρα. Και το λέω αυτό, γιατί σε µια
δήλωσή του προχθές στη ∆ιεθνή Έκθεση, ερωτηθείς από δηµο-
σιογράφο της ∆ράµας για την άποψή του σχετικά µε το λιγνιτικό
κοίτασµα του Νοµού ∆ράµας, ήταν υπέρµαχος του να το κά-
νουµε και να το αξιοποιήσουµε, παραβλέποντας το γεγονός ότι
πενήντα χιλιάδες άνθρωποι έχουν υπογράψει εναντίον αυτής της
αξιοποίησης.

Είναι, δηλαδή, πράσινη ανάπτυξη να κάνουµε αυτή τη «χα-
βούζα» στον Αστακό, στη ∆υτική Ελλάδα; ∆εν είναι!

Αποτελεί πράσινη ανάπτυξη το να µην έχουµε ακόµα σ’ αυτήν
τη χώρα στον 21ο αιώνα –προσέξτε!- καθορισµένα κτηνοτροφικά
πάρκα, κύριε Υπουργέ; Ευθύνη, βέβαια, δεν φέρουν µόνο οι κυ-
βερνήσεις, αλλά και η Τοπική Αυτοδιοίκηση. ∆εν υπάρχουν
ακόµα καθορισµένες κτηνοτροφικές ζώνες! Μπορείτε να δείτε
ακόµα τα µαντριά -από εκεί που σιτίζεται το σύνολο του πληθυ-
σµού της χώρας- να έχουν πανάρχαιες εγκαταστάσεις της δε-
καετίας του ’20 και του ’30, γιατί ως σύστηµα δεν καθίσαµε κάτω
για να κάνουµε ένα χωροταξικό σχέδιο, ένα κτηµατολόγιο και να
δώσουµε χρήσεις γης. Και στην ουσία τώρα ασχολούµαστε µε
αέρα, µε πράσινη ανάπτυξη.

Και όχι µόνο αυτό, αλλά σε µια περίοδο λιτότητας που η Κυ-
βέρνησή σας ψάχνει να πάρει και το τελευταίο ευρώ από τους
Έλληνες πολίτες, σύµφωνα µε την Έκθεση του Γενικού Λογι-
στηρίου του Κράτους, µόνο η σύνταξη των δασικών χαρτών θα
κοστίσει στον κρατικό προϋπολογισµό 175 εκατοµµύρια ευρώ.
Τόσο εκτιµάται. Θα φτάσει τα 200 εκατοµµύρια! Γιατί; ∆εν υπάρ-
χουν δηµόσιοι υπάλληλοι; ∆εν υπάρχουν δασικές υπηρεσίες;
Πού θα δώσετε αυτά τα περίφηµα 200 εκατοµµύρια ευρώ σ’
αυτήν την περίοδο της λιτότητας και της άγριας φορολογίας του
ελληνικού λαού για να κάνετε δασικούς χάρτες;

Είναι δυνατόν να λέµε ότι αυτό το σχέδιο νόµου είναι αποτε-
λεσµατικό, όταν από το σχεδιασµό του απουσιάζει τελείως η Πε-
ριφερειακή και η Τοπική Αυτοδιοίκηση και όταν µέσα δεν υπάρχει
πρόβλεψη για το ποιος θα είναι ο ρόλος του περιφερειακού συµ-
βουλίου και του νέου δηµοτικού συµβουλίου;

Αντίθετα, είναι ένα σχέδιο νόµου γραφειοκρατικό και συγκε-
ντρωτικό. ∆εν µπορεί να υπάρχει µέσα στο σχέδιο νόµου άρθρο,
το οποίο να λέει ότι όταν το Πράσινο Ταµείο θα χρηµατοδοτήσει
µια δράση πάνω από 50.000 ευρώ, θα αποφασίζει ο αρµόδιος
Υπουργός Περιβάλλοντος και όταν πρόκειται να χρηµατοδοτή-
σει µια δράση κάτω από 50.000 ευρώ, θα αποφασίζει το διοικη-
τικό συµβούλιο του Πράσινου Ταµείου. Ούτε καν η περιφέρεια,
ούτε καν ο αντίστοιχος δήµος. Και αυτό το λέµε «αποκέντρωση».
Μα, γιατί κάνατε τότε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ»;

Αντιλαµβανόµαστε, λοιπόν, ότι το σχέδιο νόµου στερείται πρα-
κτικών λύσεων που έχει ανάγκη σήµερα η ελληνική κοινωνία. Τι
θα συµβεί µε τα ΣΧΟΠ, µε τα Συµβούλια Χωροταξίας, Οικισµού
και Περιβάλλοντος; Στην άκρη. Έξω από το γνωµοδοτικό χαρα-
κτήρα. Και ύστερα λέµε ότι αυτό το σχέδιο νόµου είναι δυνατόν
να είναι ρεαλιστικό, όταν για να χαρακτηρίσουµε εµείς έναν οι-
κισµό ή µια δασική έκταση λέτε ότι θα ληφθούν υπ’ όψιν οι αε-
ροφωτογραφίες του ’30 ή του ’40 ή του ’60. Τελικά συνυπάρχουν
και οι τρεις. ∆ηλαδή, έχουµε αεροφωτογραφίες του ’30, του ’40
και του ’60, διαφορετικές µεταξύ τους. Ποια θα ισχύει από όλες;
Το αφήνουµε, όπως λέτε, στο δασάρχη. Μα, είναι δυνατόν; Στη
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σηµερινή εποχή της ηλεκτρονικής επανάστασης να µιλάµε ακόµα
για αεροφωτογραφίες αµφιβόλου πιστότητας και επιστηµονικού
αποτελέσµατος;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Γι’ αυτό, λοιπόν, η Νέα ∆ηµοκρατία καταψηφίζει αυτό το σχέ-
διο νόµου επί της αρχής. Πιστεύουµε ότι η προστασία του περι-
βάλλοντος δεν είναι µόνο ζήτηµα ανάπτυξης. ∆εν προστα-
τεύουµε το περιβάλλον χαρακτηρίζοντας µόνο όσο το δυνατόν
περισσότερες εκτάσεις ως δασικές, αλλά προστατεύουµε το πε-
ριβάλλον και όταν χρηµατοδοτούµε δράσεις µέσα στο δάσος,
µέσα στη δασική έκταση οι οποίες φροντίζουν να το διατηρούν
υγιές. ∆ιότι, αν κάνετε µια βόλτα στα δάση της Ελλάδος, θα
δείτε, κύριε Υπουργέ, σήµερα ότι ένα µεγάλο ποσοστό των πεύ-
κων και των κωνοφόρων δέντρων πάσχει από αρρώστιες τις
οποίες δεν φροντίζει το ελληνικό κράτος. Καταστρέφονται χι-
λιάδες στρέµµατα από τις αρρώστιες του δασικού µας πλούτου.
Και για όλα αυτά το σχέδιο νόµου «ποιεί τη νήσσαν».

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Βαΐτσης Αποστολάτος): Ευχαριστούµε τον

κ. Μαργαρίτη Τζίµα από τη Νέα ∆ηµοκρατία.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι παρακολουθούν τη συνεδρίασή µας από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τριάντα πέντε µαθήτριες και µαθητές και δύο
εκπαιδευτικοί -συνοδοί τους από το 18ο ∆ηµοτικό Σχολείο Πά-
τρας.

Η Βουλή σας καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επόµενος οµιλητής από τη ∆ηµοκρατική Αριστερά είναι ο Ανε-
ξάρτητος Βουλευτής κ. Αθανάσιος Λεβέντης.

Κύριε Λεβέντη, έχετε το λόγο για επτά λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΛΕΒΕΝΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το περιβάλλον πάσχει σε όλον

τον κόσµο. Στη χώρα µας πάσχει δεινότατα και κακοποιείται κάθε
µέρα. Μάλιστα, σε ορισµένες περιοχές, όπως είναι η Αττική, το
Θριάσιο, ο Ασωπός, η Πτολεµαΐδα, αλλά και άλλες ρυπαίνονται
και καταστρέφονται δάση, λίµνες, υγροβιότοποι, αέρας, έδαφος,
υπέδαφος κάθε µέρα. Στο Θριάσιο έχουµε και άλλες επεκτάσεις
βιοµηχανιών, όπως είναι τα ∆ιυλιστήρια της «ΠΕΤΡΟΛΑ ΕΛΠΕ».
Επίσης, σχεδιάζεται να γίνει µια µεγάλη µονάδα στη Χαλυβουρ-
γική, ενώ µια άλλη µονάδα γίνεται στον Ασωπό κλπ. Έχουµε, επί-
σης, µια οικιστική επέλαση στην Αττική, την ανατολική Αττική και
παρά την οικονοµική κρίση, αυτή συνεχίζεται. Υπάρχουν σχέδια
να γίνει άλλη µια µεγαλούπολη σαν την Αθήνα στα Μεσόγεια.
Όλα αυτά έχουν συνέπειες.

Η Αττική στις αρχές του 20ου αιώνα είχε µια δασοκάλυψη
γύρω στα 80%. Αυτή, όµως, έχει περιοριστεί στο 1/3 και κάθε
µέρα έχουµε καινούργιες καταστροφές µε πυρκαγιές. Φέτος, βέ-
βαια, ήταν κάπως λιγότερες οι συνέπειες, αλλά πάλι ήταν οδυ-
νηρές και ειδικότερα για την Αττική.

Βλέπουµε να έχει αφανιστεί µεγάλο µέρος του δασικού πλού-
του και έρχεται, παραδείγµατος χάριν, ο κ. Αϊβαλιώτης παρα-
στατικά και λέει: «Στην Πεντέλη υπάρχει δασάρχης χωρίς δάσος,
δεν έχει αποµείνει ούτε µαρούλι». Κι όµως, αυτή η Πεντέλη το
1981 ήταν κατάφυτη και έχουν ξεσπάσει τουλάχιστον είκοσι-τριά-
ντα µεγάλες πυρκαγιές έκτοτε. Κάθε χρόνο ξεσπάει µία, δύο,
τρεις ή περισσότερες πυρκαγιές και κάθε φορά ροκανίζεται το
δάσος και κάθε φορά χτίζονται σπίτια σε αυτά τα µέρη που ήταν
δάσος. Και τώρα λέµε, κηρύσσονται αναδασωτέες περιοχές οι
κατοικηµένες περιοχές. Μα, ήταν δάσος και κανονικά έπρεπε να
είναι δάσος. Πώς έγιναν αυτά; Το ξέρουµε πάρα πολύ καλά. Έγι-
ναν µε την ανοχή, µε την αιδήµονα σιγή ή αν θέλετε και την πα-
ρότρυνση της πολιτείας. Και αυτό έχει γίνει σε πάµπολλες
περιοχές ιδιαιτέρου φυσικού κάλλους.

Αν θέλαµε µάλιστα, να δώσουµε ένα χαρακτηρισµό του δά-
σους, τον οποίο δεν τολµάει να δώσει σήµερα το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος, θα ήταν ότι δάσος στην Ελλάδα είναι όχι αυτό που

λέει η Ευρωπαϊκή Ένωση και έχει αυστηρές προδιαγραφές, αλλά
ό,τι έχει γλυτώσει από τον πυρσό, το δαυλό, το µπουρλότο των
εµπρηστών και από τα νύχια των καταπατητών και των οικοπε-
δοφάγων.

Τώρα, τι λέει αυτό το νοµοσχέδιο, τι καινούργιο προσφέρει
αυτό το νοµοσχέδιο; Κατ’ αρχάς, τον Ιανουάριο του 2010 ψηφί-
στηκε ο ν. 3818 που αναφέρεται στη σύνταξη, ανάρτηση και κύ-
ρωση των δασικών χαρτών. Πριν εφαρµοστεί, κύριε Υπουργέ,
αυτός ο νόµος και εντοπιστούν τυχόν αδυναµίες του, έρχεται
προς ψήφιση νέος νόµος, γεγονός που µας προκαλεί το λιγό-
τερο απορία. Ποιος είναι ο στόχος; Η προστασία του περιβάλ-
λοντος που ενδεχοµένως θα φέρει την ανάπτυξη ή η ανάπτυξη
που θα στηρίζεται, εκτός κάποιων εξαιρέσεων, σε περιβαλλο-
ντικά κριτήρια; Το ζητούµενο δεν είναι απλά η ενίσχυση της ανά-
πτυξης, µέσω της προστασίας του περιβάλλοντος, αλλά η
σταθερή χρηµατοδότηση ουσιαστικών δράσεων προστασίας του
περιβάλλοντος, που αποτελούν υποχρέωση του κράτους και για
τις οποίες δεν υπάρχουν πολλοί εναλλακτικοί τρόποι χρηµατο-
δότησης.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ)

Το Πράσινο Ταµείο που δηµιουργείται θα διαφέρει από το
ΕΤΕΡΠΣ; Γιατί το κύριο πρόβληµα του ΕΤΕΡΠΣ ήταν η έλλειψη
πόρων και η άσκοπη κατασπατάληση των λιγοστών πόρων που
είχε. ∆εν αποτυπώνεται ένας σχετικός προϋπολογισµός για τους
πιθανούς πόρους του Πράσινου Ταµείου. Και επιπλέον, παραµέ-
νει ζητούµενο το πώς θα αυξάνονται αυτοί οι πόροι. Σύµφωνα µε
το προσχέδιο του προϋπολογισµού, έχουµε 600 εκατοµµύρια
από τακτοποίηση ηµιυπαιθρίων χώρων, 500 εκατοµµύρια από
πρόστιµα αυθαιρέτων, 250 εκατοµµύρια από αύξηση στα καύ-
σιµα, 300 εκατοµµύρια πράσινα τέλη. Σύνολο 1.650 δισεκατοµ-
µύρια.

Μπορείτε να µας πείτε, κύριε Υπουργέ, τι ποσά απ’ αυτά τα
προβλεπόµενα έσοδα θα κατευθυνθούν στο Πράσινο Ταµείο;
Έχει ληφθεί κάποια συγκεκριµένη πρόνοια προς τούτο; Επι-
πλέον, από το 25% των αυξήσεων στους λογαριασµούς ηλεκτρι-
κού ρεύµατος, θα προκύψουν έσοδα για το Πράσινο Ταµείο;

Η κυρία Υπουργός είπε ότι δεν επιτρέπεται µεταφορά πόρων.
Μακάρι και να το δούµε αυτό και να δούµε πώς θα λειτουργή-
σει, κύριε Υπουργέ. Μένει ένα ζητούµενο.

∆ηµιουργούνται µία σειρά από επιτροπές υπό την επίβλεψη
της εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας, αλλά όπως έχουµε υπογραµµί-
σει στη συζήτηση και άλλων νοµοσχεδίων, επιτροπές υπήρχαν
και πριν, αλλά δεν έκαναν σωστά τη δουλειά τους λόγω έλλει-
ψης συντονισµού, ελλιπούς χρηµατοδότησης και κυρίως λόγω
έλλειψης πολιτικής και στρατηγικής.

Αυτή η έλλειψη πολιτικής και περιβαλλοντικής στρατηγικής
αποτυπώνεται χαρακτηριστικά και στην περίπτωση του Ελληνι-
κού, όπου φαίνεται να προτείνεται µία ανάπτυξη, ξενοδοχεία, κα-
ζίνο, πολυκατοικίες, που δεν συνάδει µε την προστασία του
περιβάλλοντος. Επίσης, η κυρία Υπουργός µας είπε προηγουµέ-
νως ότι δεν υπάρχουν προτάσεις για να τις δούµε. Είχε έρθει και
ένας Ισπανός ειδικός και είπε ότι ένα µέρος του Ελληνικού θα
µπορούσε να αξιοποιηθεί και αυτό θα δηµιουργήσει τη δυνατό-
τητα να µεταφερθούν αλλού αυτοί οι πόροι και να φτιαχτούν
πάρκα και ελεύθεροι χώροι µέσα στην πόλη. Φοβόµαστε, όµως,
ότι το Ελληνικό θα αξιοποιηθεί µε αυτόν τον τρόπο, δηλαδή θα
χτιστεί χωρίς να γίνει αυτή η µεταφορά των πόρων.

Όσον αφορά τη σύνταξη και όχι κατάρτιση των δασικών χαρ-
τών, ασφαλώς µπορούµε να πούµε ότι η κύρωση δασικών χαρ-
τών και η ολοκλήρωση του δασολογίου θα αποτελέσει
αναµφίβολα γεγονός, ορόσηµο στην περιβαλλοντική ιστορία της
χώρας. Οπότε και οποιαδήποτε προσπάθεια επιτάχυνσης της
διαδικασίας προς αυτήν την κατεύθυνση κρίνεται επί της αρχής
ως θετική.

Παρ’ όλα αυτά είναι αναγκαίο η όποια διαδικασία ακολουθηθεί
εντέλει, να διασφαλίζει αφ’ ενός, τη δυνατότητα των αρχών να
ανταποκριθούν στο συγκεκριµένο έργο και αφ’ ετέρου, των πο-
λιτών να έχουν πρόσβαση στην αναγκαία πληροφόρηση, που
είναι κρίσιµη για την άσκηση των δικαιωµάτων τους.

Το ζητούµενο στους δασικούς χάρτες δεν είναι, εάν θα τους
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συντάξουν µελετητές ή δηµόσια υπηρεσία, γιατί αυτό αποτελεί
ψευτοδίληµµα, αφού και τη δουλειά των µελετητών η δηµόσια
υπηρεσία ελέγχει, θεωρεί και παραλαµβάνει. Το ζήτηµα είναι αν
υπάρχει βούληση να γίνουν δασικοί χάρτες ή όχι. Γιατί ακόµα κι
αν δεχτούµε τις καλές προθέσεις της κυρίας Υπουργού και του
Υπουργείου φαίνεται ότι δεν επαρκούν για να προχωρήσει το
έργο. Προφανώς, υπάρχουν µεγάλες αντιρρήσεις από πολλές
κατευθύνσεις, οι οποίες πρέπει να καµφθούν -και εσείς το ξέρετε
καλύτερα, κύριε Υπουργέ- κι απ’ ό,τι φαίνεται από το περιεχό-
µενο του σχεδίου νόµου µάλλον δεν είναι αυτό εφικτό.

Είχε δεσµευτεί η Υπουργός ότι το Σεπτέµβριο θα αναρτήσει
δασικούς χάρτες στη βορειοανατολική Αττική. Μπορείτε να µας
πείτε πού βρίσκεται αυτή η διαδικασία σήµερα; Προφανώς, για
το σύνολο των δήµων δεν το συζητούµε, αλλά απ’ ό,τι φαίνεται
δεν συζητούµε ούτε καν για ένα δήµο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό την υποµονή σας, κύριε Πρόεδρε.
Οι προθεσµίες που όριζε ο ν. 3818 έχουν εκπνεύσει και είµα-

στε σε σηµείο µηδέν. Άρα, αυτό που λείπει δεν είναι ο νόµος,
αλλά η επίλυση άλλων προβληµάτων, τα οποία φαίνεται ότι είναι
ανυπέρβλητα.

Επιπλέον, ο νόµος αυτός αφήνει αρκετές απορίες µε κυριό-
τερη την πρώτη που εκφράζει και τη βασική µας αντίρρηση για
το νοµοσχέδιο, γιατί δεν δίνεται επιτέλους ένας ορισµός του δά-
σους και µάλιστα, µε νόµο. Αυτό είναι κάτι αιτούµενο, το είπαν και
άλλοι συνάδελφοι, είναι κάτι που είναι ρευστό δυστυχώς στην
ελληνική νοµοθεσία και έχουν γίνει πάρα πολλές παρερµηνείες.
Θα έπρεπε να έχουµε έναν ορισµό του δάσους, µε την κατάρ-
γηση των ποσοτικών κριτηρίων, που οδηγεί σε πολλές ασάφειες.

Από την Ευρωπαϊκή Ένωση έχει δοθεί ο ορισµός. Είναι πολύ
αυστηρός και µακάρι να τον υιοθετούσαµε κι εµείς. Αλλά αυτό
δεν ισχύει για όλες τις χώρες και έτσι εµείς είµαστε ακόµα στην
αναζήτηση.

Χωρίς τον ορισµό του δάσους οι αυθαιρεσίες θα συνεχιστούν.
Και εφ’ όσον δεν ορίζεται µε νόµο τι είναι δάσος, ώστε να µην
υπάρξουν παρεκτροπές και παρερµηνείες και κακοποίηση και κα-
ταστροφή των δασών, όπως ως τώρα, εµείς δεν µπορούµε να
ψηφίσουµε αυτό το νοµοσχέδιο.

Το ότι ανατίθεται η σύνταξη των δασικών χαρτών σε ιδιώτες,
νοµίζω ότι έχει σχέση και µε την κατάσταση της δασικής υπηρε-
σίας. Μας βρίσκει αντίθετους η απαξίωση της δασικής υπηρε-
σίας, αλλά αν είναι να γίνει έτσι, θα έπρεπε να είναι πιο σαφείς οι
προδιαγραφές και να τις παραλαµβάνει η δασική υπηρεσία και να
µην ορίζει ο ιδιώτης τις γραµµές οριοθέτησης δασών ή µη
δασών.

Τέλος, στην ενότητα περιλαµβάνονται και αντισυνταγµατικές
διατάξεις, όπως αυτές της νοµιµοποίησης παρανοµιών και έντα-
ξης δασικών εκτάσεων σε σχέδια πόλης και διατάξεις που το
παρόν νοµοσχέδιο εµφορείται από καλές προθέσεις. Μερικές
πρόνοιες µπορούν να λειτουργήσουν θετικά, µερικές όχι.

Εµείς, όµως, ως ∆ηµοκρατική Αριστερά δεν µπορούµε να ψη-
φίσουµε αυτό το νοµοσχέδιο –όπως προείπα- γιατί µένει εκκρε-
µές το κυριότερο και αυτό που θα έπρεπε να προσδιοριστεί και
που δεν έχει το κουράγιο, τη δύναµη, τη θέληση –δεν ξέρω τι- το
Υπουργείο και η Κυβέρνηση να το ξεκαθαρίσει.

Απ’ αυτήν την άποψη, λοιπόν, εµείς δηλώνουµε ότι καταψηφί-
ζουµε επί των άρθρων. Πολλά έχουν θετικά στοιχεία και στη συ-
ζήτηση επί των άρθρων θα τοποθετηθούµε ανάλογα αύριο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει η Βουλευ-

τής Φθιώτιδας του ΠΑΣΟΚ κ. Αικατερίνη Μπατζελή.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΑΤΖΕΛΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα συζητάµε, πέραν του νοµοσχεδίου, δύο βασικές τρο-

πολογίες που αφορούν τη ρύθµιση των χρεών του ΕΛΓΑ και του
ΕΛΕΓΕΠ, δηλαδή του ταµείου βάσει του οποίου δανείζεται το
Κράτος από την ΑΤΕ, για να δώσει τις επιδοτήσεις στους αγρό-
τες δικαιούχους και που όταν τα χρήµατα αυτά επιστρέψουν από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, γίνεται η τελική εκκαθάριση.

Θυµάµαι, κύριε Πρόεδρε, ότι όταν συζητούσαµε το νοµοσχέ-
διο για τον ΕΛΓΑ υπήρχε µία ισχυρή αµφισβήτηση. Για το αν θα

κάνουµε τη µεγάλη ρύθµιση σε ένα ταµείο κοινωνικής, κατ’
αρχάς, εµβέλειας για τον αγροτικό κόσµο και αν θα τολµήσουµε
να κάνουµε µία ρύθµιση ύψους 3 περίπου δισεκατοµµυρίων.

Σήµερα, επισυνάπτεται στο σηµερινό νοµοσχέδιο αυτή η τρο-
πολογία, όπου ξεκαθαρίζει έναν από τους βασικότερους θε-
σµούς, αυτόν του ΕΛΓΑ, έτσι ώστε µε τον καινούργιο νόµο, τον
οποίο και αµφισβητήσατε και καταψηφίσατε, θα µπορέσει να
υλοποιηθεί η µεγαλύτερη πολιτική, αυτή της ασφάλειας της γε-
ωργικής παραγωγής. Με αυτήν την ίδια νοοτροπία ήρθατε σή-
µερα να κρίνετε και να κατακρίνετε µία βασική πολιτική, αυτή της
δασικής πολιτικής, όπου όλοι γνωρίζετε ότι εκκρεµούν υποθέ-
σεις, ενώ υπάρχουν δυσµενείς νοοτροπίες, αντιλήψεις τα τελευ-
ταία χρόνια που απορρέουν από την πολιτική αυτή.

Εάν σ’ αυτό το Κοινοβούλιο αποδοµούµε και δεν οικοδοµούµε
τις µεγάλες µεταρρυθµίσεις, θεωρώ ότι δεν θα µπορέσουµε να
προχωρήσουµε µπροστά µε στόχο την ανάπτυξη, όχι µόνο από
πλευράς στρατηγικής αντίληψης, αλλά και εφαρµογής µέτρων,
απτών και αποτελεσµατικών.

Ουδείς αµφισβητεί τα προβλήµατα του άρθρου 24. Ουδείς αµ-
φισβητούσε ότι ένα προεδρικό διάταγµα µπορεί να αλλάξει το
νόµο. Όλα τροποποιήθηκαν κατόπιν παρεµβάσεων, κατόπιν δια-
βουλεύσεων και συµφωνιών που έγιναν εντός της ∆ιαρκούς Επι-
τροπής Παραγωγής και Εµπορίου µε σύµφωνη πολιτική γνώµη
του Υπουργείου.

Σ’ αυτό το σηµείο, θα ήθελα να τονίσω ότι η γενική αµφισβή-
τηση πολλές φορές µπορεί να δηµιουργήσει κοινωνικά αναχώ-
µατα, τα οποία θα τα βρούµε την επόµενη µέρα µπροστά µας,
εάν δεν αποδείξουµε ότι τολµούµε για την αλλαγή. Και µ’ αυτό το
νοµοσχέδιο τι επιτυγχάνεται; Ότι τολµά να αντικαταστήσει ένα
ταµείο του 1970 και τολµά να διασπάσει, να χωρίσει, όπως όφειλε
να έχει γίνει, το Ταµείο Κτηνοτροφίας και ∆ασών, όπου υπάρ-
χουν σοβαρές αντιρρήσεις –το έζησα από το Υπουργείο Αγροτι-
κής Ανάπτυξης- των δασολόγων για τον τρόπο διαχείρισης των
πόρων αυτού του ταµείου.

Τολµά, λοιπόν, έναν χρηµατοδοτικό µηχανισµό του 1970 και
του 1980, που ήταν το καλό ταµείο για την εποχή εκείνη, να τον
εκσυγχρονίσει και να τον φέρει στα µέτρα και στα σταθµά ενός
σύγχρονου χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, ενός αποτελεσµα-
τικού εργαλείου, το οποίο είναι ευέλικτο και µπορεί να διαχειρι-
στεί σύγχρονα προγράµµατα τα οποία είναι πολύπλοκα. Πάνω
από όλα όµως, να συνδιαχειριστεί την πολύπλοκη περιβαλλο-
ντική πολιτική. Και αν πιστεύει κανείς ότι το περιβάλλον είναι
µόνο αειφορία, θεωρώ ότι κάνει τραγικό λάθος. Το περιβάλλον
είναι ο ισχυρότερος παράγοντας για την οικονοµία και για την
ανάπτυξη.

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτής της διεργασίας και αυτής της δια-
βούλευσης, θεωρώ ότι οι τροπολογίες και οι συζητήσεις, τις
οποίες κάναµε σε επίπεδο ∆ιαρκούς Επιτροπής, έχουν ενσωµα-
τωθεί. Θα πρότεινα ως επιµέρους θέµατα στην Στρατηγική Επι-
τροπή στο άρθρο 2 να συµµετέχει και η Πανελλήνια Ένωση
∆ασολόγων του δηµόσιου τοµέα. Εντάξατε την ΠΑΣΕΓΕΣ κατό-
πιν προτάσεώς µας.

Έρχοµαι στο θέµα του Πράσινου Ταµείου, το οποίο είναι κοµ-
βικής σηµασίας, διότι ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι τα χρηµατο-
δοτικά µέσα τα οποία διαθέτει το δηµόσιο, είναι ανελαστικά και
περιορισµένα. Όταν δηµιουργείται ένα Πράσινο Ταµείο, το οποίο
βάσει των αρχών του διαχείρισης και από τον εσωτερικό κανονι-
σµό του, θα εµπλουτίσει τις δράσεις του, εκτιµώ ότι µπορεί να
εξεύρει πόρους και εκτός δηµοσίου, χωρίς να επιβαρύνει σε καµ-
µία περίπτωση το έλλειµµα ή το χρέος του δηµοσίου.

Γι’ αυτό θα πρέπει να είναι χρηστή η διαχείρισή του. Με την
πρόταση που σας κάναµε και την αποδεχθήκατε, ότι ο Πρόεδρος
θα πρέπει να εκλέγεται από την Επιτροπή ∆ιαφάνειας της Βου-
λής, διότι θα διαχειριστεί δηµόσιο χρήµα προς δηµόσιο όφελος
και όχι για ιδιωτικό όφελος ή για τη διαχείριση των Ανωνύµων
Εταιρειών, εγγυάται ένα µεγάλο µέρος της ευθύνης και διαφά-
νειας.

Να περάσω τώρα στη σύσταση των ∆ασικών Χαρτών. Προφα-
νώς ουδείς θα πιστεύει ότι ένα σύστηµα, το οποίο µπορούσε να
κατατεθεί στην ψηφιακή σύγκλιση, για το τεχνικό κρατικό κοµ-
µάτι, δεν χρειαζόταν να περάσει από τη Βουλή. Όµως, το ζητού-
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µενο δεν είναι αυτό. Το ζητούµενο είναι ότι δια µέσου της κατα-
γραφής να αρχίσουµε να προσδιορίζουµε τι έχουµε. Στην ελλη-
νική ζωή, στην ελληνική οικονοµία δεν έχουµε δεδοµένα, δεν
έχουν καταγραφεί πουθενά σε µια συλλογική βάση και µε συ-
ντονισµένη διαδικασία. Αυτή, λοιπόν, είναι η πρώτη βασική αρχή.

Σε αυτά τα πλαίσια του διαλόγου θα ήθελα να επαναλάβω ένα
σηµαντικό ζήτηµα, το οποίο αφορά τις κτηνοτροφικές εκµεταλ-
λεύσεις, τους βοσκοτόπους και το εποικιστικό αρχείο του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Έχουµε πει και στην
Επιτροπή και έχουµε καταθέσει και µία πρόταση στο άρθρο 13
παράγραφος 5, ότι τα στοιχεία των δασικών εκτάσεων θα πρέπει
να επιβεβαιώνονται από τον Οργανισµό Πληρωµών, τον ΟΠΕ-
ΚΕΠΕ, αλλά και να διασταυρώνονται από τα στοιχεία του ΟΣ∆Ε,
έτσι ώστε όταν υπάρχουν π.χ. ελαιώνες, πραγµατικά να είναι οι
δικαιούχοι αυτοί, που έχουν ήδη λάβει την επιδότηση. Είναι πολύ
σηµαντικό διότι περίπου το των κοινοτικών επιδοτήσεων µπο-
ρεί να χαθούν αν δεν υπάρχει πλήρης συνεννόηση των δύο
Υπουργείων.

Θα ήθελα να κλείσω µε το εξής. Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να
δηµιουργήσουµε ορισµένους δείκτες ασφάλειας στον τρόπο δια-
χείρισης. Και αυτούς τους δείκτες ασφάλειας νοµίζω ότι αφού
καταγραφούν οι δασικοί χάρτες, όπου από ό,τι είπε η Υπουργός,
θα επικεντρωθούµε κυρίως στης Αττικής, που είναι και η πιο πο-
λύπλοκη διαδικασία και έχουµε ιστορία της κατάχρησης του δά-
σους ή των οικιστικών, θα πρέπει να επεκταθούµε σε όλη την
Ελλάδα. ∆ιότι ένα κράτος σύγχρονο, του 21ου αιώνα, δεν µπορεί
να µη γνωρίζει ποια είναι η χρήση γης και ποιοι τη δικαιούνται.
Και κανένας δασικός χάρτης, ο οποίος αναρτάται τώρα, φυσικά
και εκ του νόµου και εκ του Συντάγµατος, δεν µπορεί να κατο-
χυρώσει το ιδιοκτησιακό καθεστώς. Είναι το άµεσο επόµενο
βήµα, το οποίο είµαι σίγουρη ότι η Κυβέρνηση, αλλά και το
Υπουργείο θα το συντάξει θα το οριοθετήσει και το εγγυηθεί.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο Βουλευτής Αττικής
της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Νικόλαος Καντερές έχει το λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΝΤΕΡΕΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητούµε το

σχέδιο νόµου για τη χρηµατοδότηση περιβαλλοντικών παρεµβά-
σεων, την ίδρυση Πράσινου Ταµείου και την Κύρωση των ∆ασι-
κών Χαρτών του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και
Κλιµατικής Αλλαγής.

Θα ξεκινήσω την τοποθέτησή µου επισηµαίνοντας ότι αν και
το νοµοσχέδιο τακτοποιεί κάποιες γραφειοκρατικές εκκρεµότη-
τες του παρελθόντος, ο τρόπος που το Υπουργείο επέλεξε να
ρυθµίσει τα συγκεκριµένα ζητήµατα, δηµιουργεί πολλά ερωτη-
µατικά και σοβαρά αδιέξοδα σε εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες.

Ως Βουλευτής της Περιφέρειας Αττικής, αλλά και ως µέλος
της Επιτροπής Προστασίας του Περιβάλλοντος, οφείλω να το-
νίσω ότι για την Αττική οι ρυθµίσεις του νοµοσχεδίου αυτού και
ειδικά το θέµα µε τους δασικούς χάρτες, δηµιουργούν µείζον ζή-
τηµα σε εκατοντάδες χιλιάδες κατοίκους της ανατολικής και δυ-
τικής Αττικής.

Η Νέα ∆ηµοκρατία κατά το παρελθόν είχε προσπαθήσει να
προσφέρει δίκαιες λύσεις στα προβλήµατα που ταλανίζουν εδώ
και πολλές δεκαετίες χιλιάδες ιδιοκτήτες σε ολόκληρη τη χώρα.
∆υστυχώς, όµως, βρίσκαµε µονίµως απέναντί µας ένα αδιάλλα-
κτο ΠΑΣΟΚ που έλεγε στα πάντα όχι. Σήµερα το ίδιο κόµµα, µε
τα ίδια στελέχη, που τότε αντιδρούσαν στην οποιαδήποτε αλ-
λαγή, έρχεται ως Κυβέρνηση να εφαρµόσει πολιτικές που η Νέα
∆ηµοκρατία είχε προσπαθήσει να δροµολογήσει. Ένα παρά-
δειγµα θα σας αναφέρω, για να δείτε τη στροφή 180 µοιρών που
επιχειρεί το ΠΑΣΟΚ στην πολιτική του και που πλέον τείνει να πα-
γιωθεί ως µόνιµη τακτική άσκησης εξουσίας του. Αναφέροµαι
στη χρήση των αεροφωτογραφιών από το1960.

∆εν αληθεύει, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, ότι επί δια-
κυβέρνησης της Νέας ∆ηµοκρατίας είχατε κινήσει ολόκληρη τη
Κοινοβουλευτική σας Οµάδα να πολεµήσει λυσσαλέα τη χρήση
αυτών των αεροφωτογραφιών; Τώρα, αυτό που προτείνετε τι
είναι; Είναι κάτι διαφορετικό; Αναφέρεται συγκεκριµένα στο
άρθρο 13 ότι ο προσδιορισµός των περιοχών µε δασικό χαρα-

κτήρα, θα γίνει βάσει αεροφωτογραφιών του έτους 1960 και µά-
λιστα µόνο εφόσον δεν θα µπορούν να χρησιµοποιηθούν προγε-
νέστερες αεροφωτογραφίες, από το 1945 φερ’ ειπείν. Με απλά
λόγια, το πάτε ακόµα πιο πίσω.

Εµείς είχαµε προτείνει µία αφετηρία στο 1960. Εσείς την πάτε
στο 1945. Και σας θέτω το απλό ερώτηµα: Ποιο κοµµάτι της Ατ-
τικής νοµίζετε ότι έχει µείνει ανέπαφο από το 1945; Οι περισσό-
τερες περιοχής της Αττικής εκείνη την εποχή ήταν για τους
περισσότερους πολίτες µία εκδροµή στην εξοχή, όπου υπήρχε
πράσινο παντού. Αυτή η εικόνα, όµως, έχει αλλάξει εδώ και δε-
καετίες. Χτίστηκαν ολόκληρες πόλεις γύρω από την Αθήνα. Τι θα
κάνετε, λοιπόν; Θα βγάλετε τις µπουλντόζες στο δρόµο για να
κατεδαφίσουν χιλιάδες οικίες, εάν µια φωτογραφία του 1945 δεί-
χνει δέντρα εκεί που τώρα είναι δρόµοι και σπίτια;

Ή µήπως διότι καταλάβατε ότι τα «λεφτά δεν υπάρχουν» σκο-
πεύετε να επιβάλλετε τεράστια πρόστιµα στους ιδιοκτήτες για
να γεµίσετε τον κρατικό κορβανά; Ξεκαθαρίστε τη θέση σας. Οι
πολίτες δεν αντέχουν άλλα χαράτσια.

Κυρίες και κύριοι, δυστυχώς αυτό που σήµερα προσπαθεί να
επιβάλλει το ΠΑΣΟΚ, που διαφέρει ριζικά µε ό,τι είχε προτείνει η
Νέα ∆ηµοκρατία, αντί να προσφέρει λύσεις δηµιουργεί περισ-
σότερα προβλήµατα στους πολίτες.

Αντιλαµβάνεστε τις συνέπειες των προτεινοµένων αλλαγών
που δροµολογεί το άρθρο 24 του νοµοσχεδίου; Τι σκοπεύει
άραγε να κάνει το Υπουργείο Περιβάλλοντος, ώστε να διαφυλα-
χθούν τα νόµιµα δικαιώµατα των πολιτών για παράδειγµα στις
περιοχές της Άνοιξης, του Αγίου Στεφάνου, της ∆ροσιάς και της
Σταµάτας;

Εγώ καταθέτω τις σοβαρές µου ενστάσεις για τις συγκεκριµέ-
νες ρυθµίσεις που αδικούν κατάφωρα τους εν λόγω πολίτες. Ας
µην παραβλέψουµε ένα πολύ σηµαντικό γεγονός. Εδώ και πολ-
λές δεκαετίες Έλληνες φορολογούµενοι πολίτες, κάτοικοι της
Αττικής, αλλά και άλλων περιοχών σε ολόκληρη τη χώρα, αγό-
ρασαν συγκεκριµένα κτήµατα εντός κάποιου οικισµού και πλή-
ρωσαν φόρους και τέλη για να τα δοµήσουν. ∆εν πήραν δάσος,
κυρίες και κύριοι. Αγόρασαν εκτάσεις στις οποίες έχτισαν τα σπί-
τια τους. Παράλληλα το κράτος τους έδωσε και ρεύµα και νερό
και ο δήµος και η κοινότητα τους έφτιαξε δρόµους και διάφορες
άλλες υποδοµές. Και ενώ αυτή είναι η πραγµατικότητα, τη γνω-
ρίζουµε χρόνια ολόκληρα, οι πολίτες αυτοί σήµερα εξακολου-
θούν να θεωρούνται παράνοµοι, µε συνέπεια να µην µπορούν
ούτε καν να µεταβιβάσουν αυτές τις περιουσίες στα παιδιά τους.
Κανένα δικαίωµα επί των περιουσιών τους δεν έχουν αυτοί οι πο-
λίτες που κατά τα άλλα τους καλούµε να είναι συνεπείς απένα-
ντι στο κράτος.

Αντί, λοιπόν, να έρθει η Κυβέρνηση να διαπιστώσει την πραγ-
µατική εικόνα του προβλήµατος και να προσφέρει λύσεις, τι επι-
χειρεί να πει το Υπουργείο Περιβάλλοντος σε όλους αυτούς τους
πολίτες; «Συγγνώµη, λάθος αλλά η συγκεκριµένη περιοχή θεω-
ρείται δασική βάσει των αεροφωτογραφιών του 1945»;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ανοί-
γει τον ασκό του Αιόλου µε τις ρυθµίσεις που εισάγει µε το παρόν
νοµοσχέδιο. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος επιχειρεί αυθαίρετα
να ακυρώσει πράξεις του ίδιου του κράτους, στερώντας από
τους καθόλα νόµιµους φορολογούµενους πολίτες τις περιουσίες
τους. Αυτή η πρόθεση είναι απαράδεκτη και µπορεί να δηµιουρ-
γήσει χιλιάδες αγωγές αποζηµιώσεων κατά του ελληνικού δηµο-
σίου. Προσωπικά την καταδικάζω.

Η Νέα ∆ηµοκρατία ακολουθώντας σταθερά µια πολιτική υπεύ-
θυνη απέναντι στον Έλληνα πολίτη και φορολογούµενο και γνω-
ρίζοντας ότι η προσωπική περιουσία του καθενός αποτελεί
ύψιστο αγαθό, καταψηφίζει αυτό το νοµοσχέδιο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο Βουλευτής της Νέας
∆ηµοκρατίας στη Β’ Περιφέρεια Αθηνών, κ. Κυριάκος Μητσοτά-
κης έχει το λόγο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δύσκολα θα βρεθεί κανείς σ’

αυτήν την Αίθουσα να διαφωνήσει µε την κεντρική ιδέα ενός Πρά-
σινου Ταµείου, ως ενός σύγχρονου εργαλείου περιβαλλοντικών
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δράσεων.
Το Πράσινο Ταµείο αυτό, όµως, θα πρέπει να πληροί ορισµέ-

νες προϋποθέσεις. Θα πρέπει να ενοποιεί δράσεις που ενδεχο-
µένως σήµερα να εκτελούνται από άλλα ταµεία, θα πρέπει να
έχει πολύ σηµαντικούς πόρους για να µπορέσει να έχει κάποιο
αντίκτυπο, θα πρέπει να λειτουργεί µε διαφάνεια, θα πρέπει να
αναλαµβάνει περιβαλλοντικές δράσεις µεγάλης εµβέλειας και θα
πρέπει να συµπληρώνει τις υπόλοιπες περιβαλλοντικές δράσεις
που χρηµατοδοτούνται είτε από τον εθνικό προϋπολογισµό, είτε
από το ΕΣΠΑ.

Πάµε, λοιπόν, να δούµε αν αυτές οι προϋποθέσεις πληρούνται,
κύριοι Υπουργοί, µε το Πράσινο Ταµείο, όπως εσείς το νοµοθε-
τείτε µε το σχέδιο νόµου που συζητούµε σήµερα. Και θα σταθώ
κυρίως στο ζήτηµα των πόρων, γιατί πιστεύω ότι είναι το πιο κρί-
σιµο και το πιο ουσιαστικό.

Κατ’ αρχάς σωστά διευκρινίζετε και µετά από παρεµβάσεις
που έγιναν στην επιτροπή στο άρθρο 3, ότι δεν επιτρέπεται η µε-
ταβολή του σκοπού διάθεσης των πόρων που ενσωµατώνονται
στο Πράσινο Ταµείο. ∆ηλαδή, για να το πούµε πολύ απλά ότι οι
πόροι από τον ειδικό φορέα δασών, θα κατευθυνθούν σε πολιτι-
κές προστασίας των δασών.

Αλλά, σας ερωτώ εγώ, κύριε Υπουργέ και οφείλετε να δώσετε
µια απάντηση στη Βουλή των Ελλήνων πόσοι είναι οι πόροι µε
τους οποίους θα ξεκινήσει σήµερα το Πράσινο Ταµείο; Ποιο είναι
το σηµείο αφετηρίας; Για να µπορούµε να γνωρίζουµε και εµείς
σε επίπεδο προγραµµατισµού, αν ξεκινάτε µε ένα ποσό που είναι
ικανό για να µπορέσετε να χρηµατοδοτήσετε τέτοιου είδους
πρωτοβουλίες ή αν τελικά ο «θησαυρός» του Πράσινου Ταµείου
αποδειχθεί άνθρακας, γιατί πολύ απλά δεν θα υπάρχουν σε αυτό
πόροι.

Και, βέβαια, οφείλετε να δώσετε µια απάντηση στο τι θα γίνει
µε το ταµείο περιβαλλοντικού ισοζυγίου, το οποίο εσείς θεσµο-
θετήσατε µε τον νόµο περί ηµιυπαίθριων τον οποίον ψηφίσαµε σ’
αυτήν την Αίθουσα το Φεβρουάριο του περασµένου έτους και ο
οποίος έλεγε µε απόλυτη σαφήνεια –τον έχω εδώ- ότι τα ειδικά
πρόστιµα από την τακτοποίηση των ηµιυπαίθριων θα διατίθενται
αποκλειστικά για την εξισορρόπηση του ελλείµµατος γης και την
αύξηση των κοινόχρηστων πόρων. Εµένα προσωπικά µε βρίσκει
σύµφωνο αυτή η λογική.

Αλλά διαβάζω, κύριε Υπουργέ, στο προσχέδιο του προϋπολο-
γισµού, ότι η κεντρική Κυβέρνηση, το Υπουργείο Οικονοµικών,
έχει προϋπολογίσει έσοδα 600 εκατοµµύρια από υπερβάσεις δό-
µησης, από τους ηµιυπαίθριους, δηλαδή. Και εγώ σας ερωτώ. Ο
Υπουργός Οικονοµίας γνωρίζει το συγκεκριµένο νόµο που ψη-
φίσαµε; Τα χρήµατα που θα πάρετε, όσα πάρετε και θα έρθω στη
συνέχεια στους ηµιυπαίθριους, που θα καταλήξουν τελικά; Στο
µεγάλο κορβανά του δηµοσίου, για να αποπληρώσουµε το
χρέος, όπως υπονοεί το προσχέδιο του προϋπολογισµού ή το
Πράσινο Ταµείο το οποίο προσδοκάτε και εσείς να διαχειριστείτε
µε σηµαντικούς πόρους; Οφείλετε να δώσετε µια απάντηση. Είτε
εσείς, είτε ο Υπουργός Οικονοµίας. ∆ιότι ή ισχύει αυτό που ψη-
φίσαµε ή ισχύει το προσχέδιο του προϋπολογισµού. Και τα δυο
µαζί δυσκολεύοµαι να δω πώς µπορούν να ισχύσουν ταυτόχρονα.

Και αν υποθέσουµε, κύριε Υπουργέ, ότι όντως οι πόροι από
τους ηµιυπαίθριους καταλήγουν τελικά στο Πράσινο Ταµείο,
πόσοι είναι αυτοί; Θα είναι 600 εκατοµµύρια;

Είχα κάνει τις προάλλες µια ερώτηση στον αρµόδιο Υφυ-
πουργό, ο οποίος µου απάντησε µε µια απάντηση η οποία πραγ-
µατικά, κύριε Υφυπουργέ, δεν τιµά το Κοινοβούλιο. Ενδεχοµένως
να την υπογράψατε και εν τη ρύµη του έργου σας. Είναι µια απά-
ντηση πενήντα λέξεων η οποία λέει «η πορεία υλοποίησης της
σχετικής ρύθµισης τακτοποίησης ηµιυπαίθριων εξελίσσεται µε
αυξανόµενη εντυπωσιακά την προσέλευση των πολιτών. Αλλά
στοιχεία δεν έχουµε». ∆εν είναι απάντηση αυτή, κύριε Υπουργέ.
∆εν είναι απάντηση σε µια πολύ σοβαρή ερώτηση για µια σοβαρή
νοµοθετική πρωτοβουλία, η οποία είτε θα χρησιµοποιηθεί στο
Πράσινο Ταµείο, είτε θα καλύψει κάποια τρύπα του προϋπολογι-
σµού. Πάντως µιλάµε για πολλά χρήµατα και δεν νοείται σήµερα
να µην γνωρίζετε πόσοι πολίτες έχουν κάνει χρήση αυτής της
ρύθµισης και πόσα χρήµατα έχετε εισπράξει.

Θα παρακαλούσα να είστε πιο προσεκτικοί στις κοινοβουλευ-

τικές ερωτήσεις που γίνονται –όχι µόνο από µένα αλλά και από
άλλους Βουλευτές- ειδικά για τέτοια θέµατα που είναι κρίσιµα. Η
απάντηση αυτή -και την καταθέτω στα Πρακτικά- αποτελεί προ-
σβολή της νοηµοσύνης των Βουλευτών και αδικεί την ουσία της
ρύθµισης για την οποία σας είπα επί της αρχής δεν έχω αντίρ-
ρηση.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κυριάκος Μητσοτάκης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άλλες επιφυλάξεις σχετικά µε το Πράσινο Ταµείο. Σας το εί-
παµε και στην επιτροπή. Πρόκειται γι’ αυτή τη Στρατηγική Επι-
τροπή Περιβαλλοντικής Πολιτικής. Θα προΐσταται η Υπουργός
και θα εισηγείται στην Υπουργό. Υπάρχει κάτι οξύµωρο εκεί. ∆η-
µιουργείτε άλλο ένα όργανο σε εποχές ισχνών αγελάδων, µε
γραµµατεία, µε υποστήριξη που θα κοστίσει τελικά χρήµατα. Πι-
στεύω ότι δεν την χρειάζεστε. Νοµίζω ότι υπάρχουν αρκετά όρ-
γανα εντός του Υπουργείου για να χαράξετε περιβαλλοντική
πολιτική, χωρίς να χρειάζεστε µια πρόσθετη επιτροπή η οποία
θα κοστίσει χρήµατα.

Έχω επιφυλάξεις για το άρθρο 5, παράγραφος 7, για τη δυ-
νατότητα ίδρυσης θυγατρικών από το Πράσινο Ταµείο. ∆εν
βλέπω τη χρησιµότητα. Σας το είπαµε και στην επιτροπή και εγώ
και ο κ. Καρτάλης. Οφείλετε να δώσετε µια εξήγηση, γιατί το
Πράσινο Ταµείο ως νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου θα έχει
τη δυνατότητα να ιδρύει θυγατρικές.

Και τέλος, συµφωνώ και σας συγχαίρω για την επιλογή σας να
δεχθείτε τις παρατηρήσεις των συναδέλφων Βουλευτών, σχετικά
µε τον έλεγχο από τη Βουλή του προσώπου που θα προΐσταται
του Πράσινου Ταµείου. Πράγµατι θα είναι καλό να τυγχάνει µιας
διακοινοβουλευτικής στήριξης.

Έρχοµαι πολύ σύντοµα στα ζητήµατα των δασών. Σας το εί-
παµε στην επιτροπή, σας το λέµε και στην Ολοµέλεια. Υπάρχει
κενό νόµου µε βάση τον ν. 3818 ο οποίος κατήργησε τον ορισµό
του δάσους, όπως αυτός διατυπώθηκε στον ν. 3208/2003 και δεν
αντικαταστάθηκε, επίσηµα τουλάχιστον, από τον ν. 998. Και το
ζήτηµα αυτό δεν µπορεί να ρυθµιστεί µε εγκύκλιο, η οποία εγκύ-
κλιος, παρεµπιπτόντως, ούτε καν έχει υπογραφεί ακόµα από το
Υπουργείο.

Υπάρχει ένα τεράστιο κενό. Πάµε να φτιάξουµε δασικούς χάρ-
τες, χωρίς να έχουµε αποσαφηνίσει ποιος είναι ο ορισµός του
δάσους µε βάση τις επιταγές του άρθρου 24 του Συντάγµατος.

Είχατε δεσµευθεί ότι θα φέρετε κωδικοποιηµένη δασική νο-
µοθεσία εντός έξι µηνών. ∆εν το κάνατε. Κατανοώ ότι µπορεί να
υπάρχει µια καθυστέρηση. Κάντε όµως, το συντοµότερο δυνατό.
Γιατί αν κάτι µας έχει µείνει σ’ αυτή τη χώρα ως προίκα για να
βγούµε απ’ αυτή τη πρωτοφανή κρίση στην οποία έχουµε πε-
ριέλθει, είναι βασικά η γη µας. Και αν δεν καταφέρουµε να ρυθ-
µίσουµε σωστά τα ζητήµατα χρήσεων γης, δεν µπορούµε να
µιλάµε για ανάπτυξη. Και τα προβλήµατα των δασικών ορισµών
εντάσσονται ακριβώς σ’ αυτήν την ίδια κατηγορία.

Θα σας ενθάρρυνα, λοιπόν, αυτήν την κωδικοποίηση και αυτήν
τη συζήτηση να την κάνουµε το συντοµότερο δυνατόν µε δια-
κοµµατική συναίνεση, να συµφωνήσουµε επιτέλους τι είναι
δάσος σήµερα και τι ενδεχοµένως θέλουµε να είναι δάσος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ως προς το άρθρο 24 του νοµοσχεδίου -όχι του Συντάγµατος-
ακούστε µε προσοχή αυτά τα οποία σας λένε οι Βουλευτές της
Περιφέρειας Αττικής. Γνωρίζετε την ευαισθησία στα ζητήµατα
της δασικής πολιτικής, αλλά έχω εδώ πέρα την αεροφωτογραφία
του Αγίου Στεφάνου, όπως είναι σήµερα. ∆εν θα σχολιάσω πώς
φτάσαµε στο σηµείο αυτό και αν ήταν ή αν δεν ήταν δάσος, αλλά
σήµερα υπάρχει µία πραγµατικότητα την οποία δεν µπορούµε να
την υποτιµούµε. Σας ανέφεραν και οι συνάδελφοι ότι υπήρχαν
άνθρωποι εντός ενός οικισµού οι οποίοι νόµιµα, µε βάση πράξεις
της διοίκησης, απέκτησαν περιουσίες. ∆εν είµαι βέβαιος ότι αυτή
η διάταξη, όπως την προωθείτε, δίνει λύση σε αυτό το πρόβληµα.

Θέλω να προσθέσω και εγώ τη φωνή µου σε αυτόν τον προ-
βληµατισµό και να κλείσω, κύριε Πρόεδρε, µε το ζήτηµα του Ελ-
ληνικού. Εκεί, κύριε Υπουργέ, επικρατεί ένα απίστευτο,
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πρωτοφανές, κυβερνητικό αλαλούµ. Μας είπε η Υπουργός πώς
θα κριθούν προτάσεις που δεν έχουν τεθεί στο δηµόσιο διάλογο.
Μα, το θέµα του Ελληνικού εσείς το ανοίξατε. Ο Πρωθυπουργός
σε συνεργασία µε τον κ. Αθιµπίγιο, εξ Ισπανίας, Καταλονίας ορ-
µώµενο, έκανε µια στροφή εκατόν ογδόντα µοιρών ως προς την
αντίληψή του για το Ελληνικό. ∆εν στέκοµαι στη συνέπεια λόγων
και έργων, ότι το ΠΑΣΟΚ ήταν καθολικά υπέρ της λογικής δηµι-
ουργίας ενός ενιαίου πάρκου στο Ελληνικό. Λίγοι τολµηροί –
εντάσσω τον εαυτό µου σε αυτήν την κατηγορία- είχαµε το
θάρρος να πούµε και προεκλογικά ότι δεν χρειαζόµαστε στην Ατ-
τική ένα πάρκο πέντε χιλιάδων στρεµµάτων και πρέπει να το
δούµε διαφορετικά τον Ελληνικό. Εσείς δεν τα λέγατε αυτά τα
πράγµατα.

Έρχεστε, λοιπόν, σήµερα, κάνετε στροφή, µας λέτε ότι δεν
έχετε πει τίποτα δηµόσια, όταν ο κ. Παµπούκης έχει εννοήσει ότι
έχει ανατεθεί στον κ. Αθιµπίγιο µελέτη για τη διαµόρφωση του
Ελληνικού. Επιτέλους, βάλτε σε τάξη τη σκέψη σας ως Κυβέρ-
νηση. Πείτε µας τι θέλετε να κάνετε µε το Ελληνικό. ∆εν νοµίζω
ότι πρέπει όλοι µας ενδώσουµε στις σειρήνες του λαϊκισµού και
να προτείνουµε ένα πάρκο πέντε χιλιάδων στρεµµάτων, το οποίο
δεν µπορεί να χρηµατοδοτηθεί.

∆εν πρέπει να γίνει το Ελληνικό, πάρκο. Αυτή είναι η άποψή
µου, την έχω καταθέσει εδώ και πολύ καιρό, όχι τώρα, αλλά πρέ-
πει µε κάποιο τρόπο οι πόροι από το Ελληνικό να χρησιµοποιη-
θούν, για να δηµιουργηθούν πολλοί µικροί χώροι πρασίνου στο
Λεκανοπέδιο, σε υποβαθµισµένες περιοχές, στους πολίτες του
Περιστερίου, της Καλλιθέας, που δεν πρόκειται ποτέ να πάνε στο
Ελληνικό, αλλά θέλουν –και κλείνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- ένα
πάρκο ενός, δύο, πέντε στρεµµάτων στη γειτονιά τους, όταν
υπάρχουν δεσµευµένοι χώροι από δήµους και δεν υπάρχουν τα
χρήµατα για να αποδεσµευτούν. Αυτή είναι η σωστή λύση για το
Ελληνικό, κατά την άποψή µου, αλλά επιτέλους πείτε µας τι θέ-
λετε να κάνετε, φέρτε το προς συζήτηση στη Βουλή, φέρτε το
στην Επιτροπή Περιβάλλοντος, αλλά µην συντηρείτε αυτήν τη
θολούρα, η οποία ενδεχοµένως να αδικεί και τις πραγµατικές σας
προθέσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει η Ανεξάρ-
τητος Βουλευτής Β’ Αθηνών κ. Σακοράφα.

ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι σηµαντικό γεγονός ότι

µέσα σε µια πολιτική συγκυρία που ήδη έχει απαξιώσει κάθε έν-
νοια ποιότητας και την έχει µετατρέψει σε πολυτέλεια και που
απαξιώνει κάθε κοινωνική κατάκτηση να έρχεται στη Βουλή, ένα
νοµοσχέδιο για τη χρηµατοδότηση των περιβαλλοντικών παρεµ-
βάσεων που στοχεύουν τόσο στην προστασία του περιβάλλο-
ντος όσο και στην ανάπτυξη. Είναι εξίσου σηµαντικό στην πλέον
επιθετική οικονοµική συγκυρία να έρχεται ένα νοµοσχέδιο που
το δηµιούργησε η ανάγκη για συστηµατοποίηση των πόρων και
των πηγών προέλευσής τους, που το γέννησε η ανάγκη για δια-
φάνεια και αντικειµενική αξιολόγηση. Τέλος, είναι αυτονόητα ση-
µαντικό για ένα τόσο κρίσιµο διακύβευµα, όπως το περιβάλλον,
το οποίο δυστυχώς χρόνια τώρα αντιµετωπιζόταν αποσπασµα-
τικά, µε λογικές πρόχειρες και εφήµερες, να έρχεται στη Βουλή
ένα νοµοσχέδιο που θέλει να συστηµατοποιήσει τις ανάγκες µε
επιστηµονικά κριτήρια και απαράβατες αρχές.

Το κρίσιµο ερώτηµα είναι, εάν το νοµοσχέδιο αυτό ανταπο-
κρίνεται στις ανάγκες που γέννησαν τη σύνταξή του, εάν πραγ-
µατικά αντιµετωπίζει χρόνια προβλήµατα, εάν θέτει τις
απαραίτητες ασφαλιστικές δικλίδες.

Το ένα από τα βασικά θέµατα που θέτει το νοµοσχέδιο είναι
το Πράσινο Ταµείο στη θέση του καταργούµενου και «αµαρτω-
λού» ΕΤΕΡΠΣ. Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, απέναντι στον ελ-
ληνικό λαό έχουµε µια µέγιστη υποχρέωση –αισθάνοµαι και εγώ
προσωπικά ότι έχω µια απαρέγκλιτη υποχρέωση- η οποία εδρά-
ζεται στο εξής. Όταν έχουµε περικόψει µισθούς και συντάξεις,
δηλαδή όταν έχουµε υποθηκεύσει το µέλλον και το παρόν της
κοινωνίας µας, έχετε ταυτόχρονα, κύριοι της Κυβέρνησης, µία
τουλάχιστον βασική υποχρέωση. Αυτή η υποχρέωση είναι η από-
λυτη περιφρούρηση των χρηµάτων, η απόλυτη διαφάνεια, η µέ-

γιστη λογοδοσία. Αυτή η υποχρέωση αφορά στον υπερθετικό
βαθµό. Αυτή η διασφάλιση του δηµόσιου χρήµατος πρέπει να
είναι απόλυτη.

Εσείς, κύριε Υπουργέ, φέρατε στη Βουλή ένα νοµοσχέδιο
καλών προθέσεων, αλλά ελλειµµατικής διασφάλισης. Φέρατε ένα
νοµοσχέδιο που σαφώς, αν συγκριθεί µε την προηγούµενη
«αµαρτωλή» λειτουργία του ΕΤΕΡΠΣ, διασφαλίζει µεγαλύτερη
διαφάνεια, όχι όµως τη µέγιστη. Σαφώς κατοχυρώνει µεγαλύ-
τερη λογοδοσία, όχι όµως τη µέγιστη. Σαφώς θέτει κανόνες πιο
διαφανών και πιο ανεξάρτητων διαδικασιών αξιολόγησης και
ελέγχου, όχι όµως απολύτως αδιάβλητων και πλήρως ανεξάρτη-
των διαδικασιών.

Εκεί όπου έχουν φθάσει τα πράγµατα, αγαπητοί συνάδελφοι,
ο στόχος δεν είναι απλώς να βελτιώνουµε, δεν είναι απλώς να
νοµοθετούµε καλύτερες διαδικασίες από παλιές σαθρές διαδι-
κασίες, αλλά να νοµοθετούµε µε τέτοιον τρόπο που να ανατρέ-
πουµε εκ βάθρων τις παλιές σαθρές διαδικασίες. Κάτι τέτοιο δεν
διαφαίνεται στο νοµοσχέδιο.

Προχωρώ, κύριοι συνάδελφοι, σε ένα θέµα που συνδέει τη
στρατηγική που θέλει να αναπτύξει το νοµοσχέδιο, την αύξηση
δηλαδή του πρασίνου, µε την πολιτική για κρίσιµα «φιλέτα», όπως
παραδείγµατος χάριν το Ελληνικό. Και δεν είναι αόριστο αυτό,
κύριε Υπουργέ. Η Κυβέρνηση µίλησε για συγκεκριµένες επενδύ-
σεις και κυρίως κατέδειξε τη στρατηγική της κατεύθυνση.

Λέω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, είναι πολιτική υποκρισία και φτά-
νει στα όρια της πολιτικής αναξιοπιστίας, καθώς ανατρέπεται η
ίδια η αιτιολογική βάση της νοµοθετικής σας πρωτοβουλίας. Από
τη µία να µιλάµε για προστασία του περιβάλλοντος και από την
άλλη να πλανούνται διαδόσεις που φέρνουν το µνηµόνιο Συνερ-
γασίας µε το Κατάρ να τσιµεντοποιεί την περιοχή και µάλιστα µε
χρήσεις Λας Βέγκας. Για κάποιους αυτή η εξέλιξη θα δηµιουρ-
γήσει έναν καλό προορισµό. Για εµένα είναι ξεπούληµα και πλή-
ρης αθέτηση των προεκλογικών δεσµεύσεων. Θα ήθελα από την
κυρία Υπουργό συγκεκριµένη απάντηση, γιατί από την απάντηση
κρίνεται και η σκοπιµότητα του σηµερινού νοµοσχεδίου.

Λίγα λόγια για την επιτάχυνση της διαδικασίας κύρωσης των
δασικών χαρτών, που σαφώς όλους µας ενδιαφέρει, ώστε να κα-
ταγράψουµε και να προστατεύσουµε τα δάση. Θα ήθελα εδώ να
επισηµάνω ότι οι αναλυτικές και εµπεριστατωµένες παρατηρή-
σεις της Ένωσης ∆ασολόγων αγγίζουν και θέµατα αντισυνταγ-
µατικότητας ορισµένων διατυπώσεων τόσο σε ευθεία και άµεση
ερµηνεία όσο και σε ερµηνείες που µπορούν να δοθούν δια-
σταλτικά, όπως λέγεται. Αυτό είναι όχι απλώς ελλιπές, αλλά εγεί-
ρει και απορίες, όταν άλλα λέγονται και υποστηρίζονται,
τουλάχιστον σαν προθέσεις και άλλα εννοούνται µε τη σύνταξη
και τη διατύπωση.

Το µνηµόνιο, αγαπητοί συνάδελφοι, ρίχνει και εδώ βαριά τη
σκιά του. Την έριξε πρώτα στους ανθρώπους –δυστυχώς στην
εθνική µας κυριαρχία- και τώρα στην προστασία του φυσικού µας
πλούτου. Το αναφέρατε, κυρία Υπουργέ, εσείς στην αιτιολογική
σας έκθεση. Λέτε ότι για την επιτάχυνση απαιτείται η πλήρης

ενεργοποίηση όλων των εµπλεκόµενων παραγόντων και πα-
ραδέχεστε πιο κάτω: «Για να ξεπεραστεί η σοβαρή έλλειψη προ-
σωπικού των δασικών διευθύνσεων και των δασαρχείων, εξαιτίας
της οποίας θα ήταν αναπόφευκτες οι υπερβολικές καθυστερή-
σεις στην ολοκλήρωση της διαδικασίας, παρέχεται η δυνατότητα
προσωρινής διάθεσης υπαλλήλων προερχόµενων από άλλες δη-
µόσιες υπηρεσίες και φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα
στις διευθύνσεις δασών και στα οικεία δασαρχεία, κατά παρέκ-
κλιση των σχετικών διατάξεων του Υπαλληλικού Κώδικα». Με
αυτόν τον τρόπο, κυρία Υπουργέ, απλώς µπαλώνουµε, απλώς
αυτοσχεδιάζουµε, δεν οργανώνουµε, δεν σχεδιάζουµε µε βάθος
χρόνου, µε ασφάλεια και φυσικά δεν τρέχουµε να επιταχύνουµε.

Πιο αναλυτικά για όλα αυτά θα αναφερθώ στη συζήτηση επί
των άρθρων και θα περιµένω τις απαντήσεις σας, κυρία Υπουργέ,
µε πολύ ενδιαφέρον, γιατί αν η φιλοσοφία του νοµοσχεδίου δεν
συνάδει µε την πολιτική πρακτική σας για το περιβάλλον, στο Ελ-
ληνικό παραδείγµατος χάριν, αν η λογική του νοµοσχεδίου δεν
διασφαλίζει απόλυτα το δηµόσιο χρήµα, τότε διάφορα σοβαρά
θέµατα που φέρνει αυτό το νοµοσχέδιο έχουν δυστυχώς προ-
σχηµατική λογική.
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Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει η κ. Μαρία

Σκραφνάκη, Βουλευτής Ηρακλείου…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Κύριε Πρόεδρε, το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ: Μπορώ να έχω το λόγο, κύριε Πρό-

εδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Έχει ζητήσει το λόγο ο

κύριος Υφυπουργός και η σειρά σας από ό,τι βλέπω είναι στο
τέλος.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο για εννέα λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος,

Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόε-
δρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το νοµοσχέδιο, το οποίο ειση-
γούµαστε και αφορά την κύρωση των δασικών χαρτών και την
ίδρυση του Πράσινου Ταµείου θα µου επιτρέψετε να πω ότι είναι
µια ιστορική και τολµηρή πολιτική απόφαση. Ανταποκρίνεται σε
δύο συνταγµατικές επιταγές, αλλά και υποχρεώσεις της πολι-
τείας απέναντι στους πολίτες. Πρώτον τη διαφάνεια και δεύτερον
την προστασία των δασών.

Θα ήθελα να ξεκινήσω από το κρίσιµο θέµα των δασικών χαρ-
τών. Από την πρώτη κιόλας µέρα στο Υπουργείο Περιβάλλοντος
θέσαµε ως πρώτη προτεραιότητα την κύρωση δασικών χαρτών
επιτέλους στη χώρα µας.

Κάποιοι τότε είχαν χαρακτηρίσει ουτοπικό ή ανεδαφικό τον
στόχο τον οποίο θέταµε. Ήταν, όµως, γιατί κάποιοι δεν πίστευαν
την ειλικρινή προσπάθεια του Υπουργείου, είτε γιατί κάποιοι
άλλοι δεν ήθελαν σε καµµία περίπτωση η χώρα µας να προχω-
ρήσει στην κύρωση των δασικών χαρτών, να προχωρήσει το
Υπουργείο σε µια τέτοια ιστορική πρωτοβουλία.

Όλοι αυτοί διαψεύστηκαν. Και σήµερα είµαστε στη θέση να
έχουµε στοιχειοθετήσει το βασικό σχεδιασµό, να κατεβάζουµε
ένα νοµοσχέδιο, να συνεργαζόµαστε µε όλες τις Υπηρεσίες που
εµπλέκονται στο εγχείρηµα, ώστε να υλοποιήσουµε ένα πρωτο-
φανές έργο για τα ελληνικά δεδοµένα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η προσπάθεια του Υπουργείου
Περιβάλλοντος ξεκινά από µια κατά γενική οµολογία δύσκολη
περιοχή, την Βορειοανατολική Αττική, που επλήγη από σειρά κα-
ταστρεπτικών πυρκαγιών τα τελευταία χρόνια.

Να δούµε όµως τι έχει γίνει µέχρι σήµερα και τι προβλέπει το
συγκεκριµένο νοµοσχέδιο για την κύρωση δασικών χαρτών. Στη
χώρα µας έχει ξεκινήσει µια προσπάθεια κατάρτισης δασικών
χαρτών από το 1998, αλλά ποτέ µέχρι σήµερα καµµιά πολιτική
ηγεσία δεν αποφάσισε να ανοίξει το µεγάλο κεφάλαιο της ανάρ-
τησης και της κύρωσης των δασικών χαρτών. Εµείς, λοιπόν, τολ-
µάµε και τολµώ να πω ότι παίρνουµε συνάµα ένα µεγάλο ρίσκο,
µε µια ξεκάθαρη και διαφανή διαδικασία, µέσω της οποίας δια-
σφαλίζεται το δηµόσιο συµφέρον, αλλά και η δίκαιη αντιµετώ-
πιση των αντιρρήσεων των πολιτών από ανεξάρτητες επιτροπές
που θέτουν τέλος πλέον στην ταλαιπωρία που υφίσταντο οι πο-
λίτες µέσω των επιτροπών αµφισβητήσεων για χρόνια.

Ειδική πρόβλεψη έχει γίνει για την καλύτερη δυνατή πληρο-
φόρηση και απερίσπαστη υποβολή αντιρρήσεων. Γι’ αυτό οι χάρ-
τες θα αναρτώνται σε φυσική και ηλεκτρονική µορφή και οι
πολίτες µέσα σε διάστηµα σαράντα πέντε ηµερών θα µπορούν να
υποβάλλουν τις αντιρρήσεις τους.

Κι έρχοµαι σ’ ένα ουσιώδες ζήτηµα που αναδεικνύει αυτήν
ακριβώς τη διαδικασία. Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν αντιρ-
ρήσεις σε κάποιο αναρτηµένο χάρτη ή σε σηµείο του χάρτη
αυτού µέσα σε σαράντα ηµέρες ο χάρτης θα κυρώνεται, θα δη-
µοσιεύεται σε ΦΕΚ και θα είναι πλέον οριστικός. Αντιλαµβανό-
µαστε λοιπόν όλοι, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι έτσι θα µπορούµε
να έχουµε µερικώς κυρωµένο χάρτη για τις περιοχές αυτές που
δεν υποβλήθηκαν αντιρρήσεις. Θυµίζω ότι οι αντιρρήσεις που
µπορούν να υποβληθούν θα αφορούν αποκλειστικά το χαρα-
κτήρα των εκτάσεων κι όχι το ιδιοκτησιακό καθεστώς.

Σ’ όλη τη διάρκεια της διαβούλευσης το ζήτηµα το οποίο κυ-
ριάρχησε περισσότερο απ’ όλα τα άλλα ήταν το άρθρο 24 και
συγκέντρωσε -πιστεύω δικαίως- ένα µεγάλο ενδιαφέρον απ’
όλους τους συναδέλφους. Με αυτό το άρθρο, αγαπητοί συνά-

δελφοι, αποδεικνύουµε ότι η υπόσχεσή µας για δασικούς χάρ-
τες δεν είναι ένα κενό γράµµα. Αντιθέτως είµαστε αποφασισµέ-
νοι να αναλάβουµε µια πολύ τολµηρή πρωτοβουλία που κανείς
και για πολλές δεκαετίες δεν τόλµησε και, βέβαια, προτείνουµε
µια λύση στο συγκεκριµένο χρόνιο πρόβληµα.

Το άρθρο αυτό αφορά περιπτώσεις οικισµών τα όρια των
οποίων έχουν κριθεί ανίσχυρα είτε µε αποφάσεις του ΣτΕ, είτε
µε µια σειρά άλλων τεκµηρίων που αµφισβητούν ευθέως τα όρια
αυτά. Σ’ αυτές τις περιπτώσεις λοιπόν εµείς τι λέµε; Λέµε ότι η
διαδικασία ανάρτησης των δασικών χαρτών αναστέλλεται επί µία
διετία, συν ένα έτος παράταση, έως ότου αποφανθεί η πολιτεία
επί των συγκεκριµένων πλέον αυτών υποθέσεων, λαµβάνοντας
υπ’ όψιν της, όµως, µια σειρά από στοιχεία από τους ΟΤΑ, τη δη-
µόσια διοίκηση και τους ενδιαφεροµένους.

Τι κάνουµε δηλαδή µε πολύ απλά λόγια;
Πρώτον, δεν κλείνουµε τα µάτια και τους πολίτες, οι οποίοι

αγωνιούν σήµερα και είναι και στην Αίθουσά µας, τους βλέπουµε
µε κάθε ειλικρίνεια και τους κοιτάζουµε στα µάτια. Αναγνωρί-
ζουµε ότι υπάρχει ένα µεγάλο πρόβληµα µε απεριόριστες οικο-
νοµικές και κοινωνικές διαστάσεις.

∆εύτερον, δεν βάζουµε σωρηδόν όλες αυτές τις υποθέσεις σ’
ένα σακί και ξεκαθαρίζουµε ότι θα δοθεί λύση σε δύο ή τρία χρό-
νια το πολύ. Με αίσθηµα ευθύνης ζητάµε όλα τα στοιχεία, ώστε
µε πνεύµα δικαίου να αποφανθεί η πολιτεία για κάθε περίπτωση
ξεχωριστά.

Πριν καταλήξουµε σ’ αυτή τη λύση σας διαβεβαιώ ότι εξετά-
σαµε όλες τις εναλλακτικές λύσεις που µπορούσαµε να έχουµε.
Σας βεβαιώνω ότι είναι η πιο ενδεδειγµένη λύση. Ο γνώµονας µε
τον οποίο πήραµε αυτήν την απόφαση είναι να µην διαιωνιστεί η
παρανοµία που συντελείται επί σειρά ετών.

∆ιαµορφώνουµε, λοιπόν, ένα σοβαρό και αξιόπιστο νοµικό
πλαίσιο στις προβληµατικές αυτές περιοχές, για να επανέλθει
και η ηρεµία σ’ αυτές τις κοινωνίες. Και επειδή ακούσαµε µια µε-
γάλη κριτική και στη συνεδρίαση της ∆ιαρκούς Επιτροπής αλλά
και σήµερα και µάλιστα από συναδέλφους που έχουν µια πάρα
πολύ µεγάλη εµπειρία και από έγκριτους νοµικούς, να µου επι-
τρέψετε, αγαπητοί συνάδελφοι, να πω ότι είχαµε δύο δρόµους:
Ή να κοιτάξουµε τους πολίτες αυτούς στα µάτια και να πούµε
ότι εµείς αυτή τη ζεστή πατάτα θα την πάρουµε στα χέρια µας και
βάζουµε στόχο ότι σε τρία χρόνια από σήµερα θα δώσουµε λύση
ή να ακολουθήσουµε τον άλλο δρόµο όπου ο Υπουργός, ο Βου-
λευτής, ο δηµόσιος λειτουργός, ο δήµαρχος θα κλείνουν το µάτι
στον πολίτη και θα του λένε: «Μην ανησυχείς. Προχώρα». Αυτό
γίνεται µέχρι σήµερα. Κι εγώ λοιπόν ρωτάω: Αυτοί οι πολίτες που
είναι εγκλωβισµένοι σ’ αυτές τις περιοχές, µπορούσαν να κτίσουν
σήµερα; Και δεν αναφέροµαι µόνο στην αναστολή τη δική µας.
Όχι βέβαια. Αυτή είναι η σκληρή πραγµατικότητα. Κι αυτό λοι-
πόν ερχόµαστε να κάνουµε. Θέλουµε να είµαστε πάνω απ’ όλα ει-
λικρινείς απέναντι στους πολίτες και να δώσουµε µια µάχη -και
αυτή η µάχη, αν θέλετε, δεν είναι µόνο δική µας, αλλά είναι όλων
µας- απέναντι σ’ αυτό το µεγάλο ζήτηµα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ΥΠΕΚΑ θα κυρώσει δασικούς
χάρτες, διότι η πολιτεία οφείλει µια απάντηση σε χιλιάδες αν-
θρώπους που βρίσκονται σήµερα σε επιτροπές αµφισβητήσεων,
σε οµηρεία, είτε σε αναστολή οικοδοµικών αδειών. Κι οφείλει να
απαντήσει συγκεκριµένα µε ποιον τρόπο και σε πόσο χρόνο θα
δώσει αυτή τη λύση. Είµαστε διατεθειµένοι, λοιπόν, να δώσουµε
αυτή τη µάχη και µε το χρόνο και µε τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, µε τα
µεγάλα προβλήµατα τα οποία έχει. Είναι ένας στόχος τον οποίο
τον πιστεύουµε και µέχρι την τελευταία µέρα και ώρα θα δώ-
σουµε τη µάχη για να τον υλοποιήσουµε.

Θα ήθελα να πω και δυο λόγια και για το άλλο, εξίσου σηµα-
ντικό κοµµάτι αυτού του νοµοσχεδίου, που είναι το Πράσινο Τα-
µείο. Συµφωνήσαµε όλοι πως είναι πλέον επιτακτική η αλλαγή
του ΕΤΕΡΠΣ. Όλοι µας, αγαπητοί συνάδελφοι, στην επιτροπή
«αµαρτωλό» το χαρακτηρίσαµε το ΕΤΕΡΠΣ. Και αυτό γιατί ο τρό-
πος λειτουργίας του ουσιαστικά ξεπεράστηκε.

Σήµερα δηλώνει µια άλλη εποχή. Βροντοφωνάζει την αποτυχία
και την ανυπαρξία µηχανισµού προγραµµατισµού εφαρµογής και
υλοποίησης της περιβαλλοντικής πολιτικής. Αυτή η κατάσταση
αλλάζει οριστικά µε την ψήφιση και την εφαρµογή του Πράσινου

48 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ταµείου.
Εισάγουµε, λοιπόν, µια διαφορετική αντίληψη έτσι ώστε να κα-

θιερωθεί ένα διάφανο και αποτελεσµατικό σύστηµα χρηµατοδό-
τησης περιβαλλοντικών παρεµβάσεων. Ιδρύεται το Πράσινο
Ταµείο, το οποίο δεν θα είναι ακόµη ένα ωραίο όνοµα µε πρά-
σινο συνθετικό, αλλά ένα ουσιαστικό, ευέλικτο, σύγχρονο και
αποδοτικό εργαλείο άσκησης περιβαλλοντικής πολιτικής, ένας
οργανισµός βασισµένος σε ευρωπαϊκά πρότυπα, που θα εξα-
σφαλίζει τη διαφάνεια και τη χρηστή διαχείριση των «πράσινων»
πόρων. Με το παρόν σχέδιο νόµου διασφαλίζουµε πως τα έσοδα
από τα διάφορα τέλη, εισφορές και πρόστιµα θα διατεθούν απο-
κλειστικά για τον σκοπό για τον οποίο εισπράχθηκαν.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Τελειώνω σ’ ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, δεν θα επιτρέψουµε την αναβίωση των

λογικών του παρελθόντος. ∆εν είµαστε εδώ για να κοροϊδεύουµε
την κοινωνία και τους εαυτούς µας. Αυτό είναι το µήνυµα το
οποίο θέλουµε να στείλουµε. ∆εν θα ξαναγίνουν οι πόροι του πε-
ριβάλλοντος προσωπικό εργαλείο κανενός. Κι αυτή είναι η δέ-
σµευσή µας. ∆εν θα ξαναγίνει το Υπουργείο Περιβάλλοντος
κέντρο εξυπηρέτησης εκλογικών σκοπιµοτήτων. Κι αυτό, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, είναι ένα ξεκάθαρο µήνυµα προς όλους
τους πολίτες, ότι η ελληνική πολιτεία αυτή τη φορά θα επιτελέ-
σει το χρέος της και ότι θα βάλει τον πήχη πολύ ψηλά, ειδικά για
τη µεγάλη προσπάθεια που ξεκινάµε µε τους δασικούς χάρτες.

Στέλνουµε ένα µήνυµα στην κοινωνία των πολιτών ότι είµαστε
εδώ να διαµορφώσουµε, σ’ αυτή τη δύσκολη συγκυρία για τη
χώρα, µια νέα συµµαχία για την προστασία του φυσικού περι-
βάλλοντος, αλλά παράλληλα στέλνουµε κι ένα ξεκάθαρο και αυ-
στηρό µήνυµα σ’ αυτούς που ποδοπάτησαν κάθε έννοια
νοµιµότητας σ’ αυτή τη χώρα, σ’ αυτούς που λειτούργησαν εις
βάρος της κοινωνίας και εις βάρος του δασικού πλούτου της πα-
τρίδας µας. Τους λέµε, λοιπόν, ότι έκαναν ένα µεγάλο λάθος, αν
ήλπιζαν ότι οι δασικοί χάρτες ήταν απλά µια εξαγγελία. Το πάρτι
της αυθαιρεσίας στα δάση για µας έχει τελειώσει. Κανείς πλέον,
είτε ιδιώτης είτε κρατικός λειτουργός, δεν θα ξαναπαίξει παρά-
νοµα παιχνίδια στην πλάτη της πολιτείας και της κοινωνίας!

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ )

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υφυπουργέ.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Χαλκιδικής του ΠΑΣΟΚ κ. Ιωάννης
∆ριβελέγκας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η Κυβέρνηση επιχειρεί µε ένα φιλόδοξο και τολµηρό, θα

έλεγα, νοµοσχέδιο να βάλει τάξη στα πράγµατα, που έχουν συσ-
σωρευτεί όλα αυτά τα χρόνια. Και είναι γεγονός ότι αυτή η πράξη
της δηµιουργεί πάρα πολλές ανησυχίες.

Το θετικό είναι ότι επιτέλους βρίσκεται µία Κυβέρνηση που
τολµά και επιχειρεί να κάνει αυτό που δεν τολµούσε κανείς να
κάνει τόσα χρόνια. Και µένω ιδιαίτερα ικανοποιηµένος από την
παρέµβαση του Υφυπουργού, που δήλωσε ξεκάθαρα ότι δεν
αφορά η ρύθµιση αυτή το ιδιοκτησιακό.

Γιατί έγινε πολύ σπέκουλα επάνω σε αυτό και υπάρχει µία
αχλύ, θα έλεγα, σε όλη την Ελλάδα. Γιατί πρέπει να γνωρίζουµε,
κύριε Πρόεδρε, και το γνωρίζετε καλά, ότι Ελλάδα δεν είναι µόνο
η Αττική. Βεβαίως, έχει πάρα πολλά προβλήµατα περιβαλλοντικά,
αλλά δεν πρέπει να την πληρώνουν οι κάτοικοι της υπαίθρου,
επειδή στην Αττική γίνονταν τόσα χρόνια αυτά που γίνονταν και
κάποιοι τώρα τα ανακαλύπτουν, ενώ ζούσαν αυτήν την πραγµα-
τικότητα και δεν έκαναν τίποτε γι’ αυτό. Και είναι, λοιπόν, πάρα
πολύ θετικό το ότι η Κυβέρνηση ξεκαθαρίζει ότι αυτή η νοµοθε-
τική πρωτοβουλία δεν αφορά, δεν αγγίζει το ιδιοκτησιακό.

∆ύο λόγια, πρώτον, για το Πράσινο Ταµείο. Το είπε ο Υφυ-
πουργός, το είπε και ο Υπουργός, τα είπαµε και στην επιτροπή,
ότι και αυτή είναι µία πράξη ορθής, σωστής διαχείρισης και δια-
φάνειας. Όλοι µας γνωρίζουµε όσοι είµαστε παλαιότεροι σε αυτή
την Αίθουσα τι σήµαινε ΕΤΕΡΠΣ, τι σήµαινε Ταµείο ∆ασών. Και
για τους Υπουργούς και για τους Βουλευτές ήταν ένα ταµείο
όπου έκανε τα ρουσφέτια ολονών και των δηµάρχων. Το αποτέ-

λεσµα όµως ήταν, ότι δεν γινόταν κανένα έργο για το περιβάλ-
λον. Αυτό που κάνει, να συγκεντρωθούν τα χρήµατα σε ένα τα-
µείο και να πηγαίνουν ιδιαίτερα να ξεχωρίζουν το Ταµείο των
∆ασών, είναι πάρα πολύ σωστό.

Όµως, θα ήθελα, κύριε Υπουργέ, κύριε Σηφουνάκη και κύριε
Μωραίτη, να δείτε κάτι που είναι πλεονασµός. Λέτε µέχρι 200.000
ευρώ και από εκεί και πάνω θα χρειάζεται το Ελεγκτικό Συνέδριο.
∆εν χρειάζεται αυτό να το πείτε. ∆εν χρειάζεται και θα σας πα-
ρακαλέσω να βγάλετε αυτή τη διάταξη, αυτή τη φράση, γιατί
ούτως ή άλλως σε όλο το δηµόσιο ο προληπτικός έλεγχος είναι
1.000.000 ευρώ. Άρα, είναι πλεονασµός και θα δηµιουργήσει
προβλήµατα ιδιαίτερα στα δασαρχεία. Σας παρακαλώ πάρα πολύ
να το δείτε, γιατί εκεί που πάµε να ελέγξουµε το τα πού πάνε
χρήµατα, θα δηµιουργήσουµε τέτοια γραφειοκρατία και τέτοια
καθυστέρηση, που δεν θα µπορούµε να κάνουµε έργα, ενώ σε
όλο το δηµόσιο υπάρχει ο προληπτικός έλεγχος του 1.000.000
ευρώ.

Μια που ανέφερα τώρα αυτό για το Ταµείο ∆ασών, κύριε
Υπουργέ, θέλω να καταλάβετε κάτι. Σας µιλάει ένας Βουλευτής
της επαρχίας, που αυτή τη στιγµή που µιλάµε εδώ µε τους 28,
τους 30 βαθµούς θερµοκρασίας -το ξέρω ότι είστε και εσείς από
επαρχία- υπάρχει πρόβληµα σε σχέση µε τη θέρµανση. Παρα-
καλώ εδώ και καιρό να αυξήσουµε τα χωρικά –βέβαια, κάποιοι
εδώ δεν ξέρουν τι σηµαίνει χωρικά, τα ξύλα δηλαδή- µε λίγα χρή-
µατα να επιβαρυνθεί το κράτος, να δώσουµε στους ανθρώπους
τη δυνατότητα να ζεσταίνονται, για να µη καταφεύγουν στο πε-
τρέλαιο που είναι και ακριβό και δεν νοµίζω ότι είναι και περι-
βαλλοντικό.

Κύριε Υφυπουργέ, µία που έχετε την αρµοδιότητα θα περίµενα
µία απάντηση θετική. Ανακουφίζει όλους τους ανθρώπους, ιδιαί-
τερα των ορεινών περιοχών, που όπως ξέρετε είναι ηρωισµός το
να κάθονται σε αυτές τις περιοχές αυτοί οι άνθρωποι. Και να µην
το βλέπουµε µε στενά οικονοµικίστικα κριτήρια. Πιστεύω να είναι
θετική η απάντησή σας σε αυτό το αίτηµα, που δεν είναι αίτηµα
της ορεινής Χαλκιδικής µόνο, αλλά είναι όλης της ορεινής Ελ-
λάδας.

Τώρα έρχοµαι σε κάποια προβλήµατα, για να τα ξεκαθαρί-
σουµε, που πιθανόν κάποιοι επιχειρούν ή νοµίζουµε και πολλοί
από εµάς ότι µπορούν να δηµιουργηθούν προβλήµατα. Πρέπει
να ξεκαθαρίσουµε µε τα χορτολιβαδικά. Τρία εκατοµµύρια εκτά-
ρια, τριάντα εκατοµµύρια στρέµµατα είναι σε όλη την Ελλάδα.
Εάν αυτό δεν ξεκαθαρίσει, κινδυνεύουν οι κτηνοτρόφοι της
χώρας να µη πάρουν επιδοτήσεις. ∆ιότι εάν χαρακτηριστούν
δάση, τότε θα χάσουµε ένα τεράστιο κονδύλιο. Ξέρετε πόσο
είναι; Πάνω από το 25% -είναι έτσι, κυρία Μπατσελή;- των χρη-
µάτων…

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΜΠΑΤΣΕΛΗ: Των ενισχύσεων.
ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ: …των ενισχύσεων που παίρνει η

χώρα. ∆ηλαδή, είναι επάνω από 600.000.000 ευρώ.
Αυτό πρέπει να το δούµε, να µη δηµιουργήσουµε σύγχυση.

Γιατί τί γινόταν; Έδινε ο νοµάρχης, έδινε ο δήµαρχος, έδιναν διά-
φορες υπηρεσίες χαρτί ότι αυτή η έκταση είναι χορτολιβαδική
και έπαιρναν τις επιδοτήσεις.

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό κύριε Πρόεδρε, να µιλήσω λίγο γι’ αυτά τα θέµατα
γιατί είναι πάρα πολύ σηµαντικά, ιδιαίτερα για τους καλλιεργη-
τές.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Έχετε ένα λεπτό, ακόµη
κύριε συνάδελφε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ∆ΡΙΒΕΛΕΓΚΑΣ: Αυτό το λεπτό το δικαιούµαι, κύριε
Πρόεδρε, συν ένα ακόµα. Πιστεύω ότι θα έχω την ανοχή σας.

Έτσι, λοιπόν, αυτό πρέπει να ξεκαθαρίσει, για να µη βρεθούµε
προ απροόπτου. Καταλαβαίνετε τι θα γίνει στην Κρήτη, τι θα γίνει
στη Μυτιλήνη, που είναι ο Αναπληρωτής Υπουργός, τι θα γίνει
στη Χαλκιδική; Πρέπει να το ξεκαθαρίσουµε, για να µη φύγουµε
από εδώ σήµερα ή αύριο που θα τελειώσει το νοµοσχέδιο και να
µην έχουµε κάποια πειστική απάντηση, ξεκαθαρισµένη. Γιατί εάν
πάµε στις υπηρεσίες, στα δασαρχεία θα µπλέξουµε όλοι, όπως
θα µπλέξουµε και µε τους στάβλους. Αυτήν τη στιγµή –και θα
µου πείτε «τι µου λέτε σε αυτήν την Αίθουσα εδώ για τους στά-
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βλους των κτηνοτρόφων», κ.λπ.- χρειάζονται άδεια. Και αυτήν
την άδεια δεν θα µπορούν να την πάρουν εάν χαρακτηριστούν
και κυρωθούν αυτοί οι χάρτες σαν δασικοί.

Έχουµε δε και άλλα πάρα πολλά προβλήµατα. Τι θα κάνουµε
µε τις διαθέσιµες, τις επικοιστικές εκτάσεις; Είναι εκτάσεις, που
–προσέξτε- το ίδιο το κράτος τις πούλησε, τις αγόρασαν άν-
θρωποι. Πάνε να κάνουν τώρα εγκαταστάσεις οποιασδήποτε
µορφής και λέει ότι στην αεροφωτογραφία είναι δάσος.

Έχουµε και χειρότερα παραδείγµατα. Κάτοικοι που παρεχώ-
ρησαν µε ανταλλαγή κτήµατα µέσα σε δάση και πήραν αλλού,
πάνε τώρα να εκµεταλλευτούν τα κτήµατά τους, στον Ταξιάρχη
παραδείγµατος χάριν και τους λέει: «∆εν ξέρω τι δώσατε στο
κράτος, αλλά αυτά που έδωσε σε εσάς το κράτος είναι δάση.
Πηγαίνετε να τα βρείτε µε το κράτος.» Έχουµε πολλά προβλή-
µατα. Έχουµε εκτάσεις του ’33 µε διανοµή, µε σφραγίδα του
κράτους. Παραδείγµατος χάριν στο Γαλαρηνό, µία περιοχή της
Χαλκιδικής, έχουµε τώρα τεράστιο πρόβληµα.

Πρέπει, λοιπόν, αυτά όλα να τα δούµε πάρα πολύ σύντοµα,
κύριε Υφυπουργέ. Γι’ αυτό σας είπα ότι δηλώνω ικανοποιηµένος
που είπατε ότι σύντοµα θα έρθει ένα νοµοσχέδιο που θα βλέπει
όλες αυτές τις περιπτώσεις, έτσι ώστε να µην πάµε στους δασι-
κούς χάρτες και -αντί αυτή η καλή σας πρόθεση να λύσει κάποια
προβλήµατα, να τακτοποιήσει κάποια πράγµατα- να βάλουµε
τους πολίτες να µπλέξουν ακόµη περισσότερο. Γι’ αυτό είναι εκ
των ων ουκ άνευ και σύντοµα -και όταν λέω σύντοµα εννοώ
άµεσα, σήµερα- θα πρέπει να δοθεί ένα χρονικό περιθώριο,ώστε
αυτά τα ζητήµατα να λυθούν.

Και θέλετε να σας πω κάτι ακόµα; Αυτήν την πρωτοβουλία σας
πιστεύω ότι θα την πάρετε. Γιατί δεν θέλω να σας πω άλλα πα-
ραδείγµατα όπου άλλη άδεια δίνει ο νοµάρχης, δεν ξέρει τίνος
είναι τα κτήµατα, άλλη άδεια δίνει ο δήµος, άλλη άδεια δίνει το
Υπουργείο Γεωργίας, άλλη το Υπουργείο Οικονοµικών, για τις
ίδιες εκτάσεις παίρνουν διαφορετικές αποφάσεις και το µόνο που
κάνουν είναι να µπερδεύουν τους πολίτες.

Αυτά τα ζητήµατα πρέπει να ξεκαθαριστούν επιτέλους και να
δοθούν τίτλοι, διότι είµαστε στον 21ο αιώνα και από τον 20ο τέλη
του 19ου αιώνα ακόµα τα αντιµετωπίζουµε.

Κάποιοι λένε για το Σύνταγµα. Βεβαίως, το Σύνταγµα έχει έναν
κυρίαρχο και πρώτο λόγο, αλλά είναι και ζητήµατα, τα οποία δεν
εµπίπτουν σε αυτές τις διατάξεις. Απλά τι κάνουµε; Κρύβουµε το
πρόβληµα κάτω από το χαλί µε τη δικαιολογία και την επίκληση
του Συντάγµατος.

Θεωρώ, κύριε Υπουργέ, κύριε Σηφουνάκη, επειδή τα γνωρί-
ζετε αυτά τα ζητήµατα πάρα πολύ καλά –και η κ. Μπιρµπίλη- είµαι
βέβαιος ότι σύντοµα θα φέρουµε ένα νοµοσχέδιο, ούτως ώστε να
διευκολύνουµε εν πρώτοις και τη σύνταξη των δασικών χαρτών,
οι οποίοι είναι απαραίτητοι. Να γίνει επιτέλους µια αρχή και σε
αυτήν τη χώρα, όπου επικρατεί παντού αυτό το αλαλούµ.

Εγώ πιστεύω ότι η ηγεσία του ΥΠΕΚΑ είναι µια ηγεσία µε ευ-
αισθησία όχι µόνο στο περιβάλλον, αλλά και στην αντιµετώπιση
της λύσης των προβληµάτων των πολιτών και είµαι βέβαιος ότι
θα τα αντιµετωπίσουµε σίγουρα όλοι µαζί, γι’ αυτό και στηρί-
ζουµε αυτές τις πρωτοβουλίες.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Τι ώρα θα πάµε, κύριε Πρόεδρε;
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): ∆εν υπάρχει ώρα για το

Κοινοβούλιο, κύριε συνάδελφε. Θα εξαντληθεί ο κατάλογος και
θα ψηφίσουµε επί της αρχής.

Το λόγο έχει η συνάδελφος κ. Μαρία Σκραφνάκη, Βουλευτής
του ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Ηρακλείου.

ΜΑΡΙΑ ΣΚΡΑΦΝΑΚΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν

σχέδιο νόµου για τη: «Χρηµατοδότηση Περιβαλλοντικών Παρεµ-
βάσεων, το Πράσινο Ταµείο, την Κύρωση ∆ασικών Χαρτών και
άλλες διατάξεις» γίνεται ένα σπουδαίο βήµα για τη διαφανή προ-
ώθηση περιβαλλοντικών παρεµβάσεων και δράσεων και εκφρά-
ζεται η βούληση της Κυβέρνησης για την κύρωση επιτέλους των
δασικών χαρτών.

Με το υπό συζήτηση νοµοσχέδιο καθιερώνεται ένα ολοκλη-
ρωµένο και ειδικό σύστηµα χρηµατοδότησης περιβαλλοντικών
παρεµβάσεων, µε στόχο την ενίσχυση της ανάπτυξης µέσω της
προστασίας του περιβάλλοντος και την αποτελεσµατική και δια-
φανή διαχείριση των πόρων για την αναβάθµιση και αποκατά-
σταση του περιβάλλοντος.

Επειδή µέχρι σήµερα η περιβαλλοντική πολιτική διαµορφωνό-
ταν αποσπασµατικά και χωρίς άξονες προτεραιοτήτων, ανάλογα
µε τις βραχυπρόθεσµες και τις µακροπρόθεσµες ανάγκες και
πολλές φορές χωρίς συνολική και συστηµατική θεώρηση των
αναγκών µε βάση επιστηµονικά κριτήρια και αρχές, γι’ αυτό το
λόγο συστήνεται σήµερα η στρατηγική επιτροπή περιβαλλοντι-
κής πολιτικής ως συµβουλευτικό όργανο στο Υπουργείο Περι-
βάλλοντος, η οποία είναι αρµόδια να αποφασίζει για τις δράσεις
και για τα προγράµµατα προστασίας, αναβάθµισης και αποκα-
τάστασης του περιβάλλοντος και να αξιολογεί την αποτελεσµα-
τικότητα όλων αυτών των δράσεων και των προγραµµάτων που
διαχειρίζονται οι υπηρεσίες του Υπουργείου, αλλά και άλλοι φο-
ρείς.

Με το παρόν νοµοσχέδιο δηµιουργείται το θεσµικό πλαίσιο
που συστηµατοποιεί τους πόρους και τις πηγές προέλευσής
τους, που αξιολογεί τις ανάγκες και τις παρεµβάσεις που πρέπει
να πραγµατοποιηθούν, που χρηµατοδοτεί τις δράσεις και τα
έργα και παρακολουθεί την υλοποίησή τους, µε γνώµονα την
αποκατάσταση και την αναβάθµιση του περιβάλλοντος και την
ενίσχυση της ανάπτυξης µέσω της περιβαλλοντικής προστασίας.

Για την επίτευξη των στόχων αυτών το Ειδικό Ταµείο Εφαρµο-
γής Ρυθµιστικών και Πολεοδοµικών Σχεδίων, το γνωστό σε όλους
µας ως ΕΤΕΡΠΣ, µετονοµάζεται πλέον σε Πράσινο Ταµείο, το
οποίο χρηµατοδοτεί τα έργα και τις περιβαλλοντικές παρεµβά-
σεις µε περισσότερη διαφάνεια πλέον και καλύτερη αξιολόγηση
των προτάσεων.

Ενδεικτικά, κάποιες από τις δράσεις που µπορεί να χρηµατο-
δοτήσει το Πράσινο Ταµείο είναι η εκπόνηση σχεδίων πρόληψης
πυρκαγιών, ο καθαρισµός δασικών περιοχών, η χρηµατοδότηση
προγραµµάτων αναδάσωσης, η εκπόνηση ρυθµιστικών σχεδίων,
η χρηµατοδότηση προγραµµάτων αναπλάσεων και διαµόρφω-
σης κοινοχρήστων χώρων, η χρηµατοδότηση προγραµµάτων
ενοποίησης αρχαιολογικών χώρων, όπως επίσης η ανάδειξη ιστο-
ρικών κέντρων των πόλεων.

Στο σηµείο αυτό, κύριε Υφυπουργέ, ήθελα να σας τονίσω ότι
εκκρεµούν στο Υπουργείο σας περίπου τριακόσιες πολεοδοµι-
κές µελέτες και µελέτες πράξης εφαρµογής, οι οποίες αυτήν την
ώρα εκπονούνται από το ίδιο το Υπουργείο σας, χωρίς όµως χρη-
µατοδότηση και θα πρέπει να ολοκληρωθούν, να θεσµοθετηθούν
και να χρηµατοδοτηθούν από το λεγόµενο Πράσινο Ταµείο.

Επίσης, στο σηµείο αυτό, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να µου επι-
τρέψετε να αναφερθώ στην ιδιαίτερη πατρίδα µου, το Ηράκλειο
και να ευχαριστήσω την κυρία Υπουργό, διότι δέχθηκε την πρό-
τασή µου και του ∆ήµου Ηρακλείου και όλων των φορέων της
πόλης µας και των άλλων Βουλευτών για την ενοποίηση των αρ-
χαιολογικών χώρων της Κνωσού και τη δηµιουργία του Αρχαιο-
λογικού Πάρκου της Κνωσού.

Ας µην ξεχνούµε, κύριοι συνάδελφοι, ότι ο Μινωικός Πολιτι-
σµός είναι ο πρώτος ευρωπαϊκός πολιτισµός. Με το δικό της, λοι-
πόν, ενδιαφέρον και τη δική της συναίνεση, αλλά και του
Υπουργού Πολιτισµού, η δηµιουργία του Αρχαιολογικού Πάρκου
της Κνωσού εντάχθηκε ήδη στο πρόγραµµα της Εταιρείας Ενο-
ποίησης Αρχαιολογικών Χώρων και Αναπλάσεων.

Βέβαια, κύριε Υπουργέ, ζητούµε να χρηµατοδοτηθούν τα έργα
και οι δράσεις που θα προκύψουν από τις µελέτες που θα κάνει
η ΕΑΧΑ και από το νεοσύστατο Πράσινο Ταµείο.

Επίσης, κύριε Υφυπουργέ, θέλω να σας ζητήσω τη συνέχιση
της χρηµατοδότησης που έχει εγκριθεί και υπογραφεί µε προ-
γραµµατική σύµβαση από την προκάτοχό σας κ. Παπανδρέου και
το ∆ήµο Ηρακλείου για την ανάπλαση και την ανάδειξη του ιστο-
ρικού κέντρου της πόλης µας, πρόγραµµα για το οποίο η Νέα
∆ηµοκρατία δεν χρηµατοδότησε καθόλου το δήµο µας. Ο ∆ήµος
Ηρακλείου, στον οποίο ήµουν και δηµοτική σύµβουλος, συνεχί-
ζει και εκτελεί έργα στο κέντρο της πόλης, αλλά ζητούµε τη συν-
δροµή σας, προκειµένου να ολοκληρώσουµε αυτήν την
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παρέµβασή µας.
Επίσης, κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε ότι εκπονείται το ρυθµιστικό

σχέδιο του Ηρακλείου, το οποίο χρηµατοδοτείται από το ΕΤΕΡΠΣ
και αφορά δεκαοκτώ δήµους του Νοµού Ηρακλείου. Με τα νέα
δεδοµένα που έφερε ο νόµος του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» προκύπτει η
ανάγκη –και υπάρχει ήδη σχετικό αίτηµα- να επεκταθεί η µελέτη
του ρυθµιστικού σχεδίου σε όλο το Νοµό Ηρακλείου.

Ζητούµε, λοιπόν, επιπλέον χρηµατοδότηση από το Πράσινο
Ταµείο, δηλαδή το πρώην ΕΤΕΡΠΣ, για ένα ρυθµιστικό σχέδιο
που να περιλαµβάνει όλο το Νοµό Ηρακλείου.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το δεύτερο σηµαντικό θέµα που
πραγµατεύεται το παρόν νοµοσχέδιο είναι η επιτάχυνση και η
απλούστευση της διαδικασίας κύρωσης των δασικών χαρτών για
όλη τη χώρα. ∆υστυχώς, στη χώρα µας µέχρι σήµερα δεν έχει
κυρωθεί ούτε ένας δασικός χάρτης, παρ’ όλο που σηµαντικό
µέρος της είναι δασικές εκτάσεις.

Με τη σύνταξη και κύρωση των δασικών χαρτών θα ξεκαθαρι-
στεί ποιες εκτάσεις είναι δασικές και σε αυτήν τη φάση δεν µπαί-
νουµε καθόλου στο ιδιοκτησιακό καθεστώς. Και αυτό είναι
σωστό, διότι πρώτα πρέπει να ξεκαθαριστεί ποιες είναι οι δασι-
κές εκτάσεις και µετά να δούµε το ιδιοκτησιακό καθεστώς αυτών
των εκτάσεων.

Όµως, κύριε Υπουργέ, συντάσσοµαι και εγώ µε την άποψη των
συναδέλφων που λέει ότι πρέπει να έλθει νόµος που να καθορί-
ζει ρητώς, σε εκτέλεση του Συντάγµατος, ποιο είναι δάσος, ποια
είναι δασική έκταση, ποια είναι χορτολιβαδική έκταση. Και είχε
δίκιο ο κ. ∆ριβελέγκας που έθεσε µια σειρά θεµάτων που θα πρέ-
πει να ρυθµιστούν µε το νόµο, ο οποίος άµεσα πρέπει να έλθει
εδώ στη Βουλή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Κύριε Πρόεδρε, ζητώ την ανοχή σας για ένα λεπτό.
Επίσης, είναι σωστό που σήµερα λέµε ότι αρµόδια για τη θε-

ώρηση των δασικών χαρτών είναι η ∆ιεύθυνση ∆ασών της περι-
φέρειας του οικείου νοµού. Η σύνταξη όµως των δασικών
χαρτών, εφόσον δεν µπορεί να γίνει από τη ∆ιεύθυνση ∆ασών –
διότι οι διευθύνσεις αυτές είναι υποστελεχωµένες- µπορούν να
γίνουν από την «ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.», η οποία βέβαια µε τη
σειρά της µπορεί να αναθέτει τις µελέτες σε ιδιωτικά γραφεία
εκπόνησης δασικών µελετών.

Η ρύθµιση αυτή, κύριοι συνάδελφοι, είναι σωστή, διότι ένας
φορέας, αυτή η ∆ιεύθυνση ∆ασών συνεπικουρούµενη από την
«ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.» είναι αρµόδιοι για να επισπεύσουν τη σύ-
νταξη των δασικών χαρτών.

Με την κύρωση των δασικών χαρτών, οι δασικές υπηρεσίες θα
µπορούν να επιτελέσουν, επιτέλους, το ρόλο τους, που δεν είναι
άλλος από την προστασία των δασών, αφού θα αποσυµφορη-
θούν από τις χιλιάδες µεµονωµένες αιτήσεις χαρακτηρισµού των
εκτάσεων.

Με το παρόν σχέδιο νόµου φαίνεται πως υπάρχει η πολιτική
βούληση και το θάρρος από τη µεριά του Υπουργείου σας για
την κύρωση, επιτέλους, των δασικών χαρτών. Εύχοµαι και ανα-
µένω να υπάρξει αποτελεσµατικότητα και ταχύτητα στην ολο-
κλήρωση του εγχειρήµατος.

Κλείνοντας, πιστεύω ότι αυτό το νοµοσχέδιο θίγει δύο πολύ
µεγάλα και σοβαρά θέµατα. Κινείται στη σωστή κατεύθυνση µε
βάση τη διαφάνεια και τις αρχές προστασίας του περιβάλλοντος
και βοηθά στην ανάπτυξη του τόπου µας. Γι’ αυτό το ψηφίζω και
ζητώ να το στηρίξετε και εσείς.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει ο Βουλευ-
τής Αττικής της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Γεώργιος Βλάχος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το νοµοσχέδιο που συζητάµε

σήµερα η Κυβέρνηση αποδεικνύει ότι εξακολουθεί να κινείται
εκτός τόπου και χρόνου. Νόµοι έρχονται, νόµοι φεύγουν, νόµοι
αλλάζουν.

Μας είπε νωρίτερα κάποιος συνάδελφος από τη Συµπολίτευση
ότι οι Υπουργοί γνωρίζουν το πρόβληµα. ∆εν κάνουν, όµως, τί-
ποτα. Εµείς για µία ακόµη φορά εδώ, αντικρούουµε τις πρωτο-

βουλίες του συγκεκριµένου Υπουργείου µε επιχειρήµατα, µε τεκ-
µηριωµένες, αν θέλετε, απόψεις και εισπράττουµε µία απέραντη
σιωπή. Είναι σιωπή άγνοιας της πραγµατικότητας ή σιωπή σκο-
πιµότητας;

Εκτός εάν νοµίζουν η κυρία Υπουργός και ο κύριος Υφυπουρ-
γός ότι µε τις τοποθετήσεις τους έδωσαν απαντήσεις σε αυτά τα
τόσο σηµαντικά ζητήµατα, που εµείς θέσαµε -και δεν εννοώ µόνο
οι συνάδελφοι από την πλευρά της Νέας ∆ηµοκρατίας, εννοώ
και οι συνάδελφοι από τη µεριά του ΠΑΣΟΚ- κατά τη συζήτηση
στην επιτροπή. Το να µη δίνουµε απάντηση σε υπαρκτά προ-
βλήµατα, δεν σηµαίνει ότι εξαφανίστηκε το πρόβληµα. Αυτό έχει
συµβεί εδώ.

Θα έλεγα, λοιπόν, σε κάθε περίπτωση ότι το αποτέλεσµα για
τους πολίτες είναι το ίδιο. Είτε η Κυβέρνηση δεν γνωρίζει την
πραγµατικότητα, είτε εξυπηρετεί κάποια σκοπιµότητα, είναι ένα
και το αυτό και για τους πολίτες, αλλά και για εµάς, τους εκπρο-
σώπους τους, που προσπαθούµε να µιλήσουµε και να πείσουµε
την Κυβέρνηση για το αυτονόητο.

Επειδή, ο εισηγητής µας και άλλοι συνάδελφοι από τη Νέα ∆η-
µοκρατία ασχολήθηκαν αναλυτικά µε τα θέµατα του ταµείου, θα
αξιοποιήσω το χρόνο µου σε επιµέρους ζητήµατα που απασχο-
λούν την περιοχή µου, την Περιφέρεια Αττικής. Αύριο στα άρθρα
θα πούµε και κάποιες άλλες απόψεις.

Σχετικά µε τους δασικούς χάρτες, για µία ακόµη φορά θέτω
το θέµα για σαφή, σαφέστατο ορισµό του δάσους, καθώς και τη
χρονολογία αναφοράς για το χαρακτηρισµό της κάθε περιοχής.
Ακούστηκε απ’ όλες τις πτέρυγες. Η Κυβέρνηση, όµως, δεν απα-
ντά. Πώς θα ορίσουµε τι είναι δάσος; Πώς θα δηµιουργηθούν,
θα καταρτιστούν δασικοί χάρτες, χωρίς να ξέρουµε τι είναι
δάσος; ∆εν το θεωρείτε απαραίτητο; Γιατί σιωπάτε;

Λέτε µέσα ότι θα ανατρέξουµε στις αεροφωτογραφίες του ’45,
ίσως και του ’37 και εάν δεν βρίσκουµε άκρη, θα πάµε στο 1960.
∆ηλαδή –σας είπα και στην Επιτροπή- ο κάθε δασάρχης θα απο-
φασίζει µόνος του ανάλογα µε το τι βλέπει στην κάθε αεροφω-
τογραφία; Του εκχωρείτε αυτό το δικαίωµα; Πείτε το εδώ,
σήµερα φανερά. Πρέπει να αναλάβετε την πολιτική ευθύνη αυτής
της απόφασης και για ό,τι συµβεί. Εσείς, όµως, δεν απαντάτε.

Ακούστηκε το ερώτηµα, για το εάν χρειάζονται δασικοί χάρ-
τες. Εµείς για να µην παρεξηγηθούµε, έχουµε προ πολλού απα-
ντήσει. Είναι απαραίτητοι, είναι –θα έλεγα- χρήσιµοι όσο ποτέ.
Αλλά πρέπει να συµφωνήσουµε όλες οι πτέρυγες σε αυτήν τη
Βουλή για ποιο λόγο θέλουµε δασικούς χάρτες.

Θέλουµε δασικούς χάρτες για επικοινωνιακούς λόγους; Θέ-
λουµε δασικούς χάρτες, για να ικανοποιήσουµε τους επαγγελ-
µατίες οικολόγους; Ή θέλουµε δασικούς χάρτες που θα
καταγραφεί η πραγµατικότητα, για να σώσουµε –και εννοώ να
σώσουµε ό,τι σώζεται- το περιβάλλον;

Γιατί δεν έγιναν µέχρι σήµερα αυτοί οι δασικοί χάρτες, αφού
όλοι µιλάµε για την αναγκαιότητά τους; ∆ιότι, κύριες και κύριοι
συνάδελφοι, δεν µπορέσαµε να συµφωνήσουµε στον αντικειµε-
νικό και αποτελεσµατικό τρόπο κατάρτισης των δασικών χαρτών.
Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Η µόνη προσπάθεια που έγινε,
ήταν η πρωτοβουλία της Νέας ∆ηµοκρατίας για την αλλαγή του
άρθρου 24 του Συντάγµατος.

Τι καινούργιο περιείχε αυτή η πρόταση της Νέας ∆ηµοκρατίας;
Όριζε το 1975 ως χρονολογία αναφοράς. Εµείς είχαµε πει τότε,
προκειµένου να µη φύγει το ΠΑΣΟΚ, ότι µπορούµε να πάµε και
σε µία άλλη χρονολογία, να πάµε στο ’60. Εσείς τώρα, δειλά-
δειλά, το ’60 το βλέπετε. Στην αλλαγή του Συντάγµατος, όµως,
δεν το βλέπατε το ’60. Πρέπει να πούµε, λοιπόν, για το χρόνο
αναφοράς, καθώς και τον ορισµό του δάσους. Υπήρχε τότε, εάν
θέλετε, ένας ορισµός από το νόµο ∆ρυ, τον οποίο εσείς καταρ-
γήσατε.

Το ΠΑΣΟΚ, δυστυχώς, τότε απέδρασε από την πραγµατικό-
τητα. Κρύφτηκε και φυσικά δεν ψήφισε τις αλλαγές. Η ψήφιση
αυτής της αλλαγής χρειαζόταν, απαιτούσε εκατόν ογδόντα ψή-
φους και ως γνωστόν η Νέα ∆ηµοκρατία σε εκείνη τη Βουλή είχε
µόνο εκατόν πενήντα ένα. Άρα, χρειαζόταν η συµµετοχή του
ΠΑΣΟΚ. Το θυµίζω, γιατί πολύς κόσµος δεν το ξέρει και λέει:
«γιατί δεν το ψήφισε η Νέα ∆ηµοκρατία;».

Μετά απ’ αυτήν τη µαταίωση -αλλά και την άρνηση της σηµε-
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ρινής Κυβέρνησης να δει ρεαλιστικά την προστασία του περι-
βάλλοντος- θα έλεγα ότι ό,τι γίνεται, είναι στην καλύτερη περί-
πτωση ηµίµετρο. Καταλαβαίνετε ότι χωρίς ορισµό, χωρίς χρόνο
αναφοράς, πηγαίνουµε στο άγνωστο.

Σε κάθε περίπτωση, θα έλεγα, ότι η Κυβέρνηση µε δική της ευ-
θύνη διατηρεί τη σύγχυση προς όφελος των οργανωµένων συµ-
φερόντων και συντεχνιών, που υποτίθεται ότι χτυπά. Το
περιβάλλον αφήνεται στην τύχη του και φυσικά η αυθαιρεσία ορ-
γιάζει.

Και εµείς; Εµείς εδώ κλαίµε τη µοίρα µας, αφού για δεκαετίες
παρακολουθούµε αµήχανα να αλλάζουν όλα γύρω µας σε βάρος
της ζωής µας και να µην µπορούµε να σταµατήσουµε ακόµη και
µ’ αυτό το αυστηρό, όπως ισχυρίζονται οι οικολογούντες, θε-
σµικό πλαίσιο.

Βέβαια, αυτό το θεσµικό πλαίσιο πρέπει να θυµίσω ότι δεν
εµπόδισε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς ακόµη και το Συµ-
βούλιο της Επικρατείας να αποχαρακτηρίσει ουσιαστικά τη δα-
σική περιοχή στο Γραµµατικό, για να φτιαχτεί χωµατερή. Εκεί το
δάσος δεν το βλέπουµε. ∆εν µας ενοχλεί. Άρα, ό,τι κάθε φορά
µας συµφέρει, αποφασίζουµε.

Εσείς, λοιπόν, σήµερα που δεν θέλετε να αλλάξει αυτό το θε-
σµικό πλαίσιο, εξηγήστε στους πολίτες, γιατί αυτό το θεσµικό
πλαίσιο δεν µπόρεσε διαχρονικά να προστατεύσει το δάσος απο-
τρέποντας την καταστροφή του και να τιµωρήσει -αν θέλετε-
τους ηθικούς και φυσικούς αυτουργούς.

Θέλω, επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να σηµειώσω την
ανάγκη ενηµέρωσης και πρόσβασης των πολιτών σ’ αυτό που
λέµε «διαδικασία κατάρτισης και ανάρτησης δασικών χαρτών»,
ώστε οι πολίτες να µπορέσουν να προστατεύσουν τα συµφέρο-
ντά τους.

Και αυτή η διαδικασία γίνεται µε συνοπτικές διαδικασίες και
πίσω από τις πλάτες των πολιτών. Αφού δεν θεωρείτε ως προϋ-
πόθεση την αποδεδειγµένη ενηµέρωσή τους, ανοίγετε το δρόµο
στους ειδήµονες, στους επιτήδειους, να πράξουν κατά το πώς
νοµίζουν και µέσα από άδικες –ανεξήγητες για τους πολίτες-
αποφάσεις, δηµιουργείτε εχθρούς του δάσους και του περιβάλ-
λοντος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα την ανοχή σας.
Αναφορικά µε το ζήτηµα των οικισµών, πραγµατικά νοµίζω ότι

δεν καταλαβαίνει κανείς, όχι µόνο από τους πολίτες που µας πα-
ρακολουθούν, αλλά και τους συναδέλφους Βουλευτές της Αντι-
πολίτευσης, την επιµονή σας για επανεξέταση των ορίων των
οικισµών προ του 1923 οι οποίοι έχουν αναγνωριστεί νοµοθετικά
από την πολιτεία και φυσικά έχουν χτιστεί µε νόµιµες άδειες.

∆ηλαδή, σήµερα εδώ αµφισβητείτε τις πράξεις της διοίκησης
του κράτους; Για ποιο λόγο; Και µε ποιο στόχο θα αλλάξετε τα
όρια των οικισµών; Θα µετατρέψετε σε παράνοµα τα σπίτια, που
έχουν χτιστεί νόµιµα µε άδεια της πολιτείας; Θα οδηγήσετε σε
µία ιδιότυπη οµηρία τους πολίτες αυτών των περιοχών; Θα ανα-
γκάσετε νόµιµους ιδιοκτήτες να υποβληθούν στα έξοδα για να
αποδείξουν το αυτονόητο, ότι δηλαδή το σπίτι και το οικόπεδο
τους ανήκει;

Επιτέλους, µιλήστε τι επιδιώκετε, ποια είναι η πολιτική σας,
ποιοι είναι οι στόχοι σας. ∆εν µπορείτε να συνεχίζετε να το παί-
ζετε µαθητευόµενοι µάγοι. ∆εν µπορείτε να µη µιλάτε και να µην
εξηγείτε στους πολίτες. ∆εν µπορείτε να παραµένετε τροµαγµέ-
νοι και ένοχα σιωπηλοί στον κατ’ εξοχήν χώρο του διαλόγου,
στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου.

Όµως, µιας και µιλάµε για οικισµούς, γνωρίζετε, κύριοι Υπουρ-
γοί -και ρωτήθηκε η κ. Μπιρµπίλη µήπως γνωρίζει η ίδια- ότι το
Καστρί είναι οικισµός, ότι το Καστρί -και εννοείτε τι εννοώ- είναι
κοµµάτι του ιδίου κτήµατος που προέκυψε από τον τεµαχισµό
και χτίστηκε η ευρύτερη περιοχή; Γιατί για τον Άγιο Στέφανο, για
παράδειγµα, τη ∆ροσιά και τα βόρεια προάστια της Περιφέρειας
Αττικής θα επανεξετάσουµε τα όρια;

Ανοίγετε ασκούς του Αιόλου. ∆εν υπάρχει αρχή και τέλος. Και
εσείς νοµίζετε ότι µπορείτε να το πάτε µέχρι εκεί που θέλετε -
δεν ξέρω τι εξυπηρετείτε- αλλά δεν θα σταµατήσετε εκεί που το
θέλετε. Γι’ αυτό να είστε σίγουροι.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνοντας, θέλω να αναφερθώ και να πω δυο κουβέντες
για την εκτός σχεδίου δόµηση. Ανοίγετε ένα θέµα και εµείς δεν
καταλαβαίνουµε για ποιο λόγο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Κύριε συνάδελφε, θα
παρακαλούσα να ολοκληρώσετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
∆υστυχώς και πάλι µισόλογα και πάλι χωρίς συγκεκριµένη πο-

λιτική, πάλι χωρίς ενηµέρωση και χωρίς εξηγήσεις.
Η εκτός σχεδίου δόµηση εφευρέθηκε, γιατί η πολιτεία δεν

θέλει να βλέπει την πραγµατικότητα. Στην Περιφέρεια Αττικής,
στην περιοχή µου, τα πολεοδοµικά σχέδια είναι καθηλωµένα,
πλην κάποιων εξαιρέσεων, στις ανάγκες του ’60 και του ’70. Η
πληθυσµιακή έκρηξη που παρατηρείται τις τελευταίες δεκαετίες
οδηγεί στην εκτός σχεδίου δόµηση και όχι κατ’ ανάγκη γιατί είναι
φθηνότερη η γη. ∆ιότι ξέρετε ότι για να χτίσει κάποιος εκτός σχε-
δίου, εκεί πια το κόστος οικοδοµής ανεβαίνει πάρα πολύ.

Και λέµε τώρα ότι, αν η πολιτεία επέτρεπε, για παράδειγµα,
τις συνενώσεις στα εκτός σχεδίου τεµάχια γης των τεσσάρων
στρεµµάτων, όχι µόνο σε εκείνα που προϋπήρχαν του ’79, αλλά
και εκείνα που προκύπτουν -γιατί πρέπει να πω, κύριοι Υπουργοί,
ότι σε αυτά επιτρέπεται, µπορεί κανείς να χτίσει εκατόν πενήντα-
διακόσια τετραγωνικά- και οδηγούσε τους πολίτες σε νόµιµα τε-
µάχια τεσσάρων στρεµµάτων, στα οποία κάποιος θα χτίσει
νόµιµα εκατόν πενήντα-διακόσια τετραγωνικά, το υπόλοιπο θα
µείνει πράσινο και µάλιστα, µε την υποχρέωση να φυτέψει δέν-
δρα, το περιβάλλον σε αυτήν την περίπτωση θα ήταν κερδισµένο
ή χαµένο;

Εµείς νοµίζουµε ότι όταν έχεις τέσσερα στρέµµατα τα οποία
από µικρά τεµάχια τα κάνεις ενιαίο κοµµάτι και χτίζεις διακόσια
τετραγωνικά, που σηµαίνει ότι τρεις χιλιάδες οκτακόσια τετρα-
γωνικά είναι πράσινο, το περιβάλλον είναι κερδισµένο. Αντ’
αυτού, συνεχίζετε και εσείς να το αφήνετε στο έλεος κάποιων
επιτήδειων να µοσχοπουλούν τεµάχια γης και η γη να χτίζεται µε
τη σειρά της αυθαίρετα. Γιατί το κάνουµε αυτό;

Ακούµε και κάποιες φήµες να κυκλοφορούν ότι τα τέσσερα
στρέµµατα θα τα κάνετε οκτώ, θα τα κάνετε είκοσι. Απαγορέψτε
τις µετακινήσεις του πληθυσµού. Στην περιοχή της Αττικής δεν
µπορεί να καθηλωθεί ο κόσµος στα όρια που θέλετε. Όταν επι-
τρέπετε τις µεταδηµοτεύσεις και έρχεται κόσµος στην Αττική,
πρέπει αυτός ο κόσµος κάπου να µείνει. Εσείς θέλετε να πάτε
την Αθήνα σε αυτή του ενός εκατοµµυρίου, όπως µας λέτε. Τι
ήταν στους χάρτες του 1945; Η πρωτεύουσα Αθήνα είχε ένα εκα-
τοµµύριο πληθυσµό. Σήµερα µιλάµε για πέντε εκατοµµύρια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Παρακαλώ, κύριε συνά-
δελφε. τελειώστε. Πλησιάζετε το δωδεκάλεπτο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΛΑΧΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Άρα, λοιπόν, πείτε µας: Θέλετε να γυρίσουµε στην πρωτεύ-

ουσα του ενός εκατοµµυρίου; Τι θα αποδείξουµε, δηλαδή; Ότι
όπου υπήρχε πράσινο ήταν δάσος; Έχει αλλάξει η πρωτεύουσα,
η Αττική γενικότερα, σε πολλά µέρη.

Εµείς προτείνουµε να δούµε την πραγµατικότητα, να σώσουµε
πράγµατι ό,τι σώζεται και για να το κάνουµε αυτό πραγµατικά,
πρέπει τουλάχιστον το άρθρο 24 -θα είναι το πρώτο δείγµα καλής
γραφής από τη δική σας πλευρά- να αποσυρθεί.

Εµείς θα το καταψηφίσουµε επί της αρχής, κύριε Πρόεδρε και
έχουµε ζητήσει και ονοµαστική ψηφοφορία για το άρθρο 24, διότι
θέλουµε πια όλοι οι συνάδελφοι εδώ, ενώπιος ενωπίω, να έρ-
θουν, να κοιταχτούµε στα µάτια, για να ξέρουµε από κάποια
στιγµή και πέρα τι ευθύνες αναλαµβάνει ο καθένας. ∆ιότι δεν
µπορούµε να λέµε άλλα στον κόσµο και να λαϊκίζουµε και άλλα
να ψηφίζουµε σ’ αυτήν την Αίθουσα.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ.
Βλάχο.
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Το λόγο έχει τώρα ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Καραγκού-
νης.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόε-
δρε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το Υπουργείο Περιβάλλοντος
φέρνει προς συζήτηση ένα νοµοσχέδιο που εξαρχής φαίνεται
πραγµατικά να έχει φιλόδοξες διατάξεις και τολµώ να πω σω-
στούς προσανατολισµούς.

Πολύ φοβούµαι, όµως, κύριοι του Υπουργείου, ότι η πραγµα-
τικότητα θα διαψεύσει και τις προσδοκίες σας και τους σκοπούς
σας. Το οικοδόµηµα της πράσινης ανάπτυξης, πάνω στην οποία
έχετε δοµήσει, άλλωστε, την πολιτική σας διαλεκτική και φιλο-
σοφία φοβούµαι ότι σύντοµα θα αρχίσει να καταρρέει. Και επι-
σηµαίνω το γεγονός, διότι µε τη σηµερινή σας πρωτοβουλία
έρχεστε να θέσετε το θεµέλιο της σύνταξης και κατάρτισης των
δασικών χαρτών, που µαζί µε την κτηµατογράφηση αποτελούν
το βασικό υπόβαθρο στο να µπορέσει επιτέλους η Ελλάδα για
πρώτη φορά να καταγράψει συστηµατικά και ολοκληρωµένα τη
δηµόσια ακίνητη περιουσία, µε όσα αυτά συνεπάγονται για την
οικονοµική θωράκιση και ανάπτυξη της χώρας.

Είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός ότι η σύνταξη, ανάρτηση και
κύρωση των δασικών χαρτών αποτελεί την αναγκαία συνθήκη,
προκειµένου τόσο η διοίκηση όσο και ο πολίτης να γνωρίζει τα
δάση και τις δασικές εκτάσεις στα γεωγραφικά δεδοµένα της
χώρας, να γνωρίζει µε ακρίβεια την έκταση και τα όρια αυτών,
ούτως ώστε να αρχίζει τόσο ο πολίτης, όσο και το κράτος να έχει
µια πρώτη αντίληψη ποιος ο δασικός χάρτης της χώρας, ώστε
κάποια στιγµή να αρχίσει να µπαίνει ένα τέλος σε καταπατήσεις
και αµφισβητήσεις, σε διενέξεις και διεκδικήσεις που σοβούν
χρόνια και ταλαιπωρούν πολίτες και κράτος.

Καλώς ή κακώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δασική πολι-
τική που ακολουθήθηκε και η δασική νοµοθεσία που εφαρµό-
στηκε όλα αυτά τα χρόνια δεν στάθηκαν ικανές ούτε τα δάση να
προστατεύσουν ούτε τις ιδιοκτησίες των Ελλήνων πολιτών να
διασφαλίσουν. Έχει δηµιουργηθεί στην Ελλάδα ένα καθεστώς
σύγχυσης, όπου ο καθένας κάνει ό,τι θέλει και µε τον τρόπο αυτό
πολίτες και κράτος πληρώνουν τα σπασµένα. Ειδικά ο πολίτης
είναι δέσµιος της αναρχίας που επικρατεί και µιας διεφθαρµέ-
νης διοίκησης που αποφασίζει κατά το δοκούν τι ανήκει σε ποιον,
καταστρατηγώντας του πολλές φορές το δικαίωµα της ιδιωτικής
περιουσίας.

Το κράτος, από την άλλη, µη γνωρίζοντας και µην έχοντας κα-
ταγράψει το φυσικό του πλούτο, αφήνει τη δηµόσια περιουσία
να γίνεται έρµαιο καταπατητών και οικοπεδοφάγων και να βλέ-
πουµε κάθε χρόνο να καίγονται εκατοµµύρια στρέµµατα και να
καταστρέφονται πανέµορφα δάση και απαράµιλλης οµορφιάς
φυσικά τοπία. Άραγε, έχουµε αναλογιστεί, γιατί έχουµε φθάσει σ’
αυτό το σηµείο; Μπορούµε να φανταστούµε τι ή τις πταίει και
δεν είµαστε ικανοί να διασφαλίσουµε τη φυσική µας περιουσία;
∆ιότι ας µην ξεχνάµε ότι ο βασικός πυλώνας της οικονοµίας µας
είναι η τουριστική ανάπτυξη και η οικονοµική διαχείριση, διοί-
κηση και αξιοποίηση γης.

Το δυστύχηµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ότι δεν
υπάρχει πολιτική για τα δάση. Αυτό που υπάρχει είναι µία δια-
µορφωµένη κατάσταση µη αναστρέψιµη. Ειδικά σήµερα, εν µέσω
οικονοµικής κρίσης, που η Ελλάδα αναζητάει εναγωνίως να βρει
επενδυτές και έσοδα για τα δηµόσια ταµεία, αναρωτιέµαι πώς
θα πείσει η Κυβέρνηση την αγορά να επενδύσει σε µία χώρα που
στη χρήση γης βασιλεύει η ασάφεια, η διαφθορά και η συναλ-
λαγή κάτω από το τραπέζι.

Φανταστείτε ότι µέχρι σήµερα η Ελλάδα δεν γνωρίζει ποιοι
είναι οι εθνικοί της δρυµοί. Γνωρίζουµε ποιος είναι ο πυρήνας
του εθνικού δρυµού, αλλά όχι τα ακριβή περιφερειακά του όρια.

Αυτή είναι η αλήθεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Οφείλουµε
σύντοµα να επιταχύνουµε σε αυτές τις αναγκαίες διαδικασίες,
ώστε να δηµιουργηθούν τα αναγκαία αυτά υπόβαθρα και να µπο-
ρεί ο εκάστοτε επενδυτής να γνωρίζει τι και πότε µπορεί να κάνει
κάτι σε µια συγκεκριµένη περιοχή, ώστε και τις συναλλαγές επι-
τέλους να διασφαλίσουµε, αλλά και την οικονοµική ανάπτυξη να
επιτύχουµε.

Φιλόδοξο -οφείλω να πω- και προς τη σωστή κατεύθυνση το

νοµοσχέδιο που φέρνει το Υπουργείο, αλλά έχω την εντύπωση
ότι την προσπάθειά σας αυτή την υπονοµεύετε εκ της γενέσεώς
της. Όπως γνωρίζετε πολύ καλύτερα από εµένα, για να επιτύχει
το εγχείρηµα της κατάρτισης των δασικών χαρτών και για να ολο-
κληρωθεί στο σύνολο της επικράτειας, διότι αυτό είναι το κυριό-
τερο, ώστε να έχουµε µια πρώτη εικόνα πού υπάρχει δάσος,
δασική έκταση και πού όχι, πρέπει να εξευρεθούν και να δια-
σφαλιστούν οι αναγκαίοι πόροι.

Πείτε µου, κύριε Υπουργέ, πώς εξασφαλίζεται η χρηµατοδό-
τηση του όντως πολύ σηµαντικού αυτού έργου; Εσείς λέτε ότι
θα το πετύχετε µε την είσπραξη του ειδικού τέλους άσκησης των
αντιρρήσεων της παραγράφου 1 του άρθρου 15, το οποίο µάλι-
στα κατατίθεται στο Πράσινο Ταµείο.

Ας υποθέσουµε, λοιπόν, ότι αύριο θα κυρώσετε τους δασικούς
χάρτες στην Αττική. Για να φθάσετε στο σηµείο να εισπράξετε τα
τέλη, θα πρέπει κατ’ αρχάς να έχει γίνει η κατάρτιση και εν συ-
νεχεία, η ανάρτηση των δασικών χαρτών. Και όταν φθάσουµε στο
στάδιο των αντιρρήσεων, θα αρχίσετε πλέον να εισπράττετε χρή-
µατα. Με τι χρήµατα, όµως, θα προχωρήσετε για να καλύψετε
τις οικονοµικές ανάγκες των προηγουµένων σταδίων που ανέ-
φερα;

Λέτε στο άρθρο 22 ότι «εφόσον το τέλος δεν επαρκεί, επιτρέ-
πεται να χρησιµοποιούνται για το σκοπό αυτό και άλλοι πόροι
του Ειδικού Φορέα ∆ασών» ή «για περιοχές που έχουν κηρυχθεί
υπό κτηµατογράφηση, µπορεί οι δαπάνες να καλύπτονται από
το τέλος κτηµατογράφησης». Αν δεν υπάρχουν πόροι τη συγκε-
κριµένη στιγµή στον ειδικό φορέα, τι θα κάνετε; Θα σταµατήσει
το έργο; Τι θα γίνει µε τη χρηµατοδότηση;

Είναι σαφές, κύριε Υπουργέ, ότι, αν δεν επιβάλλεται η υπο-
χρεωτικότητα σε ένα ανταποδοτικό τέλος, που θα διασφαλίζει
την κατάρτιση και κύρωση των δασικών χαρτών, το έργο αυτό
δεν πρόκειται να προχωρήσει. Και φέρνω ως παράδειγµα αυτό
που αναφέρεται στο τέλος του άρθρου 22 περί του τέλους κτη-
µατογράφησης. Και το λέω αυτό, διότι η Νέα ∆ηµοκρατία και ο
Υπουργός, ο κ. Σουφλιάς, στο ανάλογο εγχείρηµα της κτηµατο-
γράφησης εξασφάλισε τους αναγκαίους πόρους για την επίτευξη
του έργου, µε την υποχρεωτική αντικαταβολή του υποχρεωτικού
τέλους. ∆ιότι η Νέα ∆ηµοκρατία πίστεψε στο έργο αυτό, γιατί το
θεώρησε εθνικής σηµασίας έργο για την οικονοµική ανάπτυξη
της χώρας και εξασφάλισε ότι δεν µπορεί να βρει µπροστά του
κανένα πρόσκοµµα, κανένα εµπόδιο, καµµιά χρονοτριβή.

Στήριξε την “ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.” µε όλες της τις δυνάµεις,
που οφείλω να πω ότι είναι µια εταιρεία του δηµοσίου που ανα-
µορφώθηκε επί Νέας ∆ηµοκρατίας και µάλιστα, πρόσφατα πήρε
τα εύσηµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την επιτυχή ολοκλή-
ρωση των έργων του Γ’ ΚΠΣ, µε εµπειρία και τεχνογνωσία, ικανή,
πράγµατι, να φέρει εις πέρας το τεράστιο αυτό έργο.

Κάντε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, κι εσείς το ίδιο. ∆ιασφαλίστε τις
διαδικασίες χρηµατοδότησης και εξαλείψτε τις ασάφειες, αν
πραγµατικά πιστεύετε στο έργο και στην ολοκλήρωσή του.

Ένα δεύτερο σηµείο που θέλω να αναφέρω είναι ότι εισάγετε
περίπλοκες διαδικασίες στο όλο εγχείρηµα. Και σας εφιστώ την
προσοχή διότι θα ανακύψουν πρακτικά προβλήµατα που θα τα
βρείτε µπροστά σας, προβλήµατα που θα επιβραδύνουν το έργο
και θα δηµιουργήσουν πρόβληµα στα χρονικά όρια που έχουν
τεθεί. Αντί να απλουστεύσετε τις διαδικασίες, εσείς τις περιπλέ-
κετε.

Σε κάθε στάδιο ανάρτησης των δασικών χαρτών, εµπλέκεται η
∆ιεύθυνση ∆ασών. Ποιος ο λόγος που το κάνετε; Η διεύθυνση
δεν µπορεί να ανταποκριθεί στο ήδη υφιστάµενο έργο της. Και
γνωρίζετε πολύ καλά –και η Υπουργός γνωρίζει πολύ καλά- το τι
µπορεί και το τι δεν µπορεί να κάνει η δασική υπηρεσία. Θα µπο-
ρέσει να ελέγξει, λόγου χάρη, τις χιλιάδες αντιρρήσεις που θα
υπάρχουν; ∆εν είναι ανεξάρτητη επιτροπή η ΕΠΕΑ, στην οποία
συµµετέχει και εκπρόσωπος της δασικής υπηρεσίας; Και όταν
τελειώσει το έργο της ΕΠΕΑ, ποιος ο λόγος να τα στείλετε πίσω
ξανά στη δασική υπηρεσία; Πραγµατικά δεν αντιλαµβάνοµαι γιατί
πρέπει να µπλέξουµε µε τέτοια διαδικασία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
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∆εν λέω να µην υπάρχει έλεγχος διαδικασίας. Αυτό που λέω
είναι ποιος ο λόγος να χρονοτριβείτε.

Λέτε, επίσης, ότι οι ΕΠΕΑ θα εξετάσουν τις αντιρρήσεις µέσα
σε προθεσµία τεσσάρων µηνών. Έχουν, µάλιστα, τη δυνατότητα
να απευθύνονται στο Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους και στο Τε-
χνικό Συµβούλιο ∆ασών αντίστοιχα. ∆εν διαφωνεί κανένας µε
αυτό και δεν είναι κακό. Αλλά, είναι βασικό ότι για την ύπαρξη
όλων αυτών των ασφαλιστικών δικλίδων, οφείλουµε να διατηρή-
σουµε και να φυλάξουµε τη νοµιµότητα. Αλλά από την άλλη, να
µη φτάσουµε στο σηµείο να µπει το έργο σε µια άµετρη γραφει-
οκρατία που θα υπονοµεύσει, τουλάχιστον χρονικά, την όλη προ-
σπάθεια. Αντιλαµβάνεσθε τα χρονικά προσκόµµατα που θα
δηµιουργηθούν. Και πέραν τούτου, να έχετε κατά νου τη δια-
σφάλιση της οµοιογένειας των αποφάσεων της επιτροπής.

Όλα αυτά σας τα επισηµαίνω, διότι να είστε βέβαιοι ότι θα τα
αντιµετωπίσετε και θα είναι δύσκολο τότε να τα παρακάµψετε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το παρόν νοµοσχέδιο µας δίνει
τη δυνατότητα να έρθουµε αντιµέτωποι σύντοµα µε µια δυσάρε-
στη πραγµατικότητα που έχει δηµιουργηθεί από συστάσεως του
ελληνικού κράτους. Πραγµατικά, θα παρακολουθήσω µε ενδια-
φέρον την εξέλιξη των όσων προβλέπει το νοµοσχέδιο, από τη
στιγµή που τόσα έχετε επενδύσει στην περίφηµη πράσινη πολι-
τική: Πώς, για παράδειγµα, θα λειτουργήσει το Πράσινο Ταµείο
και µε ποια θέρµη και επιµέλεια θα εξασφαλιστούν οι χρηµατο-
δοτήσεις, αν τελικά τα χρήµατα αυτά θα πάνε για το περιβάλλον,
αν θα χρηµατοδοτηθούν οι περιβαλλοντικές παρεµβάσεις και επί-
σης, µε ποιον τρόπο θα αντιµετωπίσετε τις αξιώσεις των πολιτών
και αντίστοιχα του κράτους, όταν θα έχουν ολοκληρωθεί οι δα-
σικοί χάρτες;

Αυτό που µετά λύπης µου µπορώ να παρατηρήσω, κύριε
Υπουργέ, είναι ότι µια σωστή κατά βάση νοµοθετική πρωτοβου-
λία, δυστυχώς, την υπονοµεύετε εξ αρχής, µη διαβλέποντας τα
ουσιώδη και πραγµατικά προβλήµατα που θα αντιµετωπίσετε
στην εφαρµογή του. Και είναι κρίµα να υπονοµεύσετε µια προ-
σπάθεια, που µαζί µε την κτηµατογράφηση, αποτελούν τα εργα-
λεία και τον πυλώνα ανάπτυξης της χώρας, που σήµερα είναι
βυθισµένη στην αντιπαραγωγικότητα και την υποανάπτυξη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειρoκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Κα-

ραγκούνη
Καλείται να λάβει το λόγο η Βουλευτής Βοιωτίας του ΠΑΣΟΚ

κ. Βασιλική Τσόνογλου.
ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΤΣΟΝΟΓΛΟΥ-ΒΥΛΛΙΩΤΗ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Υπουργέ, παρά την κρίση

που µαστίζει τη χώρα µας, το ΠΑΣΟΚ και ο Γεώργιος Παπαν-
δρέου, υλοποιώντας την προεκλογική τους δέσµευση, συνέστη-
σαν άµεσα µε την ανάληψη των καθηκόντων τους ένα
εξατοµικευµένο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής, υπακούοντας στις σύγχρονες ανάγκες του
πλανήτη µας, τις επιταγές της σύγχρονης εποχής µας, όπως και
στην ανάγκη να ακολουθήσει η χώρα µας κοινό ευρωπαϊκό βη-
µατισµό στον τοµέα του περιβάλλοντος και της πράσινης ανά-
πτυξης.

Προς αυτήν την κατεύθυνση κινούµενο, το Υπουργείο φέρνει
σήµερα προς ψήφιση νοµοθετικές ρυθµίσεις που έχουν στόχο
την προστασία, την αναβάθµιση και την αποκατάσταση του πε-
ριβάλλοντος µε την εφαρµογή µέτρων, δράσεων και προγραµ-
µάτων εθνικού ή και µη χαρακτήρα µέσα από όργανα και
διαδικασίες που θα εξασφαλίσουν έναν ορθολογικό, διαφανή και
συστηµατικό τρόπο χρηµατοδότησης, µέσα από τη σύσταση
ενός νέου νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου που θα λει-
τουργεί µε τη µορφή της ανώνυµης εταιρείας του δηµοσίου, του
λεγόµενου Πράσινου Ταµείου.

Το Πράσινο Ταµείο είναι ένα οργανωµένο και δοµηµένο εργα-
λείο που θα εισάγει συστηµατικά µηχανισµούς αξιολόγησης, δια-
φάνειας, ώστε επιλεγόµενες δράσεις να είναι αποτελεσµατικές
σε όλα τα επίπεδα περιβαλλοντικής, δασικής, πολεοδοµικής και
ενεργειακής πολιτικής, όπως ΑΠΕ, δασικές εκτάσεις, προστασία
υδάτων, εδάφους, εξοικονόµηση ενέργειας κ.λπ..

Το ταµείο αυτό προέρχεται από την µετεξέλιξη του σηµερινού
Ειδικού Ταµείου Εφαρµογής Ρυθµίσεων και Πολεοδοµικών Σχε-
δίων -το λεγόµενο ΕΤΕΡΠΣ- ένα ταµείο που κρίθηκε αδύναµο να
υλοποιήσει τους σκοπούς του, ελλείψει αποτελεσµατικού µηχα-
νισµού συντονισµού παρακολούθησης και διαχείρισης της λει-
τουργίας του.

Στο Πράσινο Ταµείο µεταφέρεται ο Ειδικός Φορέας ∆ασών του
κεντρικού Ταµείου Γεωργίας, Κτηνοτροφίας και ∆ασών που συ-
γκέντρωσε τα έσοδα από αποζηµιώσεις και εν γένει έσοδα από
δασικές και θηρευτικές δραστηριότητες. Το εποπτευόµενο από
το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων νοµικό πρό-
σωπο δηµοσίου δικαίου µε την επωνυµία Κεντρικό Ταµείο Κτη-
νοτροφίας και ∆ασών µετονοµάζεται σε Ταµείο Γεωργίας και
Κτηνοτροφίας και περιέρχονται σε αυτό τα έσοδα από γεωργικές
και κτηνοτροφικές δραστηριότητες.

Το Πράσινο Ταµείο υποβοηθείται στο έργο του από συµβου-
λευτικό όργανο περιβαλλοντικής πολιτικής, ονοµαζόµενο Στρα-
τηγική Επιτροπή Περιβαλλοντικής Πολιτικής.

Στη σηµερινή νοµική ρύθµιση προσδιορίζεται ο σκοπός, ο ορ-
γανισµός, ο κανονισµός λειτουργίας, οι πηγές χρηµατοδότησης
-οι λεγόµενοι πράσινοι πόροι- η µορφή, οι όροι, οι διαδικασίες
λήψης αποφάσεων και ειδικότερες δράσεις και ενέργειες στα
µέτρα του Πράσινου Ταµείου σε όλους τους τοµείς, όπως στο
φυσικό περιβάλλον µε την πρόληψη και την προστασία της βιο-
ποικιλότητας των δασικών εκτάσεων, πρόληψη και προστασία
από πυρκαγιά, αποκατάσταση καµένων δασών, στην προστασία
των υδάτων, εδάφους, πρόβλεψη, προστασία και αποκατάσταση,
στην αντιµετώπιση σοβαρών περιβαλλοντικών προβληµάτων,
στον τοµέα χωροταξίας, πολεοδοµίας, ολοκλήρωσης χωρικού
σχεδιασµού, πρόληψης, προστασίας, ρύθµισης αστικής αναζω-
ογόνησης στον τοµέα ενέργειας, εξοικονόµηση ενέργειας κ.λπ.,
δηλαδή, σε µια γκάµα προληπτικών, προστατευτικών και µέτρων
αποκατάστασης των περιβαλλοντικών, χωροταξικών και πολεο-
δοµικών ζητηµάτων στο σύνολό του.

Στο δεύτερο κεφάλαιο ρυθµίζονται θέµατα επιτάχυνσης και
απλούστευσης της διαδικασίας κύρωσης των δασικών χαρτών. Η
χώρα µας καλύπτεται κατά το µεγαλύτερο ηπειρωτικό της µέρος
µε δάση. Επί σχεδόν έναν αιώνα έχει καταστεί αδύνατος ο σαφής
προσδιορισµός της έννοιας του δάσους και της δασικής εκτά-
σεως, όπως επίσης και η καταγραφή και η κατά το δυνατόν ακρι-
βής αποτύπωσή τους, ώστε να ισχύει διά παντός το ∆ασολόγιο
προς άρση κάθε αµφισβητήσεως.

Η προκειµένη υψίστης σηµασίας νοµοθετική πρωτοβουλία
στοχεύει στην απλούστευση της διαδικασίας κατάρτισης, θεώ-
ρησης και κατακύρωσης των δασικών χαρτών, στην απλού-
στευση και επιτάχυνση των διαδικασιών αποτελεσµατικής κρίσης
περί της µορφής των αµφισβητουµένων εκτάσεων κατά τους κα-
νόνες της επιστήµης και βάση αεροφωτογραφιών του 1945 -γιατί
αυτό είναι το αντικειµενικό κριτήριο, δεν έχουµε άλλα στοιχεία,
δυστυχώς- άλλως, εν ανυπαρξία τους, των αεροφωτογραφιών
του 1960.

Επιπλέον, ορίζεται -και εδώ είναι η καινοτοµία- η υποχρεωτική
ανάρτηση στο διαδίκτυο των δασικών εκτάσεων, προκειµένου ο
πολίτης να ενηµερώνεται άµεσα για τη µορφή της εκτάσεως που
τον ενδιαφέρει.

Σε αντικατάσταση των έως σήµερα λειτουργούντων ειδικών
επιτροπών επιλύσεων δασικών αµφισβητήσεων, πρωτοβαθµίων
και δευτεροβαθµίων, συστήνονται ταχύτατες επιτροπές εξέτα-
σης αντιρρήσεων, όπου δύναται να προσφύγει, ακόµη και µε ηλε-
κτρονικό µέσο, κάθε ενδιαφερόµενος, εφόσον πρόκειται για
αµφισβήτηση της ως δασικής φεροµένης εκτάσεως, δυνάµενος
να παρίσταται και διά τεχνικού συµβούλου, προκειµένου να έχει
επιστηµονική υποστήριξη. ∆ικαιούται να προσφύγει στο Συµ-
βούλιο της Επικρατείας, ώστε να προκαλέσει αίτηση ακύρωσης
ενώπιόν του, δικαίωµα που έχει και ο Υπουργός ΥΠΕΚΑ, όπου
αξιώνεται επαύξηση των ως δασικών αξιωµένων τµηµάτων.

Στην προκειµένη ρύθµιση προβλέπονται και λύονται ζητήµατα,
σχετικά µε τη στελέχωση των εν λόγω επιτροπών, τις διαδικα-
σίες λειτουργίας των, τις ειδικές περιπτώσεις αποδοχής και
απόρριψης των αντιρρήσεων. Κατά δε την εκδίκαση αυτών, δεν
λύνεται το ιδιοκτησιακό καθεστώς, όπως και πρότερον, αλλά
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προσδιορίζεται η µορφή της έκτασης ως δασικής ή µη. Η ιδιο-
κτησία, άλλωστε, όπως και σήµερα, αποδεικνύεται µόνο µε µε-
τεγγραµµένους τίτλους του 1885 τουλάχιστον, σύµφωνα µε το
νόµο και την παγία δικαστηριακή πρακτική, ενώ για την αξιοποί-
ηση των ιδιωτικών δασών, εφαρµόζονται όσα επιτρέπει η δασική
νοµοθεσία.

Με την προκειµένη ρύθµιση τροποποιούνται αρκετές διατά-
ξεις του δασονόµου 998/1979 σε σχέση µε τα δάση που εµπί-
πτουν εντός των ορίων εγκεκριµένων σχεδίων πόλεως, εντός
οικισµών.

Προβλέπονται ειδικές ρυθµίσεις για την έκδοση οικοδοµικών
αδειών, για κατατµήσεις, εκχερσώσεις, άδειες υλοτοµίας, κ.λπ.
και εν γένει για την προστασία των δασών εντός οικισµού, όπως
η σύνθεση και η αρµοδιότητα του Τεχνικού Συµβουλίου ∆ασών
και η χρηµατοδότηση της σύνταξης των δασικών χαρτών από τον
Ειδικό Φορέα ∆ασών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αξίζει να µη µεµψιµοιρούµε και
να χαιρετίσουµε τις σηµερινές νοµικές ρυθµίσεις. Είναι πολλές οι
περιπτώσεις συµπολιτών µας –και το γνωρίζουµε- που κατατα-
λαιπωρούνται στις δικαστικές αίθουσες, διότι έχτισαν σε περιο-
χές µε ασαφή όρια δασικών εκτάσεων, που έπεσαν σε νύχια
αετονύχηδων που τους πούλησαν σαν αγρό εκχερσωµένη ή ανα-
δασωτέα έκταση, που ανήγειραν µε το µόχθο ολόκληρης ζωής
κτίσµατα εντός οικισµών ή εγκεκριµένων σχεδίων πόλεως, για τα
οποία δεν είχε εκδοθεί βεβαίωση από τις δασικές υπηρεσίες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού)

Μισό λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
Και όχι µόνο αναγκάζονται να καταβάλλουν πρόστιµα για να

διατηρήσουν αυτά τα κτίσµατα, αλλά κινδυνεύουν και να χάσουν
τις περιουσίες τους από τα εκ του νόµου προβλεπόµενα και εκ-
διδόµενα πρωτόκολλα κατεδάφισης λόγω του ότι ανηγέρθηκαν
εντός δασικών περιοχών.

Κύριοι συνάδελφοι της Νέας ∆ηµοκρατίας, είπατε κατ’ επανά-
ληψη να κοιταχτούµε στα µάτια για να δούµε τι έγινε. Όλον αυτόν
τον καιρό που µιλάτε και κάνετε κριτική για το συγκεκριµένο νο-
µοσχέδιο, πείτε µας τι κάνατε την προηγούµενη πενταετία; Γιατί
εκείνο που θυµάµαι εγώ είναι ότι όχι µόνο δεν τολµήσατε να θί-
ξετε το άρθρο 24 του Συντάγµατος για τον προσδιορισµό της
δασικής µορφής, αλλά αποπειραθήκατε να φέρετε και δασο-
κτόνο νόµο, ο οποίος νοµιµοποιούσε οικοδοµές µέσα σε δασι-
κές εκτάσεις. Και βεβαίως, µπροστά στη γενική κατακραυγή, τον
πήρατε πίσω. Αυτή ήταν η στείρα πολιτική σας.

Ήρθε, λοιπόν, η ώρα να µπει τάξη, να αναδείξει η πολιτεία ότι
µε τα συγκεκριµένα µέτρα, µε διαφάνεια και µε το Πρόγραµµα
«∆ΙΑΥΓΕΙΑ» προστατεύει το περιβάλλον, το έδαφος, τα νερά, τα
δάση. Προστατεύει τον πολίτη και του παρέχει σιγουριά, ώστε
να έχει εµπιστοσύνη σε ένα κράτος που το φροντίζει, περιφρου-
ρεί τα συµφέροντά του, µεριµνά γι’ αυτόν και τα παιδιά του.

Προς αυτήν την κατεύθυνση κινείται το σηµερινό νοµοσχέδιο.
Γι’ αυτό και το υπερψηφίζουµε, µε την ευχή το Υπουργείο Περι-
βάλλοντος, κύριε Υπουργέ, να επισπεύσει τις διαδικασίες για την
κωδικοποίηση της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κι εµείς ευχαριστούµε
την κ. Τσόνογλου.

Παρακαλώ το Βουλευτή Β’ Αθηνών του ΠΑΣΟΚ κ. Ιωάννη
Βούρο να λάβει το λόγο.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΟΥΡΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, µε το νοµοσχέδιο που σήµερα συζητάµε,

στην ουσία επιχειρείται για πρώτη φορά να δοθεί οριστική και
ταυτόχρονα χρηστική λύση σε δύο πολύ µεγάλα ζητήµατα. Το
ένα αφορά στην κύρωση, επιτέλους, των δασικών χαρτών. Το
άλλο, το Πράσινο Ταµείο, αποτελεί ζητούµενο πολλών ετών.

Μέχρι σήµερα, όσες θεσµικές παρεµβάσεις κι αν έγιναν και
όσες νοµοθετικές πρωτοβουλίες έχουν αναληφθεί, καµµία –µα
καµµία- δεν απέδωσε τα αναµενόµενα αποτελέσµατα.

Σήµερα περισσότερο από ποτέ οι συνθήκες έχουν ωριµάσει
και απαιτούν να είµαστε ουσιαστικοί και ταυτόχρονα αποτελε-

σµατικοί στο µέγιστο βαθµό, ώστε να προφυλάξουµε το περι-
βάλλον, να αποκαταστήσουµε τις φθορές που ήδη έχουµε προ-
καλέσει, να προχωρήσουµε µε ορθολογικό τρόπο στη διαχείριση
των πόρων και φυσικά να κάνουµε πράξη την πράσινη ανάπτυξη,
µέσω της οποίας θα εξασφαλιστεί σε πολύ µεγάλο βαθµό η απο-
τροπή της κλιµατικής αλλαγής και οι καταστροφικές επιπτώσεις
της.

Σήµερα, µε το συζητούµενο νοµοσχέδιο θεσµοθετείται ένα όρ-
γανο που µέχρι σήµερα έλειπε ουσιαστικά. Πρόκειται για το συµ-
βουλευτικό όργανο περιβαλλοντικής πολιτικής, η λεγόµενη
«στρατηγική επιτροπή περιβαλλοντικής πολιτικής», η οποία θα
αποφασίζει και θα προχωρά σε µέτρα, δράσεις και προγράµµατα
αποκατάστασης του περιβάλλοντος, εθνικού ή µη χαρακτήρα.

Ταυτόχρονα, θα παρακολουθεί και θα αξιολογεί τα αποτελέ-
σµατα των δράσεων τόσο στο χώρο αρµοδιοτήτων του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, όσο
και των υπηρεσιών και φορέων άλλων Υπουργείων.

Η µέχρι σήµερα εµπειρία από τη λειτουργία του ΕΤΕΡΠΣ, ου-
σιαστικά απέδειξε ότι δεν µπόρεσε να επιλύσει το πρόβληµα,
αλλά αντίθετα, έτσι όπως λειτούργησε, ουσιαστικά το επέτεινε,
αφού απέτυχε τόσο σε επίπεδο εκτέλεσης των αναγκαίων έργων,
όσο και στην αδυναµία εκτέλεσης ακόµα και εγκεκριµένων
έργων. Όµως, είχαµε και πολυετείς καθυστερήσεις και µαταιώ-
σεις στην υλοποίηση δράσεων, για τις οποίες είχαν δεσµευτεί
ήδη µεγάλα ποσά.

Τα στατιστικά στοιχεία είναι όχι απλώς ενδεικτικά, αλλά κατα-
λυτικά για την αποτυχία του σκοπού δηµιουργίας του ΕΤΕΡΠΣ.
Το 54% των έργων των οποίων αποφασίστηκε η εκτέλεση, δεν
έχει µέχρι σήµερα ολοκληρωθεί, ενώ για το 49% των γενικότε-
ρων δράσεων δεν παρουσιάζεται απολύτως καµµία απορρό-
φηση. Ουσιαστικά, η λειτουργία του ΕΤΕΡΠΣ προκάλεσε διπλή
ζηµιά, αφού και έργο δεν πραγµατοποιήθηκε και πόροι παρέµει-
ναν δεσµευµένοι και φυσικά αναξιοποίητοι.

Η ουσιαστική σήµερα επανίδρυση του ΕΤΕΡΠΣ µε τη µορφή
νοµικού προσώπου δηµοσίου δικαίου και µε την επωνυµία Πρά-
σινο Ταµείο έχει σκοπό να εισάγει µηχανισµούς διαφάνειας, να
εξορθολογήσει τις δράσεις, να αποφασίσει για τις προτεραιότη-
τες των απαιτούµενων έργων, παρακολουθώντας όµως στενά
την υλοποίησή τους, που άλλωστε είναι και το µεγάλο ζητούµενο.

Για το σκοπό αυτό θα επιµελείται και θα καταγράφει τα έσοδα
του ταµείου ενοποιώντας τους πόρους που θα παρέχονται από
το πρώην –συγγνώµη συνάδελφοι- «Γαλάζιο Ταµείο», από το
τέλος βενζίνης, το Ταµείο Περιβαλλοντικού Ισοζυγίου, τα τέλη
από τις Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας, τον Ειδικό Φορέα ∆ασών
κ.λπ..

Επίσης, θα προχωρά σε αξιολόγηση προτεραιοτήτων και σε
υλοποίηση δράσεων και παρεµβάσεων µε βάση τις πραγµατικές
ανάγκες και τις ειδικές κατά περίπτωση συνθήκες, ώστε να υπάρ-
χει αποτελεσµατικότητα στην επίτευξη των στόχων, ενώ παράλ-
ληλα θα εξασφαλίζει τη µέγιστη διαφάνεια στη διαδικασία
υλοποίησης και στα οικονοµικά µεγέθη.

Η ίδρυση του Πράσινου Ταµείου στοχεύει στη διατήρηση,
αλλά και στην αποκατάσταση της βιοποικιλότητας σε περιοχές
όπου οι περιβαλλοντικές συνθήκες έχουν διαταραχθεί, στην ορ-
θολογική χρήση των υδάτων και προληπτικά σε παρεµβάσεις
όπου υπάρχουν κίνδυνοι µόλυνσής τους, στην αποκατάσταση
του υδατικού φορτίου σε περιοχές όπου υπάρχει σήµερα µό-
λυνση, στην προστασία και αναβάθµιση του θαλάσσιου περι-
βάλλοντος, στην προστασία και εξυγίανση του εδάφους, στην
ορθή διαχείριση των απορριµµάτων.

Επίσης, θα έχει ουσιαστική συµβολή στον τοµέα της ενέργειας
µε δράσεις ενίσχυσης των ανανεώσιµων πηγών, αλλά και στην
εξοικονόµηση ενέργειας που επίσης αποτελεί επιτακτικό ζητού-
µενο στην εποχή µας, αφού πέρα από την οικονοµία µειώνει την
άντληση πόρων από το υπέδαφος, διατηρώντας σε µεγάλο
βαθµό το φυσικό ισοζύγιο, ενώ ταυτόχρονα αποφεύγονται µε τον
τρόπο αυτό περιβαλλοντικές αλλοιώσεις και διαταράξεις.

Ένα πρόβληµα, κύριοι συνάδελφοι, που µέχρι σήµερα ταλανί-
ζει τη χώρα µας και δηµιουργεί σοβαρά προβλήµατα σε όλους
µας είναι η έλλειψη δοµήσιµης γης. Αποτέλεσµα αυτής της έλ-
λειψης είναι η επανάληψη του φαινοµένου της αυθαίρετης δό-
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µησης σε διάφορες περιοχές της χώρας που χαρακτηρίστηκε
πολλές φορές ως «η µάστιγα των αυθαιρέτων», µε ό,τι επιπτώ-
σεις είχε αυτή στο περιβάλλον.

Αυτό το πρόβληµα µπορεί να επιλυθεί µέσα από τη λειτουρ-
γία του Πράσινου Ταµείου, αφού στους σκοπούς και στους στό-
χους του είναι ο κάθε µορφής χωροταξικός σχεδιασµός, γενικός
ή ειδικός, σε όλη την επικράτεια, τους Καλλικρατικούς δήµους,
σε αστικό, ηµιαστικό και αγροτικό περιβάλλον και φυσικά για
όλες τις πραγµατοποιούµενες δράσεις, στο πλαίσιο και τη λο-
γική της αειφόρου ανάπτυξης.

Παράλληλα, µε το νοµοσχέδιο που σήµερα συζητάµε ουσια-
στικά δηµιουργούνται οι συνθήκες για να επιλυθεί ένα ακόµα
χρόνιο πρόβληµα που αφορά στις δασικές εκτάσεις. Μέχρι πριν
µερικά χρόνια, είναι γεγονός ότι σε κάθε περίπτωση δασικών αµ-
φισβητήσεων ουσιαστικά ξεκινούσε µία χρονοβόρα διαδικασία,
αφού τα στοιχεία τα επίγεια έπρεπε να εντοπιστούν και να απο-
τυπωθούν σε χάρτες, να γίνει η διαδικασία της φωτοερµηνείας
µε τις υπάρχουσες αεροφωτογραφίες και, φυσικά, να ακολου-
θήσει η γνωστή δικαστική διαδικασία.

Σήµερα επιτυχώς –και ευτυχώς, θα έλεγα- η εξέλιξη της τε-
χνολογίας µας επιτρέπει να έχουµε όλα τα στοιχεία σε ηλεκτρο-
νική µορφή, γεγονός που κάνει την αναζήτηση και τον εντοπισµό
των εκτάσεων εύκολο και κυρίως ακριβή. Έτσι, µε τις διατάξεις
αυτού του νοµοσχεδίου, η κύρωση των δασικών χαρτών θέτει
τέλος σε µία σειρά προβληµάτων που µέχρι σήµερα υπήρχαν,
βοηθά στην αποσυµφόρηση των δικαστηρίων αφού συµβάλλει
στο να εξοικονοµούνται εργατοώρες που χάνονται στις δικαστι-
κές αίθουσες, εξασφαλίζει τη διαφάνεια αφού δεν θα µπορούν
πλέον να γίνονται συναλλαγές κάτω από το τραπέζι και, φυσικά,
συµβάλλει αποφασιστικά στη δασοπροστασία τόσο από τους
διάφορους επίδοξους καταπατητές, όσο και κυρίως όσον αφορά
στην πρόληψη και έγκαιρη κατάσβεση των πυρκαγιών, αφού και
οι αντιπυρικές ζώνες θα µπορούν να ορίζονται και να διανοίγο-
νται πιο εύκολα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Φυσικά, αποθαρρύνει –και το υπογραµµίζουν αυτό όλες οι το-
ποθετήσεις σήµερα- και τους επίδοξους εµπρηστές.

Η φιλοσοφία του νοµοσχεδίου και οι διατάξεις του δεν επιχει-
ρούν απλά, αλλά δίνουν λύσεις σε ζητήµατα που επί πολλά χρό-
νια ταλανίζουν αυτόν τον τόπο και που πολλές φορές έγιναν
αντικείµενο ατέρµονων συζητήσεων, αφήνοντας υπόνοιες για
τουλάχιστον ύποπτες συναλλαγές, για τουλάχιστον αδιαφανείς
διαδικασίες. Αρκετές φορές υπήρξαν κραυγές ακόµα και για
σκάνδαλα.

Καιρός, λοιπόν, να τεθεί ένα τέλος σε κάθε αµφισβήτηση, ώστε
να πάψουν να υπάρχουν έστω και υπόνοιες συναλλαγής. Αυτό
εξασφαλίζει το νοµοσχέδιο που συζητάµε σήµερα, δηλαδή την
πλήρη διαφάνεια!

Και, φυσικά, γι’ αυτό και µόνο καλώ όλες τις πτέρυγες από το
Κοινοβούλιο το συγκεκριµένο να ψηφιστεί.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Και εµείς σας ευχαρι-
στούµε κύριε Βούρο.

Το λόγο έχει τώρα ο Βουλευτής Αττικής της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας, κ. Αθανάσιος Μπούρας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν βρισκόµαστε προ εκπλή-

ξεως, εξάλλου αυτή είναι η συνηθισµένη τακτική του ΠΑΣΟΚ, να
ξεκινάει µε βαρύγδουπους τίτλους και το περιεχόµενο να είναι
εντελώς διαφορετικό απ’ αυτούς τους ωραίους τίτλους. Ένα τέ-
τοιο νοµοσχέδιο έχουµε σήµερα, γι’ αυτό και όπως είπε και ο ει-
σηγητής µας, το καταψηφίζουµε. Μάλιστα για το άρθρο 24 του
συγκεκριµένου νοµοσχεδίου -γιατί εµπλέκεται και µε το 24 του
Συντάγµατος- θα προκαλέσουµε και ονοµαστική ψηφοφορία.

Θα ήθελα να πω όµως -πριν φύγει η εκλεκτή συνάδελφος µας
κυρία κ. Τσόνογλου- ότι το άρθρο 24 του Συντάγµατος, για το
οποίο µας είπατε ότι δεν κάναµε τίποτα, ήταν µία εκ των τροπο-
ποιήσεων που εµείς προσπαθήσαµε το 2006 να περάσουµε, προ-
κειµένου να βελτιώσουµε το άρθρο 24 για την προστασία του

περιβάλλοντος.
Και πρέπει να πω, για να το ακούει και ο ελληνικός λαός, ότι

εµείς είµαστε υπερήφανοι, γιατί εµείς θεσπίσαµε –ο Κωνσταντί-
νος Καραµανλής- το άρθρο 24 στο Σύνταγµα του ’75. Αυτήν τη
διόρθωση προσπαθήσαµε το 2000 να την κάνουµε και εσείς στα-
θήκατε απέναντι σ’ αυτήν. Το λέω απλά για να το γνωρίζετε, γιατί
δεν ήσασταν τότε στη Βουλή εκείνη.

Τώρα, όσον αφορά στο Πράσινο Ταµείο –επειδή άκουσα πολ-
λούς- έχω να πω ότι πράγµατι είναι αφηρηµένη έννοια. Και τι είναι
στην ουσία το Πράσινο Ταµείο; Είναι µία ανασύσταση και µετο-
νοµασία του ΕΤΕΡΠΣ, το οποίο είχε µία διαχρονικότητα. Εγώ
γνωρίζω κιόλας και το είπα στην επιτροπή, ότι υπήρξαν και θετι-
κές και αρνητικές στιγµές στη διαχρονική λειτουργία αυτού του
ταµείου. Θα το ξαναπώ και εδώ -µια και τότε εγώ ήµουν Νοµάρ-
χης ∆υτικής Αττικής, στο Αιγάλεω- ότι από το ΕΤΕΡΠΣ πληρώ-
θηκαν οι απαλλοτριώσεις για την Αττική Οδό, που είναι ένα
σηµαντικό έργο που βοηθά τους πολίτες της Αττικής, αλλά και
την προστασία του περιβάλλοντος. Θυµάστε που είχαµε τότε το
πέπλο, το θανατηφόρο νέφος στο λεκανοπέδιο της Αττικής.

Είναι θετικό, κύριε Υπουργέ, το ότι δεχθήκατε να περνάει από
τη διαδικασία της Βουλής η επιλογή του Προέδρου. Όσον αφορά
όµως τα άλλα τέσσερα µέλη του διοικητικού συµβουλίου, δεν γί-
νεται λόγος, αφού τίποτα δεν προβλέπεται για το από πού θα
προέρχονται και ποια θα είναι τα απαραίτητα τυπικά και ουσια-
στικά τους προσόντα. Κατά τα άλλα ο προϋπολογισµός του τα-
µείου θα βαρύνεται µε την αποζηµίωση των µελών του
διοικητικού συµβουλίου -ακούστε το κι αυτό, αγαπητοί συνάδελ-
φοι της Συµπολίτευσης- χωρίς να καθορίζεται µάλιστα το ύψος
της αποζηµίωσης από το νόµο διοικητικό συµβούλιο, δηλαδή,
του Πράσινου Ταµείου, διευθυντής, προσωπικό, δικηγόροι θα
αποτελούν προσωπική και αποκλειστική επιλογή του Υπουργού
Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής. Κι όµως, αυτό
το ∆ιοικητικό Συµβούλιο –επειδή το έχετε εκθειάσει πολύ- θα
αναθέτει σε τρίτους υποστηρικτικές µελέτες και συµβουλευτικές
υπηρεσίες, ενώ θα επιδοτεί ακόµα και φορείς του ιδιωτικού δι-
καίου για την εφαρµογή προγραµµάτων και δράσεων και µάλι-
στα, όπως λέγεται, κατά παρέκκλιση της εθνικής νοµοθεσίας.

Όπως προκύπτει αποκλείεται η επιχορήγηση του Ειδικού
Φορέα ∆ασών από άλλες πηγές τη στιγµή που οι δασικές δρα-
στηριότητες έχουν µειωθεί στο ελάχιστο, ενώ τα έσοδα από τη
θήρα είναι µηδαµινά.

Και επειδή έχετε εκλεκτό συνεργάτη στα έδρανα, προερχό-
µενο από τη µάχιµη εφαρµογή της δασολογικής επιστήµης, από
δασαρχεία, πρέπει να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι σήµερα αν δεν
το γνωρίζετε -πιστεύω ότι το γνωρίζετε- τα δασαρχεία όχι µόνο
υπολειτουργούν, αλλά έχουν τεράστιο πρόβληµα επιβίωσης. Κό-
βουν το νερό και το ρεύµα στις δασικές υπηρεσίες. ∆εν υπάρ-
χουν χρήµατα να πληρωθούν οι καθαρίστριες, να αγοράσουν
χαρτί ή να βάλουν καύσιµα στα αυτοκίνητα. Ούτε τις περσινές
υποχρεώσεις δεν µπορούν να ικανοποιήσουν στον τοµέα των δη-
µοσίων επενδύσεων, ούτε ένα έργο προστασίας ή ανάπτυξης των
δασών δεν γίνεται φέτος κι εµείς µιλάµε για Πράσινο Ταµείο.

Άκουσα τον κ. Βούρο, µε την εκλεκτή δυνατότητα που έχει ως
ηθοποιός να παρουσιάζει µία ιδανική εικόνα που όποιος τον
άκουσε θα πει: «Αλίµονο, τι είναι αυτό στο οποίο αντιτάσσεται η
Νέα ∆ηµοκρατία»;

Αυτά τα προβλήµατα παραµένουν άλυτα, γι’ αυτό, κύριε
Υπουργέ, καλό είναι να µπαίνουν χρονικά όρια, όσον αφορά τους
δασικούς χάρτες. Θα πω δυο λόγια και γι’ αυτό. Αρµόδιες υπη-
ρεσίες για την κατάρτιση τους είναι φυσικά οι ∆ιευθύνσεις
∆ασών.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κυρία Πρόεδρε, δεν είναι δικός µου ο χρόνος. Έχω την εντύ-
πωση ότι η κυρία Πρόεδρος, δεν έβαλε χρόνο. Ας βάλει, λοιπόν,
τον χρόνο. Αλλά, κυρία Πρόεδρε, επειδή εγώ παρακολουθώ όλη
την ηµέρα, τη συνεδρίαση θέλω να σας πω ότι υπήρξε από το
Προεδρείο µία ανοχή, ανεξάρτητα από το ότι είναι περασµένη η
ώρα και οι συνάδελφοι κουρασµένοι.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεχίστε, κύριε Μπούρα,
έχετε χρόνο.
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ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Όσον αφορά τους δασικούς χάρτες
αρµόδιες υπηρεσίες για την κατάρτιση τους είναι φυσικά οι ∆ι-
ευθύνσεις ∆ασών. Επειδή όµως αυτές αδυνατούν, θα ανατίθεται
η εν λόγω εργασία σε ιδιωτικά γραφεία, αρκεί βέβαια αυτή η ανά-
θεση να γίνεται µε διαγωνισµό.

Πώς όµως θα θεωρούνται οι δασικοί χάρτες, κύριε Υπουργέ,
από τις αρµόδιες ∆ιευθύνσεις ∆ασών και µάλιστα µέσα σε τρεις
µήνες, όταν στις περισσότερες απ’ αυτές υπηρετεί ένας µόνο
δασολόγος, δηλαδή ο διευθυντής; Κι αυτό ρωτήστε το, αλλά
µάλλον θα το ξέρετε. Όπου µάλιστα υπηρετούν ένας ή δύο δα-
σολόγοι, πέραν του διευθυντή, έχουν τεράστιο έργο να διεκπε-
ραιώνουν.

Καλό είναι να µπαίνουν χρονικά όρια για την κατάρτιση των
δασικών χαρτών και τις διαδικασίες που απαιτούνται µέχρι την
κύρωση τους, αλλά χωρίς το απαραίτητο και κατάλληλο προσω-
πικό δεν πρόκειται να τηρηθούν.

Επίσης, αν δεν διατεθούν πόροι, εκτός του Ειδικού Φορέα
∆ασών δεν πρόκειται να προχωρήσει η κατάρτιση των δασικών
χαρτών, εκτός βέβαια αν δεν κάνουν τίποτα άλλο τα δασαρχεία
και καταργήσουν πλήρως όλες τις αρµοδιότητες τους.

Θα παραλείψω ορισµένα πράγµατα, γιατί θα πω και αύριο
στην επί των άρθρων συζήτηση επιµέρους πράγµατα τα οποία
έχω σηµειώσει και θα έρθω σε ένα σηµαντικό θέµα για όλη την
Ελλάδα, γιατί κάποιοι συνάδελφοι ίσως δεν προέρχονται από
αγροτικές, δασικές περιοχές. Πρέπει να πω, ότι δεν αφορά µόνο
την Περιφέρεια Αττικής που µπορεί να είναι εντονότερο εκεί και
µιλώ για τους οικισµούς προ του ’23. Κύριε Υπουργέ, πρέπει -και
θα περιµένουµε ίσως και αύριο, εγώ θα το περιµένω- να µας πείτε
αν στο Υπουργείο σας, έχετε τον πλήρη αριθµό των προ του ’23
οικισµών.

Εγώ πληροφορούµαι ότι είναι τουλάχιστον πάνω από τρεις χι-
λιάδες οικισµοί προ του ’23 σε όλη την Ελλάδα. Μπορεί να είναι
τέσσερις, µπορεί τρεισήµισι, αυτό δεν µπορώ να το προσδιο-
ρίσω, αλλά καλό θα είναι να το ξέρουµε.

Φρούδες ελπίδες είχαν καλλιεργηθεί στον απλό λαό -γιατί
αυτοί είναι οι άνθρωποι, οι απλοί πολίτες και εσείς εκπροσωπείτε
τέτοιους ανθρώπους, κύριε Υπουργέ- στις περιοχές του Αγίου
Στεφάνου, της ∆ροσιάς, της Άνοιξης, της Νέας Μάκρης, του Μα-
ραθώνα και πολλών άλλων περιοχών. Η πολιτεία καθόρισε µε
αποφάσεις της, τα όρια, η πολιτεία έδωσε άδειες οικοδοµών, η
πολιτεία επέτρεψε στον κόσµο την αγορά οικοπέδων οικοδοµή-
σιµων ως εντός ορίων οικισµών και η πολιτεία κάθε φορά δια-
χρονικά, αδιαφορεί για την τύχη των ανθρώπων που η ίδια
παρέσυρε µε τις ενέργειες της και τις ευλογίες της.

Ως ειδικός αγορητής της Νέας ∆ηµοκρατίας το 2006 για την
αναθεώρηση του άρθρου 24 του Συντάγµατος, που κυρίως θα
αποκαθιστούσε τέτοιες αδικίες, είχα κάνει συγκεκριµένη πρό-
ταση. ∆υστυχώς όµως -πολλοί παλαιότεροι συνάδελφοι θα το
θυµούνται, οι νεότεροι ας το ακούσουν- αντιµετωπίστηκε τότε η
πρόταση αυτή, µε την αποχώρηση σας από την ψήφιση αυτή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πρέπει να πω ότι εµείς θα θέ-
σουµε θέµα ονοµαστικής ψηφοφορίας στο άρθρο 24. Η πρότασή
µας είναι να το αποσύρετε.

Αλήθεια, κύριε Υπουργέ, πιστεύετε ότι πείθετε κανέναν µε το
να λέτε ότι σε τρία χρόνια θα δούµε κάτι; Ειλικρινά, πιστεύετε ότι
πείθετε κανέναν και κοιτούσατε µάλιστα πάνω, στο ακροατήριο
των ανθρώπων που αγωνιούν; Είδατε ότι στην επιτροπή ήρθαν οι
δήµαρχοι των περιοχών. ∆εν ανήκουν στη Νέα ∆ηµοκρατία, κύριε
Υπουργέ. Ξέρετε πού ανήκουν. Ήρθαν οι φορείς των περιοχών,
ήρθαν οι πρόεδροι συλλόγων και οµοσπονδιών που είναι όµηροι
χρόνια και δεν µπορούν ούτε να κοιµηθούν. Έχουν χάσει ακόµα
και τον ύπνο τους, γιατί κινδυνεύει, το µόνο απόκτηµα του κόπου
τους και της ζωής τους, ένα σπίτι το οποίο έχτισαν.

Καλό είναι, λοιπόν, να αποσυρθεί η προτεινόµενη ρύθµιση. Μά-
λιστα, υπάρχουν µέσα στην Αίθουσα και συνάδελφοι, οι οποίοι
θα ήθελα να δω τι θα πουν. Και θα είµαι ειλικρινά ευτυχής αν δω
ότι συµπλέουµε και σήµερα, όπως συµπλέουµε όλα τα χρόνια µε
όλους τους συναδέλφους, όλων των κοµµάτων για την επίλυση
αυτού του θέµατος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κυρία Πρόεδρε, λέγοντας ότι το προτεινόµενο
άρθρο 24 είναι κοινωνικά άδικο και δεν έχει το χαρακτήρα της
ισονοµίας και της αναλογικότητας. Καταργεί και ακυρώνει αυ-
τούς τους οικισµούς, αφού θεωρεί ότι στερούνται νόµιµης έγκρι-
σης και τους µετατρέπει άµεσα µε την ψήφιση του σχεδίου
νόµου -αν αυτή γίνει, που η πλειοψηφία σας θα το κάνει- σε εκτός
σχεδίου περιοχές.

Επιπλέον, δεν επιλύει το πρόβληµα, αλλά το µεταθέτει. Μάλι-
στα, βάλατε και ένα χρονικό ορίζοντα, ενώ ξέρετε µε την αµφι-
σβήτηση που υπάρχει πώς νιώθει ο πολίτης. Μεταθέτει, λοιπόν,
το πρόβληµα χρονικά και ακαθόριστα και δεν διασφαλίζει µε κα-
νένα τρόπο την επίλυσή του. Καθιερώνει ιδιότυπη οµηρία των πο-
λιτών και διεµβολίζει την εµπιστοσύνη προς το κράτος.

Τέλος-τέλος, σηµατοδοτεί σε µία πολύ κρίσιµη εποχή κοινωνι-
κής έντασης και αµφισβήτησης την έναρξη κύκλου αντιδικιών,
χρονοβόρων και πολυδάπανων δικαστικών διαµαχών µεταξύ κρά-
τους και ιδιωτών, από τον οποίο ούτε η πολιτεία, αλλά ούτε και
το περιβάλλον θα βγουν κερδισµένοι.

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, εµείς θα καταψηφίσουµε επί της
αρχής αυτό το σχέδιο νόµου που σήµερα συζητούµε και θα στα-
θούµε µε ονοµαστική ψηφοφορία στο άρθρο 24 του σχεδίου
νόµου σας.

Θέλω να καταθέσω για τα Πρακτικά και τις διαπιστώσεις µιας
ηµερίδας των φορέων της περιοχής, οι οποίοι µάλιστα έγιναν δε-
κτοί σε ακρόαση από την επιτροπή.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αθανάσιος Μπούρας κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο Αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ.
Μπούρα.

Το λόγο έχει ο Βουλευτής Αττικής του ΠΑΣΟΚ κ. Ασπραδάκης.
ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΡΑ∆ΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το υπό συζήτηση σχέδιο νόµου

περιγράφει την πραγµατικά ειλικρινή προσπάθεια του Υπουρ-
γείου να λύσει χρόνια προβλήµατα, να απαντήσει µε επίσηµο και
συστηµατικό τρόπο στην αδιαφάνεια που ταλαιπωρεί τη ∆ηµό-
σια ∆ιοίκηση και να ικανοποιήσει το λαϊκό αίτηµα για αξιοκρατία
και δηµοκρατία στην εφαρµογή των αποφάσεων της πολιτείας.

Γίνεται σαφές ότι ο σκοπός της ηγεσίας του Υπουργείου είναι
η καθιέρωση ενός ολοκληρωµένου και ειδικού συστήµατος χρη-
µατοδότησης περιβαλλοντικών παρεµβάσεων, µε στόχο, τόσο
την ενίσχυση της ανάπτυξης µέσω της προστασίας του περι-
βάλλοντος, όσο και την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της κλι-
µατικής αλλαγής.

Στο παρόν σχέδιο νόµου νοµοθετείται µια πρωτοβουλία άκρως
σηµαντική και ριζοσπαστική, που σχετίζεται µε τον τρόπο άσκη-
σης της πολιτικής µας για το περιβάλλον και την οικολογία.

Θεσµοθετείται η Στρατηγική Πολιτική Περιβαλλοντικής Πολι-
τικής µε αρµοδιότητα να αποφασίζει, τόσο για τον τρόπο εφαρ-
µογής, όσο και για τον τρόπο διαχείρισης των µέτρων, αλλά και
την αξιολόγηση αυτών. Πρόκειται για µια επιτροπή ευέλικτη, προ-
κειµένου να µπορεί να ανταποκρίνεται άµεσα στις ανάγκες που
προκύπτουν, χωρίς χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικασίες.

Θεσµοθετείται, επίσης, το Πράσινο Ταµείο που αποτελεί ένα
σύγχρονο µηχανισµό συντονισµού, παρακολούθησης, διαχείρι-
σης και αξιοποίησης των εσόδων, µε γνώµονα την αποκατάσταση
και αναβάθµιση του περιβάλλοντος και την ενίσχυση της ανά-
πτυξης που θα στηρίζεται στη διαφάνεια, τη δηµοσιότητα, τη δια-
βούλευση, την αντικειµενική αξιολόγηση και τον έλεγχο.
∆ηµιουργείται, δηλαδή, ένα αποτελεσµατικό εργαλείο χρηµατο-
δότησης της περιβαλλοντικής πολιτικής, που συγκεντρώνει
όλους τους πόρους που θα αφορούν το περιβάλλον.

Οι δεσµεύσεις του ΠΑΣΟΚ για την πράσινη ανάπτυξη, που µε
πίστη και πάθος ο Γιώργος Παπανδρέου υποστηρίζει και συνεχί-
ζει να στηρίζει, έχουν αρχίσει να αποτελούν την ελληνική πραγ-
µατικότητα. Πρόκειται για ιδέες που σήµερα έχουν διαδοθεί, όχι
µόνο στην Ελλάδα, αλλά σε όλον τον κόσµο και αποτελούν τη
βάση για την οικονοµική ανάπτυξη.

Αγαπητοί συνάδελφοι, η ορθή αξιοποίηση των πόρων είτε προ-
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έρχεται από χρηµατοδοτήσεις του ιδίου του κράτους είτε από το
Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων είτε από πρωτοβουλίες και
προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Ένωσης είτε ακόµα και από ιδιώ-
τες, ανοίγει ένα νέο δρόµο στην περιβαλλοντική πολιτική, που
σταδιακά θα βοηθήσει τη χώρα µας. ∆ίνει τη δυνατότητα για πρά-
σινες επενδύσεις, για νέες θέσεις εργασίας και κυρίως για προ-
σπάθεια ανάτασης και αναγέννησης, αφήνοντας στο παρελθόν
τα λάθη της κακοδιαχείρισης, των µικροπολιτικών σκοπιµοτήτων
και της αδιαφάνειας.

Αλλάζουµε νοοτροπία και εφαρµόζουµε στην πράξη τις αρχές,
τις αξίες και τα πιστεύω µας, την αξιοκρατία και τη βιώσιµη ανά-
πτυξη. Το Υπουργείο, µ’ αυτό το σχέδιο νόµου, έρχεται να καλύ-
ψει ένα ακόµα κενό, ένα σηµαντικό έλλειµµα στην άσκηση
δασικής πολιτικής και να πιστοποιήσει ότι η ανάρτηση και η κύ-
ρωση των δασικών χαρτών είναι µια δέσµευση που επιτέλους γί-
νεται πράξη.

Όλα τα προηγούµενα χρόνια και ιδίως µετά από καταστροφι-
κές πυρκαγιές ακούγαµε ότι το δάσος θα γίνει πάλι δάσος. Αντί-
θετα, όµως, εξαπλώνονταν ολοένα και περισσότερο η αυθαίρετη
δόµηση.

Με το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου θα δροµολογηθούν θεαµα-
τικές ιδιοκτησιακές και πολεοδοµικές αλλαγές, όσον αφορά στις
χρήσεις γης σε ολόκληρη τη χώρα, καθώς σκοπός αυτής της
νέας νοµοθετικής παρέµβασης είναι να αποκτήσει η Ελλάδα για
πρώτη φορά στην ιστορία της, δασικούς χάρτες, ώστε να οριο-
θετηθούν άπαξ δια παντός τα δάση, οι δασικές και χορτολιβαδι-
κές εκτάσεις, όπου θα απαγορευθεί οριστικά η δόµηση,
προκειµένου να προστατευθεί ο φυσικός πλούτος.

Σκοπός είναι να µπει τάξη και ισορροπία στο σύστηµα δόµη-
σης, βάζοντας ένα οριστικό τέλος στη δόµηση περιοχών που εµ-
φανίζονταν στους δασικούς χάρτες ως δασικές εκτάσεις.

Για το λόγο αυτό, το Υπουργείο µέσα από γρήγορες και απλο-
ποιηµένες διαδικασίες θα προχωρήσει στην κύρωση των δασι-
κών χαρτών που, θα αποτελέσουν ασπίδα για την προστασία του
δασικού µας πλούτου, ενώ στον πολίτη παρέχεται η ευχέρεια να
λαµβάνει γνώση των δασικών χαρτών, ακόµα και µέσω της ηλε-
κτρονικής αποτύπωσης.

Όµως, σ’ αυτό το σηµείο, κύριε Υπουργέ, δεν µπορούµε να γυ-
ρίσουµε την πλάτη και να µη λάβουµε υπ’ όψιν µας τις επιση-
µάνσεις πολιτών, που διαµένουν σε διαµορφωµένους οικισµούς
από δεκαετίες. Πρόκειται για δεκάδες οικισµούς διάσπαρτους
στην Περιφέρεια Αττικής, όπου εκλέγοµαι και κατοικώ, όπως στη
Μάνδρα, στην Κερατέα –τα είπαν και άλλοι συνάδελφοι- στην Αρ-
τέµιδα, στη Βάρη, στην Παιανία, στη Ραφήνα, αλλά και σε άλλες
πόλεις και όχι µόνο στην Περιφέρεια Αττικής, αλλά και σε ολό-
κληρη την Ελλάδα.

Στην πλειονότητα, λοιπόν, αυτών των περιπτώσεων, οι ιδιο-
κτήτες έχουν αποκτήσει οικόπεδα µε νόµιµα συµβόλαια. Πρό-
κειται, κύριε Υπουργέ, για πολίτες οι οποίοι έχτισαν ένα µικρό
σπίτι για τις οικογένειές τους και µε την ανοχή, βέβαια, της πο-
λιτείας, πληρώνοντας φόρους και άλλες εισφορές. Μάλιστα,
στην πλειοψηφία τους αυτοί οι άνθρωποι δεν έχουν και υψηλό
βιοτικό επίπεδο.

Κύριε Υπουργέ, έχουµε όµως και την περίπτωση της βόρειας
Αττικής, όπως είναι, ο Άγιος Στέφανος, η Άνοιξη και η ∆ροσιά,
όπου οι κάτοικοι έχουν χτίσει µε νόµιµες άδειες από την Πολεο-
δοµία και τώρα βρίσκονται µετέωροι για τους γνωστούς λόγους.
Βέβαια, αναφέρθηκε και ο κ. Μπούρας σ’ αυτήν την περιοχή, µια
και εκλέγεται στην περιφέρειά µας.

Όµως, κύριε Μπούρα, θα έπρεπε να κάνετε περισσότερο αυ-
τοκριτική στην κυβέρνησή σας, παρά κριτική στην Κυβέρνησή
µας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ: Να δω τι θα ψηφίσετε αύριο, κύριε
συνάδελφε!

ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΑΣΠΡΑ∆ΑΚΗΣ: Αναφέρθηκα σχετικά, κύριε συ-
νάδελφε. Νοµίζω ότι ακούσατε.

Κύριε Υπουργέ, αξίζει να αντιµετωπίσετε το πρόβληµα µε ευ-
αισθησία και κατανόηση, έτσι ώστε από εδώ και πέρα να τελειώ-
νουµε µια και καλή µε την αυθαίρετη δόµηση, για την οποία
ούτως ή άλλως έχετε αρχίσει και λαµβάνετε µέτρα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στέλνουµε ένα µήνυµα στους

πολίτες ότι είµαστε εδώ για να προστατεύσουµε το φυσικό µας
πλούτο από όλους εκείνους που καταστρατήγησαν κάθε έννοια
νοµιµότητας, δρώντας σε βάρος της ελληνικής κοινωνίας και σε
βάρος του δασικού πλούτου της πατρίδας µας.

Το παρόν σχέδιο νόµου αποτελεί τη συνέχιση των µεγάλων δο-
µικών αλλαγών που έχουν γίνει από την Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ,
προκειµένου να αλλάξουν οι νοοτροπίες, τα λάθη και οι πρακτι-
κές του παρελθόντος. Η αυθαιρεσία, οι καταπατήσεις στα δάση
από τους επιτήδειους τελειώνουν. Και η αρχή, βέβαια, γίνεται µε
την ψήφιση αυτού του νοµοσχεδίου.

Φυσικά, στηρίζω και ψηφίζω αυτό το νοµοσχέδιο.
Σας ευχαριστώ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε πολύ τον κ.

Ασπραδάκη.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής Χαλκιδικής της Νέας ∆ηµοκρατίας

κ. Γεώργιος Βαγιωνάς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, δεν ανήκω στην Επι-

τροπή Παραγωγής και Εµπορίου, αλλά πήρα τα Πρακτικά της
Επιτροπής, τα µελέτησα, πήρα και το νοµοσχέδιο και το είδα επι-
σταµένως. Λυπάµαι, που δεν µπόρεσα να είµαι από την αρχή,
γιατί ένα δικαστήριο στη Θεσσαλονίκη µε ανάγκασε να απου-
σιάσω από τα έδρανα της Βουλής, αλλά θα είµαι συγκεκριµένος
και σαφής.

Μια και µιλάµε για δάση, έκανα µία ερώτηση πρόσφατα, στο
Υπουργείο σας, για τους δασικούς συνεταιρισµούς ΑΡΝΑΙΑ που
καθαρίζουν τα δάση, καλλιεργούν τα δάση όπως το λένε και µα-
ζεύουν τα ξύλα. ∆ίνατε κάποιες πιστώσεις στο ∆ασαρχείο, για
να εξασφαλίζουν οι κάτοικοι των ορεινών αυτών περιοχών κά-
ποια καυσόξυλα σε χαµηλή τιµή και τα µισά χρήµατα απ’ αυτά
τα παίρνετε πίσω. Τώρα τα κόψατε κατά 20% µε 25%. Έκανα µία
ερώτηση πριν από τέσσερις µήνες, ακόµη, όµως, δεν έτυχε να
πάρω την απάντηση.

Στο συγκεκριµένο θέµα των δασικών χαρτών έφερε ένα νοµο-
σχέδιο, η Νέα ∆ηµοκρατία, πριν από δύο χρόνια για δασικούς
χάρτες Αττικής και Χαλκιδικής. Το καταψήφισα.

Εδώ, ένα συµπέρασµα βγαίνει. Τα πολλά, πολλά, πολλά µικρά
ταµεία υπάγονται σε κύριο ταµείο, το παλιό ΕΤΕΡΠΣ, το οποίο
διαχειριζόταν διαχρονικά κάθε Υπουργός, κατά βούλησιν, αν θέ-
λουµε να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους και όχι να λέµε για
«γαλάζια ταµεία», φίλε Βούρο, που δεν είστε εδώ. ∆εν ήταν πρά-
σινο ταµείο παλαιότερα; Να γίνει, λοιπόν, ταµείο.

Πρόσφατα, επισκέφτηκα τη Λίµνη Πλαστήρα. Σας συνιστώ,
κύριε Υπουργέ, αν δεν πήγατε, να πάτε να δείτε µια πινακίδα. Άρ-
χιζε η κατασκευή της από το ’56 και τελείωσε µε εθνικούς πό-
ρους, χωρίς πακτωλό δισεκατοµµυρίων ευρώ, σε τρία χρόνια.
Και έχει περιβάλλον και έχει ενέργεια και έχει ύδρευση και έχει
άρδευση. Πάτε να το δείτε. Είναι παράδειγµα προς µίµηση για
όλους.

Τώρα κάνατε το Πράσινο Ταµείο, το Green Farm που το λέτε,
και καλά κάνατε. Όµως, αυτό δεν λύνει το πρόβληµα των δασι-
κών χαρτών. Εγώ θα έλεγα ότι πρέπει, όχι να αποσυρθεί το νο-
µοσχέδιο, αλλά να κοµµατιαστεί το νοµοσχέδιο. Άλλο τα
αυθαίρετα της ανατολικής Αττικής -καταπατητές, εµπρηστές της
Αττικής- και άλλο καταπατητές Χαλκιδικής. Υπάρχει τεράστια δια-
φορά. Ό,τι καταπατήθηκε, κάηκε από ανθρώπους που ήθελαν να
κερδοσκοπήσουν πουλώντας οικόπεδα ή κάνοντας αυθαίρετα,
να το πληρώσουν.

Μήπως έχετε πρόθεση να πάρετε κάποια χρήµατα από τα αυ-
θαίρετα, τα οποία έγιναν χωρίς άδειες; Μα αυτά είναι δηµόσια
περιουσία. Με αυτά µπορούµε να εξοφλήσουµε όλο το δηµόσιο
χρέος. ∆ιότι εδώ ο καταπατητής δεν αυθαιρετεί απλά, αλλά κλέ-
βει το ελληνικό δηµόσιο. ∆εν το κλέβει ο αγρότης της Χαλκιδικής.
Λέτε για τους χάρτες του ’45, αν ισχύσουν. Μετά το ’50, τη λήξη
του Εµφυλίου Πολέµου, οι τότε διορισµένοι νοµάρχες καταπίεζαν
τους χωρικούς να ανοίξουν χωράφια, να µείνουν στον τόπο τους,
για να µην είχαµε τα µεταναστευτικά ρεύµατα για Γερµανία, για
Αυστραλία τη δεκαετία του ’50 και του ’60. Και έτσι πραγµατικά
έγινε. ∆εν έβγαλαν οι άνθρωποι δάσος. Έβγαλαν θάµνους, µε
την προτροπή των νοµαρχιών. Υπάρχουν χιλιάδες έγγραφα επ’
αυτών.
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Έκαναν, λοιπόν, ελιές, οι οποίες τώρα είναι σαράντα, πενήντα,
εξήντα χρόνων και εξακολουθούν πολλοί να εκχερσώνουν. Εδώ
πρέπει να πάρει µέτρα η πολιτεία, να προλάβει κάποιο κακό.
Έκαναν, λοιπόν, ελιές ή έκαναν αµπέλια ή έκαναν σιτηρά, έµειναν
στον τόπο τους, έκαναν οικογένειες και δεν πήγαν µετανάστες.
Έρχεται, λοιπόν, η πολιτεία και λέει: «Χάρτες του ’45». Τι θα του
πείτε, του κυρίου αυτού, του αγρότη, που έµεινε εκεί και παίρνει
επιδοτήσεις γι’ αυτά; Θα σας τα ζητάει πίσω, κύριε Υπουργέ, η
Ευρώπη και θα έχουµε µείζον πρόβληµα. Γι’ αυτό λέω να επι-
στραφεί, να αποσυρθεί και να κοµµατιαστεί. Κάθε περιοχή έχει
την ιδιαιτερότητά της.

Άρα, λοιπόν, καλά να µαζέψουµε τα χρήµατα, αλλά στη Χαλ-
κιδική που έχει έναν ορεινό όγκο µε δάση πάνω από 85%, δεν
υπάρχει περιοχή που να µην είναι «παράνοµη» –σε εισαγωγικά
το «παράνοµη». Ήρθαν οι πρόσφυγες της Μικράς Ασίας. Ο Βε-
νιζέλος το 1931 έδωσε χωράφια. Τα χωράφια τα πήραν οι παπ-
πούδες, τα µεταβίβασαν στα παιδιά, στα εγγόνια. Έρχεται, όµως,
το Κτηµατολόγιο εδώ και πέντε-έξι χρόνια που λέει, κτηµατική
περιουσία µηδέν, ενώ µέχρι προ πενταετίας γίνονταν αγοροπω-
λησίες, πουλούσε χωράφι ο άλλος, έκανε σπίτι, έκανε τουριστική
µονάδα. Τώρα του λέει: δεν έχεις τίποτα.

Τι θα γίνουν αυτές οι δασικές περιοχές; Θα περιέλθουν στους
δασικούς χάρτες ή στους τίτλους που δεν έδωσε το κράτος;
∆ιότι αν δεν έχεις τίτλους, δεν έχεις τίποτα. Και όπως πάµε µε
την Ευρώπη, δεν θα δίδονται οι επιδοτήσεις βάσει ποσότητας
προϊόντος, αλλά θα δίνονται µε βάση τα στρέµµατα των χωρα-
φιών που έχεις. Εάν δεν έχεις αρκετά στρέµµατα, δεν θα…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Με τη γη.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Ναι, µε τη γη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Έχει γίνει
αυτό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΒΑΓΙΩΝΑΣ: Χαίροµαι που το ακούω.
Αλλά και κάτι άλλο ακόµη. Η κτηνοτροφία θα σβήσει, από τη

στιγµή κατά την οποία και οι κτηνοτρόφοι για να πάρουν τις επι-
δοτήσεις χρειάζεται να έχουν βοσκοτόπια. Σας διαβεβαιώνω ότι
δεν φτάνει µόνο η Χαλκιδική. Όλα τα δάση να γίνουν βοσκοτόπια,
δεν φτάνουν να καλύψουν την ανάγκη των επιδοτήσεων. Είναι
πολύ σοβαρά θέµατα.

Άρα, λοιπόν, δεν µπορώ να πω ότι το νοµοσχέδιο δεν έχει θε-
τικά σηµεία. Αλλά αυτά είναι ελαχιστότατα. Και εκείνο το οποίο
δεν θα δεχθώ ποτέ, όσον µε αφορά, είναι η αυθαιρεσία του ∆α-
σάρχη. Αν το φέρετε και το ψηφίσετε -διότι εγώ θα το καταψη-
φίσω- θα ήθελα να προστεθούν σε κάποιο άρθρο –και θα σας το
δώσω και γραπτά, αν θέλετε- εκτάσεις που έχουν απωλέσει το
δασικό τους χαρακτήρα µε γεωργική καλλιέργεια, ελιά, σιτηρά,
αµπέλια και άλλα ή µε κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, στάνες ή
ποιµνιοστάσια. ∆εν είναι δυνατόν να χαρακτηριστούν µε πράξεις
∆ασάρχη ως δάση ή δασικές εκτάσεις.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε και εµείς

τον κ. Βαγιωνά.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ στο Νοµό Σάµου κ. Πυ-

θαγόρας Βαρδίκος.
Φαίνεται πάντως –θα ήθελα να πω, ώσπου να ανέβει στο Βήµα

ο οµιλητής- ότι χρειάζεται να εφαρµόσουµε ένα σχέδιο ασφά-
λειας που να µπορεί να αντιµετωπίσει την απειλή της φτώχειας
και της περιβαλλοντικής υποβάθµισης, κύριε Υπουργέ, στο ίδιο
επίπεδο προσοχής και προτεραιότητας µε το οποίο αντιµετωπί-
ζουµε την οικονοµική κρίση, τον κίνδυνο της χρεωκοπίας ή τον
κίνδυνο ενός πολέµου.

Κύριε Πυθαγόρα Βαρδίκο, έχετε το λόγο.
ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ ΒΑΡ∆ΙΚΟΣ: Αναµφισβήτητα είναι στη σωστή κα-

τεύθυνση το νοµοσχέδιο που συζητάµε, νοµοσχέδιο που φέρνει
το Πράσινο Ταµείο και τους δασικούς χάρτες.

Το Πράσινο Ταµείο αντικαθιστά το ΕΤΕΡΠΣ. Το διορθώνει σε
πολλές περιπτώσεις. ∆εν θα ξαναδούµε εργολάβους που θα βρί-
σκουν κοινοτάρχες, δηµάρχους και νοµάρχες –αν κι αυτοί θα µας
τελειώσουν σε λίγο- και θα τους προτείνουν να τους αναθέσουν
οι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης απ’ ευθείας έργα, που θα φροντί-

σουν οι εργολάβοι να τα χρηµατοδοτηθούν από το ΕΤΕΡΠΣ.
Είχα συµβάλει να εξαρθρωθεί ένα τέτοιο κύκλωµα το ’96 ως

Νοµάρχης.
Το Πράσινο Ταµείο είναι σαφώς περισσότερο διαφανές στη

λειτουργία του και στη διαχείρισή του. ∆εν θα έλεγα, όµως, ότι
είναι και περισσότερο δηµοκρατικό.

Και στο ΕΤΕΡΠΣ, ο Υπουργός, είχε τον κυρίαρχο λόγο και στο
Πράσινο Ταµείο. Θετικό βέβαια το ότι δεχθήκατε τον Πρόεδρο να
τον ορίζει η Βουλή. Θα έπρεπε, όµως, να έχουν κάποιο λόγο και
το συλλογικό όργανο των δηµάρχων, που δεν ξέρω αν θα λέγε-
ται ΚΕ∆Ε, γιατί η ΚΕ∆ΚΕ µάς τελειώνει και το συλλογικό όργανο
των περιφερειαρχών, όπου επίσης δεν ξέρω αν θα λέγεται ΕΠΑΕ,
µια που η ΕΝΑΕ µάς τελειώνει. Αυτούς άλλωστε αφορά άµεσα ο
νόµος που συζητάµε και αύριο τελικά θα ψηφίσουµε.

Για τα δάση χρόνια τώρα νοµοθετεί η Βουλή, µε το µυαλό στην
Αττική και στις περιαστικές περιοχές. Νοµοθετεί αυστηρά, µε την
αυστηρότητα, όµως, αυτή να εξαντλείται όχι στην Αττική και στις
περιαστικές περιοχές, αλλά στην υπόλοιπη Ελλάδα.

Είναι λάθος –το έχω πει πολλές φορές, θα το πω και τώρα- η
οριζόντια αντιµετώπιση της προστασίας των δασών. Τα δάση της
Αττικής και των περιαστικών περιοχών κινδυνεύουν από δόµηση.
Η αυστηρή δασική νοµοθεσία, όµως, εδώ δεν προστάτευσε απο-
τελεσµατικά, καµµιά φορά και καθόλου. Τα δάση στα νησιά µου,
στη Σάµο και στην Ικαρία, κινδυνεύουν από αµπέλια, από ελιές
και κάποιες φορές και από καµία κατσίκα. Εδώ η δασική νοµο-
θεσία προστατεύει αποτελεσµατικά. Κυρίως στη Σάµο, οι δασικοί
θα έπρεπε να υποδεικνύουν στους λίγους ακόµη αγρότες πού
θα κόβουν πεύκα για να βάλουν αµπέλια. ∆εν υπάρχει καλύτερη
πυροπροστασία από το αµπέλι. ∆υστυχώς εµποδίζουν αυτούς
που θέλουν να φυτεύσουν αµπέλια για να καίγονται πιο εύκολα
τα πεύκα στο όνοµα της προστασίας τους.

∆εν είµαι ούτε καταπατητής ούτε οικοπεδοφάγος. Έχω πολλές
οικολογικές ευαισθησίες. Είµαι χρόνια εθελοντής πυροσβέστης
και µε ταυτότητα. Αλλά έχω άποψη και εµπειρίες πάνω στο θέµα
και τις καταθέτω.

Σήµερα, εποχή των δορυφόρων, του google earth, επιµένουµε
στις αεροφωτογραφίες και µάλιστα του 1945. Ευτυχώς που στην
εποχή του Κολοκοτρώνη δεν πετούσαν αεροπλάνα.

Κύριε Υπουργέ, γιατί αυτό το ανεδαφικό, επιτρέψτε µου, υπερ-
βολικό, αλλά φασιστικό «άπαξ δάσος, πάντα δάσος»; Μέχρι τη
δεκαετία του ’60, χιλιάδες αγρότες είχαν τα καλύβια τους, τα πη-
γάδια τους, τις καλλιέργειές τους δίπλα στα δάση. Αυτοί τα προ-
στάτευαν και δεν είχαµε τότε καταστροφικές πυρκαγιές. Η
φτώχια, το µετεµφυλιακό κράτος τούς έστειλαν στην Αθήνα, στη
Γερµανία, στην Αυστραλία. Τα χωράφια εγκαταλείφτηκαν και σε
λίγα χρόνια δασώθηκαν. Η γη µας είναι καρπερή, έχει αυτή την
ευλογία, µια ευλογία που όµως σαράντα, πενήντα χρόνια µετά
έχει γίνει κατάρα. Αυτοί που τότε έφυγαν σε µεγάλη ηλικία, σή-
µερα αν ζουν ή τα παιδιά τους και γυρίσουν πίσω, βρίσκουν τα
χωράφια τους µε πεύκα και τη νοµοθεσία να τους λέει «έξω,
τώρα έγινε δάσος».

Κύριε Υπουργέ, στην κατάρτιση των χαρτών βάζετε µια σωστή
και γρήγορη σχετικά διαδικασία. Στο άρθρο 20 λέτε πως µετά
την κύρωση δεν επιτρέπεται αναµόρφωση, εκτός εάν υπάρχει
αµετάκλητη δικαστική απόφαση ή ακόµη αν υπάρχει νέα πε-
ριοχή, που εν τω µεταξύ δασώθηκε.

Ας προστατεύσουµε αυτό που έχουµε κι ας αφήσουµε στην
άκρη τα επιπλέον. ∆εν µπορούµε να προστατεύσουµε αυτά που
έχουµε. Αυτά και άλλα πολλά µας οδηγούν ακόµη και σε κατα-
στάσεις παράνοιας, ακόµη και χωράφια µε ελιές πενήντα ετών,
να θεωρούνται δάσος και να αντιµετωπίζονται ανάλογα.

Στο άρθρο 24 –σηµαδιακός ο αριθµός για το περιβάλλον- στις
περιοχές που πρόκειται να ενταχθούν σε δασικό χάρτη αλλά βρί-
σκονται εντός οικισµών, που όµως, δεν έχουν οριοθετηθεί µε
εγκεκριµένα σχέδια πόλης ή µε τα προεδρικά διατάγµατα του
’79, του ’81 και του ’85. Αναστέλλεται η διαδικασία για τρία χρό-
νια. Ακολουθεί µια σωστή διαδικασία του οικείου ΟΤΑ που δι-
καιολογεί –αν βέβαια µπορεί- την αλλαγή χρήσης, κυρίως όταν
αυτή προέρχεται από διοικητικές πράξεις που δεν ανακλήθηκαν,
δεν ακυρώθηκαν και στη συνέχεια, ο Υπουργός, προχωρεί σε πο-
λεοδόµηση.
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Πόσο πιο ευνοϊκό το ήθελε το άρθρο 24 η Νέα ∆ηµοκρατία και
το καταψηφίζει και ζητά και ονοµαστική ψηφοφορία; Είναι χει-
ρότερο ίσως από τη σηµερινή αντιµετώπιση µιας, όµως, σαφώς
χειρότερης νοµοθετικής πραγµατικότητας. Το ότι είναι αυτή σε
νάρκωση, δεν σηµαίνει ότι δεν µπορεί να ξυπνήσει.

Τις περιπτώσεις αυτές σωστά τις αντιµετωπίζουµε, στρουθο-
καµηλίζουµε, όµως, σε άλλες παρόµοιες στην ουσία περιπτώ-
σεις. Έχω στο νοµό µου ολόκληρα χωριά µε πάνω από χίλια
εξακόσια σπίτια, που δεν µπορεί να αντιµετωπίσει έστω κι αυτό
το άρθρο 24. Τι θα γίνει; Θα τα κατεδαφίσουµε; Μερικά είναι από
το 1700. ∆εν νοιάζεται γι’ αυτά, βέβαια, η Νέα ∆ηµοκρατία.

Τελειώνω µ’ ένα επίσης σωστό σηµείο, την παράγραφο 3 του
άρθρου 30. Πολλοί ΟΤΑ, σε µας ο Μαραθόκαµπος, έχουν σε εξέ-
λιξη ΣΧΟΟΑΠ. Ανησυχούσαν γιατί ο «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» θα ακύρωνε
ό,τι υπήρχε και θα έπρεπε να αρχίσουν όλα από την αρχή και µά-
λιστα στα όρια του νέου µεγάλου δήµου. Έχει προσωπική γνώση,
ο Υπουργός.

Απλουστεύετε, κύριε Υπουργέ και επιταχύνετε τις διαδικασίες
κατάρτισης και κύρωσης των δασικών χαρτών, αντικαθιστάτε το
ΕΤΕΡΠΣ µε κάτι το καλύτερο. Και τα δυο είναι θετικά. Είχα την ελ-
πίδα πως αυτό το νοµοσχέδιο θα το ψηφίζαµε όλοι. ∆εν πειράζει.
Θα το ψηφίσουµε κι αυτό εµείς.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε πολύ τον

κ. Βαρδίκο.
Το λόγο έχει ο Βουλευτής του ΠΑΣΟΚ από το Νοµό Κοζάνης

κ. Παρασκευάς Κουκουλόπουλος.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣ ΚΟΥΚΟΥΛΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, σε δύο σηµεία θα αναφερθώ στο υπό συ-
ζήτηση νοµοσχέδιο. Το ένα αφορά το πρώτο µέρος και το άλλο
το δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου.

Πρόκειται, αναµφίβολα, για ένα νοµοσχέδιο που έχει πολύ
εξαιρετικές και καινοτόµες πρωτοβουλίες, που αρκετές µάλιστα
διακρίνονται για την τόλµη τους. Σκοπός µας στη Βουλή είναι να
λειτουργούµε προωθητικά, να καταθέτουµε προτάσεις για βελ-
τίωση, για να πάνε τα πράγµατα µπροστά. Το έχει έτσι κι αλλιώς
ανάγκη η πατρίδα µας, τώρα δε πολύ περισσότερο.

Ξεκινάω από το δεύτερο µέρος, αντίστροφα, µιας και έχουµε
εδώ τον αρµόδιο για τα δάση Υφυπουργό, για να εκφράσω µια
απορία. Για ποιο λόγο δεν κάναµε ό,τι δεν κάναµε και στο Κτη-
µατολόγιο, µια πρόσθετη αεροφωτογράφιση; Το είχα προτείνει
τότε µε άλλη θεσµική ιδιότητα στον τότε Υπουργό τον κ. Λαλιώτη.
Το πρότεινα και στη σηµερινή Υπουργό µε µια πολύ απλή διατύ-
πωση, ότι είναι αναπόσπαστο στοιχείο του νόµου η σηµερινή αε-
ροφωτογραφία και ας βλέπαµε µέσω ενός διαλόγου που
µπορούσε να κρατήσει τέσσερις, πέντε µήνες –κάνοντας ανα-
στολή οικοδοµικών εργασιών για έξι µήνες- πώς µπορούσαµε να
ρυθµίσουµε το ενδιάµεσο διάστηµα.

Άκουσα τον παρόντα και τώρα Κοινοβουλευτικό Εκπρόσωπο
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού, τον εξαίρετο συνάδελφο κ.
Βορίδη και τουλάχιστον προβληµατίστηκα για να µην πω ανα-
τρίχιασα, για την εξαιρετική τοποθέτηση -δεν υπαινίσσοµαι κάτι,
τουναντίον- γιατί θυµήθηκα αυτά που έλεγα ανάλογα στον κ. Λα-
λιώτη, µε άλλη ιδιότητα ξαναλέω, πριν από δεκαπέντε χρόνια στο
ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ, του οποίου η τελική οριστικοποίηση ακόµη
αναζητείται.

∆εν υπάρχει Έλληνας µε τίτλο στα χέρια. Έχει χαθεί στους
διαδρόµους των δικαστηρίων. Γιατί όλα πρέπει να τα καταλή-
γουµε σε θέµατα νοµικά, που λύνονται στο δικαστήριο; ∆εν
µπορώ να το καταλάβω αυτό. Όποιος έχει στοιχειώδη εµπειρία
πολεοδοµικών θεµάτων και δικαστικών περιπετειών, ξέρει πολύ
καλά ότι ο τρόπος µε τον οποίο ρυθµίζουµε τα θέµατα στην ανα-
τολική Αττική και αλλού, θα λυθεί µετά από κάποια χρόνια στα δι-
καστήρια. Αυτή είναι η αλήθεια.

Γι’ αυτό λέω, κύριε Υπουργέ: Μήπως θα µπορούσαµε να βά-
λουµε το όριο, όχι στο προεδρικό διάταγµα, αλλά στο εγκεκρι-
µένο γενικό πολεοδοµικό σχέδιο, που δεδοµένα η πολιτεία έδωσε
το πράσινο φως και έγιναν στη συνέχεια οι πολεοδοµήσεις; Και
τα δικαιώµατα τρίτων, που έχουν υπάρξει από εκεί και πέρα, δεν
έχουν κανένα στοιχείο δόλου και δεν χρειαζόµαστε το δικαστή-
ριο για να το αποδείξει αυτό.

Και µε αφορµή αυτό, θέλω για δεύτερη φορά στη Βουλή, για
πολλοστή φορά στα δηµόσια πράγµατα, να καταθέσω µια πρό-
ταση που είναι σηµείο-κλειδί στην πολεοδοµική µας νοµοθεσία,
που τη διασφαλίζει από τη µια και που από την άλλη, βέβαια, της
δίνει ευελιξία, καθώς και το στοιχείο της απλούστευσης.

Να αλλάξουµε, κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, το σηµείο παρεµβολής του Συµβουλίου της
Επικρατείας στην πολεοδοµική διαδικασία, στην έγκριση του Γε-
νικού Πολεοδοµικού Σχεδίου αντί στις πολεοδοµικές µελέτες. Τι
έννοια έχει το να παρεµβαίνει ένα δικαστήριο σαν το Σ.τ.Ε στην
πολεοδοµική µελέτη όταν οι µεγάλες επιλογές έχουν γίνει στο
πλαίσιο του Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου; Ειδικά στο Υπόλοιπο
Αττικής υπάρχει µια ακατανόητη ιστορία όπου δήµοι τεσσάρων
χιλιάδων στρεµµάτων, δοµηµένης επιφάνειας, κάνουν επεκτά-
σεις δεκατεσσάρων χιλιάδων στρεµµάτων -κοινώς γίνεται σπέ-
κουλα µε τη γη- και το Συµβούλιο Επικρατείας, το Ε’ Τµήµα, που
έχει το τεκµήριο της περιβαλλοντικής προστασίας και το έχει
κερδίσει αυτό το στοίχηµα, αν θέλετε, δεν παρεµβαίνει σ’ αυτό το
σηµείο, αλλά έρχεται να ελέγξει µετά την πολεοδοµική µελέτη.
Κατά τεκµήριο έχουµε εννεαπλάσιους ελέγχους, γιατί κάθε γε-
νικό πολεοδοµικό σχέδιο έχει εννιά πολεοδοµικές ενότητες κατά
µέσο όρο, -αυτά έχουν κατατεθεί γραπτά µε µελέτες της ΚΕ∆ΚΕ
εδώ και χρόνια και στο Υπουργείο και στο Σ.τ.Ε- άρα έχουµε εν-
νεαπλάσια δουλειά και έχουµε και τα γνωστά τέρµινα των δικα-
στηρίων. Έτσι έχουµε και την αµφισβήτηση των θεσµών από τον
πολίτη που µιλάει απαξιωτικά για τη Βουλή διαδηλώνοντας και
συζητώντας ανάλογα για τα δικαστήρια κ.ο.κ.. Και στο τέλος, βέ-
βαια, αποτέλεσµα δεν υπάρχει, ούτε και το περιβάλλον προστα-
τεύουµε.

Έρχοµαι και στο πρώτο σκέλος -αφού πήγα ανάποδα, από το
δεύτερο στο πρώτο- για να πω για το Πράσινο Ταµείο, του
οποίου την ίδρυση χαιρετίζω, βέβαια. Θέλω, όµως, να σταθώ
µόνο σ’ ένα σηµείο, κυρία Πρόεδρε, επειδή είχατε και προηγού-
µενη θητεία στο συγκεκριµένο Υπουργείο. Θα πρέπει να υπάρξει
πρόβλεψη, ώστε τουλάχιστον τα λεφτά του ΕΤΕΡΠΣ να πηγαί-
νουν για τους σκοπούς που προβλέπει αρχικά το ίδιο το ΕΤΕΡΠΣ.
Μην πάµε να καλύπτουµε την ανεργία για το 2010. Πολύ απλά
εξώκειλε το ΕΤΕΡΠΣ τα προηγούµενα χρόνια και τα λεφτά του
πήγαιναν από εδώ και από κει. Να δώσουµε, λοιπόν, ζωή στο πε-
ριβάλλον. Μέριµνα για το περιβάλλον δεν είναι µόνο το να φυ-
τεύουµε δεντράκια ούτε µόνο η έγνοια µας για το φαινόµενο του
θερµοκηπίου. Για µια χώρα σαν την Ελλάδα πιστεύω ότι πρώτη
προτεραιότητα, όσον αφορά στο περιβάλλον είναι η αναγέννηση
του πολεοδοµικού ιστού των πόλεων -η οποία έχει βυσσοδοµη-
θεί τα προηγούµενα χρόνια- το να δώσουµε ανάσα ζωής στις πό-
λεις.

Υπάρχει ένα άρθρο στο ν. 2508 που αφορά τη διευκόλυνση
των ρυµοτοµήσεων και απαλλοτριώσεων µε τη διεύρυνση της έν-
νοιας των ωφελουµένων παροδίων. Αν σ’ όλους τους αστικούς
δήµους δώσουµε ένα κεφάλαιο να ξεκινήσουν µεγάλες απαλλο-
τριώσεις, θα µπορέσουν έτσι να κάνουν τοπικό ΕΤΕΡΠΣ και να
κάνουν διαρκώς απαλλοτριώσεις, να δηµιουργούν ελεύθερους
χώρους και να απαλλοτριώνουν ακόµη και πολυκατοικίες, απο-
ζηµιώνοντάς τις φυσικά.

Από την άλλη υπάρχει κι ένα άλλο άρθρο στο ν. 2508, που µι-
λάει για αναπλάσεις όψεων µε παρεκκλίσεις από τον ΓΟΚ. Υπάρ-
χει αυτή η δυνατότητα –γιατί έχουν γίνει µελέτες εφαρµογής
στην Ελλάδα τα προηγούµενα χρόνια, πολύ πριν ακουστεί η πρά-
σινη ανάπτυξη και όλα αυτά- µε φωτοβολταϊκά στοιχεία στις
όψεις, µε πολύ προωθηµένες αρχιτεκτονικά όψεις, που θέλουν
όµως παρεκκλίσεις από το Γενικό Οικοδοµικό Κανονισµό. Μπο-
ρούν αυτά τα λεφτά να διατεθούν, κύριε Υφυπουργέ, εκεί πέρα
και ξαφνικά, βήµα -βήµα, µέρα µε την ηµέρα να δούµε µια άλλη
Αθήνα, µια άλλη Θεσσαλονίκη, µια άλλη Λάρισα, Σέρρες, Κοζάνη
και πάει λέγοντας.

Νοµίζω, λοιπόν, ότι δεν είναι ζήτηµα πρότασης. ∆εν πιστεύω
ότι θα πρέπει να κάνουµε ασφυκτικά πλαίσια στους νόµους, γιατί
θα περιορίσουµε τη δυνατότητα του διοικητικού συµβουλίου του
νοµικού προσώπου που ιδρύουµε και δεν είναι ορθό. ∆εν κάνω
µια τέτοια πρόταση. Προτείνω επί της ουσίας πώς θα πάµε να
κάνουµε εφαρµογή αύριο.
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Περιορίζοµαι µόνο να πω, κυρία Πρόεδρε, όπως καλά γνωρί-
ζετε, εσείς προσωπικά τουλάχιστον, ότι τα δύο άρθρα του ν. 2508
που ψηφίστηκε το έτος 1997 και στα οποία αναφέρθηκα, συ-
µπλήρωσαν αισίως δεκατρία χρόνια και δύο µήνες που δεν µπο-
ρούν να εφαρµοστούν γιατί παρέπεµπαν σ’ ένα προεδρικό
διάταγµα και σε δύο κοινές υπουργικές αποφάσεις, που δυστυ-
χώς ακόµη δεν έχουν εκδοθεί. Έτσι είναι νεκρά άρθρα τα δύο
καλύτερα εργαλεία που έχω υπ’όψιν µου από την προηγούµενη
θητεία µου, που αφορούν τη µεγάλη προσπάθεια για την ανα-
γέννηση των πόλεων. Είναι νεκρά άρθρα! Μπορούµε να τους
δώσουµε ζωή, σε συνδυασµό µε το Πράσινο Ταµείο, και να δούµε
µια άλλη πραγµατικότητα στις πόλεις µας. Περιβάλλον επιτέλους
-θα το ξαναπώ για µια ακόµη φορά- προφανώς είναι ο Ασωπός -
συµµετέχουµε κι αγωνιούµε όλοι γι’ αυτόν- προφανώς είναι κι ο
Κουρουπητός -συµµετέχουµε και αγωνιούµε όλοι- προφανώς
είναι το φαινόµενο του θερµοκηπίου –επίσης συµµετέχουµε και
αγωνιούµε όλοι- αλλά δεν µπορούµε «να στρίβουµε δια του αρ-
ραβώνος» σε ό,τι έχει γίνει µε την αντιπαροχή και τους απίστευ-
τους συντελεστές µε τους οποίους κτίστηκαν οι ελληνικές
πόλεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Κου-

κουλόπουλο. Και επειδή αναφερθήκατε σε µένα, θα ήθελα να πω
ότι βεβαίως υπάρχουν πολλοί νόµοι, πολλά εργαλεία πολεοδο-
µικού σχεδιασµού. ∆υστυχώς στην εφαρµογή υπήρξε και υπάρ-
χει ακόµη πρόβληµα. Γι’ αυτό είπα πριν ότι πρέπει πραγµατικά
να δώσουµε τον καλύτερο εαυτό µας και να τολµήσουµε, στο
πλαίσιο της βιώσιµης ανάπτυξης και όχι µόνο, για την πολεοδο-
µική και οικιστική ανασυγκρότηση, αλλά και για τη χωροταξική,
που είναι ανάπτυξη οικονοµίας, που είναι πραγµατική ανάπτυξη
για τη χώρα και για το εισόδηµα των πολιτών.

Το λόγο έχει ο Ανεξάρτητος Βουλευτής της Β’ Αθήνας κ. Γρη-
γόριος Ψαριανός.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Αρχίζω από το τελευταίο που είπατε, ότι βεβαίως υπάρχουν

νόµοι, αλλά έχουµε πρόβληµα µε την εφαρµογή τους. Αφού δεν
µπορούµε να τους εφαρµόσουµε να τους καταργήσουµε. Είναι
µια σοβαρή πρόταση που κάνω. Να µη νοµοθετούµε, να καταρ-
γήσουµε τους νόµους. Εφόσον έχουµε νόµους που δεν τους
εφαρµόζουµε ας τους αποσύρουµε. Να µην έχουµε νόµους, να
κάνει ο καθένας ό,τι θέλει.

Ξέρω πάρα πολλές δασικές εκτάσεις που έχουν απαλλοτριω-
θεί, έχουν οικοπεδοποιηθεί, στον Παρνασσό, στην Γκιώνα, στον
Ταΰγετο, στον Πάρνωνα, στον Χορτιάτη, παντού, σ’ όλη την Ελ-
λάδα, στην Πάρνηθα, στην Πεντέλη, δίπλα µας, στον Υµηττό.
Υπάρχουν κοµµάτια που ενώ ήταν δάσος έχουν γίνει: εγκατα-
στάσεις δήµων, κοινοτήτων, βίλες, πισίνες, αυθαίρετα, τα πάντα.
Απαγορεύουµε τα αυθαίρετα και κάθε πέντε-δέκα χρόνια για ει-
σπρακτικούς λόγους, για να τσεπώσουµε κάτι φράγκα ως κρά-
τος, κάνουµε µια εκστρατεία νοµιµοποίησης των αυθαιρέτων,
όπως κάνουµε και µε την περαίωση τώρα. Αυτά τα πράγµατα δεν
δίνουν ένα κίνητρο να µην αφήσουµε τίποτα όρθιο;

Με ποια λογική νοµιµοποιούµε τα αυθαίρετα αντί πινακίου
φακής, αντί να τα γκρεµίσουµε είτε είναι η παράγκα της γιαγιάς
µου είτε είναι η βίλα του Φούφουτου; Ποιοι είναι αυτοί οι νόµοι
και πώς εφαρµόζονται;

Υπάρχει ένα ερώτηµα από ένα παλιό ποιηµατάκι του δηµοτι-
κού, που λέει: «τι είναι η πατρίδα µας;». Εγώ θέλω να σας ρω-
τήσω: Τι είναι τα δάση µας; Τι είναι δάσος; Πείτε µου. Τι είναι
δάσος και τι είναι δασική έκταση; Θα σας το λέω για επτά λεπτά.
Τι είναι δάσος; Μπορεί να µου πει κάποιος στην Ελλάδα τι είναι
δάσος, ενώ υπάρχει ευρωπαϊκή νοµοθεσία που ορίζει τι είναι
δάσος; Κι είµαστε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στις καταραµένες
Βρυξέλες, µε το ∆ΝΤ, µε τις τρόικες, όλους αυτούς τους κερα-
τάδες. Όµως αυτοί έχουν πει τι είναι δάσος. Γιατί δεν λέµε τι είναι
δάσος; Γιατί, κυρία Κυβέρνηση, για µια ακόµη φορά δεν λέτε τι
είναι δάσος;

Από πόσα δάση έχετε δει να αναβλύζουν βίλες, οικοδοµικές
δραστηριότητες και πολλαπλές και ποικίλες χρήσεις όχι δάσους,
αλλά χρήσεις γης που αποκλείουν και εξαφανίζουν το δάσος;
Πόσες φορές, µε πόσα νοµοσχέδια έχουν κατέβει εδώ οι κυβερ-

νήσεις και έχουν πει: «ένα νέο νοµοσχέδιο για την προστασία των
δασών»; Μου θυµίζει αυτό µε τον άνθρωπο και το ανθρώπινο
κρέας. Όπου ακούτε νόµο περί προστασίας των δασών κάτι µα-
γειρεύεται. Καµένα δέντρα µυρίζουν!

Υπάρχουν τεράστιες εκτάσεις στην Ελλάδα που έχουν καεί
πολλαπλές φορές για να γίνουν βοσκοτόπια, ενώ κανένας νόµος
δεν βγήκε να πει ότι «µάγκα µου, αυτό ήταν δάσος και κάηκε, και
σ’ αυτόν το χώρο απαγορεύεται η βοσκή για τα επόµενα δέκα
χρόνια». Γιατί στην Κεφαλονιά έχουν καεί χιλιάδες στρέµµατα και
στη Σάµο και στην Ικαρία για να βόσκω εγώ τα ζώα µου, επειδή
του χρόνου το καµένο είναι το ωραιότερο βλασταράκι για βοσκή;
Ας µου απαντήσει κάποιος γιατί δεν έχουµε νοµοθετήσει ότι,
όπου κάηκε το δάσος δεν βόσκει κανένας ούτε για κουτόχορτο
οι πολίτες αυτής της χώρας. Γιατί όλοι ξαµολιόµαστε και βό-
σκουµε στα πρώην βοσκοτόπια, για λίγο κουτόχορτο!

Θέλω να σας θυµίσω πάρα πολλές περιπτώσεις σε όλη την Ελ-
λάδα όπου το κράτος είναι συνένοχος και συνεταίρος αυθαιρε-
σίας και λεηλασίας. Έχουµε στην Αθήνα τέσσερις µεγάλους
πνεύµονες που έχουν αποµείνει, ενώ η Πεντέλη έχει καεί πέντε
φορές, η Πάρνηθα δύο και ο Υµηττός τµηµατικά άλλες τέσσε-
ρις-πέντε φορές. Υπάρχει το Ελληνικό, ο Ελαιώνας, το Πάρκο
Γουδή και το Πάρκο Τρίτση. Θα µας πει µια κυβέρνηση τι θα γί-
νουν αυτά;

Έχουµε κάνει πρόταση ως ∆ηµοκρατική Αριστερά και µε τον
Φώτη Κουβέλη και πολλές φορές και από πριν έχουµε πει ότι η
κεντρική διεκδίκηση από τους πολίτες της Αττικής θα πρέπει να
είναι η εφαρµογή ενός µοντέλου αστικού αναδασµού για το χώρο
του πρώην αεροδροµίου και για τους άλλους µεγάλους πνεύµο-
νες, µε µόνο και πρώτο κριτήριο το δηµόσιο συµφέρον και την
περιφρούρηση αυτών των πνευµόνων. Ακόµα και αν ένα µικρό
µέρος αξιοποιηθεί -χωρίς εισαγωγικά, όµως, όχι µε καζίνα και µε
µπαλέτα και µε διάφορες δραστηριότητες µαφιόζικου τύπου και
µε κόλπα και συναλλαγές- θα µπορούσαµε ανταποδοτικά να κά-
νουµε πάρκα και πράσινο. Να αξιοποιήσουµε περιοχές µε πρά-
σινο σε άλλα µέρη στο κέντρο της Αθήνας, που υποφέρει.

Γιατί εδώ και δεκαετίες δεν έχουµε κάνει ∆ασολόγιο; Γιατί εδώ
και δεκαετίες δεν έχουµε κάνει Κτηµατολόγιο; Έχει χρηµατοδο-
τηθεί η ελληνική Κυβέρνηση ποτέ από την Ευρωπαϊκή Ένωση για
να κάνει Κτηµατολόγιο; Νοµίζω ναι. Γιατί δεν το έκανε; ∆ασολό-
γιο γιατί δεν έχουµε κάνει; Γιατί δεν το έχουµε ορίσει, µε τις φω-
τογραφίες του ’45, του 60’, του 70’, µε το google earth, µε τις
καινούργιες φωτογραφίες του δορυφόρου; Να πούµε όµως
«αυτό, ό,τι απέµεινε, όποιος το πειράξει θα του κόψουµε το χέρι».
Γιατί δεν το έχουµε κάνει αυτό; ∆εν µπορούµε να κάνουµε ένα
νόµο τέτοιο; Έχουµε τίποτα συµφέροντα που µας πιέζουν; Γιατί,
η κυρία Υπουργός, κάνει ένα βήµα εµπρός και τρία βήµατα πίσω;
Γιατί δεν νοµοθετούµε µε βάση το δηµόσιο συµφέρον και το µέλ-
λον των παιδιών µας;

Έχουµε ακούσει από πρωθυπουργικά χείλη επανειληµµένως,
από πολλούς πρωθυπουργούς, µία απίστευτη αρλούµπα, µία τε-
ράστια µπαρούφα που λέει: «Όπου ήταν πράσινο, θα παραµεί-
νει πράσινο». Και γελάει ο κόσµος µε τους πρωθυπουργούς µας.
Είναι πρωθυπουργοί αυτοί ή κλόουν; Μας κοροϊδεύουν; Τι ήταν
πράσινο και παρέµεινε πράσινο;

Και πράγµατι, υπάρχουν µερικά θέµατα όπως όλα αυτά που
είπε ο συνάδελφος από τη Σάµο. Υπάρχει θέµα σχετικά µε τις
αναδασώσεις που γίνανε όταν άνθρωποι εκτοπίστηκαν σε εξο-
ρίες, όταν έφυγαν στον Εµφύλιο και τέτοια. Υπήρχαν υπηρεσίες,
ταγµατασφαλίτες, χίτες, που αναδάσωσαν τα χωράφια τους,
ούτως ώστε, αν ποτέ γυρίσουν ζωντανοί, να µην έχουν τίποτα.
Υπάρχουν τέτοια θέµατα. Όµως είναι πολύ περιορισµένα. Και δεν
είναι όλη η Πάρνηθα που την κάψανε πέρυσι και πρόπερσι και η
µισή Ηλεία, η Μεσσηνία και η Αρκαδία. Θέλω να σας ρωτήσω,
λοιπόν, για ποιο λόγο δεν προχωράµε σε αυτά τα πράγµατα,

Θέλω ένα τελευταίο να σας πω, µιλώντας για την Αττική. Γιατί
δεν έχουµε πει: ο Υµηττός, η Πεντέλη και η Πάρνηθα θα είναι
εφεξής αττικός δρυµός; Τελεία και παύλα. Ό,τι έγινε, έγινε. Και
αυτό σε µία διαδικασία να καθαρίσουµε και µερικές αθλιότητες
που έχουν γίνει. Όχι σαν τον τέως ΥΠΕΧΩ∆Ε πριν από πολλά
χρόνια, που φώναξε τις κάµερες στον Ποδονίφτη και γκρέµισε
την παράγκα µιας γριούλας λέγοντας «γκρεµίζουµε τα αυθαί-
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ρετα». Όχι καραγκιοζιλίκια και θέατρο. Κανονικά. Αν είναι το σπίτι
µου, να το γκρεµίσετε. Αν είναι το σπίτι µου αυθαίρετο, σε µέρος
που πριν ήταν δάσος ή ρεµατιά και µπαζώθηκε, να το γκρεµίσετε.

Γιατί δεν προχωράµε σε αυτό; Σκεφτόµαστε το πολιτικό κό-
στος; Τί είµαστε; Μαριονέτες της έννοιας του πολιτικού κόστους;
∆ηλαδή, εκτός από τα ξένα κέντρα λήψης των αποφάσεων κ.λπ.,
οι κυβερνήσεις, οι Quiz Links, που λένε κάποιοι ακροαριστεροί
κ.λπ., έχουµε και το ζήτηµα του πολιτικού κόστους; Τι πάει να πει
πολιτικό κόστος; Με ποιο δικαίωµα δηλαδή αυθαιρετούµε και νο-
µιµοποιούµε τα αυθαίρετα; Με ποιο δικαίωµα αφήνουµε τη φο-
ροδιαφυγή και τη λεηλασία στο χώρο των φόρων και µετά λέµε
«περαίωση»; Τι περαίωση; Γιατί θα πληρώσει 5.000 ας πούµε για
να κλείσει τα βιβλία αυτός που χρωστάει 1.000 και αυτός που
χρωστάει 100.000.000; Τι πάει να πει περαίωση; Και τι πάει να
πει νοµιµοποιούµε τα αυθαίρετα;

Θα µας πείτε «τι είναι δάσος»; Θέλουµε να το ψηφίσουµε αυτό
το καταραµένο νοµοσχέδιο. Θέλουµε να ψηφίσουµε ένα νοµο-
σχέδιο που είναι σε µία σωστή κατεύθυνση. Και έχει σηµαντικές
βελτιώσεις σε σχέση µε τα προηγούµενα. Αλλά γιατί δεν µας λέτε
«τι είναι δάσος»; Μπορούµε να σώσουµε πράγµατα.

Θέλω να σας πω κάτι τελευταίο. Υπήρχε ένα ποτάµι που διέ-
σχιζε τη Σεούλ στη νότια Κορέα, το οποίο το µπαζώσανε, το έκα-
ναν αυτοκινητόδροµο, έριξαν και δεύτερο όροφο αυτοκινη-
τοδρόµου από πάνω. Μετά το γκρεµίσανε, καθαρίσανε την κοίτη
του, διοχέτευσαν πάλι νερό και φύτεψαν δένδρα στις όχθες του.
Και είναι ένα υπέροχο πάρκο, ένα ζωντανό ποτάµι.

Γιατί τον Ιλισσό και τον Κηφισό τα κάναµε υπονόµους και
ακούµε το νερό στον Ιλισσό να τρέχει κάτω από τις πολυκατοι-
κίες και από τη Μιχαλακοπούλου; ∆εν πρέπει να τους ξαναβγά-
λουµε στη φόρα τον Ιλισσό και τον Κηφισό και να µην είναι
υπόνοµοι;

∆εν µπορούµε να κάνουµε µερικά πράγµατα να γίνει η ζωή µας
λίγο καλύτερη; Γιατί δεν βλέπετε κάποια σχέδια του ∆οξιάδη, του
Τρίτση, του Κανδύλη, που δεν ήταν αριστεροί ούτε κοµµουνιστές
ούτε «17 Νοέµβρη». Ήταν αστοί. Και έκαναν κάποιες σοβαρές
προτάσεις και µελέτες. Και τις έχετε χώσει σε κάτι συρτάρια.

Γιατί δηλαδή να περνάµε αυτό το πράγµα που περνάµε και
γιατί «να κρυβόµαστε πίσω από το δάκτυλό µας»; Θα µας πείτε
τι είναι δάσος;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Ψα-
ριανό.

Στα ερωτήµατα και στις τοποθετήσεις των συναδέλφων θα
απαντήσει, ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος, Ενέργειας
και Κλιµατικής Αλλαγής κ. Νικόλαος Σηφουνάκης.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο.
Πόσο χρόνο χρειάζεστε, κύριε Υπουργέ;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περι-

βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Πέντε λεπτά
νοµίζω ότι είναι αρκετά.

Αγαπητοί συνάδελφοι, κυρία Πρόεδρε, έγινε µία εξαντλητική
συζήτηση και στην επιτροπή και σήµερα. Θέλω πραγµατικά να
τονίσω ότι οι παρατηρήσεις, οι προτάσεις, όπως αυτές που ακού-
στηκαν και πριν από λίγο, είναι σωστές. Νοµίζω ότι η ευαισθησία
για την προστασία του δάσους είναι κοινή. Βεβαίως, υπάρχουν
διαφορές ως προς την προσέγγιση. Εάν αυτή την κοινή βάση που
σήµερα έχουµε, την είχαµε αναπτύξει µέσα σ’ ένα κράτος οργα-
νωµένο και σωστά λειτουργόν, ίσως σήµερα δεν χρειαζόταν να
έχουµε το άρθρο 24 εδώ.

Θέλω να πω στο συνάδελφο, κ. Ψαριανό, να µην απευθύνει σ’
εµάς ούτε βεβαίως σε όλους τους συναδέλφους, το ερώτηµα:
«τι είναι δάσος». Απλώς χρειάζεται εµείς οι Βουλευτές να επα-
ναλαµβάνουµε το άρθρο 24 του Συντάγµατος, που προδιαγράφει
τι είναι δάσος. Από εκεί και πέρα, εκείνο που πρέπει να ρωτάµε,
είναι γιατί δεν το προστατεύουµε ή γιατί αφήσαµε να υπάρξει µία
καταστρατήγηση. Γιατί αφήσαµε παραδείγµατος χάριν τους νο-
µάρχες, οι οποίοι υπήρχαν πριν τη Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση να
παρακάµπτουν δασικές υπηρεσίες και υπογράφουν εκδόσεις οι-
κοδοµικών αδειών µέσα στα δάση.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Γιατί δεν τους συλλάβατε για παρα-
βίαση του νόµου;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Μη διακόπτετε, σας πα-

ρακαλώ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περι-

βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Πολλοί από αυ-
τούς, όπως ξέρετε, έχουν καθίσει στα έδρανα του κατηγο-
ρουµένου. Πάρα πολλοί.

Εδώ θα σας πω κάτι για το θέµα του περιβάλλοντος. Εµείς σή-
µερα µιλάµε µε αυτήν την ευαισθησία για το δάσος. Μπορείτε να
µου πείτε, οι πόλεις, οι ελληνικές αν έχουν καµµία σχέση µε τις
πόλεις της Ευρώπης; Και ως προς την αναλογία του πράσινου,
αλλά και ως προς την κτηριολογική µορφολογία. Πώς ήταν η
Αθήνα όταν το 1911 και το 1933 στο ∆ιεθνές Συνέδριο Αρχιτε-
κτονικής και Χωροταξίας και Πολεοδοµίας είχε έρθει εδώ ο Λε
Κορµπυζιέ: Η Πανεπιστηµίου ήταν ακόµη χωµάτινος δρόµος και
είχε πει τότε ο Λε Κορµπυζιέ: «δεν έχω δει ωραιότερη πόλη». Πώς
έγινε και από την Πλατεία Συντάγµατος θες να δεις την Ακρό-
πολη και δεν µπορείς να τη δεις ούτε από τα Προπύλαια της Βου-
λής; Γιατί στη δεκαετία του 1960 επέτρεψαν να γίνουν αυτά τα
ανάρµοστα κτήρια στην Πλατεία Συντάγµατος; Υπήρχε ο ∆οξιά-
δης τότε. Μπορεί να είχε κάνει τις προτάσεις. Ποιος υλοποιούσε,
ποιος είχε τη βούληση την πολιτική, ποιος αποφάσισε και σήµερα
από το Σύνταγµα από εδώ, από τη Βουλή δεν είναι ορατή η Ακρό-
πολη; Αυτό είναι το σηµείο αναφοράς της πόλης. Στη Ρώµη σε
οποιοδήποτε σηµείο και να πας σε µία πολύ µεγάλη ακτίνα, ένα
σηµείο αναφοράς είναι το Κολοσσαίο.

Στην Πλατεία ∆ηµαρχείου ή εκεί που είναι η Εθνική Τράπεζα,
υπάρχουν µνηµειακά κτήρια. Κατεδάφισαν όπως ξέρετε στα 1960
και το ∆ηµοτικό Θέατρο, το αριστούργηµα του Τσίλερ. Ποιος
ήταν αυτός που επέτρεψε τη δεκαετία του ’60, του ’70 τα κτήρια
τα όµορα γύρω-γύρω να τα γκρεµίσουν και ανηγέρθηκαν εκτρώ-
µατα στα οποία προβάλλουν οι ακάλυπτοι µε αυτές τις φάτσες
τις άθλιες, που τις συναντάς µόνο στις τριτοκοσµικές χώρες; Αν
πας παραδείγµατος χάριν στο Κάϊρο τα βλέπεις αυτά, αν πας
στην Αλεξάνδρεια. Ποιος τα έκανε αυτά; Έχουν όνοµα.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Ή Καραµανλής ήταν ή Παπανδρέου.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περι-

βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Όχι, ο Γεώρ-
γιος Παπανδρέου δεν ήταν. Ο Παπανδρέου κυβέρνησε το
1963-1964, δεκαοκτώ µήνες και τον έδιωξε νύχτα το παλάτι. Άρα,
δεν ήταν ο Παπανδρέου.

Υπάρχουν µόνο πολιτικές ευθύνες. Για ό,τι έχει καταστραφεί
στην Ελλάδα –θα συµφωνήσουµε- ότι οι πολιτικοί ευθύνονται κατ’
αρχάς. Όµως όχι όλοι. Όχι όλοι! Και το κράτος διά µέσω των
αντιπροσώπων του δεν έδωσε τα παραδείγµατα, για να λειτουρ-
γήσουν εκπαιδευτικά προς τους πολίτες. Αυτή είναι η πραγµατι-
κότητα.

Έρχοµαι σε ορισµένες παρατηρήσεις. Κάποιος συνάδελφος
µίλησε για τη ∆ασική Υπηρεσία ότι καταργείται επειδή θα ανατί-
θενται σε γραφεία οι µελέτες, για να συνταχθούν κάποιοι δασικοί
χάρτες.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Την ανοχή σας για ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
Αυτή είναι η εξέλιξη του ελληνικού δηµοσίου. Μέχρι και το

1985, ακόµα και τις µελέτες των εθνικών οδών τις έφτιαχναν οι
τεχνικές υπηρεσίες του ΥΠΕΧΩ∆Ε, οι ∆ιευθύνσεις Τεχνικών Υπη-
ρεσιών των νοµαρχιών. Αυτό σιγά-σιγά εξαντλήθηκε και όλες οι
µελέτες –είτε πρόκειται για σχολεία είτε για νοσοκοµεία είτε για
δηµαρχεία είτε για νοµαρχίες- για κάθε δηµόσιο κτήριο ανατίθε-
νται σε γραφεία µελετών, τα οποία είναι εξειδικευµένα.

Υπάρχει ένα θέµα. Σήµερα η αρχιτεκτονική είναι όπως η ια-
τρική. Ένας αρχιτέκτονας, ο οποίος ξέρει να φτιάχνει ένα καλό
νοσοκοµείο, δεν µπορεί να ξέρει να φτιάχνει ένα καλό εργοστά-
σιο ή ένα ξενοδοχείο και τανάπαλιν. Πρέπει να το κατανοήσουµε
αυτό, ότι υπάρχει πλέον και η εξειδίκευση στις µελέτες αρχιτε-
κτονικής.

Υπ’ αυτή την έννοια, δεν καταργείται η δασική υπηρεσία. Όταν
δεν µπορεί η δασική υπηρεσία πλέον να το κάνει δηλώνει αδυ-
ναµία και πρέπει να γίνεται µε αυτόν τον τρόπο. Άρα αυτό είναι
υπερβολή –για να µην πω λαϊκισµός.

Έρχοµαι στο θέµα της εκτός σχεδίου δόµησης. Νοµίζω ότι ο
κ. Βλάχος ρώτησε τα εξής: Τι θα κάνετε µε την εκτός σχεδίου
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δόµηση; Θα την καταργήσετε; Πώς θα εκτονωθούν οι ανάγκες οί-
κησης;

∆ηλαδή, δεν κατάλαβα καλά. Θα πρέπει να κτίσουµε τα δάση
για να εκτονώσουµε την ανάγκη οίκησης; Και εδώ πάλι υπάρχει
ένα τραγικό λάθος. Καθιερώθηκε η εκτός σχεδίου δόµηση –το
έχω ξαναπεί- πριν από εξήντα, εβδοµήντα χρόνια µε ορισµό αρ-
τιότητας τα τέσσερα στρέµµατα. Καταστρατηγήθηκε.

Πόσες διατάξεις εµβόλιµες νοµοθετήθηκαν που ορίζουν «κατά
παρέκκλιση» και τα τέσσερα έγιναν τρία, τα τρία έγιναν δύο, τα
δύο έγιναν ενάµισι και φθάσαµε στα 750 µέτρα αρτιότητας;. Σε
επαρχιακό δρόµο για παράδειγµα ισχύει η αρτιότητα 750 µέτρα!
Αν λάβουµε υπ’ όψιν ότι απαιτούνται για παράδειγµα δεπαπέντε
µέτρα από τον άξονα του δρόµου, άρα σε µια «κουτσουλιά» κτί-
ζουµε.

Τέτοιες πολεοδοµικές ρυθµίσεις δεν υπάρχουν σε καµµία ευ-
νοµούµενη πολιτεία. Ξέρετε ότι από το 1960 και µετά, ενώ εντός
σχεδίου πόλεως η αρτιότητα του οικοπέδου ήταν χίλια τετραγω-
νικά µέτρα, έφθασε το 1962 µε διάταξη–αν δεν µε απατά η µνήµη
µου- να προσδιορίζεται η αρτιότητα του οικοπέδου όταν έχει
φάτσα επτά µέτρα και βάθος οκτώ! Τραγική κατάσταση. Έτσι,
ούτε ο πολίτης που του δόθηκε η δυνατότητα να οικοδοµήσει
σε µία «κουτσουλιά» και να φτιάξει το σπίτι του, δεν ζούσε σ’ ένα
χώρο που του ταίριαζε.

Οικοδοµήθηκε όλη η Αθήνα έτσι και αυτό ήταν τραγικό λάθος
και του Τεχνικού Επιµελητηρίου, που ήταν αριστερό τη δεκαετία
του ’60 και δεν είπε: Κύριοι, να γίνουν συνενώσεις. Έχεις εκατό
οικοπεδάκια των ογδόντα τετραγωνικών µέτρων. Θα συνενωθείτε
και θα πάρεις και ένα καλό σπίτι ή θα πάρεις ένα ωραίο διαµέρι-
σµα και θα έχεις πράσινο γύρω-γύρω.

Τότε, το Τεχνικό Επιµελητήριο ακόµα και µε το µακαρίτη –και
ωραίο άνθρωπο, βιβλική φυσιογνωµία της Αριστεράς και της αρ-
χιτεκτονικής- Νίκο Κιτσίκη ήταν αντίθετοι στη λογική που µε σω-
φροσύνη επικράτησε στην άλλη Ευρώπη.

Άρα, µπορεί η ∆εξιά εκείνης της εποχής να έχει τις ευθύνες
της, τις έχει όµως και η Αριστερά σε αυτό το θέµα. Μην τα ξε-
χνούµε αυτά και µην τα αγιοποιούµε όλα. Όλοι έχουµε ευθύνη
για ό,τι συµβαίνει σήµερα στις ελληνικές πόλεις και γι’ αυτήν την
άθλια εικόνα την οποία έχουν.

ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΨΑΡΙΑΝΟΣ: Όχι όλοι το ίδιο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περι-

βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Θα συµφω-
νήσω σε αυτό, όµως την ευθύνη την έχουν όλοι.

Να σας θυµίσω το εξής: Το έτος 1902 ή 1909 ο Λορέντζος Μα-
βίλης ανέβηκε σε µια ρωµαϊκή πύλη στην Κέρκυρα, για να µην
την κατεδαφίσουν όπως προέβλεπε η απόφαση του νοµάρχη
τότε και της κυβέρνησης. Αποφάσισαν να την γκρεµίσουν γιατί
δεν χωρούσαν να περνούν τα αµάξια, τα οποία στα πενήντα
µέτρα σταµατούσαν γιατί άρχιζαν τα καντούνια! Αυτή είναι η
χώρα µας. Αυτήν την παιδεία δώσαµε.

Θέλω, λοιπόν, ολοκληρώνοντας, κυρία Πρόεδρε, να αναφερθώ
σε µια νοµοτεχνική ρύθµιση στο κείµενο που σας έχουµε µοιρά-
σει, για να µην υπάρξει παρανόηση. Θέλω να διευκρινίσω ότι η
νοµοτεχνική βελτίωση που αναφέρεται στο άρθρο 24 παράγρα-
φος 6 του σχεδίου νόµου ισχύει ως αντικατάσταση του τελευ-
ταίου εδαφίου της παραγράφου 6 και όχι ως προσθήκη.
Αναφέρεται ως παραδροµή στο κείµενο.

ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Πού είναι αυτό;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περι-

βάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Είναι η τελευ-
ταία παράγραφος στο άρθρο 6. Αναφέρεται «Στο τέλος της
παραγράφου 6 προστίθενται νέα εδάφια ως εξής». Η λέξη «προ-
στίθενται» γίνεται «αντικαθίστανται».

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε και εµείς

τον Υπουργό Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής.
Έχει ζητήσει το λόγο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του

Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Βορίδης.
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Ήταν γοητευτική η αναφορά στην πολεοδοµική µας ιστορία

και εξαιρετικώς ενδιαφέρουσα. ∆εν ξέρω τώρα τι µας έλειψε υπό

την έννοια ότι η ιστορική γνώση καλή είναι, αλλά εδώ φοβάµαι ότι
έχουµε να απαντήσουµε σε συγκεκριµένα θέµατα.

Θα µου επιτρέψετε, κυρία Πρόεδρε, να πω ότι η Κυβέρνηση,
στα σηµαντικά ερωτήµατα, τα οποία ετέθησαν, δεν τοποθετή-
θηκε και µένουν αναπάντητα και δηµιουργούν και µια αµηχανία
στο Σώµα.

Παρεµπιπτόντως, η κριτική που δέχθηκε το συγκεκριµένο σχέ-
διο νόµου δεν ήταν µόνο από την Αντιπολίτευση. Υπήρξαν και
Βουλευτές της Συµπολιτεύσεως που επεσήµαναν αδυναµίες του
συγκεκριµένου σχεδίου νόµου και υπάρχει µια πραγµατική αγω-
νία για το πώς θα αντιµετωπίσετε το πρόβληµα, δηλαδή τι θα κά-
νετε.

Μπορεί να βρεθείτε µπροστά σε πραγµατικό αδιέξοδο, το
οποίο θα τελειώσει µετά από δεκαπέντε χρόνια, αν τελειώσει, αν
δεν έχει µεσολαβήσει εν τω µεταξύ άλλη νοµοθετική ρύθµιση.

Και εν πάση περιπτώσει, τι είναι εκείνο το οποίο κάνετε αυτή τη
στιγµή; ∆εν µπορεί όµως να µην απαντάτε στα βασικά σηµεία της
κριτικής. Τα βασικά σηµεία της κριτικής είναι συγκεκριµένα. Τι
θα κάνετε αν διαµορφωθεί µια κατάσταση µέσα από τη σύνταξη
των δασικών χαρτών, η οποία βρίσκεται σε πλήρη αντίφαση µε
την πραγµατικότητα;

Άκουσα το συνάδελφο κ. Ψαριανό. Ο κ. Ψαριανός περίπου λέει
–αν τον καταλαβαίνω καλά- «γκρεµίστε τα». Εντάξει, εγώ ακούω
αυτή την άποψη. Κατά τη γνώµη µου δεν µπορεί να γίνει και προ-
φανώς δεν είναι σωστή άποψη. Όµως, αυτό είναι συνεπές, αν
πάει κανείς σε µια κατάρτιση των δασικών χαρτών έτσι όπως την
περιγράφετε.

Αυτό θα κάνετε; Αν δεν κάνετε αυτό, τότε τι; Άκουσα, παρα-
δείγµατος χάριν, τον κ. Κουκουλόπουλο να παρουσιάζει µια εναλ-
λακτική θέση για το πώς µπορεί να λυθεί το ζήτηµα. Λέει «ας
αεροφωτογραφήσουµε το σήµερα, ας φτιάξουµε συνθήκες προ-
στασίας του δάσους σήµερα». Το ακούω αυτό.

Άκουσα συναδέλφους που προέρχονται από περιοχές που
έχουν γεωργικές γαίες να σας λένε –συγκεκριµένα άκουσα την κ.
Μπατζελή, την τέως Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης, να το λέει
αυτό- «ξέρετε, το 25% αυτό που περιγράφετε ως δασικό, σήµερα
είναι γεωργικές γαίες». Τι θα γίνει µε τις επιδοτήσεις;

Σας επεσήµαναν συνάδελφοι από όλες τις πτέρυγες ότι εδώ
έχει διαµορφωθεί µια πολεοδοµική πραγµατικότητα. Το «γκρεµί-
στε» τι σηµαίνει; Τι θα γκρεµίσετε; Θα γκρεµίσετε την Αρτέµιδα,
ας πούµε; Η Αρτέµιδα είναι αυτήν τη στιγµή δεκάδες χιλιάδες
σπίτια. Τι να γκρεµιστεί; Στον Πράσινο Λόφο δεν υπάρχει κανένα
πράσινο. Υπάρχει πλέον µια πραγµατική κατάσταση.

Αυτά δεν µπορείτε να τα προσπερνάτε και να πηγαίνουµε στο
παρακάτω. Και το παρακάτω να είναι ότι θα δώσουµε µια τριετή
αναστολή και µετά τρεις και τέσσερις και εννιά µήνες, άρα τε-
τραετή, για να δούµε τι θα πει ο φάκελος και µετά πάµε στην
αντίρρηση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Αν µου επιτρέπετε, κυρία Πρόεδρε, σε τριάντα δευτερόλεπτα
ολοκληρώνω.

Εδώ όµως τι γίνεται; Πρέπει να απαντηθεί –και αυτό είναι το
κρίσιµο και αυτό είναι το δύσκολο- ποια είναι η επιλογή σας ως
προς αυτό. Η σύνταξη των δασικών χαρτών που εµφανίζεται ως
επιλογή σας δεν λέει τίποτα, διότι θα βρεθείτε προ µεγίστου αδιε-
ξόδου ενόψει της συνταγµατικής ρυθµίσεως.

Αν, λοιπόν, καταρτιστεί αυτός ο δασικός χάρτης, µε την όποια
απεικόνιση του ’40, του ’50 ή του ’60 και βρίσκεται σε αναντι-
στοιχία µε την πραγµατικότητα, πώς πρόκειται να λύσετε το θέµα
των χρήσεων; Αυτό είναι το βασικό ερώτηµα! Αν κανείς δεν το-
ποθετηθεί σε αυτό, τότε δεν λέµε τίποτα! Θα φτιάξουµε έναν δα-
σικό χάρτη, ο οποίος θα είναι ένας δασικός χάρτης και θα
συνεχίσει µια κατάσταση παρανοϊκή, όπως αυτή που υπάρχει σή-
µερα. Πώς θα το λύσετε αυτό; Αυτό είναι το βασικό σηµείο.

Επιτρέψτε µου να πω το εξής: Κύριε Υπουργέ, εκεί µην ξεχνάτε
ότι υπάρχει µια παράδοση στο διάλογο στο ερώτηµα που έθεσε
ο κ. Ψαριανός. Το τι είναι δάσος φοβάµαι ότι δεν µπορούµε να το
απαντήσουµε µε αναφορά στο άρθρο 24 του Συντάγµατος. Ξέ-
ρετε γιατί δεν µπορούµε; Όχι γιατί δεν περιέχει κάποιον ορισµό
του δάσους, αλλά διότι ο ορισµός του δάσους εκρίθη ότι είναι
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τόσο γενικός, ώστε επιτρέπει την απόλυτη αυθαιρεσία των ερ-
µηνειών των δασικών υπαλλήλων και λόγω της γενικότητας
αυτού του ορισµού ήλθε ο κοινός νοµοθέτης να το περιχαρακώ-
σει και να το περιορίσει, για να περιορίσει την αυθαιρεσία της δι-
οικήσεως και την οµηρία των πολιτών. Μην τα βγάζουµε από το
νοµικό τους περιεχόµενο, όλα έχουν µια λογική, όλα έχουν έναν
ειρµό.

Εσείς ήλθατε µ’ έναν νόµο προ έξι µηνών και καταργήσατε
αυτόν τον ορισµό του δάσους. Υπήρχε δε και πρόβληµα σε αυτό
–για να έχετε όλο το νοµικό περίγραµµα- διότι υπήρχε µια από-
φαση του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου, η οποία βρισκόταν σε ανα-
ντιστοιχία και έπρεπε να εναρµονιστεί µε την οδηγία. Εκεί,
λοιπόν, είχε κριθεί ότι αυτή η αναντιστοιχία έπρεπε να εναρµονι-
στεί και έπρεπε να προχωρήσετε σε εναρµόνιση. Σε εναρµόνιση
δεν έχετε προχωρήσει, ορισµό του δάσους δεν έχουµε -έχουµε
µείνει σε µία γενική συνταγµατική επιταγή- και τώρα θα έρθετε
εσείς να µoυ πείτε ότι θα φτιάξετε δασικούς χάρτες.

Αλλά εγώ σας λέω να µη µείνουµε εκεί και να δεχθώ ότι σ’ ένα
µήνα, σε δύο µήνες ή σε πέντε µήνες θα φέρετε κάποιον πιο
σαφή ορισµό του δάσους και ενδεχοµένως εναρµονισµένο µε
την ευρωπαϊκή οδηγία.

Το µείζον, όµως και το σηµαντικό σ’ αυτήν τη συζήτηση, το
οποίο δεν µπορείτε να αποφύγετε και στο οποίο δεν θέλετε να
απαντήσετε, είναι τι θα κάνετε όταν υπάρξει αναντιστοιχία πραγ-
µατικότητας και δασικού χάρτη. Τι θα κάνετε;

Αυτό είναι το σηµαντικό πολιτικό ερώτηµα και αυτό είναι που
περιµένουν να ακούσουν οι πολίτες από εσάς. Όλα τα υπόλοιπα
είναι διαδικασία.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Βο-
ρίδη.

Το λόγο έχει ο αναπληρωτής Υπουργός Ενέργειας και Κλιµα-
τικής Αλλαγής κ. Σηφουνάκης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΗΦΟΥΝΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής): Κύριε συνάδελφε, δεν µου αρέ-
σει να χρησιµοποιώ τη φράση «για πρώτη φορά», γιατί έχουµε
κουραστεί και έχει χάσει πλέον το νόηµά της. Αλλά, ποια είναι η
αλλαγή σε σχέση µε τη νοµοθετική πρωτοβουλία που έχει παρ-
θεί τα τελευταία τριάντα χρόνια;

Είναι ότι η ευθύνη της κατάρτισης των δασικών χαρτών, δη-
λαδή της σύνταξης, ήταν στις δασικές υπηρεσίες. Πολλοί κατη-
γόρησαν τις δασικές υπηρεσίες για αγκυλώσεις. Πολλοί τις
κατηγόρησαν για δογµατισµό. ∆εν υπήρχε ένας µέσος χαρακτη-
ρισµός.

Και όσον αφορά αυτό που λέει, ο συνάδελφος κ. Ψαριανός,
εδώ θα έρθουν τα µελετητικά γραφεία, τα οποία είναι εξειδικευ-
µένα, έχουν τεχνολογία και θα κάνουν τη χαρτογράφηση. Αυτή η
χαρτογράφηση που θα προτείνουν τα γραφεία, θα προσδιορίζει
ότι στο συγκεκριµένο κοµµάτι που είναι δάσος -που είναι ας
πούµε, χίλια στρέµµατα- έχει είκοσι στρέµµατα τα οποία σήµερα
είναι αγρός, στο οποίο καλλιεργείται στάρι, καλλιεργούνται ελιές,
είναι αµπέλι θα το προσδιορίζει.

Όταν το µελετητικό γραφείο τελειώσει τη µελέτη, θα πάει στη
δασική υπηρεσία, η οποία θα έρθει και θα την επιβεβαιώσει. Θα
υπάρξει, λοιπόν, για πρώτη φορά η καταγραφή µιας πραγµατι-
κότητας, για την οποία –σωστά ίσως λέτε- κάποιοι εθελοτυ-
φλούσαν για τους λόγους που ανέφερα πριν.

Η ίδια αντιµετώπιση υπάρχει και για ένα υπαρκτό θέµα, που
είναι τα οικιστικά σύνολα µέσα σε δασώδεις περιοχές. Ίδια δια-

δικασία θα ακολουθηθεί και δεν θα ξεκινάµε από τη δογµατική
αντίληψη που, στην καλύτερη των περιπτώσεων, είχαν κάποια
στιγµή οι δασικές υπηρεσίες.

Από εκεί και πέρα υπάρχει η διαδικασία της ανάρτησης, της
προσφυγής κ.λπ., είναι ένα βήµα πιο µπροστά. Εγώ είµαι περί-
που είκοσι πέντε χρόνια Βουλευτής και πάω σε αγροτικές πε-
ριοχές, στην περιφέρεια, στην επαρχία. Ξέρω πάρα πολύ καλά τι
συµβαίνει µε τους καλλιεργητές της ελιάς, οι οποίοι είναι µέσα σε
τέτοιες δασικές περιοχές και οι οποίοι καλλιεργούν χρόνια την
ελιά και οι οποίοι έχουν επιδοτήσεις κ.ο.κ..

Εµείς δεν είµαστε από άλλον πλανήτη ούτε είµαστε εκείνοι που
δεν βλέπουµε το θέµα. Από την άλλη, όµως, πρέπει να προσέ-
ξουµε πάρα πολύ να µην ανοίξει ένα «παράθυρο» σε όλους αυ-
τούς που έγιναν καταπατητές, σε όλους εκείνους που, τέλος
πάντων, τους δώσαµε πάρα πολλά ονόµατα ή επώνυµα. Άρα,
πρέπει να προσέξουµε πάρα πολύ και αυτό κάνουµε.

Προσπαθούµε δηλαδή, µε δικλίδες ασφαλείας να καταγρά-
ψουµε τη σηµερινή πραγµατικότητα, αυτή που διαµορφώθηκε τα
τελευταία τριάντα χρόνια. Αλλά, χωρίς αυτό να µας οδηγήσει κά-
ποια στιγµή στην απλοποίηση. Άρα, θα πρέπει αυτόν τον πλούτο
που έχει σωθεί, που είναι ο δασικός µας πλούτος, τον οποίο εµείς
δεν µπορέσαµε, καθ’ όµοιο τρόπο, όπως έκαναν οι άλλες χώρες
στην Ευρώπη, να τον προστατεύσουµε και τουλάχιστον να µην
ανοίξουµε τον ασκό του Αιόλου.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κύριο
Υπουργό.

Το δάσος, η ελληνική γη, η φύση αξίζουν την εφευρετικότητά
µας, τη γενναιότητά µας και τη µεγαλοψυχία µας: Αυτά που δια-
θέτουµε, κύριοι συνάδελφοι, για να την προφυλάξουµε από την
υποβάθµιση και την καταστροφή, αλλά ταυτόχρονα να εξασφα-
λίσουµε και την ίδια µας την επιβίωση.

Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλι-
µατικής Αλλαγής: «Χρηµατοδότηση Περιβαλλοντικών Παρεµβά-
σεων, Πράσινο Ταµείο, Κύρωση ∆ασικών Χαρτών και άλλες δια-
τάξεις».

Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο επί της αρχής;
ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΒΟΡΙ∆ΗΣ: Κατά πλειοψηφία.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Συνεπώς το νοµοσχέδιο

του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλ-
λαγής: «Χρηµατοδότηση Περιβαλλοντικών Παρεµβάσεων, Πρά-
σινο Ταµείο, Κύρωση ∆ασικών Χαρτών και άλλες διατάξεις»,
έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλειοψηφία.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 17.43’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Πέµπτη 7 Οκτωβρίου 2010 και ώρα
09.30’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευ-
τικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική
εργασία συνέχιση της συζήτησης επί των άρθρων και του συνό-
λου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Ενέρ-
γειας και Κλιµατικής Αλλαγής : «Χρηµατοδότηση Περιβαλ-
λοντικών Παρεµβάσεων, Πράσινο Ταµείο, Κύρωση ∆ασικών Χαρ-
τών και άλλες διατάξεις».
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